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Identifiant

IDENTIFIANT
IE0180

TITRE
Espaces de vie et environnement (1991-1992)

TITRE TRADUIT
Living spaces and environment (1991-1992)

PAYS

Nom Code (ISO)

France FR

RÉSUMÉ
Cette enquête a permis d'apprécier le positionnement individuel, social et politique des Français par rapport à
l'environnement en 1992.

__________

L'environnement est devenu l'objet d'un débat politique et scientifique intense, avec la reconnaissance, depuis une trentaine
d'années, de l'importance des risques écologiques qui menacent notre planète : dégradation du milieu naturel, épuisement
des ressources en terre, en eau ou en forêts, pollutions en tous genres, parfois catastrophiques (Tchernobyl, marées
noires…), réchauffement de la planète, accroissement du volume des déchets non traités, augmentation rapide des
quantités d'eau usée non recyclée, etc.
Dans le même temps sont intervenus de profonds changements des modes de vie dans les sociétés industrielles, plus
soucieuses de la qualité du cadre de vie, plus sensibles à la nature, aux paysages, à la faune, à la flore, à la préservation
d'espaces vierges de toute présence humaine.
Tout se passe donc comme si nos sociétés prenaient conscience de l'influence qu'exercent les groupes humains sur la
biosphère. Mais en est-il vraiment ainsi ? Que pensent réellement les individus de l'environnement et des problèmes liés à sa
préservation ?

C'est à ces questions qu'a tenté de répondre en 1991 l'enquête "Espaces de vie et environnement", effectuée par l'Ined
auprès d'un échantillon représentatif de la population française.
Cette recherche était, à bien des égards, pionnière, car les représentations de l'environnement étaient mal connues. On ne
disposait, à cette époque, que d'informations qualitatives ou de données fragmentaires sur la perception des nuisances liées
aux bruits, au gaz d'échappement, aux déchets, sur la conscience des risques encourus, sans pouvoir établir de lien entre
les opinions et les pratiques. Cette enquête, en collectant de nombreuses informations sur les opinions et attitudes relatives
à l'environnement, a permis de dresser un tableau d'ensemble et en particulier d'apprécier comment s'est développée la
"conscience écologique" des Français.

Plusieurs idées fortes ont ainsi émergé.
L'environnement est étroitement associé à l'idée de nature, mais d'une nature dont l'homme fait partie, socialisée et proche
des personnes interrogées, qui ignorent largement la dimension planétaire du concept. L'opinion s'est révélée relativement
sensibilisée aux problèmes liés à l'environnement, mais ceux-ci ne constituent pas une préoccupation majeure, comme
l'emploi ou les revenus. D'ailleurs les résultats montre que, s'il fallait choisir entre la poursuite du progrès technique et
économique et la préservation de l'environnement, les personnes interrogées se prononceraient nettement pour le premier
terme de l'alternative, et d'autant plus que leur situation personnelle est précaire.

L'enquête abordait bien d'autres sujets, tels que la crainte des conséquences sanitaires des perturbations de
l'environnement, l'opinion sur la concentration urbaine, la pollution de l'air, de la terre et de l'eau, etc. Sur tous ces thèmes,
la cohérence des réponses est à bien des égards exemplaire, mais elles révèlent le manque de formation de la population,
ainsi que la suspicion liée à l'absence d'information indépendante et de réel débat dans la communauté politique française.

En définitive, cette enquête a révélé un divorce profond entre le langage des spécialistes et celui des citoyens, dans un
domaine au coeur de la gestion de la cité. Il était donc possible de conclure qu'en France, à l'époque, parler de citoyenneté
écologique était encore prématuré.
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TYPE DE DONNÉES
Données d'enquête

UNITÉ D'ANALYSE
Individu

Champ

THÈMES

Thèmes Thésaurus URL

5. Habitat, environnement, territoire Ined Link

Changement social CESSDA Topic Classification Link

Comportement social et attitudes CESSDA Topic Classification Link

Environnement et conservation CESSDA Topic Classification Link

Idéologie politique CESSDA Topic Classification Link

Religion et valeurs CESSDA Topic Classification Link

Vie communautaire, urbaine et rurale CESSDA Topic Classification Link

MOTS-CLEFS

Mots-clefs Thésaurus URL

Écologie ELSST Link

Urbanisation ELSST Link

Milieu rural ELSST Link

Qualité de l'environnement ELSST Link

Conditions de vie ELSST Link

Environnement ELSST Link

Couverture

COUVERTURE GÉOGRAPHIQUE
France métropolitaine

UNIVERS
2975 ruraux et 2973 urbains âgés de 18 ans et plus

Producteurs et financeurs

EQUIPE DE RECHERCHE

Nom Affiliation

COLLOMB Philippe Ined

GUERIN-PACE France Ined

PRODUCTEUR(S)

Nom

Institut national d'études démographiques

https://www.ined.fr/fr/recherche/enquetes/enquetes-ined/#theme-5
https://vocabularies.cessda.eu/vocabulary/TopicClassification
https://vocabularies.cessda.eu/vocabulary/TopicClassification
https://vocabularies.cessda.eu/vocabulary/TopicClassification
https://vocabularies.cessda.eu/vocabulary/TopicClassification
https://vocabularies.cessda.eu/vocabulary/TopicClassification
https://vocabularies.cessda.eu/vocabulary/TopicClassification
https://elsst.cessda.eu/id/63a01a58-b043-4833-8e6c-b4d4217d79da
https://elsst.cessda.eu/id/3e4c971a-41c4-4768-9516-52150fbb4617
https://elsst.cessda.eu/id/157746ed-ac04-4d72-b121-30074143d379
https://elsst.cessda.eu/id/54f8a08c-1aa1-4a87-9c8c-ee33c2ce0fee
https://elsst.cessda.eu/id/d0bd164b-5a1d-452c-b0a3-725b321f597d
https://elsst.cessda.eu/id/a74cd285-d1c6-4e55-8c0d-faf0fe94399f
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FINANCEUR(S)

Nom Sigle

Fonds d'investissement pour la qualité de la vie FIQV

Ministère de la Recherche et de la Technologie

Service de la recherche, des études et du traitement de l'information sur l'environnement SRETIE

Institut national d'études démographiques Ined

Echantillonnage

PROCÉDURE D'ÉCHANTILLONNAGE
Probabiliste : multi-étapes

L'échantillon a été stratifié selon les critères suivants puis affiné selon l'appartenance rurale ou urbaine :
-critère régional : découpage du territoire en 8 régions (Bretagne, Ouest du bassin parisien, Nord Est, Sud du bassin parisien,
Rhône-Alpes, Auvergne-Limousin, Méditerranée, Sud-Ouest)
-critère rural-urbain, avec pour les villes découpage en classe de taille et localisation au sein de l'agglomération (centre ou
périphérie)
-critère lié au milieu physique : situation de la commune du lieu résidence en zone littorale, de montagne ou de plaine
Les critères conduisent à définir 53 strates dans l'échantillon rural. Les unités géographiques sont tirées indépendamment
dans chaque strate et à taux fixe dans chacune d'elles : 1 enquêté sur 2000 habitants pour le littoral rural, 1 sur 4000 pour
la montagne rurale, 1 sur 6000 pour la plaine rurale.
Pour l'échantillon urbain, les taux de sondage sont de 1 enquêté pour 12 000 en zone littorale ou de montagne et 1 sur 15
000 en plaine.
Les ménages enquêtés ont été sélectionnés à partir du fichier des abonnés de France Télécom (listes rouge et orange
exclues). Un adulte du ménage a été désigné selon la procédure de Kish.
Pour plus d'informations sur le plan de sondage, voir le document "Plan de sondage et redressement de l'échantillon".

TAUX DE RÉPONSE
Sur les 6000 questionnaires visés au départ, seuls 4744 ont pu être recueillis dûment complétés (soit un taux de réponse de
79,1%).

PONDÉRATION
La méthode RAS (Racking Ajusted Statistics) de calage sur marges a été utilisée pour calculer la pondération à affecter à
chacun des enquêtés de manière à reproduire le plus fidèlement possible la composition de la population française au
recensement de 1990. Le calage a été effectué par rapport aux grandes structures socio-démographiques, et ceci
indépendamment pour chaque sexe.
Variable de pondération : pond2

Pour plus d'informations sur le redressement de l'échantillon, voir le document "Plan de sondage et redressement de
l'échantillon".

Collecte des données

DATES DE COLLECTE

Début Fin Cycle

1991-11 1992-06 Enquête

PÉRIODE COUVERTE PAR LES DONNÉES

Début Fin

1991 1992

MODE DE COLLECTE
Entretien en face-à-face : papier et crayon (PAPI) Entretien téléphonique
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INFORMATIONS SUPPLÉMENTAIRES SUR LA COLLECTE
Dans certains cas, en raison de difficultés rencontrées à joindre la personne à enquêter, ou du fait de la multiplication des
distances à parcourir, les enquêteurs ne pouvaient pas respecter les délais fixés pour le retour des questionnaires. Pour
palier à ce problème, il leur a été proposé de terminer le traitement de ces cas difficiles au moyen de mini-questionnaires
téléphoniques d'une durée de 10 minutes (application de la méthode Kish comprise).
Le mini-questionnaire téléphonique comprenait 14 questions fermées et 2 questions ouvertes (dont celle "Si je vous dis
"environnement", qu'est-ce que ça évoque pour vous ?")

RESPONSABLE(S) DE LA COLLECTE

Nom Sigle

Institut national d'études démographiques Ined

Questionnaires

INSTRUMENT DE COLLECTE
Questionnaire structuré

Questionnaire majoritairement directif comprenant 18 modules.
Dans ce questionnaire, les personnes étaient tout d'abord interrogées sur leur passé, en accordant une importance toute
particulière à leurs lieux de résidences successifs, aux souvenirs liés à ces lieux, aux paysages dans lesquels elles ont vécu
(modèles A et B du questionnaire). Ensuite, elles étaient soumises à un ensemble de questions portant sur leur famille, leur
conditions de logement, leurs pratiques du territoire, leur commune et leurs projets de mobilité, leur vie professionnelle,
leurs habitudes de consommation, leur utilisation du temps libre ou encore leur santé (modules C, D, E, F, G, H, I et J du
questionnaire), en tenant compte de leurs caractéristiques socio-démographiques (module S).
Puis, de façon non directive, chaque personne interrogée était invitée à construire, par évocations ou associations d'idées,
son image de l'environnement en répondant à la question "Si je vous dis "environnement", qu'est-ce que ça évoque pour
vous ?".
La première partie du questionnaire était consacrée à la description de l'histoire de vie des personnes interrogées, sans que
le mot environnement ne soit employé (hormis dans la première phrase par laquelle l'enquêteur devait présenter l'enquête
et sans que cette présentation comporte de référence à l'une quelconque des dégradations qu'il peut subir). Ceci était voulu
par les chercheurs pour ne pas influer sur la réponse à cette question ouverte de base de l'enquête.
Dans une étape suivante de l'entretien, des associations étaient suggérées, et l'avis de la personne interrogée était sollicité
sur un ensemble d'opinions préétablies (module K). Par ailleurs, des questions plus précises sur l'utilisation du patrimoine
naturel, de l'espace naturel, la perception des paysages et des animaux (module L), les rapports entre la santé et
l'environnement (module M), les liens entre le développement et l'environnement, à travers l'utilisation du progrès
technique et le nucléaire (module N)... été posées. Les personnes qui se prêtaient à l'enquête devaient enfin communiquer
leur opinion sur certains comportements individuels (module P), sur la société (module Q), et sur les perspectives d'avenir
en matière d'environnement (module R).

Conditions d'accès

FORMULAIRE DE CONFIDENTIALITÉ
Si la demande est acceptée, cela conduit à la signature d'un engagement individuel à destination de l'Ined, et d'un
engagement de confidentialité à destination du Comité du Secret Statistique. Ces engagements requièrent : -D'utiliser les
données exclusivement dans une finalité de recherche ; -De ne pas céder ces données, sous quelque forme que ce soit, à
une tierce personne, que ce soit à titre gratuit ou onéreux ; -De traiter ces données conformément aux règles de l'art et du
secret statistique ; -De mentionner la source des données dans mes communications, publications… conformément au
modèle de citation pour l'utilisation des données (cf. ci-après) ; -D'informer le diffuseur de mes communications,
publications… et lui en faire parvenir les références ; -D'informer le diffuseur des constats relatifs à la qualité des données
ou à leur difficulté d'utilisation ; -D'informer le diffuseur de toute réutilisation des données pour une autre recherche que
celle spécifiée ci-dessus ; -De détruire les fichiers à l'issue du travail de recherche ; -De respecter la règlementation en
matière de protection des données personnelles.

CONDITIONS
L'acceptation de la demande faite sur le portail de commande de Quetelet-PROGEDO-Diffusion dépend du statut de
l'utilisateur, de la présence d'une adresse e-mail institutionnelle et d'un projet de recherche. Si la demande est acceptée,
cela conduit à la signature d'un engagement individuel à destination de l'Ined, et d'un engagement de confidentialité à
destination du Comité du Secret Statistique. Si les données sont analysées de manière collective, tous les membres du
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groupe de travail doivent faire une demande d'accès.

RESTRICTIONS D'ACCÈS
Les fichiers diffusés dans le cadre de Quetelet-PROGEDO-Diffusion sont accessibles aux chercheurs français et étrangers,
doctorants, post-doctorants, et étudiants de master à des fins de recherche, de production scientifique et dans certains cas
d'enseignement. Toute utilisation commerciale est exclue.
Les critères d'une finalité de recherche sont la production ou reproduction, dans un but de validation de connaissances
nouvelles de portée générale. Les résultats sont publics et libres de diffusion.

CONTACT

Nom Affiliation Email

BARON Julie Ined enquetes@ined.fr

LOCALISATION DES DONNÉES
Quetelet Progedo Diffusion

ARCHIVE D'ORIGINE
DataLab - Service des Enquêtes et Sondages - Ined

Responsabilité

CLAUSE DE NON RESPONSABILITÉ
L'Ined ne peut être tenu responsable des interprétations ou déductions faites à partir de l'utilisation des données.

Production des métadonnées

IDENTIFIANT
IE0180 10.48756/ined-IE0180-1791

PRODUCTEUR(S)

Affiliation

Service des enquêtes et des sondages, Ined

VERSION
Version 1.1 (2014-08)
Version 2.0 (2021-08-25) : Mise en conformité avec le CESSDA, enrichissement des métadonnées
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Dictionnaire de données

Fichier de données Cas Variables

IE0180_N
La base mise à disposition est celle de l'enquête principale.
Pour obtenir les données de l'enquête, voir l'onglet "Accéder aux données"..

4744 708
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Fichier de données: IE0180_N

La base mise à disposition est celle de l'enquête principale.
Pour obtenir les données de l'enquête, voir l'onglet "Accéder aux données"..

Cas: 4744

Variables: 708

Variables

ID Name Label Question
V133 qnumq Identifiant
V130 qi1s Rural ou urbain
V707 pond2 Pondération
V131 qreg Région Région
V132 qdep Département Département
V134 qa1p Pays de résidence vers 5-7 ans A1. Où habitiez-vous autour de 5-7 ans ? 1. Pays
V135 qa1d Département de résidence vers 5-7

ans
A1. Où habitiez-vous autour de 5-7 ans ? 2. Département

V136 qa2 Type d'habitation A2. A cette époque viviez-vous...
V137 qa301 Présence de grands immeubles A3. Qu'y avait-il autour de votre logement ? 01. Des grands

immeubles (6 étages ou plus)
V138 qa302 Présence de petits immeubles A3. Qu'y avait-il autour de votre logement ? 02. Des petits immeubles

(3 à 5 étages)
V139 qa303 Présence de pavillons A3. Qu'y avait-il autour de votre logement ? 03. Des pavillons, des

maisons individuelles ou des maisons de 1 ou 2 étages
V140 qa304 Présence d'espaces verts

résidentiels
A3. Qu'y avait-il autour de votre logement ? 04. Des espaces verts
résidentiels

V141 qa310 Présence de squares A3. Qu'y avait-il autour de votre logement ? 10. Un square, un jardin
public

V142 qa311 Présence d'usines A3. Qu'y avait-il autour de votre logement ? 11. Des usines
V143 qa312 Présence d'une gare A3. Qu'y avait-il autour de votre logement ? 12. Une gare
V144 qa313 Présence de terrains vagues A3. Qu'y avait-il autour de votre logement ? 13. Des terrains vagues
V145 qa314 Présence de jardins privés A3. Qu'y avait-il autour de votre logement ? 14. Des jardins privés,

potagers, vergers
V153 qa315 Présence d'un cimetière A3. Qu'y avait-il autour de votre logement ? 15. Un cimetière
V146 qa316 Présence d'un cours d'eau A3. Qu'y avait-il autour de votre logement ? 16. Un cours d'eau, un lac
V147 qa317 Présence d'un bord de mer A3. Qu'y avait-il autour de votre logement ? 17. Un bord de mer
V148 qa319 Présence de maisons éparses A3. Qu'y avait-il autour de votre logement ? 19. Des maisons éparses

dans la campagne
V149 qa320 Présence de champs cultivés A3. Qu'y avait-il autour de votre logement ? 20. Des champs cultivés
V150 qa321 Présence de prairies A3. Qu'y avait-il autour de votre logement ? 21. Des prairies
V151 qa322 Présence de landes A3. Qu'y avait-il autour de votre logement ? 22. Des landes, des

garrigues, des maquis, ou des terres inexploitées
V154 qa323 Présence de bois A3. Qu'y avait-il autour de votre logement ? 23. Des bois ou une forêt
V152 qa324 Présence de collines A3. Qu'y avait-il autour de votre logement ? 24. Des collines, des

montagnes
V155 qa4 Parents résidaient dans ce

logement à votre naissance
A4. Vos parents résidaient-ils déjà dans ce logement lors de votre
naissance ?

V156 qa5p Pays de résidence des parents à
votre naissance

A5. Où résidaient-ils lors de votre naissance ? 1. Pays
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ID Name Label Question
V157 qa5d Département de résidence des

parents à votre naissance
A5. Où résidaient-ils lors de votre naissance ? 2. Département

V158 qa6 Animaux de compagnie vers 5-7
ans

A6. Lorsque vous aviez 5-7 ans, y avait-il un ou plusieurs animaux de
compagnie vivant chez vous ou dans une dépendance, bétail et basse-
cour exclus ?

V159 qa71 Présence de plantes vertes A7. Y avait-il chez vous... 1. des plantes vertes ou des bacs à fleurs
V160 qa72 Présence de fleurs en vase A7. Y avait-il chez vous... 2. des fleurs coupées en vase
V161 qa73 Présence d'arbustes A7. Y avait-il chez vous... 3. des arbustes ou plantes de balcon
V162 qa74 Présence d'un jardin A7. Y avait-il chez vous... 4. un jardin
V163 qa8a1 Apprendre à reconnaître des

oiseaux
A8.a. Toujours autour de 5-7 ans, avez-vous eu l'occasion d'apprendre
à reconnaître... 1. certains oiseaux vivant en liberté autres que les
pigeons

V164 qa8a2 Apprendre à reconnaître des
plantes non cultivées

A8.a. Toujours autour de 5-7 ans, avez-vous eu l'occasion d'apprendre
à reconnaître... 2. certaines plantes non cultivées

V165 qa8a3 Apprendre à reconnaître les
principales plantes cultivées

A8.a. Toujours autour de 5-7 ans, avez-vous eu l'occasion d'apprendre
à reconnaître... 3. les principales plantes cultivées autres que les
légumes

V166 qa8b1 Occasion d'observer comment on
chasse

A8.b. Avez-vous eu l'occasion d'observer régulièrement... 1. comment
on chasse ?

V167 qa8b2 Occasion d'observer comment on
pêche

A8.b. Avez-vous eu l'occasion d'observer régulièrement... 2. comment
on pêche ?

V168 qa8b3 Occasion d'observer comment on
jardine

A8.b. Avez-vous eu l'occasion d'observer régulièrement... 3. comment
on jardine ?

V169 qa8b4 Occasion d'observer comment on
cultive la terre

A8.b. Avez-vous eu l'occasion d'observer régulièrement... 4. comment
on cultive la terre ?

V170 qa8b5 Occasion d'observer comment on
élève des animaux

A8.b. Avez-vous eu l'occasion d'observer régulièrement... 5. comment
on élève des animaux de ferme ?

V171 qa91 Avant 8 ans, allé(e) à Paris A9. Avant l'âge de 8 ans, étiez-vous allé(e)... 1. à Paris
V172 qa92 Avant 8 ans, allé(e) dans une autre

grande ville
A9. Avant l'âge de 8 ans, étiez-vous allé(e)... 2. dans une autre grande
ville

V173 qa93 Avant 8 ans, allé(e) dans la plus
grande ville du département

A9. Avant l'âge de 8 ans, étiez-vous allé(e)... 3. dans la plus grande
ville de votre département

V174 qa94 Avant 8 ans, allé(e) à la campagne A9. Avant l'âge de 8 ans, étiez-vous allé(e)... 4. à la campagne
V175 qa95 Avant 8 ans, allé(e) à la mer A9. Avant l'âge de 8 ans, étiez-vous allé(e)... 5. à la mer
V176 qa96 Avant 8 ans, allé(e) à la montagne A9. Avant l'âge de 8 ans, étiez-vous allé(e)... 6. à la montagne
V177 qa97 Avant 8 ans, allé(e) à l'étranger A9. Avant l'âge de 8 ans, étiez-vous allé(e)... 7. à l'étranger
V178 qa10 Avant 10 ans, pratique d'une

activité
A10. Avant l'âge de 10 ans, pratiquiez-vous régulièrement une ou
plusieurs activités artistiques, associatives, culturelles, ou sportives,
en club ou individuellement ?

V179 qa12 Permission de jouer dans la
campagne ou dans la rue

A12. Avant l'âge de 10 ans, aviez-vous la permission de jouer dans la
campagne ou dans les rues sans être accompagné(e) par vos parents
?

V180 qa13 Ces années de votre vie passées
dehors

A13. Avez-vous l'impression d'avoir passé ces années de votre vie
souvent dehors, que ce soit dans la campagne ou dans les rues ?

V181 qa14 Regret de cette période A14. Regrettez-vous cette période de votre vie ?
V182 qb1p Pays de résidence vers 15 ans B1. Où résidiez-vous à l'âge de 15 ans ? 1. Pays
V183 qb1d Département de résidence vers 15

ans
B1. Où résidiez-vous à l'âge de 15 ans ? 2. Département

V184 qb2 Type d'habitation B2. Viviez-vous...
V185 qb301 Présence de grands immeubles B3. Qu'y avait-il autour de votre logement ? 1. Des grands immeubles

(6 étages ou plus)
V186 qb302 Présence de petits immeubles B3. Qu'y avait-il autour de votre logement ? 2. Des petits immeubles

(3 à 5 étages)
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ID Name Label Question
V187 qb303 Présence de pavillons B3. Qu'y avait-il autour de votre logement ? 3. Des pavillons, des

maisons individuelles ou des maisons de 1 ou 2 étages
V188 qb304 Présence d'espaces verts

résidentiels
B3. Qu'y avait-il autour de votre logement ? 4. Des espaces verts
résidentiels

V189 qb310 Présence de squares B3. Qu'y avait-il autour de votre logement ? 10. Un square, un jardin
public

V190 qb311 Présence d'usines B3. Qu'y avait-il autour de votre logement ? 11. Des usines
V191 qb312 Présence d'une gare B3. Qu'y avait-il autour de votre logement ? 12. Une gare
V192 qb313 Présence de terrains vagues B3. Qu'y avait-il autour de votre logement ? 13. Des terrains vagues
V193 qb314 Présence de jardins privés B3. Qu'y avait-il autour de votre logement ? 14. Des jardins privés,

potagers, vergers
V201 qb315 Présence d'un cimetière B3. Qu'y avait-il autour de votre logement ? 15. Un cimetière
V194 qb316 Présence d'un cours d'eau B3. Qu'y avait-il autour de votre logement ? 16. Un cours d'eau, un lac
V195 qb317 Présence d'un bord de mer B3. Qu'y avait-il autour de votre logement ? 17. Un bord de mer
V196 qb319 Présence de maisons éparses B3. Qu'y avait-il autour de votre logement ? 19. Des maisons éparses

dans la campagne
V197 qb320 Présence de champs cultivés B3. Qu'y avait-il autour de votre logement ? 20. Des champs cultivés
V198 qb321 Présence de prairies B3. Qu'y avait-il autour de votre logement ? 21. Des prairies
V199 qb322 Présence de landes B3. Qu'y avait-il autour de votre logement ? 22. Des landes, des

garrigues, des maquis, ou des terres inexploitées
V202 qb323 Présence de bois B3. Qu'y avait-il autour de votre logement ? 23. Des bois ou une forêt
V200 qb324 Présence de collines B3. Qu'y avait-il autour de votre logement ? 24. Des collines, des

montagnes
V203 qb4ag Age de départ de chez les parents B4. A quel âge (ou en quelle année) avez-vous cessé de vivre

régulièrement chez vos parents ? Age
V204 qb4an Année de départ de chez les

parents
B4. A quel âge (ou en quelle année) avez-vous cessé de vivre
régulièrement chez vos parents ? Année 19..

V205 qb5n Nombre de logements B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que
vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-nous à ceux où
vous êtes resté au moins un an. Nombre de logements

V1 qb5nl1 Logement 1 B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que
vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-nous à ceux où
vous êtes resté au moins un an. Numéro du logement 1

V2 qb5nl2 Logement 2 B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que
vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-nous à ceux où
vous êtes resté au moins un an. Numéro du logement 2

V3 qb5nl3 Logement 3 B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que
vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-nous à ceux où
vous êtes resté au moins un an. Numéro du logement 3

V4 qb5nl4 Logement 4 B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que
vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-nous à ceux où
vous êtes resté au moins un an. Numéro du logement 4

V5 qb5nl5 Logement 5 B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que
vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-nous à ceux où
vous êtes resté au moins un an. Numéro du logement 5

V6 qb5nl6 Logement 6 B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que
vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-nous à ceux où
vous êtes resté au moins un an. Numéro du logement 6

V7 qb5nl7 Logement 7 B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que
vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-nous à ceux où
vous êtes resté au moins un an. Numéro du logement 7

V8 qb5nl8 Logement 8 B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que
vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-nous à ceux où
vous êtes resté au moins un an. Numéro du logement 8
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V9 qb5nl9 Logement 9 B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que

vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-nous à ceux où
vous êtes resté au moins un an. Numéro du logement 9

V10 qb5a1 Année d'arrivée dans le 1er
logement

B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que
vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-nous à ceux où
vous êtes resté au moins un an. Année d'arrivée - Logement 1

V11 qb5a2 Année d'arrivée dans le 2e
logement

B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que
vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-nous à ceux où
vous êtes resté au moins un an. Année d'arrivée - Logement 2

V12 qb5a3 Année d'arrivée dans le 3e
logement

B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que
vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-nous à ceux où
vous êtes resté au moins un an. Année d'arrivée - Logement 3

V13 qb5a4 Année d'arrivée dans le 4e
logement

B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que
vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-nous à ceux où
vous êtes resté au moins un an. Année d'arrivée - Logement 4

V14 qb5a5 Année d'arrivée dans le 5e
logement

B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que
vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-nous à ceux où
vous êtes resté au moins un an. Année d'arrivée - Logement 5

V15 qb5a6 Année d'arrivée dans le 6e
logement

B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que
vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-nous à ceux où
vous êtes resté au moins un an. Année d'arrivée - Logement 6

V16 qb5a7 Année d'arrivée dans le 7e
logement

B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que
vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-nous à ceux où
vous êtes resté au moins un an. Année d'arrivée - Logement 7

V17 qb5a8 Année d'arrivée dans le 8e
logement

B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que
vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-nous à ceux où
vous êtes resté au moins un an. Année d'arrivée - Logement 8

V18 qb5a9 Année d'arrivée dans le 9e
logement

B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que
vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-nous à ceux où
vous êtes resté au moins un an. Année d'arrivée - Logement 9

V19 qb5p1 Pays du 1er logement B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que
vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-nous à ceux où
vous êtes resté au moins un an. Pays - Logement 1

V20 qb5p2 Pays du 2e logement B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que
vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-nous à ceux où
vous êtes resté au moins un an. Pays - Logement 2

V21 qb5p3 Pays du 3e logement B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que
vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-nous à ceux où
vous êtes resté au moins un an. Pays - Logement 3

V22 qb5p4 Pays du 4e logement B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que
vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-nous à ceux où
vous êtes resté au moins un an. Pays - Logement 4

V23 qb5p5 Pays du 5e logement B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que
vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-nous à ceux où
vous êtes resté au moins un an. Pays - Logement 5

V24 qb5p6 Pays du 6e logement B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que
vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-nous à ceux où
vous êtes resté au moins un an. Pays - Logement 6

V25 qb5p7 Pays du 7e logement B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que
vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-nous à ceux où
vous êtes resté au moins un an. Pays - Logement 7

V26 qb5p8 Pays du 8e logement B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que
vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-nous à ceux où
vous êtes resté au moins un an. Pays - Logement 8

V27 qb5p9 Pays du 9e logement B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que
vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-nous à ceux où
vous êtes resté au moins un an. Pays - Logement 9
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V28 qb5d1 Département du 1er logement B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que

vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-nous à ceux où
vous êtes resté au moins un an. Département - Logement 1

V29 qb5d2 Département du 2e logement B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que
vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-nous à ceux où
vous êtes resté au moins un an. Département - Logement 2

V30 qb5d3 Département du 3e logement B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que
vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-nous à ceux où
vous êtes resté au moins un an. Département - Logement 3

V31 qb5d4 Département du 4e logement B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que
vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-nous à ceux où
vous êtes resté au moins un an. Département - Logement 4

V32 qb5d5 Département du 5e logement B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que
vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-nous à ceux où
vous êtes resté au moins un an. Département - Logement 5

V33 qb5d6 Département du 6e logement B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que
vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-nous à ceux où
vous êtes resté au moins un an. Département - Logement 6

V34 qb5d7 Département du 7e logement B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que
vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-nous à ceux où
vous êtes resté au moins un an. Département - Logement 7

V35 qb5d8 Département du 8e logement B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que
vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-nous à ceux où
vous êtes resté au moins un an. Département - Logement 8

V36 qb5d9 Département du 9e logement B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que
vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-nous à ceux où
vous êtes resté au moins un an. Département - Logement 9

V37 qb5th1 Type d'habitation du 1er logement B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que
vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-nous à ceux où
vous êtes resté au moins un an. Type d'habitation - Logement 1

V38 qb5th2 Type d'habitation du 2e logement B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que
vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-nous à ceux où
vous êtes resté au moins un an. Type d'habitation - Logement 2

V39 qb5th3 Type d'habitation du 3e logement B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que
vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-nous à ceux où
vous êtes resté au moins un an. Type d'habitation - Logement 3

V40 qb5th4 Type d'habitation du 4e logement B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que
vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-nous à ceux où
vous êtes resté au moins un an. Type d'habitation - Logement 4

V41 qb5th5 Type d'habitation du 5e logement B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que
vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-nous à ceux où
vous êtes resté au moins un an. Type d'habitation - Logement 5

V42 qb5th6 Type d'habitation du 6e logement B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que
vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-nous à ceux où
vous êtes resté au moins un an. Type d'habitation - Logement 6

V43 qb5th7 Type d'habitation du 7e logement B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que
vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-nous à ceux où
vous êtes resté au moins un an. Type d'habitation - Logement 7

V44 qb5th8 Type d'habitation du 8e logement B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que
vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-nous à ceux où
vous êtes resté au moins un an. Type d'habitation - Logement 8

V45 qb5th9 Type d'habitation du 9e logement B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que
vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-nous à ceux où
vous êtes resté au moins un an. Type d'habitation - Logement 9

V46 qb5tl1 Type de localisation du 1er
logement

B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que
vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-nous à ceux où
vous êtes resté au moins un an. Type de localisation - Logement 1
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V47 qb5tl2 Type de localisation du 2e logement B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que

vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-nous à ceux où
vous êtes resté au moins un an. Type de localisation - Logement 2

V48 qb5tl3 Type de localisation du 3e logement B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que
vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-nous à ceux où
vous êtes resté au moins un an. Type de localisation - Logement 3

V49 qb5tl4 Type de localisation du 4e logement B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que
vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-nous à ceux où
vous êtes resté au moins un an. Type de localisation - Logement 4

V50 qb5tl5 Type de localisation du 5e logement B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que
vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-nous à ceux où
vous êtes resté au moins un an. Type de localisation - Logement 5

V51 qb5tl6 Type de localisation du 6e logement B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que
vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-nous à ceux où
vous êtes resté au moins un an. Type de localisation - Logement 6

V52 qb5tl7 Type de localisation du 7e logement B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que
vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-nous à ceux où
vous êtes resté au moins un an. Type de localisation - Logement 7

V53 qb5tl8 Type de localisation du 8e logement B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que
vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-nous à ceux où
vous êtes resté au moins un an. Type de localisation - Logement 8

V54 qb5tl9 Type de localisation du 9e logement B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que
vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-nous à ceux où
vous êtes resté au moins un an. Type de localisation - Logement 9

V206 qc1 Vie en couple C1. Actuellement vivez-vous en couple (marié ou non) ?
V207 qc2 Situation matrimoniale légale C2. Du point de vue légal, quelle est votre situation matrimoniale

actuelle ?
V208 qc3 Nombre d'enfants C3. Combien avez-vous eu d'enfants y compris les enfants adoptés et

éventuellement ceux décédés aujourd'hui ?
V209 qc4 Nombre de frères et soeurs C4. Combien avez-vous eu de frères et soeurs y compris les demi-

frères ou demi-soeurs et ceux qui sont décédés aujourd'hui ?
V55 qc5x1 1er frère ou soeur C5. Est-il(elle) : 1er
V56 qc5x2 2e frère ou soeur C5. Est-il(elle) : 2ème
V57 qc5x3 3e frère ou soeur C5. Est-il(elle) : 3ème
V58 qc5x4 4e frère ou soeur C5. Est-il(elle) : 4ème
V59 qc5x5 5e frère ou soeur C5. Est-il(elle) : 5ème
V60 qc6x1 Sexe du 1er frère ou soeur C6. Sexe : 1er
V61 qc6x2 Sexe du 2e frère ou soeur C6. Sexe : 2ème
V62 qc6x3 Sexe du 3e frère ou soeur C6. Sexe : 3ème
V63 qc6x4 Sexe du 4e frère ou soeur C6. Sexe : 4ème
V64 qc6x5 Sexe du 5e frère ou soeur C6. Sexe : 5ème
V65 qc7p1 Pays de résidence du 1er frère ou

soeur
C7. Où habite-t-il (elle) ? 1. Pays - 1er

V66 qc7p2 Pays de résidence du 2e frère ou
soeur

C7. Où habite-t-il (elle) ? 1. Pays - 2ème

V67 qc7p3 Pays de résidence du 3e frère ou
soeur

C7. Où habite-t-il (elle) ? 1. Pays - 3ème

V68 qc7p4 Pays de résidence du 4e frère ou
soeur

C7. Où habite-t-il (elle) ? 1. Pays - 4ème

V69 qc7p5 Pays de résidence du 5e frère ou
soeur

C7. Où habite-t-il (elle) ? 1. Pays - 5ème

V70 qc7d1 Département de résidence du 1er
frère ou soeur

C7. Où habite-t-il (elle) ? 2. Département - 1er
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V71 qc7d2 Département de résidence du 2e

frère ou soeur
C7. Où habite-t-il (elle) ? 2. Département - 2ème

V72 qc7d3 Département de résidence du 3e
frère ou soeur

C7. Où habite-t-il (elle) ? 2. Département - 3ème

V73 qc7d4 Département de résidence du 4e
frère ou soeur

C7. Où habite-t-il (elle) ? 2. Département - 4ème

V74 qc7d5 Département de résidence du 5e
frère ou soeur

C7. Où habite-t-il (elle) ? 2. Département - 5ème

V75 qc8x1 Père C8. ...est-il (elle) toujours vivant ? PERE (ou tuteur)
V76 qc8x2 Mère C8. ...est-il (elle) toujours vivant ? MERE (ou tutrice)
V77 qc9p1 Pays de naissance du père C9. Quel est (était) son pays de naissance ? PERE (ou tuteur)
V78 qc9p2 Pays de naissance de la mère C9. Quel est (était) son pays de naissance ? MERE (ou tutrice)
V79 qc10p1 Pays de résidence du père C10. Où vit-il (Où vivait-il à la fin de sa vie) ? 1. Pays - PERE (ou tuteur)
V80 qc10p2 Pays de résidence de la mère C10. Où vit-il (Où vivait-il à la fin de sa vie) ? 1. Pays - MERE (ou

tutrice)
V81 qc10d1 Département de résidence du père C10. Où vit-il (Où vivait-il à la fin de sa vie) ? 1. Département - PERE

(ou tuteur)
V82 qc10d2 Département de résidence de la

mère
C10. Où vit-il (Où vivait-il à la fin de sa vie) ? 1. Département - MERE
(ou tutrice)

V83 qc11x1 Dernière profession du père C11. Quelle est (ou quelle a été) sa dernière profession ? PERE (ou
tuteur)

V84 qc11x2 Dernière profession de la mère C11. Quelle est (ou quelle a été) sa dernière profession ? MERE (ou
tutrice)

V210 qc12a Pays de naissance du grand-père
paternel

C12. Quel est (était) le pays de naissance de votre... Grand-père
paternel

V211 qc12b Pays de naissance de la grand-mère
paternelle

C12. Quel est (était) le pays de naissance de votre... Grand-mère
paternelle

V212 qc12c Pays de naissance du grand-père
maternel

C12. Quel est (était) le pays de naissance de votre... Grand-père
maternel

V213 qc12d Pays de naissance de la grand-mère
maternelle

C12. Quel est (était) le pays de naissance de votre... Grand-mère
maternelle

V214 qd1 Ressenti dans le logement actuel D1. Vous sentez-vous bien dans le logement que vous occupez
actuellement malgré ses inconvénients éventuels ?

V215 qd2 Nombre de personnes résidant dans
ce logement

D2. Combien de personnes habitent actuellement ce logement ?

V216 qd3 Nombre de pièces du logement D3. Quel est le nombre de pièces ?
V217 qd41 Eau courante D4. Votre logement dispose-t-il de... 1. eau courante à l'intérieur du

logement
V218 qd42 WC à l'intérieur D4. Votre logement dispose-t-il de... 2. WC à l'intérieur du logement
V219 qd43 Douche D4. Votre logement dispose-t-il de... 3. douche ou (et) baignoire
V220 qd5a Jardin D5.a. Disposez-vous d'un jardin (loué ou en propriété) même s'il n'est

pas à côté de chez vous ?
V221 qd5b1 Type de jardin 1 D5.b. Ce jardin est-il... Un jardin d'agrément, un parc
V222 qd5b2 Type de jardin 2 D5.b. Ce jardin est-il... Un jardin potager
V223 qd5b3 Type de jardin 3 D5.b. Ce jardin est-il... Un verger
V224 qd5b4 Type de jardin 4 D5.b. Ce jardin est-il... Un terrain vague
V225 qd61 Présence d'un chien de garde D6. Avez-vous dans votre logement (ou dans une dépendance)... Un

chien de garde ?
V226 qd62 Présence d'un chien de chasse D6. Avez-vous dans votre logement (ou dans une dépendance)... Un

chien utilisé pour la chasse ou la garde des animaux ?
V227 qd63 Présence d'un chien de compagnie D6. Avez-vous dans votre logement (ou dans une dépendance)... Un

chien animal de compagnie ?
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V228 qd64 Présence d'un chat D6. Avez-vous dans votre logement (ou dans une dépendance)... Un

chat ?
V229 qd65 Présence d'un autre animal en

liberté
D6. Avez-vous dans votre logement (ou dans une dépendance)... Un
autre animal en liberté dans la maison ?

V230 qd66 Présence d'une cage, d'une volière,
d'un aquarium

D6. Avez-vous dans votre logement (ou dans une dépendance)... Une
cage, une volière, un aquarium ou un vivarium ?

V231 qd67 Présence de plantes vertes D6. Avez-vous dans votre logement (ou dans une dépendance)... Des
plantes vertes ou des pots de fleur d'intérieur (pas le cadeau de
l'invité d'hier) ?

V232 qd68 Présence de plantes vertes en
extérieur

D6. Avez-vous dans votre logement (ou dans une dépendance)... Des
plantes vertes, des bacs à fleur, des arbustes d'extérieur ?

V233 qd69 Présence de fleurs coupées en vase D6. Avez-vous dans votre logement (ou dans une dépendance)... Des
fleurs coupées en vase ou séchées ?

V234 qd7 Nombre d'animaux de compagnie D7. ...animaux de compagnie ?
V235 qd81 Les animaux représentent la nature D8. ...ces animaux ? 1. La nature chez soi
V236 qd82 Les animaux représentent une

occupation
D8. ...ces animaux ? 2. Une occupation

V237 qd83 Les animaux représentent quelque
chose à observer

D8. ...ces animaux ? 3. Quelque chose d'intéressant à observer

V238 qd84 Les animaux représentent un plaisir
esthétique

D8. ...ces animaux ? 4. Un plaisir esthétique

V239 qd85 Les animaux représentent une
compagnie

D8. ...ces animaux ? 5. Une présence ou une compagnie

V240 qd86 Les animaux représentent autre
chose

D8. ...ces animaux ? 6. Autre : précisez

V241 qd9 Nombre de plantes en bac ou en
pot

D9. ...plantes (bacs ou pots) ?

V242 qd101 Les plantes représentent la nature D10. ...ces plantes ? 1. La nature chez soi
V243 qd102 Les plantes représentent une

occupation
D10. ...ces plantes ? 2. Une occupation

V244 qd103 Les plantes représentent quelque
chose à observer

D10. ...ces plantes ? 3. Quelque chose d'intéressant à observer

V245 qd104 Les plantes représentent un plaisir
esthétique

D10. ...ces plantes ? 4. Un plaisir esthétique

V246 qd105 Les plantes représentent une
compagnie

D10. ...ces plantes ? 5. Une présence ou une compagnie

V247 qd106 Les plantes représentent autre
chose

D10. ...ces plantes ? 6. Autre : précisez

V248 qd11 Emplacement du logement D11. Votre logement se trouve-t-il...
V249 qd12a Présence de grands immeubles D12. Qu'y a-t-il autour de votre logement ? 1. Des grands immeubles

(6 étages ou plus)
V250 qd12b Présence de petits immeubles D12. Qu'y a-t-il autour de votre logement ? 2. Des petits immeubles (3

à 5 étages)
V251 qd12c Présence de pavillons D12. Qu'y a-t-il autour de votre logement ? 3. Des pavillons, des

maisons individuelles ou des maisons de 1 ou 2 étages
V252 qd12d Présence d'espaces verts

résidentiels
D12. Qu'y a-t-il autour de votre logement ? 4. Des espaces verts
résidentiels

V253 qd12e Présence de squares D12. Qu'y a-t-il autour de votre logement ? 10. Un square, un jardin
public

V254 qd12f Présence d'usines D12. Qu'y a-t-il autour de votre logement ? 11. Des usines
V255 qd12g Présence d'une gare D12. Qu'y a-t-il autour de votre logement ? 12. Une gare
V256 qd12h Présence de terrains vagues D12. Qu'y a-t-il autour de votre logement ? 13. Des terrains vagues
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V257 qd12i Présence de jardins privés D12. Qu'y a-t-il autour de votre logement ? 14. Des jardins privés,

potagers, vergers
V265 qd12s Présence d'un cimetière D12. Qu'y a-t-il autour de votre logement ? 15. Un cimetière
V258 qd12k Présence d'un cours d'eau D12. Qu'y a-t-il autour de votre logement ? 16. Un cours d'eau, un lac
V259 qd12l Présence d'un bord de mer D12. Qu'y a-t-il autour de votre logement ? 17. Un bord de mer
V260 qd12m Présence de maisons éparses D12. Qu'y a-t-il autour de votre logement ? 19. Des maisons éparses

dans la campagne
V261 qd12n Présence de champs cultivés D12. Qu'y a-t-il autour de votre logement ? 20. Des champs cultivés
V262 qd12p Présence de prairies D12. Qu'y a-t-il autour de votre logement ? 21. Des prairies
V263 qd12q Présence de landes D12. Qu'y a-t-il autour de votre logement ? 22. Des landes, des

garrigues, des maquis, ou des terres inexploitées
V266 qd12t Présence de bois D12. Qu'y a-t-il autour de votre logement ? 23. Des bois ou une forêt
V264 qd12r Présence de collines D12. Qu'y a-t-il autour de votre logement ? 24. Des collines, des

montagnes
V267 qd13 Autres logements D13.a. Avez-vous un (plusieurs) logement(s) que vous utilisez

occasionnellement, sans compter une éventuelle résidence secondaire
?

V268 qd13b Pays du 1er autre logement D13.b. Où se trouve(nt) ce(s) logement(s) ? 1. Pays - 1er logement
V271 qd13f Pays du 2e autre logement D13.b. Où se trouve(nt) ce(s) logement(s) ? 1. Pays - 2ème logement
V269 qd13c Département du 1er autre logement D13.b. Où se trouve(nt) ce(s) logement(s) ? 2. Département - 1er

logement
V272 qd13g Département du 2e autre logement D13.b. Où se trouve(nt) ce(s) logement(s) ? 2. Département - 2ème

logement
V270 qd13e Temps passé dans ce 1er autre

logement
D13.c. Combien de semaines êtes-vous resté(e) dans ce logement
durant les douze derniers mois ? 1er logement

V273 qd13i Temps passé dans ce 2e autre
logement

D13.c. Combien de semaines êtes-vous resté(e) dans ce logement
durant les douze derniers mois ? 2ème logement

V274 qd14a Exercice d'une profession dans la
résidence principale

D14.a. Excercez-vous dans ce (ces) logement(s) utilisé(s)
occasionnellement une profession distincte de celle que vous exercez
quand vous êtes dans votre résidence principale ?

V275 qd14b Quelle profession D14.b. Laquelle :
V276 qd15 Propriétaire D15. Vous, votre conjoint, vos parents ou beaux-parents êtes-vous

propriétaire ou accédant à la propriété ?
V277 qd161 Disposition ou usage d'un vélo D16. Disposez-vous dans votre foyer, ou avez-vous l'usage... 1. d'un

vélo
V278 qd162 Disposition ou usage d'une moto D16. Disposez-vous dans votre foyer, ou avez-vous l'usage... 2. d'une

moto
V279 qd163 Disposition ou usage d'une voiture D16. Disposez-vous dans votre foyer, ou avez-vous l'usage... 3. d'une

voiture
V280 qd164 Disposition ou usage de plusieurs

voitures
D16. Disposez-vous dans votre foyer, ou avez-vous l'usage... 4. de
plusieurs voitures

V281 qe1 Logement, seul endroit ou vous
vous sentez bien

E1. Avez-vous le sentiment que votre logement est le seul endroit où
vous vous sentez bien (éventuellement maison et jardin) ?

V282 qe2 Bien que en dehors du logement E2. A l'inverse, diriez-vous que vous ne vous sentez bien qu'en dehors
de votre logement ?

V283 qe3 Territoire ou vous vous sentez bien E3. Diriez-vous que, dans votre cas, le territoire dans lequel vous vous
sentez bien dépasse largement la dimension de votre département ?

V284 qe41 Première voie publique en sortant
du logement

E4. Quelle est la première voie publique à laquelle vous accédez en
sortant de chez vous à pied ?

V285 qe5a Appréciation de cette voie E5.a. Cette voie publique vous plaît-elle ?
V286 qe5b Endroit ou vous vous plaisez à

proximité de chez vous
E5.b. Y a-t-il quand même à proximité de chez vous un endroit où
vous vous sentiez tout à fait bien ?
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V287 qe6 Déplacement à pied dans le

quartier
E6. Vous déplacez-vous à pied dans le quartier ou dans les environs
de votre logement ?

V288 qe7 Raison du non déplacement à pied E7. Pourquoi ne vous déplacez-vous jamais à pied ?
V289 qe8 Quand déplacement à pied E8. En général, quand vous vous déplacez à pied, c'est plutôt...
V290 qe16a Grands immeubles sur le territoire

parcouru à pied
E16.a. Ce territoire que vous parcourez à pied comporte-t-il... 1. des
grands immeubles (6 étages ou plus) Si "Oui" => E16.b. Vous y
sentez-vous bien ?

V291 qe16b Petits immeubles sur le territoire
parcouru à pied

E16.a. Ce territoire que vous parcourez à pied comporte-t-il... 2. des
petits immeubles (3 à 5 étages) Si "Oui" => E16.b. Vous y sentez-
vous bien ?

V292 qe16c Pavillons sur le territoire parcouru à
pied

E16.a. Ce territoire que vous parcourez à pied comporte-t-il... 3. des
pavillons, des maisons individuelles ou des maisons de 1 ou 2 étages
Si "Oui" => E16.b. Vous y sentez-vous bien ?

V293 qe16d Espaces verts sur le territoire
parcouru à pied

E16.a. Ce territoire que vous parcourez à pied comporte-t-il... 4. des
espaces verts résidentiels Si "Oui" => E16.b. Vous y sentez-vous bien
?

V294 qe16e Avenues, boulevards sur le territoire
parcouru à pied

E16.a. Ce territoire que vous parcourez à pied comporte-t-il... 5. des
avenues ou des boulevards Si "Oui" => E16.b. Vous y sentez-vous
bien ?

V295 qe16f Rues sur le territoire parcouru à
pied

E16.a. Ce territoire que vous parcourez à pied comporte-t-il... 6. des
rues ou des ruelles Si "Oui" => E16.b. Vous y sentez-vous bien ?

V296 qe16g Commerces sur le territoire
parcouru à pied

E16.a. Ce territoire que vous parcourez à pied comporte-t-il... 7. des
commerces Si "Oui" => E16.b. Vous y sentez-vous bien ?

V297 qe16h Cafés sur le territoire parcouru à
pied

E16.a. Ce territoire que vous parcourez à pied comporte-t-il... 8. des
cafés Si "Oui" => E16.b. Vous y sentez-vous bien ?

V298 qe16i Place sur le territoire parcouru à
pied

E16.a. Ce territoire que vous parcourez à pied comporte-t-il... 9. une
place Si "Oui" => E16.b. Vous y sentez-vous bien ?

V299 qe16j Squares sur le territoire parcouru à
pied

E16.a. Ce territoire que vous parcourez à pied comporte-t-il... 10. un
square, un jardin public Si "Oui" => E16.b. Vous y sentez-vous bien ?

V300 qe16k Usines sur le territoire parcouru à
pied

E16.a. Ce territoire que vous parcourez à pied comporte-t-il... 11. des
usines Si "Oui" => E16.b. Vous y sentez-vous bien ?

V301 qe16l Gare sur le territoire parcouru à
pied

E16.a. Ce territoire que vous parcourez à pied comporte-t-il... 12. une
gare Si "Oui" => E16.b. Vous y sentez-vous bien ?

V302 qe16m Terrain vague sur le territoire
parcouru à pied

E16.a. Ce territoire que vous parcourez à pied comporte-t-il... 13. un
terrain vague Si "Oui" => E16.b. Vous y sentez-vous bien ?

V303 qe16n Jardins privés sur le territoire
parcouru à pied

E16.a. Ce territoire que vous parcourez à pied comporte-t-il... 14. des
jardins privés, potagers, vergers Si "Oui" => E16.b. Vous y sentez-
vous bien ?

V304 qe16p Cimetière sur le territoire parcouru
à pied

E16.a. Ce territoire que vous parcourez à pied comporte-t-il... 15. un
cimetière Si "Oui" => E16.b. Vous y sentez-vous bien ?

V305 qe16q Cours d'eau sur le territoire
parcouru à pied

E16.a. Ce territoire que vous parcourez à pied comporte-t-il... 16. un
cours d'eau ou un lac Si "Oui" => E16.b. Vous y sentez-vous bien ?

V306 qe16r Bord de mer sur le territoire
parcouru à pied

E16.a. Ce territoire que vous parcourez à pied comporte-t-il... 17. un
bord de mer Si "Oui" => E16.b. Vous y sentez-vous bien ?

V307 qe17a Villages sur le territoire parcouru à
pied

E17.a. Ce territoire que vous parcourez à pieds comporte-t-il... 18. des
villages Si "Oui" => E17.b. Vous y sentez-vous bien ?

V308 qe17b Maisons éparses sur le territoire
parcouru à pied

E17.a. Ce territoire que vous parcourez à pieds comporte-t-il... 19. des
maisons éparses dans la campagne Si "Oui" => E17.b. Vous y sentez-
vous bien ?

V309 qe17c Champs cultivés sur le territoire
parcouru à pied

E17.a. Ce territoire que vous parcourez à pieds comporte-t-il... 20. des
champs cultivés Si "Oui" => E17.b. Vous y sentez-vous bien ?

V310 qe17d Prairies sur le territoire parcouru à
pied

E17.a. Ce territoire que vous parcourez à pieds comporte-t-il... 21. des
prairies Si "Oui" => E17.b. Vous y sentez-vous bien ?
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V311 qe17e Landes sur le territoire parcouru à

pied
E17.a. Ce territoire que vous parcourez à pieds comporte-t-il... 22. des
landes, garrigues, maquis ou des zones inexploitées... Si "Oui" =>
E17.b. Vous y sentez-vous bien ?

V312 qe17f Bois sur le territoire parcouru à pied E17.a. Ce territoire que vous parcourez à pieds comporte-t-il... 23. des
bois ou une forêt Si "Oui" => E17.b. Vous y sentez-vous bien ?

V313 qe17g Collines sur le territoire parcouru à
pied

E17.a. Ce territoire que vous parcourez à pieds comporte-t-il... 24. des
collines, des montagnes Si "Oui" => E17.b. Vous y sentez-vous bien ?

V314 qe17h Source sur le territoire parcouru à
pied

E17.a. Ce territoire que vous parcourez à pieds comporte-t-il... 25. une
source Si "Oui" => E17.b. Vous y sentez-vous bien ?

V315 qe18a Raison de l'installation dans la
localité : vie professionnelle de
l'enquêté

E18. Pour quelle raison vous-êtes vous installé(e) dans votre localité ?
Vie professionnelle de l'enquêté

V316 qe18b Raison de l'installation dans la
localité : vie professionnelle du
conjoint

E18. Pour quelle raison vous-êtes vous installé(e) dans votre localité ?
Vie professionnelle du conjoint

V317 qe18c Raison de l'installation dans la
localité : scolarité des enfants

E18. Pour quelle raison vous-êtes vous installé(e) dans votre localité ?
Scolarité des enfants

V318 qe18d Raison de l'installation dans la
localité : présence d'un membre de
la famille

E18. Pour quelle raison vous-êtes vous installé(e) dans votre localité ?
Présence dans la localité de membres de la famille ou de celle du
conjoint, ou d'amis

V319 qe18e Raison de l'installation dans la
localité : autres

E18. Pour quelle raison vous-êtes vous installé(e) dans votre localité ?
Autre

V320 qe19a Odeur associée au lieu de résidence E19.a. Sans parler des odeurs d'intérieur, est-ce qu'une odeur
agréable ou désagréable peut être associée à la localité où vous
résidez ?

V321 qe201 Odeur de bois E20. Parmi les odeurs suivantes, classeriez vous comme agréables ou
désagréables les odeurs... 1. de bois

V322 qe202 Odeur de carburant E20. Parmi les odeurs suivantes, classeriez vous comme agréables ou
désagréables les odeurs... 2. de carburant

V323 qe203 Odeur de feu de bois E20. Parmi les odeurs suivantes, classeriez vous comme agréables ou
désagréables les odeurs... 3. de feux de bois

V324 qe204 Odeur de gaz d'échappement E20. Parmi les odeurs suivantes, classeriez vous comme agréables ou
désagréables les odeurs... 4. de gaz d'échappement de voitures dans
les rues

V325 qe205 Odeur de métro ou de train E20. Parmi les odeurs suivantes, classeriez vous comme agréables ou
désagréables les odeurs... 5. de métro ou de train

V326 qe206 Odeur d'élevage bovin E20. Parmi les odeurs suivantes, classeriez vous comme agréables ou
désagréables les odeurs... 6. d'élevage bovin

V327 qe21a Son associé au lieu de résidence E21.a. En dehors des bruits des voisins, est-ce qu'un son agréable ou
désagréable est associé au lieu ou vous résidez ?

V328 qe22 Vue de votre localité agréable ou
non

E22. Sans parler de l'aspect de votre habitation, la vue de votre
localité est-elle agréable ou désagréable ?

V329 qf101 Habiter dans une très grande ville F1. Aimeriez-vous habiter durant toute l'année... 01. une très grande
ville comme Paris, Lyon, Marseille, Lille, Bordeaux, Toulouse

V330 qf102 Habiter dans la périphérie d'une
très grande ville

F1. Aimeriez-vous habiter durant toute l'année... 02. la périphérie de
l'une de ces très grandes villes (Paris ou de Lyon, Marseille, Lille,
Bordeaux, Toulouse)

V331 qf103 Habiter dans une autre grande ville F1. Aimeriez-vous habiter durant toute l'année... 03. une autre grande
ville (plus de 100.000 habitants)

V332 qf104 Habiter dans la périphérie d'une
autre grande ville

F1. Aimeriez-vous habiter durant toute l'année... 04. la périphérie
d'une autre grande ville (plus de 100.000 habitants)

V333 qf105 Habiter dans une ville plus petite F1. Aimeriez-vous habiter durant toute l'année... 05. une ville plus
petite (moins de 100.000 habitants)

V334 qf106 Habiter dans un bourg ou un village F1. Aimeriez-vous habiter durant toute l'année... 06. un bourg ou un
village
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V335 qf107 Habiter à la campagne près d'un

village
F1. Aimeriez-vous habiter durant toute l'année... 07. à la campagne
près d'un village, d'un bourg ou d'une ville

V336 qf108 Habiter à la campagne dans une
maison isolée

F1. Aimeriez-vous habiter durant toute l'année... 08. à la campagne
dans une maison isolée

V337 qf110 Habiter dans un autre lieu F1. Aimeriez-vous habiter durant toute l'année... 10. autre
V338 qf201 Choix de grands immeubles autour

du logement
F2. Et si vous aviez le choix, qu'y aurait-il autour de votre logement ?
1. Des grands immeubles (6 étages ou plus)

V339 qf202 Choix de petits immeubles autour
du logement

F2. Et si vous aviez le choix, qu'y aurait-il autour de votre logement ?
2. Des petits immeubles (3 à 5 étages)

V340 qf203 Choix de pavillons autour du
logement

F2. Et si vous aviez le choix, qu'y aurait-il autour de votre logement ?
3. Des pavillons, des maisons individuelles ou des maisons de 1 ou 2
étages

V341 qf204 Choix d'espaces verts résidentiels
autour du logement

F2. Et si vous aviez le choix, qu'y aurait-il autour de votre logement ?
4. Des espaces verts résidentiels

V342 qf210 Choix d'un square autour du
logement

F2. Et si vous aviez le choix, qu'y aurait-il autour de votre logement ?
10. Un square, un jardin public

V343 qf211 Choix d'usines autour du logement F2. Et si vous aviez le choix, qu'y aurait-il autour de votre logement ?
11. Des usines

V344 qf212 Choix d'une gare autour du
logement

F2. Et si vous aviez le choix, qu'y aurait-il autour de votre logement ?
12. Une gare

V345 qf213 Choix de terrains vagues autour du
logement

F2. Et si vous aviez le choix, qu'y aurait-il autour de votre logement ?
13. Des terrains vagues

V346 qf214 Choix de jardins privés autour du
logement

F2. Et si vous aviez le choix, qu'y aurait-il autour de votre logement ?
14. Des jardins privés, potagers, vergers

V354 qf215 Choix d'un cimetière autour du
logement

F2. Et si vous aviez le choix, qu'y aurait-il autour de votre logement ?
15. Un cimetière

V347 qf216 Choix d'un cours d'eau autour du
logement

F2. Et si vous aviez le choix, qu'y aurait-il autour de votre logement ?
16. Un cours d'eau, un lac

V348 qf217 Choix d'un bord de mer autour du
logement

F2. Et si vous aviez le choix, qu'y aurait-il autour de votre logement ?
17. Un bord de mer

V349 qf219 Choix de maisons éparses autour du
logement

F2. Et si vous aviez le choix, qu'y aurait-il autour de votre logement ?
19. Des maisons éparses dans la campagne

V350 qf220 Choix de champs cultivés autour du
logement

F2. Et si vous aviez le choix, qu'y aurait-il autour de votre logement ?
20. Des champs cultivés

V351 qf221 Choix de prairies autour du
logement

F2. Et si vous aviez le choix, qu'y aurait-il autour de votre logement ?
21. Des prairies

V352 qf222 Choix de landes autour du logement F2. Et si vous aviez le choix, qu'y aurait-il autour de votre logement ?
22. Des landes, des garrigues, des maquis, ou des terres inexploitées

V355 qf223 Choix de bois autour du logement F2. Et si vous aviez le choix, qu'y aurait-il autour de votre logement ?
23. Des bois ou une forêt

V353 qf224 Choix de collines autour du
logement

F2. Et si vous aviez le choix, qu'y aurait-il autour de votre logement ?
24. Des collines, des montagnes

V356 qf3 Région ou pays ou vous aimeriez
habiter

F3. Y-a-t-il une région ou un pays où vous aimeriez habiter ?

V357 qf4p Pays F4. Où se trouve-t-elle (il) ? 1. Pays
V358 qf4d Département F4. Où se trouve-t-elle (il) ? 2. Département
V359 qf5b Date à laquelle vous avez connu

cette région
F5.a. Quand ? 19..

V360 qf6 Changement de logement d'ici un
an

F6. Avez-vous prévu de changer de logement d'ici un an ?

V361 qf7p Pays de ce nouveau logement F7. Où se trouve ce logement ? 1. Pays
V362 qf7d Département de ce nouveau

logement
F7. Où se trouve ce logement ? 2. Département
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V363 qg1 Diplôme d'enseignement général le

plus élevé
G1. Pouvez-vous m'indiquer le diplôme d'enseignement général ou
supérieur le plus élevé que vous possédez

V364 qg2 Diplôme d'enseignement
professionnel le plus élevé

G2. Indiquez maintenant le diplôme d'enseignement professionnel le
plus élevé que vous possédéz

V365 qg31 Brevet, certificats ou distinctions
annexes 1

G3. Quels sont enfin vos brevets, certificats ou distinctions annexes
(culture, sport, loisirs, secourisme, etc.) ? (1ère réponse)

V366 qg32 Brevet, certificats ou distinctions
annexes 2

G3. Quels sont enfin vos brevets, certificats ou distinctions annexes
(culture, sport, loisirs, secourisme, etc.) ? (2ème réponse)

V367 qg33 Brevet, certificats ou distinctions
annexes 3

G3. Quels sont enfin vos brevets, certificats ou distinctions annexes
(culture, sport, loisirs, secourisme, etc.) ? (3ème réponse)

V368 qg41 Situation professionnelle actuelle 1 G4. Quelle est votre situation professionnelle actuelle ? (1ère réponse)
V369 qg42 Situation professionnelle actuelle 2 G4. Quelle est votre situation professionnelle actuelle ? (2ème

réponse)
V370 qg5 Age au premier emploi G5. A quel âge avez-vous exercé un premier emploi au moins à mi-

temps, et pour une période de plus de six mois ? .. ans
V371 qg61 Travail dans un de ces secteurs

d'activité 1
G6. Avez-vous travaillé durant plus de six mois, dans un des secteurs
d'activité suivants ? (1ère réponse)

V372 qg62 Travail dans un de ces secteurs
d'activité 2

G6. Avez-vous travaillé durant plus de six mois, dans un des secteurs
d'activité suivants ? (2ème réponse)

V373 qg63 Travail dans un de ces secteurs
d'activité 3

G6. Avez-vous travaillé durant plus de six mois, dans un des secteurs
d'activité suivants ? (3ème réponse)

V374 qg7a Profession principale exercée G7.a. Précisez très exactement la profession principale que vous
exercez aujourd'hui :

V375 qg7b Activité de votre établissement G7.b. Quelle est l'activité de l'établissement qui vous emploie ou que
vous dirigez ?

V376 qg8a Type d'emploi G8.a. Etes-vous (étiez-vous)...
V377 qg8b PCS G8.b. Etes-vous (étiez-vous)...
V378 qg9 Temps plein ou partiel G9. Exercez-vous votre activité professionnelle principale à...
V379 qg10a Travail avant 6h du matin G10. Vous arrive-t-il de travailler (activité principale)... a - avant 6

heures du matin
V380 qg10b Travail après 22h G10. Vous arrive-t-il de travailler (activité principale)... b - après 22

heures
V381 qg10c Travail le dimanche G10. Vous arrive-t-il de travailler (activité principale)... c - le dimanche
V382 qg11 Lieu de travail G11. Votre lieu de travail est-il principalement (activité principale)...
V383 qg12d Département du lieu de travail G12. Dans quelle commune, ou arrondissement, est situé votre lieu de

travail (activité principale) ? 1. Département
V384 qg13a Mode de transport utilisé pour se

rendre au travail
G13.a. Quel mode de transport utilisez-vous pour vous rendre à votre
travail (activité principale) ?

V385 qg13b Localisation du lieu de travail G13.b. Votre lieu de travail (activité principale) est-il plutôt...
V386 qg14h Temps pris par le déplacement pour

aller au travail en heures
G14. Combien de temps vous prend par jour ce déplacement aller-
retour ? . heure(s)

V387 qg14m Temps pris par le déplacement pour
aller au travail en minutes

G14. Combien de temps vous prend par jour ce déplacement aller-
retour ? et .. minute(s)

V388 qg15 Exercice d'une autre profession G15. Excercez-vous une autre profession ?
V389 qg16 Déplacements à titre professionnel G16. Effectuez-vous des déplacements à titre professionnel ?
V390 qg171 Déplacements dans la commune de

votre lieu de travail
G17. Où vous déplacez-vous ? Dans la commune de votre lieu de
travail

V391 qg172 Déplacements dans votre
département

G17. Où vous déplacez-vous ? Dans votre département

V392 qg173 Déplacements dans toute la France G17. Où vous déplacez-vous ? Dans toute la France
V393 qg174 Déplacements à l'étranger G17. Où vous déplacez-vous ? A l'étranger
V394 qg18 Fréquence de ces déplacements G18. A quelle fréquence effectuez-vous ces déplacements ?
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V395 qh1 Boire de l'eau du robinet H1. Dans votre vie quotidienne, buvez-vous l'eau du robinet ?
V396 qh3 Manière de laver la vaisselle à la

main
H3. Si vous avez à laver rapidement quelques assiettes, sans utiliser
de lave-vaisselle, avez-vous l'habitude...

V397 qh41 Garder des sacs en plastique H4. Avez-vous l'habitude de garder... 1. des sacs en plastique
V398 qh42 Garder des pots de conserve en

verre
H4. Avez-vous l'habitude de garder... 2. des pots de conserve en verre

V399 qh43 Garder des ficelles d'emballage H4. Avez-vous l'habitude de garder... 3. des ficelles d'emballage
V400 qh44 Garder d'autres choses H4. Avez-vous l'habitude de garder... Autres
V401 qh5a Choix de produits alimentaires

affichant des garanties de qualité
H5.a. Choisissez-vous d'habitude des produits alimentaires affichant
des garanties de qualité ?

V402 qh5b1 Garantie : date limite de
consommation

H5.b. Quel type de garantie de qualité adoptez-vous en priorité ? Date
limite de consommation

V403 qh5b2 Garantie : label de qualité H5.b. Quel type de garantie de qualité adoptez-vous en priorité ?
Label de qualité

V404 qh5b3 Garantie : produit de l'agriculture
biologique

H5.b. Quel type de garantie de qualité adoptez-vous en priorité ?
Produits de l'agriculture biologique

V405 qh5b4 Garantie : produit d'une région que
vous connaissez

H5.b. Quel type de garantie de qualité adoptez-vous en priorité ?
Produits dont vous connaissez la région de provenance

V406 qh5b5 Garantie : produit dont vous
connaissez les producteurs

H5.b. Quel type de garantie de qualité adoptez-vous en priorité ?
Produits dont vous connaissez les producteurs

V407 qh5b6 Garantie : produit d'horticulture
familiale ou d'amis

H5.b. Quel type de garantie de qualité adoptez-vous en priorité ?
Produit d'horticulture familiale ou fournis par des amis

V408 qh5b7 Garantie : autres H5.b. Quel type de garantie de qualité adoptez-vous en priorité ?
Autres

V409 qh6 Réutilisation des restes des repas H6. Vous ou votre conjoint réutilisez-vous les restes de votre repas...
V410 qh71 Rythme de ramassage des ordures

dans la commune
H7. Dans votre commune, 1- le rythme de ramassage des ordures est-
il...

V411 qh72 Nettoyage des lieux publics dans la
commune

H7. Dans votre commune, 2- le nettoyage des lieux publics est-il...

V412 qh8a1 Collecte des objets de verre H8.a. Existe-t-il dans votre localité une collecte... 1 - des objets en
verre ? Si "Oui" => H8.b. L'utilisez-vous ?

V413 qh8a2 Collecte des vieux journaux H8.a. Existe-t-il dans votre localité une collecte... 2 - des vieux
journaux ? Si "Oui" => H8.b. L'utilisez-vous ?

V414 qh8a3 Collecte des objets encombrants H8.a. Existe-t-il dans votre localité une collecte... 3 - d'objets
encombrants ? Si "Oui" => H8.b. L'utilisez-vous ?

V415 qh8a4 Présence d'une déchetterie H8.a. Existe-t-il dans votre localité une collecte... 4 - ou une
déchetterie (*) ? Si "Oui" => H8.b. L'utilisez-vous ?

V416 qh9 Destination des ordures ménagères
de la commune

H9. Où vont les ordures ménagères qui sont ramassées dans votre
commune ?

V417 qh10 Etre pris(e) dans la foule H10. Dans la vie quotidienne, vous arrive-t-il d'être pris(e) dans la
foule ?

V418 qi1 Pratique d'une activité de loisir I1. En dehors des congés, pratiquez-vous régulièrement une ou
plusieurs activités de loisir hors de chez vous, en club ou
individuellement ?

V419 qi301 Habitude de pêcher I3. En dehors des périodes de vacances, avez-vous l'habitude à titre
non professionnel de... 01. pêcher

V420 qi302 Habitude de chasser I3. En dehors des périodes de vacances, avez-vous l'habitude à titre
non professionnel de... 02. chasser

V421 qi303 Habitude de cueillir des
champignons

I3. En dehors des périodes de vacances, avez-vous l'habitude à titre
non professionnel de... 03. cueillir des champignons

V422 qi304 Habitude de cultiver des légumes I3. En dehors des périodes de vacances, avez-vous l'habitude à titre
non professionnel de... 04. cultiver des légumes
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V423 qi305 Habitude de cultiver des fleurs I3. En dehors des périodes de vacances, avez-vous l'habitude à titre

non professionnel de... 05. cultiver des fleurs
V424 qi306 Habitude de planter ou entretenir

des arbres
I3. En dehors des périodes de vacances, avez-vous l'habitude à titre
non professionnel de... 06. planter et entretenir des arbres ou des
arbustes

V425 qi307 Habitude d'élever des animaux I3. En dehors des périodes de vacances, avez-vous l'habitude à titre
non professionnel de... 07. élever des animaux

V426 qi308 Habitude de lire I3. En dehors des périodes de vacances, avez-vous l'habitude à titre
non professionnel de... 08. lire (autre que revues ou journaux)

V427 qi309 Habitude de jouer de la musique I3. En dehors des périodes de vacances, avez-vous l'habitude à titre
non professionnel de... 09. jouer de la musique

V428 qi310 Habitude de peindre I3. En dehors des périodes de vacances, avez-vous l'habitude à titre
non professionnel de... 10. peindre

V429 qi311 Habitude de vous installer sur une
terrasse

I3. En dehors des périodes de vacances, avez-vous l'habitude à titre
non professionnel de... 11. vous installer sur une terrasse ou un banc

V430 qi312 Habitude de bavarder avec des
amis

I3. En dehors des périodes de vacances, avez-vous l'habitude à titre
non professionnel de... 12. bavarder avec des amis

V431 qi313 Habitude de flaner dans des centres
commerciaux

I3. En dehors des périodes de vacances, avez-vous l'habitude à titre
non professionnel de... 13. flaner dans les centres commerciaux

V432 qi4 Marche plus d'une heure dans la
nature

I4. En dehors des périodes de vacances, vous arrive-t-il de marcher
plus d'une heure dans la nature (campagne, parc, etc.), simplement
pour vous promener ?

V433 qi5 Fréquence de ces promenades I5. Quelle est la fréquence de ces promenades ?
V434 qi6n Nombre d'amis I6.a. Où habitent vos meilleurs amis Nombre d'amis
V85 qi6a1 Ami n°1 I6.a. Où habitent vos meilleurs amis Numéro de l'ami 1
V86 qi6a2 Ami n°2 I6.a. Où habitent vos meilleurs amis Numéro de l'ami 2
V87 qi6a3 Ami n°3 I6.a. Où habitent vos meilleurs amis Numéro de l'ami 3
V88 qi6a4 Ami n°4 I6.a. Où habitent vos meilleurs amis Numéro de l'ami 4
V89 qi6a5 Ami n°5 I6.a. Où habitent vos meilleurs amis Numéro de l'ami 5
V90 qi6p1 Pays de résidence de l'ami n°1 I6.a. Où habitent vos meilleurs amis Pays - Ami 1
V91 qi6p2 Pays de résidence de l'ami n°2 I6.a. Où habitent vos meilleurs amis Pays - Ami 2
V92 qi6p3 Pays de résidence de l'ami n°3 I6.a. Où habitent vos meilleurs amis Pays - Ami 3
V93 qi6p4 Pays de résidence de l'ami n°4 I6.a. Où habitent vos meilleurs amis Pays - Ami 4
V94 qi6p5 Pays de résidence de l'ami n°5 I6.a. Où habitent vos meilleurs amis Pays - Ami 5
V95 qi6d1 Département de résidence de l'ami

n°1
I6.a. Où habitent vos meilleurs amis Département - Ami 1

V96 qi6d2 Département de résidence de l'ami
n°2

I6.a. Où habitent vos meilleurs amis Département - Ami 2

V97 qi6d3 Département de résidence de l'ami
n°3

I6.a. Où habitent vos meilleurs amis Département - Ami 3

V98 qi6d4 Département de résidence de l'ami
n°4

I6.a. Où habitent vos meilleurs amis Département - Ami 4

V99 qi6d5 Département de résidence de l'ami
n°5

I6.a. Où habitent vos meilleurs amis Département - Ami 5

V100 qi6b1 Rencontre à domicile de l'ami n°1 I6.b. Les avez-vous rencontrés à leur domicile ces 12 derniers mois ?
(Ami 1)

V101 qi6b2 Rencontre à domicile de l'ami n°2 I6.b. Les avez-vous rencontrés à leur domicile ces 12 derniers mois ?
(Ami 2)

V102 qi6b3 Rencontre à domicile de l'ami n°3 I6.b. Les avez-vous rencontrés à leur domicile ces 12 derniers mois ?
(Ami 3)

V103 qi6b4 Rencontre à domicile de l'ami n°4 I6.b. Les avez-vous rencontrés à leur domicile ces 12 derniers mois ?
(Ami 4)
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V104 qi6b5 Rencontre à domicile de l'ami n°5 I6.b. Les avez-vous rencontrés à leur domicile ces 12 derniers mois ?

(Ami 5)
V435 qi7 Partir en week end I7. Partez-vous en week-end, au moins une nuit en dehors de votre

domicile ?
V436 qi8 Lieu des week end I8. Partez-vous...
V437 qi9a Hébergement 1 le week end I9. Allez-vous en week-end... (1ère réponse)
V438 qi9b Hébergement 2 le week end I9. Allez-vous en week-end... (2ème réponse)
V439 qi10p Pays de destination I10. Où se situe ce lieu de week-end (si plusieurs lieux, choisir le plus

fréquenté) ? 1. Pays
V440 qi10d Département de destination I10. Où se situe ce lieu de week-end (si plusieurs lieux, choisir le plus

fréquenté) ? 2. Département
V441 qi11 Partir en vacances I11. Au cours des douze derniers mois, êtes vous parti(e) en vacances

?
V442 qi12 Raison de ne pas partir en vacances I12. Est-ce parce que...
V443 qi13n Nombre de lieux de vacances

depuis 12 mois
I13. Indiquer le (les) lieu(x) où vous êtes-vous parti(e) en vacances
depuis 12 mois ? Nombre de lieux de vacances

V105 qi13p1 Pays du lieu de vacances 1 I13. Indiquer le (les) lieu(x) où vous êtes-vous parti(e) en vacances
depuis 12 mois ? Pays - Lieu de vacances 1

V106 qi13p2 Pays du lieu de vacances 2 I13. Indiquer le (les) lieu(x) où vous êtes-vous parti(e) en vacances
depuis 12 mois ? Pays - Lieu de vacances 2

V107 qi13p3 Pays du lieu de vacances 3 I13. Indiquer le (les) lieu(x) où vous êtes-vous parti(e) en vacances
depuis 12 mois ? Pays - Lieu de vacances 3

V108 qi13r1 Département du lieu de vacances 1 I13. Indiquer le (les) lieu(x) où vous êtes-vous parti(e) en vacances
depuis 12 mois ? Département - Lieu de vacances 1

V109 qi13r2 Département du lieu de vacances 2 I13. Indiquer le (les) lieu(x) où vous êtes-vous parti(e) en vacances
depuis 12 mois ? Département - Lieu de vacances 2

V110 qi13r3 Département du lieu de vacances 3 I13. Indiquer le (les) lieu(x) où vous êtes-vous parti(e) en vacances
depuis 12 mois ? Département - Lieu de vacances 3

V111 qi13d1 Durée en semaines par an dans le
lieu de vacances 1

I13. Indiquer le (les) lieu(x) où vous êtes-vous parti(e) en vacances
depuis 12 mois ? Durée - Lieu de vacances 1

V112 qi13d2 Durée en semaines par an dans le
lieu de vacances 2

I13. Indiquer le (les) lieu(x) où vous êtes-vous parti(e) en vacances
depuis 12 mois ? Durée - Lieu de vacances 2

V113 qi13d3 Durée en semaines par an dans le
lieu de vacances 3

I13. Indiquer le (les) lieu(x) où vous êtes-vous parti(e) en vacances
depuis 12 mois ? Durée - Lieu de vacances 3

V114 qi13t1 Type d'hébergement du lieu de
vacances 1

I13. Indiquer le (les) lieu(x) où vous êtes-vous parti(e) en vacances
depuis 12 mois ? Type - Lieu de vacances 1

V115 qi13t2 Type d'hébergement du lieu de
vacances 2

I13. Indiquer le (les) lieu(x) où vous êtes-vous parti(e) en vacances
depuis 12 mois ? Type - Lieu de vacances 2

V116 qi13t3 Type d'hébergement du lieu de
vacances 3

I13. Indiquer le (les) lieu(x) où vous êtes-vous parti(e) en vacances
depuis 12 mois ? Type - Lieu de vacances 3

V117 qi13m1 Mode de transport pour aller dans le
lieu de vacances 1

I13. Indiquer le (les) lieu(x) où vous êtes-vous parti(e) en vacances
depuis 12 mois ? Mode de transport - Lieu de vacances 1

V118 qi13m2 Mode de transport pour aller dans le
lieu de vacances 2

I13. Indiquer le (les) lieu(x) où vous êtes-vous parti(e) en vacances
depuis 12 mois ? Mode de transport - Lieu de vacances 2

V119 qi13m3 Mode de transport pour aller dans le
lieu de vacances 3

I13. Indiquer le (les) lieu(x) où vous êtes-vous parti(e) en vacances
depuis 12 mois ? Mode de transport - Lieu de vacances 3

V444 qi14a Visite de lieux historiques ou
culturels

I14. Lors du plus long de ces sejours, avez-vous visité... Quelques lieux
historiques ou culturels de la région

V445 qi14b Visite de la nature environnante I14. Lors du plus long de ces sejours, avez-vous visité... La nature
environnant la région

V446 qi15 Visite de régions ou villes dans les
voyages d'aller ou retour

I15. Pour le séjour le plus long, avez-vous visité certaines régions ou
certaines villes traversées lors de vos voyages d'aller ou de retour ?
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V447 qj11 Souffert de troubles digestifs J1. Avez-vous souffert d'une des affections courantes suivantes ? 1.

Troubles digestifs
V448 qj12 Souffert de maux de tête, de

migraine
J1. Avez-vous souffert d'une des affections courantes suivantes ? 2.
Maux de têtes, migraines

V449 qj13 Souffert d'un mal de dos J1. Avez-vous souffert d'une des affections courantes suivantes ? 3.
Mal au dos

V450 qj14 Souffert de nervosité J1. Avez-vous souffert d'une des affections courantes suivantes ? 4.
Nervosité

V451 qj15 Souffert d'un état dépressif J1. Avez-vous souffert d'une des affections courantes suivantes ? 5.
Etat dépressif

V452 qj16 Souffert d'arthrose J1. Avez-vous souffert d'une des affections courantes suivantes ? 6.
Insomnies

V453 qj17 Souffert d'insomnie J1. Avez-vous souffert d'une des affections courantes suivantes ? 7.
Arthrose

V454 qj18 Souffert d'allergie J1. Avez-vous souffert d'une des affections courantes suivantes ? 8.
Allergie

V455 qj19 Souffert d'une autre maladie J1. Avez-vous souffert d'une des affections courantes suivantes ? 9.
Autre

V456 qj2 Consultation d'un médecin J2. Depuis trois mois, êtes-vous allé(e) consulter un médecin ?
V457 qj3 Interruption des activités

quotidienne ou profesionnelle pour
des raisons de santé

J3. Depuis trois mois, avez-vous interrompu vos activités quotidiennes
ou professionnelles pour des raisons de santé ?

V458 qj41 Type de médecine 1 pour les petits
maux quotidiens

J4. Pour les petits maux quotidiens, à quel genre de médecine faites-
vous le plus volontiers appel ? (1ère réponse)

V459 qj42 Type de médecine 2 pour les petits
maux quotidiens

J4. Pour les petits maux quotidiens, à quel genre de médecine faites-
vous le plus volontiers appel ? (2ème réponse)

V460 qj43 Type de médecine 3 pour les petits
maux quotidiens

J4. Pour les petits maux quotidiens, à quel genre de médecine faites-
vous le plus volontiers appel ? (3ème réponse)

V461 qj5 Estimation de l'état de santé J5. Par rapport à des gens de votre âge, pensez-vous que votre état de
santé est...

V462 qj6 Affections limitant les sorties au
grand air

J6. Souffrez-vous d'affections qui limitent vos déplacements ou
interdisent les sorties au grand air ?

V463 qj7 Grave accident de santé dans la vie J7.a. Au cours de votre exislence, avez-vous eu un grave accident de
santé qui a modifié le déroulement de votre vie quotidienne ? Si "Oui"
=> J7.b. Précisez l'année de cet accident : 19..

V464 qj8 Evenement important dans le choix
des lieux fréquentés

J8.a. Plus généralement est-il survenu un événement dont nous
n'avons pas parlé, mais qui a eu de l'importance dans le choix des
lieux que vous fréquentez ? Si "Oui" => J8.b. Précisez l'année de cet
évènement : 19..

V465 qk2a Environnement : nature K2. Voici une liste de noms. Lesquels vous semblent liés à la notion
d'environnement ? Nature

V466 qk2b Environnement : planète K2. Voici une liste de noms. Lesquels vous semblent liés à la notion
d'environnement ? Planète

V467 qk2c Environnement : sécurité
quotidienne

K2. Voici une liste de noms. Lesquels vous semblent liés à la notion
d'environnement ? Sécurité quotidienne

V468 qk2d Environnement : campagne K2. Voici une liste de noms. Lesquels vous semblent liés à la notion
d'environnement ? Campagne

V469 qk2e Environnement : climat K2. Voici une liste de noms. Lesquels vous semblent liés à la notion
d'environnement ? Climat

V470 qk2f Environnement : maison K2. Voici une liste de noms. Lesquels vous semblent liés à la notion
d'environnement ? Maison

V471 qk2g Environnement : odeur désagréable K2. Voici une liste de noms. Lesquels vous semblent liés à la notion
d'environnement ? Odeur désagréable

V472 qk2h Environnement : bruit K2. Voici une liste de noms. Lesquels vous semblent liés à la notion
d'environnement ? Bruit



France - Espaces de vie et environnement (1991-1992)

26

ID Name Label Question
V473 qk2i Environnement : silence K2. Voici une liste de noms. Lesquels vous semblent liés à la notion

d'environnement ? Silence
V474 qk2j Environnement : santé K2. Voici une liste de noms. Lesquels vous semblent liés à la notion

d'environnement ? Santé
V475 qk2k Environnement : violence

quotidienne
K2. Voici une liste de noms. Lesquels vous semblent liés à la notion
d'environnement ? Violence quotidienne

V476 qk2l Environnement : danger K2. Voici une liste de noms. Lesquels vous semblent liés à la notion
d'environnement ? Danger

V477 qk2m Environnement : maladie K2. Voici une liste de noms. Lesquels vous semblent liés à la notion
d'environnement ? Maladie

V478 qk2n Environnement : animaux K2. Voici une liste de noms. Lesquels vous semblent liés à la notion
d'environnement ? Animaux

V479 qk2p Environnement : odeur agréable K2. Voici une liste de noms. Lesquels vous semblent liés à la notion
d'environnement ? Odeux agréable

V480 qk2q Environnement : ville K2. Voici une liste de noms. Lesquels vous semblent liés à la notion
d'environnement ? Ville

V481 qk2r Environnement : végétation K2. Voici une liste de noms. Lesquels vous semblent liés à la notion
d'environnement ? Végétation

V482 qk3a Environnement : naturel K3. Voici une liste d'adjectifs. Lesquels vous semblent liés à la notion
d'environnement ? Naturel

V483 qk3b Environnement : amical K3. Voici une liste d'adjectifs. Lesquels vous semblent liés à la notion
d'environnement ? Amical

V484 qk3c Environnement : vivifiant K3. Voici une liste d'adjectifs. Lesquels vous semblent liés à la notion
d'environnement ? Vivifiant

V485 qk3d Environnement : agité K3. Voici une liste d'adjectifs. Lesquels vous semblent liés à la notion
d'environnement ? Agité

V486 qk3e Environnement : pollué K3. Voici une liste d'adjectifs. Lesquels vous semblent liés à la notion
d'environnement ? Pollué

V487 qk3f Environnement : toxique K3. Voici une liste d'adjectifs. Lesquels vous semblent liés à la notion
d'environnement ? Toxique

V488 qk3g Environnement : ensoleillé K3. Voici une liste d'adjectifs. Lesquels vous semblent liés à la notion
d'environnement ? Ensoleillé

V489 qk3h Environnement : calme K3. Voici une liste d'adjectifs. Lesquels vous semblent liés à la notion
d'environnement ? Calme

V490 qk3i Environnement : bruyant K3. Voici une liste d'adjectifs. Lesquels vous semblent liés à la notion
d'environnement ? Bruyant

V491 qk3j Environnement : hostile K3. Voici une liste d'adjectifs. Lesquels vous semblent liés à la notion
d'environnement ? Hostile

V492 qk3k Environnement : préservé K3. Voici une liste d'adjectifs. Lesquels vous semblent liés à la notion
d'environnement ? Préservé

V493 qk3l Environnement : nuageux K3. Voici une liste d'adjectifs. Lesquels vous semblent liés à la notion
d'environnement ? Nuageux

V494 qk3m Environnement : silencieux K3. Voici une liste d'adjectifs. Lesquels vous semblent liés à la notion
d'environnement ? Silencieux

V495 qk3n Environnement : propre K3. Voici une liste d'adjectifs. Lesquels vous semblent liés à la notion
d'environnement ? Propre

V496 qk3p Environnement : beau K3. Voici une liste d'adjectifs. Lesquels vous semblent liés à la notion
d'environnement ? Beau

V497 qk3q Environnement : sale K3. Voici une liste d'adjectifs. Lesquels vous semblent liés à la notion
d'environnement ? Sale

V498 qk3r Environnement : laid K3. Voici une liste d'adjectifs. Lesquels vous semblent liés à la notion
d'environnement ? Laid

V499 qk4 Environnement : collectif ou
individuel

K4. Selon vous l'environnement, c'est plutôt collectif ou plutôt
individuel ?
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V500 qk5 Environnement : la nature ou les

gens
K5. C'est plutôt la nature ou plutôt les gens ?

V501 qk6 Avis sur la situation de
l'environnement

K6. Pensez-vous plutôt qu'on exagère la gravité des problèmes de
l'environnement ou plutôt que la situation de l'environnement est
réellement inquiétante ?

V502 qk7 Préservation de l'environnement
relève des pouvoirs publics ou des
citoyens

K7. D'après vous, la préservation de l'environnement relève plutôt des
pouvoirs publics ou plutôt des citoyens eux-mêmes ?

V503 qk8 Préservation de l'environnement,
question de règles ou de solidarité

K8. La préservation de l'environnement est plutôt une question de
règles à imposer aux gens ou plutôt une question de solidarité entre
les gens ?

V504 qk9 Préservation de l'environnement,
question de qualité de vie ou de
survie

K9. Aujourd'hui, l'environnement c'est plutôt une question de qualité
de vie ou plutôt une question de survie ?

V505 qk101 La nature est bonne pour l'homme K10. Etes-vous d'accord avec les affirmations suivantes ? 1. La nature
est bonne pour l'homme

V506 qk102 On doit admirer la nature K10. Etes-vous d'accord avec les affirmations suivantes ? 2. On doit
admirer la nature

V507 qk103 On doit agir le moins possible sur la
nature

K10. Etes-vous d'accord avec les affirmations suivantes ? 3. On doit
agir le moins possible sur la nature

V508 qk104 La nature peut être dangereuse
pour l'homme

K10. Etes-vous d'accord avec les affirmations suivantes ? 4. La nature
peut être dangereuse pour l'homme

V509 qk105 On doit faire tout ce qui est possible
pour maîtriser la nature

K10. Etes-vous d'accord avec les affirmations suivantes ? 5. On doit
faire tout ce qui est possible pour maîtriser la nature

V510 qk106 L'homme a le pouvoir de perturber
défénitivement l'état de la nature

K10. Etes-vous d'accord avec les affirmations suivantes ? 6. L'homme
a le pouvoir de perturber définitivement l'état de la nature

V511 qk107 La nature peut toujours se rétablir
d'elle même

K10. Etes-vous d'accord avec les affirmations suivantes ? 7. La nature
peut toujours se rétablir d'elle-même

V512 ql1 Utilisation sans exception de toute
la terre, des océans

L1. Selon vous, l'homme doit-il utiliser sans exception toute la terre, le
fond des océans, la haute atmosphère ?

V513 ql2 Interdiction d'exploitation des
ressources minières du continent
Antartique

L2. Accepteriez-vous qu'on interdise définitivement l'exploitation des
ressources minières du continent Antarctique (Pôle Sud), même si ça
freine l'économie mondiale, et donc celle de la France ?

V514 ql3 Intéressé par l'évolution du
peuplement des océans en poissons

L3. Vous intéressez-vous à l'évolution du peuplement des océans en
poissons ?

V515 ql4 Evolution du peuplement des
océans en poissons

L4. Selon vous, est-ce que le peuplement des océans en poissons ...

V516 ql51 Attitude 1 face à la pêche moderne L5. La pêche moderne épuise les océans. Quelle attitude préférez-
vous ? (1ère réponse)

V517 ql52 Attitude 2 face à la pêche moderne L5. La pêche moderne épuise les océans. Quelle attitude préférez-
vous ? (2ème réponse)

V518 ql6 Les hommes et les femmes font
partie de la nature

L6. Etes-vous d'accord avec la phrase suivante: «Les hommes et les
femmes font partie de la nature» ?

V519 ql7 Les champs cultivés font partie de
la nature

L7. Selon vous, est-ce que les champs cultivés font partie de la nature
?

V520 ql8a Jardin potager fait partie de la
nature

L8. Quels sont ceux des éléments suivants, qui font partie de la nature
? Jardin potager

V521 ql8b L'océan fait partie de la nature L8. Quels sont ceux des éléments suivants, qui font partie de la nature
? Océan

V522 ql8c Un pavillon avec terrain fait partie
de la nature

L8. Quels sont ceux des éléments suivants, qui font partie de la nature
? Pavillon avec terrain

V523 ql8d Des rochers font partie de la nature L8. Quels sont ceux des éléments suivants, qui font partie de la nature
? Rochers

V524 ql8e Des champs de blé font partie de la
nature

L8. Quels sont ceux des éléments suivants, qui font partie de la nature
? Champ de blé
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V525 ql8f Des prairies font partie de la nature L8. Quels sont ceux des éléments suivants, qui font partie de la nature

? Prairie
V526 ql8g Les landes font partie de la nature L8. Quels sont ceux des éléments suivants, qui font partie de la nature

? Lande, garrigue maquis
V527 ql8h La montagne fait partie de la nature L8. Quels sont ceux des éléments suivants, qui font partie de la nature

? Montagne
V528 ql8i Une avenue bordée d'arbres fait

partie de la nature
L8. Quels sont ceux des éléments suivants, qui font partie de la nature
? Avenue bordée d'arbres

V529 ql8j La forêt fait partie de la nature L8. Quels sont ceux des éléments suivants, qui font partie de la nature
? Forêt

V530 ql8k Les rives de cours d'eau font partie
de la nature

L8. Quels sont ceux des éléments suivants, qui font partie de la nature
? Rives de cours d'eau

V531 ql8l Un jardin public fait partie de la
nature

L8. Quels sont ceux des éléments suivants, qui font partie de la nature
? Jardin public

V532 ql8m Les plantes d'appartement fait
partie de la nature

L8. Quels sont ceux des éléments suivants, qui font partie de la nature
? Plantes d'appartement

V533 ql8n Les vignes font partie de la nature L8. Quels sont ceux des éléments suivants, qui font partie de la nature
? Vigne

V534 ql8p Un bouquet de fleurs fait partie de
la nature

L8. Quels sont ceux des éléments suivants, qui font partie de la nature
? Bouquet de fleurs

V535 ql8q Les marais font partie de la nature L8. Quels sont ceux des éléments suivants, qui font partie de la nature
? Marais

V536 ql9 Entretenir la nature ou la laisser
évoluer spontanément

L9. Devrait-on plutôt entretenir la nature et les terres non exploitées
ou les laisser évoluer spontanément ?

V537 ql10 Plus ou moins accès à des terres
non exploitées

L10. Souhaiteriez-vous qu'il y ait en France davantage ou moins de
terres non exploitées d'accès libre et gratuit ?

V538 ql11 Nombre de terres abandonnées L11. Les terres abandonnées sont-elles...
V539 ql12 L'abandon des terres provoque une

dégradation des paysages
L12. L'abandon de terres vous parraît-il provoquer actuellement une
dégradation des paysages ?

V540 ql131 Contrainte de l'Etat pour que les
propriétaires entretiennent leurs
terres

L13. Etes-vous d'accord pour que l'Etat et les communes françaises...
1. puissent contraindre les propriétaires à entretenir les terres qu'ils
ont abandonnées depuis longtemps

V541 ql132 Paiement des agriculteurs par l'Etat
pour entretenir les terres

L13. Etes-vous d'accord pour que l'Etat et les communes françaises...
2. payent les agriculteurs pour entretenir des terres abandonnées
depuis longtemps par leurs propriétaires

V542 ql133 L'Etat se charge des terres
abandonnées

L13. Etes-vous d'accord pour que l'Etat et les communes françaises...
3. se chargent de l'entretien des terres abandonnées depuis
longtemps par leurs propriétaires

V543 ql141 Une agriculture plus respectueuse
de la nature donnerait des produits
plus chers

L14. Etes-vous d'accord avec les affirmations suivantes ? 1. Une
agriculture plus respectueuse de la nature donnerait des produits plus
chers

V544 ql142 Si les agriculteurs partent, les
paysages français vont se dégrader

L14. Etes-vous d'accord avec les affirmations suivantes ? 2. Si les
agriculteurs partent, les paysages français vont se dégrader

V545 ql143 La forte fréquentation touristique
peut provoquer la disparition
d'espèces animales ou végétales

L14. Etes-vous d'accord avec les affirmations suivantes ? 3. La forte
fréquentation touristique d'une région peut provoquer la disparition
d'espèces animales ou végétales rares

V546 ql144 On devrait reconstituer des
équilibres naturels en réintroduisant
des plantes et des animaux rares

L14. Etes-vous d'accord avec les affirmations suivantes ? 4. On devrait
reconstituer des équilibres naturels en réintroduisant dans certaines
régions des plantes et des animaux rares

V547 ql151 Solution à la fréquentation : prix
élevé de la visite

L15. La fréquentation de certains sites exceptionnels très fragiles peut
entraîner la disparition d'animaux ou de plantes rares. Parmi les
solutions suivantes, laquelle proposeriez-vous ? Faire payer un prix
élevé pour la visite
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V548 ql152 Solution à la fréquentation :

interdire l'accès quand trop de
visiteurs

L15. La fréquentation de certains sites exceptionnels très fragiles peut
entraîner la disparition d'animaux ou de plantes rares. Parmi les
solutions suivantes, laquelle proposeriez-vous ? Interdire l'accès dès
que le nombre des visiteurs devient dangereux

V549 ql153 Solution à la fréquentation :
interdire l'accès et observation
lointaine

L15. La fréquentation de certains sites exceptionnels très fragiles peut
entraîner la disparition d'animaux ou de plantes rares. Parmi les
solutions suivantes, laquelle proposeriez-vous ? Interdire l'accès et
construire des terrasses d'observation lointaine à la jumelle

V550 ql154 Solution à la fréquentation :
interdire l'accès

L15. La fréquentation de certains sites exceptionnels très fragiles peut
entraîner la disparition d'animaux ou de plantes rares. Parmi les
solutions suivantes, laquelle proposeriez-vous ? Interdire au public
toute approche de ces sites

V551 ql161 Si interdiction, attirer les visiteurs
vers d'autres sites

L16. Et si l'accès doit-en être interdit, laquelle de ces autres solutions
choisiriez-vous ? Attirer les visiteurs vers des sites moins fragiles

V552 ql162 Si interdiction, aménagement
d'observatoires naturels

L16. Et si l'accès doit-en être interdit, laquelle de ces autres solutions
choisiriez-vous ? Aménager des observatoires naturels de ces plantes
et de ces animaux

V553 ql163 Si interdiction, installation de
photos et vitrines

L16. Et si l'accès doit-en être interdit, laquelle de ces autres solutions
choisiriez-vous ? Installer des expositions de photos et des vitrines
présentant ces plantes et ces animaux

V554 ql17m Lors de vacances à la mer, vous
favorisez

L17. Que privilégiez-vous dans le cadre d'un séjour de vacances... ... à
la mer ? Choix 1 / Choix 2

V555 ql17c Lors de vacances à la campagne,
vous favorisez

L17. Que privilégiez-vous dans le cadre d'un séjour de vacances... ... à
la campagne ? Choix 1 / Choix 2

V556 ql17v Lors de vacances à la ville, vous
favorisez

L17. Que privilégiez-vous dans le cadre d'un séjour de vacances... ... à
la ville ? Choix 1 / Choix 2

V557 ql18m Evolution des paysages à la mer L18. Dans l'ensemble, comment les paysages ont-ils évolué ces
dernières années... ... à la mer ?

V558 ql18c Evolution des paysages à la
campagne

L18. Dans l'ensemble, comment les paysages ont-ils évolué ces
dernières années... ... à la campagne ?

V559 ql18v Evolution des paysages à la ville L18. Dans l'ensemble, comment les paysages ont-ils évolué ces
dernières années... ... à la ville ?

V560 ql211 Droit de cueillir des champignons
dans un champ privé enclos

L21.a. Sans parler des terrains qui vous appartiennent
éventuellement, avez-vous juridiquement le droit de cueillir des
champignons... 1. ...dans un champ privé enclos ? L21.b. Aimeriez-
vous bénéficier de ce droit ?

V561 ql212 Droit de cueillir des champignons
dans un champ privé non enclos

L21.a. Sans parler des terrains qui vous appartiennent
éventuellement, avez-vous juridiquement le droit de cueillir des
champignons... 2. ... dans un champ privé non enclos ? L21.b.
Aimeriez-vous bénéficier de ce droit ?

V562 ql213 Droit de cueillir des champignons
dans la lande

L21.a. Sans parler des terrains qui vous appartiennent
éventuellement, avez-vous juridiquement le droit de cueillir des
champignons... 3. ...dans la lande, la garrigue, le maquis ? L21.b.
Aimeriez-vous bénéficier de ce droit ?

V563 ql214 Droit de cueillir des champignons
dans la forêt ou à la montagne

L21.a. Sans parler des terrains qui vous appartiennent
éventuellement, avez-vous juridiquement le droit de cueillir des
champignons... 4. ...dans la forêt ou la montage ? L21.b. Aimeriez-
vous bénéficier de ce droit ?

V564 ql221 Choix d'un paysage 1 parmi un
paysage rural

L22. Parmi les paysages ruraux, préférez-vous un paysage... (1ère
réponse)

V565 ql222 Choix d'un paysage 2 parmi un
paysage rural

L22. Parmi les paysages ruraux, préférez-vous un paysage... (2ème
réponse)

V566 ql223 Choix d'un paysage 3 parmi un
paysage rural

L22. Parmi les paysages ruraux, préférez-vous un paysage... (3ème
réponse)

V567 ql23 Espèces d'oiseaux à la campagne
plus ou moins nombreuses

L23. Croyez-vous que les espèces d'oiseaux des campagnes sont plus
nombreuses ou moins nombreuses qu'autrefois ?
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V568 ql24a Appropriation d'un animal sauvage L24. 1. Juridiquement, en France, quelqu'un a-t-il le droit de

s'approprier n'importe quel animal sauvage passant sur sa terre ou y
vivant ?

V569 ql24b Interdiction de rammaser des
animaux sauvage sur votre terrain

L24. 2. Accepteriez-vous que l'on vous interdise de ramamer des
animaux sauvages (rapaces, écureuils, etc.)... 2.1 même s'ils se
trouvent chez vous sur votre terrain privé ?

V570 ql24c Interdiction de rammaser des
animaux sauvage malades

L24. 2. Accepteriez-vous que l'on vous interdise de ramamer des
animaux sauvages (rapaces, écureuils, etc.)... 2.2 même s'ils sont
malades ou blessés ?

V571 ql24d Loi interdit des rammasser ces
animaux

L24. 3. La loi interdit-elle effectivement de ramasser ces animaux ?

V572 qm1 L'eau jaillissant de la terre est
toujouirs pure

M1. Est-ce qu'à votre avis l'eau qui jaillit de la terre ou de la roche est
toujours une eau pure ?

V573 qm2a Pour être en bonne santé, il faut
avoir eu des parents en bonne
santé

M2. Etes-vous d'accord avec les idées suivantes ? M2.a. Ce qui
importe le plus pour être en bonne santé, c'est d'avoir eu des parents
qui avaient une bonne santé.

V574 qm2b Pour être en bonne santé, il faut
avoir eu des bonnes conditions de
vie dans l'enfance

M2. Etes-vous d'accord avec les idées suivantes ? M2.b. Ce qui
importe le plus pour être en bonne santé, c'est d'avoir bénéficié de
bonnes conditions de vie dans votre enfance.

V575 qm2c Pour être en bonne santé, il faut
avoir des bonnes conditions de vie
et de travail

M2. Etes-vous d'accord avec les idées suivantes ? M2.c. Ce qui
importe le plus pour être en bonne santé, c'est de bénéficier
actuellement de bonnes conditions de vie et de travail.

V576 qm31 Raison 1 de l'augmentation de la
durée de vie

M3. On vit aujourd'hui plus longtemps qu'autrefois. Est-ce surtout du
fait de... (1ère réponse)

V577 qm32 Raison 2 de l'augmentation de la
durée de vie

M3. On vit aujourd'hui plus longtemps qu'autrefois. Est-ce surtout du
fait de... (2ème réponse)

V578 qm33 Raison 3 de l'augmentation de la
durée de vie

M3. On vit aujourd'hui plus longtemps qu'autrefois. Est-ce surtout du
fait de... (3ème réponse)

V579 qm41 Dégradation de la santé à cause
des fortes concentrations de
population

M4. Selon vous, est-ce que de graves dégradations de la santé
peuvent être dégradations par... 1. les fortes concentrations de
population

V580 qm42 Dégradation de la santé à cause
des pollutions de l'air

M4. Selon vous, est-ce que de graves dégradations de la santé
peuvent être dégradations par... 2. les pollutions de l'air (gaz ou
poussières)

V581 qm43 Dégradation de la santé à cause
des bruits de l'environnement

M4. Selon vous, est-ce que de graves dégradations de la santé
peuvent être dégradations par... 3. les bruits de l'environnement

V582 qm44 Dégradation de la santé à cause
des pollutions de l'eau

M4. Selon vous, est-ce que de graves dégradations de la santé
peuvent être dégradations par... 4. les pollutions de l'eau

V583 qm51 Impression dans une foule immobile M5. 1. Si vous vous trouvez dans une foule immobile, vous sentez-
vous...

V584 qm52 Impression dans une foule en
mouvement

M5. 2. Si vous vous trouvez dans une foule en mouvement, vous
sentez-vous...

V585 qm61 Souffert de troubles dus aux bruits M6. Avez-vous eu l'occasion de souffrir de troubles dus... 1. aux bruits
de votre environnement

V586 qm62 Souffert de troubles dus à la
pollution atmosphérique

M6. Avez-vous eu l'occasion de souffrir de troubles dus... 2. aux
pollutions atmosphériques

V587 qm63 Souffert de troubles dus aux
pollutions de l'eau

M6. Avez-vous eu l'occasion de souffrir de troubles dus... 3. aux
pollutions de l'eau

V588 qm64 Souffert de troubles dus à d'autres
facteurs

M6. Avez-vous eu l'occasion de souffrir de troubles dus... 4. Autres

V589 qm71 Souffert de troubles dus au bruit au
travail

M7. Et dans votre métier, avez-vous eu l'occasion de souffrir de
troubles dus... 1. aux bruits

V590 qm72 Souffert de troubles dus aux
poussières au travail

M7. Et dans votre métier, avez-vous eu l'occasion de souffrir de
troubles dus... 2. aux poussières

V591 qm73 Souffert de troubles dus aux
vapeurs toxiques au travail

M7. Et dans votre métier, avez-vous eu l'occasion de souffrir de
troubles dus... 3. aux vapeurs toxiques
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V592 qm74 Souffert de troubles dus aux fortes

fatigues au travail
M7. Et dans votre métier, avez-vous eu l'occasion de souffrir de
troubles dus... 4. aux fortes fatigues physiques dues aux gestes et aux
postures adoptées, au port de charges, etc

V593 qm75 Souffert de troubles dus aux
climatisations au travail

M7. Et dans votre métier, avez-vous eu l'occasion de souffrir de
troubles dus... 5. aux climatisations

V594 qm76 Souffert de troubles dus aux
fatigues nerveuses au travail

M7. Et dans votre métier, avez-vous eu l'occasion de souffrir de
troubles dus... 6. aux fortes fatigues nerveuses (stress)

V595 qm77 Souffert de troubles dus à d'autres
facteurs au travail

M7. Et dans votre métier, avez-vous eu l'occasion de souffrir de
troubles dus... 7. Autres

V596 qm8a Désagréments dans la localités dus
aux bruits

M8.a. ...à des bruits ?

V597 qm8b1 Bruits venant des industries locales M8.b. Viennent-ils... 1. des industries locales
V598 qm8b2 Bruits venant de la circulation

automobile
M8.b. Viennent-ils... 2. de la circulation automobile

V599 qm8b3 Bruits venant des passages de
trains ou avions

M8.b. Viennent-ils... 3. des passages de trains, d'avions

V600 qm8b4 Bruits venant des travaux en cours M8.b. Viennent-ils... 4. de travaux en cours
V601 qm8b5 Bruits venant d'ailleurs M8.b. Viennent-ils... autres
V602 qm9a Désagréments dans la localités dus

aux odeurs
M9.a. ...à des odeurs ?

V603 qm9b1 Odeurs venant des industries
locales

M9.b. Viennent-elles... 1. des industries locales

V604 qm9b2 Odeurs venant de la circulation
automobile

M9.b. Viennent-elles... 2. de la circulation automobile

V605 qm9b3 Odeurs venant d'une décharge M9.b. Viennent-elles... 3. d'une décharge
V606 qm9b4 Odeurs venant des égouts M9.b. Viennent-elles... 4. des égouts
V607 qm9b5 Odeurs venant d'ailleurs M9.b. Viennent-elles... autres
V608 qm111 Personne 1 à informer M11. Dans la liste suivante, qui choisiriez-vous pour vous informer ?

(1ère réponse)
V609 qm112 Personne 2 à informer M11. Dans la liste suivante, qui choisiriez-vous pour vous informer ?

(2ème réponse)
V610 qm113 Personne 3 à informer M11. Dans la liste suivante, qui choisiriez-vous pour vous informer ?

(3ème réponse)
V611 qm114 Personne 4 à informer M11. Dans la liste suivante, qui choisiriez-vous pour vous informer ?

(4ème réponse)
V612 qm12 Confiance en qui si pollution de l'air M12. A l'échelle nationde, en cas de graves pollutions de l'air, en qui

auriez-vous le plus confiance ?
V613 qn1 Fortes concentrations de population

à l'origine des dégradations de
l'environnement

N1. Est-ce qu'à votre avis les fortes concentrations de population sont
à l'origine de dégradations de l'environnement ?

V614 qn2a Volume des ordures ménagères
pose un problème à la société

N2.a. Selon vous le volume important des ordures ménagères pose-t-il
à la société des problèmes...

V615 qn2b Le caractère toxique des ordures
ménagères pose des problèmes

N2.b. Et le caractère toxique des ordures ménagères pose-t-il des
problèmes...

V616 qn3 Mode de traitement des ordures
ménagères le plus toxique

N3. Selon vous, quel est le mode de traitement des ordures
ménagères qui dégrade le plus la nature (air, terre, eau) ?

V617 qn4a Installation d'une usine de
traitement des déchets dans votre
commune

N4.a. Les déchets ménagers peuvent être traités dans des usines
spécialisées. Accepteriez-vous qu'une usine de ce type soit installée
dans votre commune ?

V618 qn4b Lieu de traitement des déchets
ménagers

N4.b. Trouveriez-vous préférable qu'ils soient traités...

V619 qn5 Implantation de cette usine dans
votre commune si elle apporte des
emplois locaux

N5. Si cette usine apporte des emplois locaux, accepteriez-vous alors
son implantation dans votre commune ?
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V620 qn61 La recherche scientifique est

souhaitable dans tous les domaines
N6. Etes-vous d'accord avec les affirmations suivantes : 1. La
recherche scientifique est souhaitable dans tous les domaines.

V621 qn62 L'armée doit pouvoir mettre à profit
toute nouvelle technique dans un
but militaire

N6. Etes-vous d'accord avec les affirmations suivantes : 2. L'armée
doit pouvoir mettre à profit toute nouvelle technique dans un but
militaire.

V622 qn71 On doit utiliser tout le progrès
technique pour augmenter notre
niveau de vie

N7. Etes-vous d'accord avec les affirmations suivantes : 1. On doit
utiliser tout le progrès technique pour augmenter notre niveau de vie.

V623 qn72 On doit cesser d'utiliser certains
apports du progrès technique pour
mieux préserver l'environnement

N7. Etes-vous d'accord avec les affirmations suivantes : 2. On doit
cesser d'utiliser certains apports du progrès technique pour mieux
préserver l'environnement.

V624 qn73 On doit ralentir l'utilisation du
progrès technique pour mieux
préserver l'environnement

N7. Etes-vous d'accord avec les affirmations suivantes : 3. On doit
ralentir l'utilisation du progrès technique pour mieux préserver
l'environnement.

V625 qn74 On doit utiliser tout le progrès
technique, c'est lui qui rétablira
l'environnement

N7. Etes-vous d'accord avec les affirmations suivantes : 4. On doit
utiliser tout le progrès technique c'est lui qui rétablira
l'environnement.

V626 qn81 Le progrès technique peut corriger
l'épuisement des terres cultivables

N8. Pensez-vous qu'un jour le progrès technique permettra à l'homme
de corriger les perturbations suivantes de l'environnement ? 1.
L'épuisement des terres cultivables

V627 qn82 Le progrès technique peut corriger
le réchauffement de la terre

N8. Pensez-vous qu'un jour le progrès technique permettra à l'homme
de corriger les perturbations suivantes de l'environnement ? 2. Le
réchauffement de la terre résultant de l'effet de serre

V628 qn83 Le progrès technique peut corriger
la destruction de la couche d'ozone

N8. Pensez-vous qu'un jour le progrès technique permettra à l'homme
de corriger les perturbations suivantes de l'environnement ? 3. La
destruction de la couche d'ozone par des gaz de bombes aérosols et
de réfrigérateurs

V629 qn84 Le progrès technique peut corriger
la pollution des eaux

N8. Pensez-vous qu'un jour le progrès technique permettra à l'homme
de corriger les perturbations suivantes de l'environnement ? 4. La
pollution des fleuves, des mers et des nappes d'eau souterraines

V630 qn85 Le progrès technique peut corriger
la disparition d'espèces animales ou
végétales

N8. Pensez-vous qu'un jour le progrès technique permettra à l'homme
de corriger les perturbations suivantes de l'environnement ? 5. La
disparition de nombreuses espèces animales et végétales

V631 qn9 La France peut se passer du
nucléaire

N9. La France pourrait-elle se passer de recourir au nucléaire pour
produire l'électricilé qui lui est nécessaire ?

V632 qn10 Devenir des centrales nucléaires N10. Pour les centrales nucléaires, laquelle de ces trois solutions
préférez-vous pour la France ?

V633 qn11 Garanties suffisantes offertes par le
stockage des déchets nucléaires

N11. D'après ce que vous savez, le stockage des déchets nucléaires
offre-t-il des garanties suffisantes ?

V634 qn12 Entreposage des déchets nuclaires N12. A votre avis les déchets nucléaires doivent-ils être...
V635 qn13 Nécessité de contrôler

régulièrement l'évolution des
déchets

N13. Jugez-vous nécessaire que l'on puisse contrôler régulièrement
l'évolution de ces déchets ?

V636 qn14 Centrale nucléaire à moins de 50
km de votre localité

N14. Y-a-t-il une centrale nucléaire à moins de 50 kilomètres de votre
localité ?

V637 qp1 Perturbations de l'environnement
toujours visibles

P1. Les perturbations de l'environnement sont-elles toujours visibles ?

V638 qp2 Utilisation de l'eau du robinet par
tous en quantité illimitée

P2. Pensez-vous que chacun puisse utiliser l'eau du robinet en
quantité illimitée ?

V639 qp3 Déverser n'importe quel produit
dans les canalisations d'évacuation
des eaux de son logement

P3. Du point de vue juridique, a-t-on le droit de déverser n'importe
quel produit dans les canalisations d'évacuation d'eau de son
logement ?

V640 qp4 Faire payer une taxe au litre
d'essence consommé

P4. Accepteriez-vous qu'on fasse payer aux pays les plus gros
consommateurs d'essence, en particulier aux Français, une taxe au
litre d'essence consommé pour lutter contre la pollution
atmosphérique et le réchauffement des climats ?



France - Espaces de vie et environnement (1991-1992)

33

ID Name Label Question
V641 qp5 Plus grands responsables de la

pollution de l'environnement
P5. Quels sont, selon vous, les plus grands responsables de la
pollution de l'environnement ?

V642 qp6 Vous considérez vous comme
polluant l'environnement

P6. Vous-mêmes, vous considérez-vous comme quelqu'un polluant son
environnement ?

V643 qp7 Pays le plus respecteux de
l'environnement

P7. En Europe, on est-on le plus respectueux de l'environnement ?

V644 qp91 Urgent de prévoir un tri sélectif des
ordures ménagères

P9. Serait-il urgent selon vous... 1. de prévoir partout en France un tri
sélectif des ordures ménagères, journaux, objets en verre, en métal,
etc. Si "Oui" => Pensez-vous cette mesure ?

V645 qp92 Urgent de signaliser par un label les
produits préservant
l'environnement

P9. Serait-il urgent selon vous... 2. de signaler par un label les produits
dont la fabrication préserve l'environnement et dont la consommation
n'affecte pas la santé Si "Oui" => Pensez-vous cette mesure ?

V646 qp93 Urgent d'imposer des amendes à
ceux déposant leurs ordures en
dehors des décharges

P9. Serait-il urgent selon vous... 3. d'imposer de fortes amendes à
ceux qui déposent leurs ordures hors des décharges publiques Si
"Oui" => Pensez-vous cette mesure ?

V647 qp94 Urgent de former les médecins aux
maladies dues à la perturbation de
l'environnement

P9. Serait-il urgent selon vous... 4. de prévoir une formation des
médecins sur les maladies dues aux perturbations de l'environnement
Si "Oui" => Pensez-vous cette mesure ?

V648 qq11 Soutien d'une organisation de
défense des droits de l'homme

Q1. Avez-vous déja soutenu une organisation de défense à propos de
l'un des problèmes de société suivants ? 1. Les droits de l'homme Si
"Oui" => Quel mode de participation avez-vous adopté ?

V649 qq12 Soutien d'une organisation de
défense des conditions de travail

Q1. Avez-vous déja soutenu une organisation de défense à propos de
l'un des problèmes de société suivants ? 2. Les conditions de travail Si
"Oui" => Quel mode de participation avez-vous adopté ?

V650 qq13 Soutien d'une organisation de
défense de la santé ou de la faim
dans le monde

Q1. Avez-vous déja soutenu une organisation de défense à propos de
l'un des problèmes de société suivants ? 3. La santé ou la faim dans le
monde Si "Oui" => Quel mode de participation avez-vous adopté ?

V651 qq14 Soutien d'une organisation de
défense contre la drogue

Q1. Avez-vous déja soutenu une organisation de défense à propos de
l'un des problèmes de société suivants ? 4. La drogue Si "Oui" =>
Quel mode de participation avez-vous adopté ?

V652 qq15 Soutien d'une organisation de
défense contre la pollution

Q1. Avez-vous déja soutenu une organisation de défense à propos de
l'un des problèmes de société suivants ? 5. La pollution Si "Oui" =>
Quel mode de participation avez-vous adopté ?

V653 qq16 Soutien d'une organisation de
défense des animaux

Q1. Avez-vous déja soutenu une organisation de défense à propos de
l'un des problèmes de société suivants ? 6. La protection des animaux
Si "Oui" => Quel mode de participation avez-vous adopté ?

V654 qq17 Soutien d'une organisation de
protection de la nature

Q1. Avez-vous déja soutenu une organisation de défense à propos de
l'un des problèmes de société suivants ? 7. La protection de la nature
Si "Oui" => Quel mode de participation avez-vous adopté ?

V655 qq18 Soutien d'une autre organisation Q1. Avez-vous déja soutenu une organisation de défense à propos de
l'un des problèmes de société suivants ? 8. Autres Si "Oui" => Quel
mode de participation avez-vous adopté ?

V656 qq21 Il faut avancer l'âge de la retraite Q2. Etes-vous d'accord avec les opinions suivantes ? 1. Il faut avancer
l'âge de la retraite.

V657 qq22 La famille doit rester la cellule de
base de la société

Q2. Etes-vous d'accord avec les opinions suivantes ? 2. La famille doit
rester la cellule de base de la société.

V658 qq23 Les syndicats sont indispensables Q2. Etes-vous d'accord avec les opinions suivantes ? 3. Les syndicats
sont indispensables.

V659 qq24 On n'apprend plus rien à l'école Q2. Etes-vous d'accord avec les opinions suivantes ? 4. On n'apprend
plus rien l'école.

V660 qq25 Il faut soutenir les écologistes en
votant pour eux

Q2. Etes-vous d'accord avec les opinions suivantes ? 5. Il faut soutenir
les écologistes en votant pour eux.

V661 qq26 Il faut financer le développement
des pays les moins avancés de la
planète

Q2. Etes-vous d'accord avec les opinions suivantes ? 6. Il faut financer
le développement des pays les moins avancés de la planète.
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ID Name Label Question
V662 qq27 Il faut favoriser un developpement

éconornique respectueux de
l'environnement

Q2. Etes-vous d'accord avec les opinions suivantes ? 7. Il faut favoriser
un développement économique respecteux de l'environnement.

V663 qq28 Il faut réduire les écarts entre les
revenus

Q2. Etes-vous d'accord avec les opinions suivantes ? 8. Il faut réduire
les écarts entre les revenus.

V664 qq29 Les contrôles d'identité sont
indispensables

Q2. Etes-vous d'accord avec les opinions suivantes ? 9. Les contrôles
d'identité sont indispensables.

V665 qq210 Il faut diminuer les indemnités de
chômage

Q2. Etes-vous d'accord avec les opinions suivantes ? 10. Il faut
diminuer les indemnités de chômage.

V666 qr101 Dans 20 ans, on vivra dans des
villes plus ou moins denses

R1. A votre avis que se passera-t-il dans 20 ans... 01. on vivra dans
des villes plus denses ou dans des villes moins denses ?

V667 qr102 Dans 20 ans, il y aura plus ou moins
d'écarts entre les revenus

R1. A votre avis que se passera-t-il dans 20 ans... 02. il y aura plus
d'écart entre les petits et les gros revenus ou moins d'écart entre les
revenus ?

V668 qr103 Dans 20 ans, le chômage sera plus
ou moins important

R1. A votre avis que se passera-t-il dans 20 ans... 03. le chômage sera
plus important ou moins important ?

V669 qr104 Dans 20 ans, la sécurité des
personnes sera plus ou moins bien
assurée

R1. A votre avis que se passera-t-il dans 20 ans... 04. la sécurité des
personnes sera mieux assurée ou sera moins bien assurée ?

V670 qr105 Dans 20 ans, la médecine sera plus
ou moins accessible à tous

R1. A votre avis que se passera-t-il dans 20 ans... 05. la médecine
sera accessible à tous ou ne sera pas accessible à tous ?

V671 qr106 Dans 20 ans, la pollution affectera
ou sera réduite par la santé
publique

R1. A votre avis que se passera-t-il dans 20 ans... 06. la pollution de
l'air, de la terre et de l'eau affectera la santé publique ou sera réduite
pour assurer la santé publique ?

V672 qr107 Dans 20 ans, la consommation
individuelle d'eau sera ou non
limitée

R1. A votre avis que se passera-t-il dans 20 ans... 07. la
consommmation individuelle d'eau sera limitée ou ne sera pas limitée
?

V673 qr108 Dans 20 ans, on choisira une
agriculture plus ou moins chère

R1. A votre avis que se passera-t-il dans 20 ans... 08. on choisira une
agriculture qui préserve la terre, même si elle produit plus cher, ou
une agriculture qui produit moins cher même si elle dégrade la terre ?

V674 qr109 Dans 20 ans, les gaz
d'échappement seront réduits ou
non

R1. A votre avis que se passera-t-il dans 20 ans... 09. les gaz
d'échappement seront réduits à la suite d'une concertation
internationale active, ou ne seront pas réduits car des pays
n'appliqueront pas les règles internationales ?

V675 qr110 Dans 20 ans, les saumons
remonteront ou non les fleuves

R1. A votre avis que se passera-t-il dans 20 ans... 10. les saumons
remonteront à nouveau les fleuves dépollués, ou les fleuves resteront
sans saumons ?

V676 qr111 Dans 20 ans, la pêche sera ou non
limitée

R1. A votre avis que se passera-t-il dans 20 ans... 11. la reproduction
des poissons des mers sera mieux assurée car on limitera la pêche ou
ne sera pas mieux assurée car on ne limitera pas la pêche ?

V677 qr112 Dans 20 ans, le progrès technique
sera utilisé pleinement ou non

R1. A votre avis que se passera-t-il dans 20 ans... 12. le progrès
technique sera utilisé pleinement quelles qu'en soient les
conséquences pour le milieu naturel ou ne sera utilisé que s'il assure
un développement durable aux générations futures ?

V678 qs1 Sexe S1. Sexe :
V679 qs2 Année de naissance S2. En quelle année êtes-vous né(e) ? 19..
V680 qs3 Nationalité S3. Etes vous ?
V681 qs4 Pays de naissance S4. Où êtes-vous né(e) ?
V682 qs5a Conversation dans une langue

régionale ou patois
S5.a. Pouvez-vous entretenir une conversation dans une langue
régionale ou un patois ?

V683 qs6a Conversation dans une langue
étrangère

S6.a. Pouvez-vous entretenir une conversation dans une langue
étrangère ?

V684 qs7 Pratique d'une religion S7. Pratiquez-vous actuellement une religion ?
V708 qs8 Revenu net mensuel moyen du

foyer
S8. Quel est le revenu net mensuel moyen dont dispose votre foyer ?
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ID Name Label Question
V685 qs9 Année de naissance du conjoint S9. Quelle est (était) l'année de naissance de votre conjoint ? 19..
V686 qs10 Nationalité du conjoint S10. Est-il (était-il)...
V687 qs11 Pays de naissance du conjoint S11. Où est-il (elle) né(e) ?
V688 qs12n Nombre de lieux de résidence du

conjoint
S12. Pouvez-vous m'indiquer les principaux lieux où votre conjoint a
résidé avant de vivre avec vous ? Nombre de lieux de résidence

V120 qs12p1 Pays du 1er lieu de résidence du
conjoint

S12. Pouvez-vous m'indiquer les principaux lieux où votre conjoint a
résidé avant de vivre avec vous ? Pays - Lieu de résidence 1

V121 qs12p2 Pays du 2e lieu de résidence du
conjoint

S12. Pouvez-vous m'indiquer les principaux lieux où votre conjoint a
résidé avant de vivre avec vous ? Pays - Lieu de résidence 2

V122 qs12p3 Pays du 3e lieu de résidence du
conjoint

S12. Pouvez-vous m'indiquer les principaux lieux où votre conjoint a
résidé avant de vivre avec vous ? Pays - Lieu de résidence 3

V123 qs12p4 Pays du 4e lieu de résidence du
conjoint

S12. Pouvez-vous m'indiquer les principaux lieux où votre conjoint a
résidé avant de vivre avec vous ? Pays - Lieu de résidence 4

V124 qs12p5 Pays du 5e lieu de résidence du
conjoint

S12. Pouvez-vous m'indiquer les principaux lieux où votre conjoint a
résidé avant de vivre avec vous ? Pays - Lieu de résidence 5

V125 qs12d1 Département du 1er lieu de
résidence du conjoint

S12. Pouvez-vous m'indiquer les principaux lieux où votre conjoint a
résidé avant de vivre avec vous ? Département - Lieu de résidence 1

V126 qs12d2 Département du 2e lieu de
résidence du conjoint

S12. Pouvez-vous m'indiquer les principaux lieux où votre conjoint a
résidé avant de vivre avec vous ? Département - Lieu de résidence 2

V127 qs12d3 Département du 3e lieu de
résidence du conjoint

S12. Pouvez-vous m'indiquer les principaux lieux où votre conjoint a
résidé avant de vivre avec vous ? Département - Lieu de résidence 3

V128 qs12d4 Département du 4e lieu de
résidence du conjoint

S12. Pouvez-vous m'indiquer les principaux lieux où votre conjoint a
résidé avant de vivre avec vous ? Département - Lieu de résidence 4

V129 qs12d5 Département du 5e lieu de
résidence du conjoint

S12. Pouvez-vous m'indiquer les principaux lieux où votre conjoint a
résidé avant de vivre avec vous ? Département - Lieu de résidence 5

V689 qs13 Diplôme d'enseignement général le
plus élevé du conjoint

S13. Quels sont (étaient) les diplômes d'enseignement général et
supérieur que possède (possédait) votre conjoint ?

V690 qs14 Diplôme d'enseignement
professionnel du conjoint

S14. Quels sont (étaient) ses diplômes d'enseignement professionnel ?

V691 qs15a Situation professionnelle actuelle 1
du conjoint

S15. Quelle est sa situation professionnelle actuelle (sa dernière
profession) ? (1ère réponse)

V692 qs15b Situation professionnelle actuelle 2
du conjoint

S15. Quelle est sa situation professionnelle actuelle (sa dernière
profession) ? (2ème réponse)

V693 qs161 Exercice 1 d'une des professions
suivantes par le conjoint

S16. A t-il(elle) à un moment de sa vie exercé l'une des professions
suivantes ? (1ère réponse)

V694 qs162 Exercice 2 d'une des professions
suivantes par le conjoint

S16. A t-il(elle) à un moment de sa vie exercé l'une des professions
suivantes ? (2ème réponse)

V695 qs163 Exercice 3 d'une des professions
suivantes par le conjoint

S16. A t-il(elle) à un moment de sa vie exercé l'une des professions
suivantes ? (3ème réponse)

V696 qs17a Profession principale du conjoint S17.a. Précisez très exactement la profession principale de votre
conjoint :

V697 qs17b Activité de l'établissement du
conjoint

S17.b. Quelle est l'activité de l'établissement qui emploie ou que
dirige votre conjoint ?

V698 qs18a Type d'emploi du conjoint S18.a. Est-il (elle) ou était-il (elle)...
V699 qs18b PCS du conjoint S18.b. Est-il (elle) ou était-il (elle)...
V700 qt1 Nombre d'étages de l'immeuble de

l'enquêté
T1. Nombre d'étages de l'immeuble où habite l'enquêté (au-dessus du
rez-de-chaussée) ?

V701 qt2 Présence d'un ascenseur dans
l'immeuble

T2. Y-a-t-il un ascenseur dans l'immeuble ?

V702 qt3 Etage auquel habite l'enquêté T3. A quel étage habite l'enquêté ?
V703 qt4 Aspect du quartier T4. Le quartier est-il plutôt...
V704 qt5 Aspect des logements avoisinants T5. Les logements avoisinants sont :
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V705 qt6 Aspect du voisinage T6. Aspect du voisinage :
V706 qt9 Accueil réservé au questionnaire T9. Quel a été l'accueil réservé au questionnaire ?

Total: 708
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QI1S: Rural ou urbain

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 2      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Rural 2524 53.2%

2 Urbain 2220 46.8%

Description

LABEL
Cette variable définit si le questionnaire fait partie de l'échantillon rural ou l'échantillon urbain.

 

QREG: Région

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 8      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
Région

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Bretagne 846 17.8%

2 Ouest du bassin parisien 796 16.8%

3 Nord-Est 733 15.5%

4 Sud du bassin parisien 395 8.3%

5 Rhône-Alpes 581 12.2%

6 Auvergne-Limousin 305 6.4%

7 Méditerrannée 521 11%

8 Sud-Ouest 567 12%
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Description

UNITÉ DE RÉPONSE
Enquêteur

Autres

NOTES
Variable issue de la page de couverture du questionnaire

 

QDEP: Département

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 95      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
Département

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Ain 38 0.8%

2 Aisne 43 0.9%

3 Allier 33 0.7%

4 Alpes-de-Haute-Provence 15 0.3%

6 Alpes-Maritimes 75 1.6%

7 Ardèche 56 1.2%

8 Ardennes 62 1.3%

9 Ariège 17 0.4%

10 Aube 63 1.3%

11 Aude 33 0.7%

12 Aveyron 47 1%

13 Bouches-du-Rhône 109 2.3%

14 Calvados 34 0.7%

15 Cantal 34 0.7%

16 Charente 59 1.2%

17 Charente-Maritime 111 2.3%

18 Cher 14 0.3%

19 Corrèze 15 0.3%
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20 Corse 31 0.7%

21 Côte-d'Or 41 0.9%

22 Côtes-d'Armor 53 1.1%

23 Creuse 35 0.7%

24 Dordogne 15 0.3%

25 Doubs 40 0.8%

26 Drôme 28 0.6%

27 Eure 86 1.8%

28 Eure-et-Loir 24 0.5%

29 Finistère 104 2.2%

30 Gard 51 1.1%

31 Haute-Garonne 73 1.5%

32 Gers 14 0.3%

33 Gironde 103 2.2%

34 Hérault 74 1.6%

35 Ille-et-Vilaine 57 1.2%

36 Indre 39 0.8%

37 Indre-et-Loire 18 0.4%

38 Isère 53 1.1%

39 Jura 15 0.3%

40 Landes 64 1.3%

41 Loir-et-Cher 12 0.3%

42 Loire 71 1.5%

43 Haute-Loire 26 0.5%

44 Loire-Atlantique 129 2.7%

45 Loiret 12 0.3%

46 Lot 16 0.3%

47 Lot-et-Garonne 59 1.2%

49 Maine-et-Loire 60 1.3%

50 Manche 104 2.2%

51 Marne 70 1.5%

52 Haute-Marne 28 0.6%

53 Mayenne 55 1.2%

54 Meurthe-et-Moselle 18 0.4%

55 Meuse 31 0.7%

56 Morbihan 91 1.9%

57 Moselle 70 1.5%

59 Nord 154 3.2%

60 Oise 59 1.2%
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61 Orne 25 0.5%

62 Pas-de-Calais 85 1.8%

63 Puy-de-Dôme 99 2.1%

64 Pyrénées-Atlantique 20 0.4%

65 Hautes-Pyrénées 11 0.2%

66 Pyrénées-Orientales 47 1%

67 Bas-Rhin 122 2.6%

68 Haut-Rhin 68 1.4%

69 Rhône 100 2.1%

70 Haute-Saône 48 1%

71 Saône-et-Loire 48 1%

72 Sarthe 62 1.3%

73 Savoie 13 0.3%

74 Haute-Savoie 44 0.9%

75 Ville de Paris 105 2.2%

76 Seine-Maritime 116 2.4%

77 Seine-et-Marne 99 2.1%

78 Yvelines 50 1.1%

79 Deux-Sèvres 33 0.7%

80 Somme 51 1.1%

81 Tarn 9 0.2%

82 Tarn-et-Garonne 12 0.3%

83 Var 72 1.5%

84 Vaucluse 14 0.3%

85 Vendée 72 1.5%

86 Vienne 16 0.3%

88 Vosges 29 0.6%

89 Yonne 61 1.3%

90 Territoire de Belfort 27 0.6%

91 Essonne 32 0.7%

92 Hauts-de-Seine 51 1.1%

93 Seine-Saint-Denis 54 1.1%

94 Val-de-Marne 56 1.2%

95 Val d'Oise 52 1.1%

Description

UNITÉ DE RÉPONSE
Enquêteur
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Autres

NOTES
Variable issue de la page de couverture du questionnaire

 

QNUMQ: Identifiant

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Continu      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 2 - 6002      Format: Numérique     

 

QA1P: Pays de résidence vers 5-7 ans

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
Pour mieux comprendre la place que les habitants de la France accordent à l'environnement, il nous apparaît nécessaire de
mieux connaître leur cadre de vie passé et présent. Nous nous informons donc sur les lieux que vous avez connus et sur
ceux qui vous sont familiers. Vous pourrez aussi préciser si ce territoire familier vous satisfait et définir l'évolution que vous
souhaiteriez lui faire suivre.

A - LE PASSE : AU SORTIR DE LA PETITE ENFANCE

Commençons par vos premiers souvenirs de jeunesse, vers 5-7 ans, sans parler d'éventuelles périodes d'internat. Si vous ne
vous rappelez pas bien cette période, référez-vous au premier logement dont vous vous souvenez.

QUESTION
A1. Où habitiez-vous autour de 5-7 ans ?
1. Pays

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 France métropolitaine 4431 93.4%

2 DOM-TOM 21 0.4%

3 CEE (sauf France) 81 1.7%

4 Reste du monde 210 4.4%

9 Non réponse ou NSP 1 0%

INSTRUCTIONS
(Planche 50)
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QA1D: Département de résidence vers 5-7 ans

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 999      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
Pour mieux comprendre la place que les habitants de la France accordent à l'environnement, il nous apparaît nécessaire de
mieux connaître leur cadre de vie passé et présent. Nous nous informons donc sur les lieux que vous avez connus et sur
ceux qui vous sont familiers. Vous pourrez aussi préciser si ce territoire familier vous satisfait et définir l'évolution que vous
souhaiteriez lui faire suivre.

A - LE PASSE : AU SORTIR DE LA PETITE ENFANCE

Commençons par vos premiers souvenirs de jeunesse, vers 5-7 ans, sans parler d'éventuelles périodes d'internat. Si vous ne
vous rappelez pas bien cette période, référez-vous au premier logement dont vous vous souvenez.

QUESTION
A1. Où habitiez-vous autour de 5-7 ans ?
2. Département

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 304 6.4%

101 Ain 38 0.8%

102 Aisne 56 1.2%

103 Allier 34 0.7%

104 Alpes-de-Haute-Provence 9 0.2%

105 Hautes-Alpes 9 0.2%

106 Alpes-Maritimes 33 0.7%

107 Ardèche 39 0.8%

108 Ardennes 57 1.2%

109 Ariège 12 0.3%

110 Aube 55 1.2%

111 Aude 28 0.6%

112 Aveyron 33 0.7%

113 Bouches-du-Rhône 65 1.4%

114 Calvados 36 0.8%

115 Cantal 41 0.9%

116 Charente 53 1.1%

117 Charente-Maritime 80 1.7%

118 Cher 20 0.4%
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119 Corrèze 19 0.4%

120 Corse 25 0.5%

121 Côte-d'Or 33 0.7%

122 Côtes-d'Armor 62 1.3%

123 Creuse 31 0.7%

124 Dordogne 24 0.5%

125 Doubs 50 1.1%

126 Drôme 34 0.7%

127 Eure 33 0.7%

128 Eure-et-Loir 20 0.4%

129 Finistère 101 2.1%

130 Gard 33 0.7%

131 Haute-Garonne 46 1%

132 Gers 13 0.3%

133 Gironde 69 1.5%

134 Hérault 44 0.9%

135 Ille-et-Vilaine 70 1.5%

136 Indre 35 0.7%

137 Indre-et-Loire 17 0.4%

138 Isère 48 1%

139 Jura 20 0.4%

140 Landes 39 0.8%

141 Loir-et-Cher 12 0.3%

142 Loire 70 1.5%

143 Haute-Loire 27 0.6%

144 Loire-Atlantique 114 2.4%

145 Loiret 22 0.5%

146 Lot 19 0.4%

147 Lot-et-Garonne 46 1%

148 Lozère 4 0.1%

149 Maine-et-Loire 66 1.4%

150 Manche 99 2.1%

151 Marne 71 1.5%

152 Haute-Marne 34 0.7%

153 Mayenne 48 1%

154 Meurthe-et-Moselle 42 0.9%

155 Meuse 33 0.7%

156 Morbihan 76 1.6%

157 Moselle 78 1.6%
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158 Nièvre 5 0.1%

159 Nord 173 3.6%

160 Oise 42 0.9%

161 Orne 39 0.8%

162 Pas-de-Calais 123 2.6%

163 Puy-de-Dôme 79 1.7%

164 Pyrénées-Atlantique 22 0.5%

165 Hautes-Pyrénées 14 0.3%

166 Pyrénées-Orientales 28 0.6%

167 Bas-Rhin 103 2.2%

168 Haut-Rhin 63 1.3%

169 Rhône 82 1.7%

170 Haute-Saône 31 0.7%

171 Saône-et-Loire 56 1.2%

172 Sarthe 58 1.2%

173 Savoie 13 0.3%

174 Haute-Savoie 32 0.7%

175 Ville de Paris 160 3.4%

176 Seine-Maritime 140 3%

177 Seine-et-Marne 43 0.9%

178 Yvelines 38 0.8%

179 Deux-Sèvres 47 1%

180 Somme 46 1%

181 Tarn 20 0.4%

182 Tarn-et-Garonne 13 0.3%

183 Var 37 0.8%

184 Vaucluse 14 0.3%

185 Vendée 63 1.3%

186 Vienne 25 0.5%

187 Haute-Vienne 12 0.3%

188 Vosges 45 0.9%

189 Yonne 43 0.9%

190 Territoire de Belfort 32 0.7%

191 Essonne 33 0.7%

192 Hauts-de-Seine 77 1.6%

193 Seine-Saint-Denis 63 1.3%

194 Val-de-Marne 58 1.2%

195 Val d'Oise 33 0.7%

197 DOM-TOM 3 0.1%
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241 Lorraine 1 0%

999 Non réponse ou NSP 6 0.1%

INSTRUCTIONS
(pour la France) (Planche 49)

 

QA2: Type d'habitation

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
A2. A cette époque viviez-vous...

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Maison individuelle 3440 72.5%

2 Appartement 1198 25.3%

3 Autre 89 1.9%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 16 0.3%

 

QA301: Présence de grands immeubles

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
A3. Qu'y avait-il autour de votre logement ?
01. Des grands immeubles (6 étages ou plus)

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 437 9.2%

2 Non 4292 90.5%

8 Refus 1 0%
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9 Non réponse ou NSP 14 0.3%

INSTRUCTIONS
(Planche 1)

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (A3), comprenant plusieurs sous-questions divisées dans la base en
différentes variables avec différents intitulés (QA301 à QA324)

 

QA302: Présence de petits immeubles

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
A3. Qu'y avait-il autour de votre logement ?
02. Des petits immeubles (3 à 5 étages)

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 1022 21.5%

2 Non 3709 78.2%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 12 0.3%

INSTRUCTIONS
(Planche 1)

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (A3), comprenant plusieurs sous-questions divisées dans la base en
différentes variables avec différents intitulés (QA301 à QA324)

 

POND2: Pondération

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Continu      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0.0726809710508374 - 14.1391793085244      Format:
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Numérique      Pondération: Oui     

Description

LABEL
Variable de pondération de l'échantillon

Autres

NOTES
Variable calculée

 

QA303: Présence de pavillons

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
A3. Qu'y avait-il autour de votre logement ?
03. Des pavillons, des maisons individuelles ou des maisons de 1 ou 2 étages

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 3004 63.3%

2 Non 1730 36.5%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 9 0.2%

INSTRUCTIONS
(Planche 1)

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (A3), comprenant plusieurs sous-questions divisées dans la base en
différentes variables avec différents intitulés (QA301 à QA324)

 

QA304: Présence d'espaces verts résidentiels

Fichier de données: IE0180_N
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Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
A3. Qu'y avait-il autour de votre logement ?
04. Des espaces verts résidentiels

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 982 20.7%

2 Non 3745 78.9%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 16 0.3%

INSTRUCTIONS
(Planche 1)

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (A3), comprenant plusieurs sous-questions divisées dans la base en
différentes variables avec différents intitulés (QA301 à QA324)

 

QA310: Présence de squares

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
A3. Qu'y avait-il autour de votre logement ?
10. Un square, un jardin public

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 935 19.7%

2 Non 3792 79.9%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 16 0.3%
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INSTRUCTIONS
(Planche 1)

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (A3), comprenant plusieurs sous-questions divisées dans la base en
différentes variables avec différents intitulés (QA301 à QA324)

 

QA311: Présence d'usines

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
A3. Qu'y avait-il autour de votre logement ?
11. Des usines

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 631 13.3%

2 Non 4100 86.4%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 12 0.3%

INSTRUCTIONS
(Planche 1)

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (A3), comprenant plusieurs sous-questions divisées dans la base en
différentes variables avec différents intitulés (QA301 à QA324)

 

QA312: Présence d'une gare

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

QUESTION
A3. Qu'y avait-il autour de votre logement ?
12. Une gare

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 622 13.1%

2 Non 4110 86.6%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 11 0.2%

INSTRUCTIONS
(Planche 1)

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (A3), comprenant plusieurs sous-questions divisées dans la base en
différentes variables avec différents intitulés (QA301 à QA324)

 

QA313: Présence de terrains vagues

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
A3. Qu'y avait-il autour de votre logement ?
13. Des terrains vagues

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 1316 27.7%

2 Non 3414 72%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 13 0.3%

INSTRUCTIONS
(Planche 1)
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Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (A3), comprenant plusieurs sous-questions divisées dans la base en
différentes variables avec différents intitulés (QA301 à QA324)

 

QA314: Présence de jardins privés

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
A3. Qu'y avait-il autour de votre logement ?
14. Des jardins privés, potagers, vergers

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 2977 62.8%

2 Non 1755 37%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 11 0.2%

INSTRUCTIONS
(Planche 1)

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (A3), comprenant plusieurs sous-questions divisées dans la base en
différentes variables avec différents intitulés (QA301 à QA324)

 

QA316: Présence d'un cours d'eau

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
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A3. Qu'y avait-il autour de votre logement ?
16. Un cours d'eau, un lac

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 1376 29%

2 Non 3356 70.7%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 11 0.2%

INSTRUCTIONS
(Planche 1)

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (A3), comprenant plusieurs sous-questions divisées dans la base en
différentes variables avec différents intitulés (QA301 à QA324)

 

QA317: Présence d'un bord de mer

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
A3. Qu'y avait-il autour de votre logement ?
17. Un bord de mer

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 266 5.6%

2 Non 4467 94.2%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 10 0.2%

INSTRUCTIONS
(Planche 1)

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (A3), comprenant plusieurs sous-questions divisées dans la base en
différentes variables avec différents intitulés (QA301 à QA324)



France - Espaces de vie et environnement (1991-1992)

54

 

QA315: Présence d'un cimetière

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
A3. Qu'y avait-il autour de votre logement ?
15. Un cimetière

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 280 5.9%

2 Non 4455 93.9%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 8 0.2%

INSTRUCTIONS
(Planche 1)

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (A3), comprenant plusieurs sous-questions divisées dans la base en
différentes variables avec différents intitulés (QA301 à QA324)

 

QA319: Présence de maisons éparses

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
A3. Qu'y avait-il autour de votre logement ?
19. Des maisons éparses dans la campagne

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 1942 40.9%
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2 Non 2792 58.9%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 9 0.2%

INSTRUCTIONS
(Planche 1)

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (A3), comprenant plusieurs sous-questions divisées dans la base en
différentes variables avec différents intitulés (QA301 à QA324)

 

QA320: Présence de champs cultivés

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
A3. Qu'y avait-il autour de votre logement ?
20. Des champs cultivés

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 2463 51.9%

2 Non 2271 47.9%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 9 0.2%

INSTRUCTIONS
(Planche 1)

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (A3), comprenant plusieurs sous-questions divisées dans la base en
différentes variables avec différents intitulés (QA301 à QA324)

 

QA321: Présence de prairies

Fichier de données: IE0180_N
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Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
A3. Qu'y avait-il autour de votre logement ?
21. Des prairies

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 2266 47.8%

2 Non 2468 52%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 9 0.2%

INSTRUCTIONS
(Planche 1)

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (A3), comprenant plusieurs sous-questions divisées dans la base en
différentes variables avec différents intitulés (QA301 à QA324)

 

QA322: Présence de landes

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
A3. Qu'y avait-il autour de votre logement ?
22. Des landes, des garrigues, des maquis, ou des terres inexploitées

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 681 14.4%

2 Non 4053 85.4%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 9 0.2%
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INSTRUCTIONS
(Planche 1)

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (A3), comprenant plusieurs sous-questions divisées dans la base en
différentes variables avec différents intitulés (QA301 à QA324)

 

QA324: Présence de collines

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
A3. Qu'y avait-il autour de votre logement ?
24. Des collines, des montagnes

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 1004 21.2%

2 Non 3727 78.6%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 12 0.3%

INSTRUCTIONS
(Planche 1)

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (A3), comprenant plusieurs sous-questions divisées dans la base en
différentes variables avec différents intitulés (QA301 à QA324)

 

QA323: Présence de bois

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

QUESTION
A3. Qu'y avait-il autour de votre logement ?
23. Des bois ou une forêt

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 1022 21.5%

2 Non 3714 78.3%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 7 0.1%

INSTRUCTIONS
(Planche 1)

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (A3), comprenant plusieurs sous-questions divisées dans la base en
différentes variables avec différents intitulés (QA301 à QA324)

 

QA4: Parents résidaient dans ce logement à votre naissance

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
A4. Vos parents résidaient-ils déjà dans ce logement lors de votre naissance ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 2744 57.8%

2 Non 1993 42%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 6 0.1%

TEXTE SUIVANT LA QUESTION
Si QA4 en 1, 8, 9 => Aller en QA6
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QA5P: Pays de résidence des parents à votre naissance

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
A5. Où résidaient-ils lors de votre naissance ?
1. Pays

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 2757 58.1%

1 France métropolitaine 1785 37.6%

2 DOM-TOM 10 0.2%

3 CEE (sauf France) 53 1.1%

4 Reste du monde 131 2.8%

9 Non réponse ou NSP 8 0.2%

INSTRUCTIONS
(Planche 50)

Description

UNIVERS
Si QA4 en 2

 

QA5D: Département de résidence des parents à votre naissance

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 999      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
A5. Où résidaient-ils lors de votre naissance ?
2. Département

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 2957 62.3%
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101 Ain 17 0.4%

102 Aisne 23 0.5%

103 Allier 7 0.1%

104 Alpes-de-Haute-Provence 4 0.1%

105 Hautes-Alpes 3 0.1%

106 Alpes-Maritimes 19 0.4%

107 Ardèche 12 0.3%

108 Ardennes 28 0.6%

109 Ariège 3 0.1%

110 Aube 22 0.5%

111 Aude 13 0.3%

112 Aveyron 11 0.2%

113 Bouches-du-Rhône 25 0.5%

114 Calvados 16 0.3%

115 Cantal 9 0.2%

116 Charente 17 0.4%

117 Charente-Maritime 40 0.8%

118 Cher 10 0.2%

119 Corrèze 3 0.1%

120 Corse 6 0.1%

121 Côte-d'Or 12 0.3%

122 Côtes-d'Armor 24 0.5%

123 Creuse 4 0.1%

124 Dordogne 10 0.2%

125 Doubs 13 0.3%

126 Drôme 10 0.2%

127 Eure 18 0.4%

128 Eure-et-Loir 10 0.2%

129 Finistère 28 0.6%

130 Gard 12 0.3%

131 Haute-Garonne 16 0.3%

132 Gers 4 0.1%

133 Gironde 37 0.8%

134 Hérault 16 0.3%

135 Ille-et-Vilaine 18 0.4%

136 Indre 10 0.2%

137 Indre-et-Loire 6 0.1%

138 Isère 21 0.4%

139 Jura 10 0.2%
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140 Landes 8 0.2%

141 Loir-et-Cher 6 0.1%

142 Loire 22 0.5%

143 Haute-Loire 13 0.3%

144 Loire-Atlantique 45 0.9%

145 Loiret 7 0.1%

146 Lot 2 0%

147 Lot-et-Garonne 12 0.3%

148 Lozère 1 0%

149 Maine-et-Loire 30 0.6%

150 Manche 35 0.7%

151 Marne 26 0.5%

152 Haute-Marne 13 0.3%

153 Mayenne 16 0.3%

154 Meurthe-et-Moselle 25 0.5%

155 Meuse 13 0.3%

156 Morbihan 25 0.5%

157 Moselle 44 0.9%

158 Nièvre 2 0%

159 Nord 91 1.9%

160 Oise 10 0.2%

161 Orne 8 0.2%

162 Pas-de-Calais 49 1%

163 Puy-de-Dôme 29 0.6%

164 Pyrénées-Atlantique 13 0.3%

165 Hautes-Pyrénées 4 0.1%

166 Pyrénées-Orientales 5 0.1%

167 Bas-Rhin 28 0.6%

168 Haut-Rhin 21 0.4%

169 Rhône 25 0.5%

170 Haute-Saône 12 0.3%

171 Saône-et-Loire 23 0.5%

172 Sarthe 21 0.4%

173 Savoie 5 0.1%

174 Haute-Savoie 12 0.3%

175 Ville de Paris 121 2.6%

176 Seine-Maritime 56 1.2%

177 Seine-et-Marne 20 0.4%

178 Yvelines 19 0.4%
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179 Deux-Sèvres 16 0.3%

180 Somme 22 0.5%

181 Tarn 9 0.2%

182 Tarn-et-Garonne 7 0.1%

183 Var 18 0.4%

184 Vaucluse 2 0%

185 Vendée 30 0.6%

186 Vienne 15 0.3%

187 Haute-Vienne 5 0.1%

188 Vosges 25 0.5%

189 Yonne 18 0.4%

190 Territoire de Belfort 18 0.4%

191 Essonne 6 0.1%

192 Hauts-de-Seine 31 0.7%

193 Seine-Saint-Denis 38 0.8%

194 Val-de-Marne 23 0.5%

195 Val d'Oise 16 0.3%

321 Sans domicile fixe 1 0%

999 Non réponse ou NSP 3 0.1%

INSTRUCTIONS
(pour la France) (Planche 49)

Description

UNIVERS
Si QA4 en 2

 

QA6: Animaux de compagnie vers 5-7 ans

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
A6. Lorsque vous aviez 5-7 ans, y avait-il un ou plusieurs animaux de compagnie vivant chez vous ou dans une dépendance,
bétail et basse-cour exclus ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas
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1 Oui 3161 66.6%

2 Non 1546 32.6%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 36 0.8%

 

QA71: Présence de plantes vertes

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
A7. Y avait-il chez vous...
1. des plantes vertes ou des bacs à fleurs

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 3638 76.7%

2 Non 1053 22.2%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 52 1.1%

 

QA72: Présence de fleurs en vase

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
A7. Y avait-il chez vous...
2. des fleurs coupées en vase

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 3490 73.6%

2 Non 1185 25%

8 Refus 1 0%
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9 Non réponse ou NSP 68 1.4%

 

QA73: Présence d'arbustes

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
A7. Y avait-il chez vous...
3. des arbustes ou plantes de balcon

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 1983 41.8%

2 Non 2700 56.9%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 60 1.3%

 

QA74: Présence d'un jardin

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
A7. Y avait-il chez vous...
4. un jardin

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 3428 72.3%

2 Non 1294 27.3%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 21 0.4%
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QA8A1: Apprendre à reconnaître des oiseaux

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
A8.a. Toujours autour de 5-7 ans, avez-vous eu l'occasion d'apprendre à reconnaître...
1. certains oiseaux vivant en liberté autres que les pigeons

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 3496 73.7%

2 Non 1214 25.6%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 33 0.7%

 

QA8A2: Apprendre à reconnaître des plantes non cultivées

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
A8.a. Toujours autour de 5-7 ans, avez-vous eu l'occasion d'apprendre à reconnaître...
2. certaines plantes non cultivées

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 3127 65.9%

2 Non 1565 33%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 51 1.1%

 

QA8A3: Apprendre à reconnaître les principales plantes cultivées

Fichier de données: IE0180_N
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Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
A8.a. Toujours autour de 5-7 ans, avez-vous eu l'occasion d'apprendre à reconnaître...
3. les principales plantes cultivées autres que les légumes

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 3372 71.1%

2 Non 1319 27.8%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 52 1.1%

 

QA8B1: Occasion d'observer comment on chasse

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
A8.b. Avez-vous eu l'occasion d'observer régulièrement...
1. comment on chasse ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 1484 31.3%

2 Non 3245 68.4%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 13 0.3%

 

QA8B2: Occasion d'observer comment on pêche

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

QUESTION
A8.b. Avez-vous eu l'occasion d'observer régulièrement...
2. comment on pêche ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 2526 53.2%

2 Non 2204 46.5%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 12 0.3%

 

QA8B3: Occasion d'observer comment on jardine

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
A8.b. Avez-vous eu l'occasion d'observer régulièrement...
3. comment on jardine ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 3783 79.7%

2 Non 950 20%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 9 0.2%

 

QA8B4: Occasion d'observer comment on cultive la terre

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
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A8.b. Avez-vous eu l'occasion d'observer régulièrement...
4. comment on cultive la terre ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 3336 70.3%

2 Non 1399 29.5%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 7 0.1%

 

QA8B5: Occasion d'observer comment on élève des animaux

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
A8.b. Avez-vous eu l'occasion d'observer régulièrement...
5. comment on élève des animaux de ferme ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 3059 64.5%

2 Non 1674 35.3%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 9 0.2%

 

QA91: Avant 8 ans, allé(e) à Paris

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
A9. Avant l'âge de 8 ans, étiez-vous allé(e)...
1. à Paris

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas
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1 Oui 986 20.8%

2 Non 3532 74.5%

3 J'y vivais 195 4.1%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 29 0.6%

 

QA92: Avant 8 ans, allé(e) dans une autre grande ville

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
A9. Avant l'âge de 8 ans, étiez-vous allé(e)...
2. dans une autre grande ville

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 2108 44.4%

2 Non 2405 50.7%

3 J'y vivais 182 3.8%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 47 1%

 

QA93: Avant 8 ans, allé(e) dans la plus grande ville du département

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
A9. Avant l'âge de 8 ans, étiez-vous allé(e)...
3. dans la plus grande ville de votre département

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 2844 59.9%
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2 Non 1165 24.6%

3 J'y vivais 674 14.2%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 59 1.2%

 

QA94: Avant 8 ans, allé(e) à la campagne

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
A9. Avant l'âge de 8 ans, étiez-vous allé(e)...
4. à la campagne

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 2666 56.2%

2 Non 282 5.9%

3 J'y vivais 1783 37.6%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 11 0.2%

 

QA95: Avant 8 ans, allé(e) à la mer

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
A9. Avant l'âge de 8 ans, étiez-vous allé(e)...
5. à la mer

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 2727 57.5%

2 Non 1846 38.9%
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3 J'y vivais 148 3.1%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 21 0.4%

 

QA96: Avant 8 ans, allé(e) à la montagne

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
A9. Avant l'âge de 8 ans, étiez-vous allé(e)...
6. à la montagne

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 1633 34.4%

2 Non 2976 62.7%

3 J'y vivais 113 2.4%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 20 0.4%

 

QA97: Avant 8 ans, allé(e) à l'étranger

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
A9. Avant l'âge de 8 ans, étiez-vous allé(e)...
7. à l'étranger

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 890 18.8%

2 Non 3714 78.3%

3 J'y vivais 107 2.3%
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8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 31 0.7%

 

QA10: Avant 10 ans, pratique d'une activité

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
A10. Avant l'âge de 10 ans, pratiquiez-vous régulièrement une ou plusieurs activités artistiques, associatives, culturelles, ou
sportives, en club ou individuellement ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 1842 38.8%

2 Non 2895 61%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 5 0.1%

TEXTE SUIVANT LA QUESTION
Si QA10 en 2, 8, 9 => Aller en QA12

 

QA12: Permission de jouer dans la campagne ou dans la rue

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
A12. Avant l'âge de 10 ans, aviez-vous la permission de jouer dans la campagne ou dans les rues sans être accompagné(e)
par vos parents ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui, à la campagne 1759 37.1%

2 Oui, dans les rues 773 16.3%

3 Non 1044 22%
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4 Oui, à la campagne et dans les rues 1155 24.3%

5 Oui à la campagne et non en ville 1 0%

8 Refus 3 0.1%

9 Non réponse ou NSP 9 0.2%

Autres

NOTES
Question à choix multiples dans le questionnaire. Les combinaisons de plusieurs réponses ont été recodées en modalités.

 

QA13: Ces années de votre vie passées dehors

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
A13. Avez-vous l'impression d'avoir passé ces années de votre vie souvent dehors, que ce soit dans la campagne ou dans les
rues ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 3561 75.1%

2 Non 1157 24.4%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 24 0.5%

 

QA14: Regret de cette période

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
A14. Regrettez-vous cette période de votre vie ?

MODALITÉS
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Valeur Modalité Cas

1 Souvent 486 10.2%

2 Parfois 1138 24%

3 Rarement 606 12.8%

4 Jamais 2496 52.6%

8 Refus 4 0.1%

9 Non réponse ou NSP 14 0.3%

 

QB1P: Pays de résidence vers 15 ans

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
B - BIOGRAPHIE RESIDENTIELLE

QUESTION
B1. Où résidiez-vous à l'âge de 15 ans ?
1. Pays

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 France métropolitaine 4515 95.2%

2 DOM-TOM 16 0.3%

3 CEE (sauf France) 64 1.3%

4 Reste du monde 145 3.1%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 3 0.1%

INSTRUCTIONS
(Planche 50)

 

QB1D: Département de résidence vers 15 ans

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 999      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
B - BIOGRAPHIE RESIDENTIELLE

QUESTION
B1. Où résidiez-vous à l'âge de 15 ans ?
2. Département

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 227 4.8%

101 Ain 32 0.7%

102 Aisne 50 1.1%

103 Allier 34 0.7%

104 Alpes-de-Haute-Provence 10 0.2%

105 Hautes-Alpes 8 0.2%

106 Alpes-Maritimes 40 0.8%

107 Ardèche 40 0.8%

108 Ardennes 60 1.3%

109 Ariège 9 0.2%

110 Aube 58 1.2%

111 Aude 30 0.6%

112 Aveyron 38 0.8%

113 Bouches-du-Rhône 81 1.7%

114 Calvados 32 0.7%

115 Cantal 37 0.8%

116 Charente 55 1.2%

117 Charente-Maritime 84 1.8%

118 Cher 20 0.4%

119 Corrèze 18 0.4%

120 Corse 25 0.5%

121 Côte-d'Or 34 0.7%

122 Côtes-d'Armor 66 1.4%

123 Creuse 35 0.7%

124 Dordogne 25 0.5%

125 Doubs 45 0.9%

126 Drôme 32 0.7%

127 Eure 41 0.9%

128 Eure-et-Loir 22 0.5%

129 Finistère 99 2.1%

130 Gard 39 0.8%
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131 Haute-Garonne 51 1.1%

132 Gers 15 0.3%

133 Gironde 91 1.9%

134 Hérault 46 1%

135 Ille-et-Vilaine 66 1.4%

136 Indre 39 0.8%

137 Indre-et-Loire 20 0.4%

138 Isère 47 1%

139 Jura 19 0.4%

140 Landes 40 0.8%

141 Loir-et-Cher 12 0.3%

142 Loire 73 1.5%

143 Haute-Loire 29 0.6%

144 Loire-Atlantique 111 2.3%

145 Loiret 22 0.5%

146 Lot 20 0.4%

147 Lot-et-Garonne 48 1%

148 Lozère 3 0.1%

149 Maine-et-Loire 63 1.3%

150 Manche 97 2%

151 Marne 76 1.6%

152 Haute-Marne 35 0.7%

153 Mayenne 47 1%

154 Meurthe-et-Moselle 40 0.8%

155 Meuse 33 0.7%

156 Morbihan 80 1.7%

157 Moselle 74 1.6%

158 Nièvre 4 0.1%

159 Nord 169 3.6%

160 Oise 41 0.9%

161 Orne 31 0.7%

162 Pas-de-Calais 122 2.6%

163 Puy-de-Dôme 85 1.8%

164 Pyrénées-Atlantique 21 0.4%

165 Hautes-Pyrénées 13 0.3%

166 Pyrénées-Orientales 27 0.6%

167 Bas-Rhin 108 2.3%

168 Haut-Rhin 62 1.3%

169 Rhône 87 1.8%
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170 Haute-Saône 34 0.7%

171 Saône-et-Loire 57 1.2%

172 Sarthe 56 1.2%

173 Savoie 15 0.3%

174 Haute-Savoie 33 0.7%

175 Ville de Paris 153 3.2%

176 Seine-Maritime 135 2.8%

177 Seine-et-Marne 49 1%

178 Yvelines 47 1%

179 Deux-Sèvres 47 1%

180 Somme 46 1%

181 Tarn 22 0.5%

182 Tarn-et-Garonne 12 0.3%

183 Var 37 0.8%

184 Vaucluse 11 0.2%

185 Vendée 64 1.3%

186 Vienne 25 0.5%

187 Haute-Vienne 12 0.3%

188 Vosges 45 0.9%

189 Yonne 42 0.9%

190 Territoire de Belfort 31 0.7%

191 Essonne 43 0.9%

192 Hauts-de-Seine 74 1.6%

193 Seine-Saint-Denis 61 1.3%

194 Val-de-Marne 61 1.3%

195 Val d'Oise 36 0.8%

999 Non réponse ou NSP 3 0.1%

INSTRUCTIONS
(pour la France) (Planche 49)

 

QB2: Type d'habitation

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
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B2. Viviez-vous...

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Maison individuelle 3401 71.7%

2 Appartement 1133 23.9%

3 Autre 121 2.6%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 88 1.9%

 

QB301: Présence de grands immeubles

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
B3. Qu'y avait-il autour de votre logement ?
1. Des grands immeubles (6 étages ou plus)

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 588 12.4%

2 Non 4133 87.1%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 21 0.4%

INSTRUCTIONS
(Planche 1)

 

QB302: Présence de petits immeubles

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
B3. Qu'y avait-il autour de votre logement ?
2. Des petits immeubles (3 à 5 étages)
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MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 1231 25.9%

2 Non 3496 73.7%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 15 0.3%

INSTRUCTIONS
(Planche 1)

 

QB303: Présence de pavillons

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
B3. Qu'y avait-il autour de votre logement ?
3. Des pavillons, des maisons individuelles ou des maisons de 1 ou 2 étages

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 3148 66.4%

2 Non 1577 33.2%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 17 0.4%

INSTRUCTIONS
(Planche 1)

 

QB304: Présence d'espaces verts résidentiels

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
B3. Qu'y avait-il autour de votre logement ?
4. Des espaces verts résidentiels



France - Espaces de vie et environnement (1991-1992)

80

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 1198 25.3%

2 Non 3524 74.3%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 20 0.4%

INSTRUCTIONS
(Planche 1)

 

QB310: Présence de squares

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
B3. Qu'y avait-il autour de votre logement ?
10. Un square, un jardin public

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 1033 21.8%

2 Non 3686 77.7%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 23 0.5%

INSTRUCTIONS
(Planche 1)

 

QB311: Présence d'usines

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
B3. Qu'y avait-il autour de votre logement ?
11. Des usines
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MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 690 14.5%

2 Non 4035 85.1%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 17 0.4%

INSTRUCTIONS
(Planche 1)

 

QB312: Présence d'une gare

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
B3. Qu'y avait-il autour de votre logement ?
12. Une gare

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 646 13.6%

2 Non 4079 86%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 17 0.4%

INSTRUCTIONS
(Planche 1)

 

QB313: Présence de terrains vagues

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
B3. Qu'y avait-il autour de votre logement ?
13. Des terrains vagues
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MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 1335 28.1%

2 Non 3384 71.3%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 23 0.5%

INSTRUCTIONS
(Planche 1)

 

QB314: Présence de jardins privés

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
B3. Qu'y avait-il autour de votre logement ?
14. Des jardins privés, potagers, vergers

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 3071 64.7%

2 Non 1651 34.8%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 20 0.4%

INSTRUCTIONS
(Planche 1)

 

QB316: Présence d'un cours d'eau

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
B3. Qu'y avait-il autour de votre logement ?
16. Un cours d'eau, un lac
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MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 1337 28.2%

2 Non 3387 71.4%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 18 0.4%

INSTRUCTIONS
(Planche 1)

 

QB317: Présence d'un bord de mer

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
B3. Qu'y avait-il autour de votre logement ?
17. Un bord de mer

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 260 5.5%

2 Non 4462 94.1%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 20 0.4%

INSTRUCTIONS
(Planche 1)

 

QB319: Présence de maisons éparses

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
B3. Qu'y avait-il autour de votre logement ?
19. Des maisons éparses dans la campagne
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MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 1941 40.9%

2 Non 2779 58.6%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 22 0.5%

INSTRUCTIONS
(Planche 1)

 

QB320: Présence de champs cultivés

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
B3. Qu'y avait-il autour de votre logement ?
20. Des champs cultivés

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 2417 50.9%

2 Non 2306 48.6%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 19 0.4%

INSTRUCTIONS
(Planche 1)

 

QB315: Présence d'un cimetière

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
B3. Qu'y avait-il autour de votre logement ?
15. Un cimetière
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MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 266 5.6%

2 Non 4458 94%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 18 0.4%

INSTRUCTIONS
(Planche 1)

 

QB5NL1: Logement 1

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-
nous à ceux où vous êtes resté au moins un an.
Numéro du logement 1

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet, n'a jamais quitté son logement 84 1.8%

1 Logement n°1 4648 98%

2 Logement n°2 4 0.1%

4 Logement n°4 1 0%

5 Logement n°5 1 0%

6 Logement n°6 2 0%

7 Logement n°7 1 0%

8 Logement n°8 2 0%

9 Logement n°9 1 0%

INSTRUCTIONS
(*) Mettre en dernière ligne le logement actuel.

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (B5), comprenant plusieurs questions et sous-questions divisées dans la
base en différentes variables avec différents intitulés (QB5N à QBTL9)
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QB321: Présence de prairies

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
B3. Qu'y avait-il autour de votre logement ?
21. Des prairies

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 2234 47.1%

2 Non 2490 52.5%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 18 0.4%

INSTRUCTIONS
(Planche 1)

 

QB322: Présence de landes

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
B3. Qu'y avait-il autour de votre logement ?
22. Des landes, des garrigues, des maquis, ou des terres inexploitées

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 675 14.2%

2 Non 4046 85.3%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 21 0.4%

INSTRUCTIONS
(Planche 1)
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QB5NL2: Logement 2

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 7      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-
nous à ceux où vous êtes resté au moins un an.
Numéro du logement 2

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 694 14.6%

1 Logement n°1 11 0.2%

2 Logement n°2 4027 84.9%

3 Logement n°3 9 0.2%

4 Logement n°4 2 0%

7 Logement n°7 1 0%

INSTRUCTIONS
(*) Mettre en dernière ligne le logement actuel.

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (B5), comprenant plusieurs questions et sous-questions divisées dans la
base en différentes variables avec différents intitulés (QB5N à QBTL9)

 

QB324: Présence de collines

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
B3. Qu'y avait-il autour de votre logement ?
24. Des collines, des montagnes
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MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 1005 21.2%

2 Non 3713 78.3%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 24 0.5%

INSTRUCTIONS
(Planche 1)

TEXTE SUIVANT LA QUESTION
Si l'enquêté vit encore avec ses parents => B5

 

QB323: Présence de bois

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
B3. Qu'y avait-il autour de votre logement ?
23. Des bois ou une forêt

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 999 21.1%

2 Non 3726 78.5%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 17 0.4%

INSTRUCTIONS
(Planche 1)

 

QB4AG: Age de départ de chez les parents

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 99      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)
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QUESTION
B4. A quel âge (ou en quelle année) avez-vous cessé de vivre régulièrement chez vos parents ?
Age

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet, l'année est codée 200 4.2%

5 5 ans 1 0%

6 6 ans 1 0%

7 7 ans 1 0%

8 8 ans 1 0%

9 9 ans 4 0.1%

10 10 ans 6 0.1%

11 11 ans 12 0.3%

12 12 ans 18 0.4%

13 13 ans 14 0.3%

14 14 ans 44 0.9%

15 15 ans 62 1.3%

16 16 ans 140 3%

17 17 ans 252 5.3%

18 18 ans 603 12.7%

19 19 ans 519 10.9%

20 20 ans 646 13.6%

21 21 ans 479 10.1%

22 22 ans 423 8.9%

23 23 ans 302 6.4%

24 24 ans 249 5.2%

25 25 ans 180 3.8%

26 26 ans 89 1.9%

27 27 ans 77 1.6%

28 28 ans 38 0.8%

29 29 ans 29 0.6%

30 30 ans 36 0.8%

31 31 ans 6 0.1%

32 32 ans 9 0.2%

33 33 ans 4 0.1%

34 34 ans 5 0.1%

35 35 ans 4 0.1%

36 36 ans 2 0%

37 37 ans 2 0%

38 38 ans 2 0%
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39 39 ans 4 0.1%

40 40 ans 5 0.1%

41 41 ans 1 0%

42 42 ans 1 0%

43 43 ans 1 0%

44 44 ans 1 0%

45 45 ans 7 0.1%

98 Habite toujours chez ses parents 211 4.4%

99 Non réponse ou NSP 53 1.1%

INSTRUCTIONS
(ou tuteurs) (ne pas prendre en compte les écoles ou autres institutions)

Description

UNIVERS
Si l'enquêté(e) ne vit plus avec ses parents

 

QB4AN: Année de départ de chez les parents

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 99      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
B4. A quel âge (ou en quelle année) avez-vous cessé de vivre régulièrement chez vos parents ?
Année 19..

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet, l'âge est codé 627 13.2%

15 1915 1 0%

18 1918 1 0%

19 1919 1 0%

21 1921 3 0.1%

22 1922 1 0%

23 1923 1 0%

24 1924 4 0.1%

25 1925 3 0.1%

26 1926 2 0%
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27 1927 4 0.1%

28 1928 1 0%

29 1929 6 0.1%

30 1930 7 0.1%

31 1931 8 0.2%

32 1932 11 0.2%

33 1933 12 0.3%

34 1934 5 0.1%

35 1935 5 0.1%

36 1936 21 0.4%

37 1937 10 0.2%

38 1938 12 0.3%

39 1939 17 0.4%

40 1940 30 0.6%

41 1941 22 0.5%

42 1942 30 0.6%

43 1943 23 0.5%

44 1944 26 0.5%

45 1945 34 0.7%

46 1946 57 1.2%

47 1947 46 1%

48 1948 48 1%

49 1949 55 1.2%

50 1950 54 1.1%

51 1951 48 1%

52 1952 54 1.1%

53 1953 47 1%

54 1954 48 1%

55 1955 58 1.2%

56 1956 51 1.1%

57 1957 60 1.3%

58 1958 53 1.1%

59 1959 55 1.2%

60 1960 57 1.2%

61 1961 59 1.2%

62 1962 68 1.4%

63 1963 94 2%

64 1964 63 1.3%

65 1965 81 1.7%
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66 1966 73 1.5%

67 1967 108 2.3%

68 1968 92 1.9%

69 1969 99 2.1%

70 1970 138 2.9%

71 1971 132 2.8%

72 1972 143 3%

73 1973 139 2.9%

74 1974 137 2.9%

75 1975 132 2.8%

76 1976 124 2.6%

77 1977 110 2.3%

78 1978 118 2.5%

79 1979 129 2.7%

80 1980 102 2.2%

81 1981 94 2%

82 1982 89 1.9%

83 1983 65 1.4%

84 1984 80 1.7%

85 1985 83 1.7%

86 1986 67 1.4%

87 1987 67 1.4%

88 1988 36 0.8%

89 1989 34 0.7%

90 1990 25 0.5%

91 1991 14 0.3%

98 Habite toujours chez ses parents 129 2.7%

99 Non réponse ou NSP 101 2.1%

INSTRUCTIONS
(ou tuteurs) (ne pas prendre en compte les écoles ou autres institutions)

Description

UNIVERS
Si l'enquêté(e) ne vit plus avec ses parents

 

QB5N: Nombre de logements

Fichier de données: IE0180_N
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Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-
nous à ceux où vous êtes resté au moins un an.
Nombre de logements

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet, jamais quitté le logement 81 1.7%

1 1 logement 611 12.9%

2 2 logements 869 18.3%

3 3 logements 945 19.9%

4 4 logements 755 15.9%

5 5 logements 599 12.6%

6 6 logements 355 7.5%

7 7 logements 215 4.5%

8 8 logements 148 3.1%

9 9 logements 166 3.5%

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (B5), comprenant plusieurs questions et sous-questions divisées dans la
base en différentes variables avec différents intitulés (QB5N à QBTL9)

 

QB5NL3: Logement 3

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 8      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-
nous à ceux où vous êtes resté au moins un an.
Numéro du logement 3

MODALITÉS
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Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 1562 32.9%

1 Logement n°1 3 0.1%

2 Logement n°2 4 0.1%

3 Logement n°3 3164 66.7%

4 Logement n°4 8 0.2%

7 Logement n°7 1 0%

8 Logement n°8 2 0%

INSTRUCTIONS
(*) Mettre en dernière ligne le logement actuel.

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (B5), comprenant plusieurs questions et sous-questions divisées dans la
base en différentes variables avec différents intitulés (QB5N à QBTL9)

 

QB5A1: Année d'arrivée dans le 1er logement

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 99      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-
nous à ceux où vous êtes resté au moins un an.
Année d'arrivée - Logement 1

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 N'a jamais quitté le logement 84 1.8%

6 1906 1 0%

11 1911 1 0%

12 1912 2 0%

13 1913 1 0%

14 1914 1 0%

15 1915 1 0%

16 1916 2 0%

17 1917 1 0%

18 1918 2 0%
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20 1920 5 0.1%

21 1921 8 0.2%

22 1922 8 0.2%

23 1923 6 0.1%

24 1924 12 0.3%

25 1925 11 0.2%

26 1926 14 0.3%

27 1927 17 0.4%

28 1928 10 0.2%

29 1929 17 0.4%

30 1930 16 0.3%

31 1931 13 0.3%

32 1932 15 0.3%

33 1933 20 0.4%

34 1934 19 0.4%

35 1935 15 0.3%

36 1936 32 0.7%

37 1937 29 0.6%

38 1938 26 0.5%

39 1939 29 0.6%

40 1940 47 1%

41 1941 32 0.7%

42 1942 34 0.7%

43 1943 35 0.7%

44 1944 49 1%

45 1945 51 1.1%

46 1946 62 1.3%

47 1947 62 1.3%

48 1948 59 1.2%

49 1949 55 1.2%

50 1950 71 1.5%

51 1951 70 1.5%

52 1952 76 1.6%

53 1953 65 1.4%

54 1954 66 1.4%

55 1955 76 1.6%

56 1956 94 2%

57 1957 79 1.7%

58 1958 72 1.5%
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59 1959 64 1.3%

60 1960 93 2%

61 1961 90 1.9%

62 1962 107 2.3%

63 1963 107 2.3%

64 1964 113 2.4%

65 1965 123 2.6%

66 1966 102 2.2%

67 1967 121 2.6%

68 1968 109 2.3%

69 1969 110 2.3%

70 1970 154 3.2%

71 1971 122 2.6%

72 1972 144 3%

73 1973 136 2.9%

74 1974 129 2.7%

75 1975 139 2.9%

76 1976 118 2.5%

77 1977 101 2.1%

78 1978 106 2.2%

79 1979 134 2.8%

80 1980 88 1.9%

81 1981 82 1.7%

82 1982 73 1.5%

83 1983 58 1.2%

84 1984 55 1.2%

85 1985 65 1.4%

86 1986 59 1.2%

87 1987 41 0.9%

88 1988 24 0.5%

89 1989 24 0.5%

90 1990 22 0.5%

91 1991 7 0.1%

92 1992 6 0.1%

99 Non réponse ou NSP 145 3.1%

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (B5), comprenant plusieurs questions et sous-questions divisées dans la
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base en différentes variables avec différents intitulés (QB5N à QBTL9)

 

QB5A2: Année d'arrivée dans le 2e logement

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 99      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-
nous à ceux où vous êtes resté au moins un an.
Année d'arrivée - Logement 2

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 694 14.6%

20 1920 1 0%

21 1921 1 0%

23 1923 1 0%

24 1924 1 0%

26 1926 1 0%

27 1927 1 0%

28 1928 2 0%

29 1929 3 0.1%

30 1930 6 0.1%

31 1931 5 0.1%

32 1932 4 0.1%

33 1933 3 0.1%

34 1934 7 0.1%

35 1935 6 0.1%

36 1936 9 0.2%

37 1937 10 0.2%

38 1938 17 0.4%

39 1939 19 0.4%

40 1940 19 0.4%

41 1941 12 0.3%

42 1942 17 0.4%

43 1943 14 0.3%

44 1944 20 0.4%
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45 1945 27 0.6%

46 1946 39 0.8%

47 1947 41 0.9%

48 1948 30 0.6%

49 1949 36 0.8%

50 1950 46 1%

51 1951 40 0.8%

52 1952 47 1%

53 1953 41 0.9%

54 1954 42 0.9%

55 1955 39 0.8%

56 1956 57 1.2%

57 1957 49 1%

58 1958 59 1.2%

59 1959 55 1.2%

60 1960 72 1.5%

61 1961 63 1.3%

62 1962 63 1.3%

63 1963 81 1.7%

64 1964 81 1.7%

65 1965 67 1.4%

66 1966 81 1.7%

67 1967 91 1.9%

68 1968 108 2.3%

69 1969 102 2.2%

70 1970 120 2.5%

71 1971 111 2.3%

72 1972 128 2.7%

73 1973 126 2.7%

74 1974 137 2.9%

75 1975 137 2.9%

76 1976 134 2.8%

77 1977 133 2.8%

78 1978 120 2.5%

79 1979 142 3%

80 1980 156 3.3%

81 1981 124 2.6%

82 1982 108 2.3%

83 1983 96 2%
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84 1984 101 2.1%

85 1985 100 2.1%

86 1986 88 1.9%

87 1987 84 1.8%

88 1988 62 1.3%

89 1989 63 1.3%

90 1990 58 1.2%

91 1991 40 0.8%

92 1992 9 0.2%

99 Non réponse ou NSP 37 0.8%

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (B5), comprenant plusieurs questions et sous-questions divisées dans la
base en différentes variables avec différents intitulés (QB5N à QBTL9)

 

QB5A3: Année d'arrivée dans le 3e logement

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 99      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-
nous à ceux où vous êtes resté au moins un an.
Année d'arrivée - Logement 3

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 1562 32.9%

22 1922 1 0%

26 1926 1 0%

27 1927 2 0%

28 1928 1 0%

30 1930 1 0%

31 1931 1 0%

33 1933 4 0.1%

34 1934 2 0%
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35 1935 3 0.1%

36 1936 1 0%

37 1937 5 0.1%

38 1938 5 0.1%

39 1939 8 0.2%

40 1940 16 0.3%

41 1941 9 0.2%

42 1942 7 0.1%

43 1943 7 0.1%

44 1944 9 0.2%

45 1945 23 0.5%

46 1946 14 0.3%

47 1947 16 0.3%

48 1948 17 0.4%

49 1949 19 0.4%

50 1950 16 0.3%

51 1951 22 0.5%

52 1952 29 0.6%

53 1953 25 0.5%

54 1954 36 0.8%

55 1955 27 0.6%

56 1956 41 0.9%

57 1957 32 0.7%

58 1958 37 0.8%

59 1959 27 0.6%

60 1960 54 1.1%

61 1961 49 1%

62 1962 43 0.9%

63 1963 39 0.8%

64 1964 47 1%

65 1965 51 1.1%

66 1966 49 1%

67 1967 59 1.2%

68 1968 80 1.7%

69 1969 67 1.4%

70 1970 78 1.6%

71 1971 87 1.8%

72 1972 109 2.3%

73 1973 101 2.1%
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74 1974 91 1.9%

75 1975 104 2.2%

76 1976 126 2.7%

77 1977 100 2.1%

78 1978 113 2.4%

79 1979 107 2.3%

80 1980 112 2.4%

81 1981 143 3%

82 1982 113 2.4%

83 1983 107 2.3%

84 1984 97 2%

85 1985 81 1.7%

86 1986 89 1.9%

87 1987 90 1.9%

88 1988 75 1.6%

89 1989 95 2%

90 1990 61 1.3%

91 1991 54 1.1%

92 1992 17 0.4%

93 1993 1 0%

99 Non réponse ou NSP 29 0.6%

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (B5), comprenant plusieurs questions et sous-questions divisées dans la
base en différentes variables avec différents intitulés (QB5N à QBTL9)

 

QB5A4: Année d'arrivée dans le 4e logement

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 99      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-
nous à ceux où vous êtes resté au moins un an.
Année d'arrivée - Logement 4

MODALITÉS
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Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 2508 52.9%

33 1933 1 0%

34 1934 3 0.1%

35 1935 1 0%

36 1936 1 0%

37 1937 1 0%

38 1938 3 0.1%

39 1939 3 0.1%

40 1940 5 0.1%

41 1941 7 0.1%

42 1942 8 0.2%

43 1943 2 0%

44 1944 3 0.1%

45 1945 15 0.3%

46 1946 15 0.3%

47 1947 11 0.2%

48 1948 7 0.1%

49 1949 12 0.3%

50 1950 11 0.2%

51 1951 10 0.2%

52 1952 14 0.3%

53 1953 12 0.3%

54 1954 18 0.4%

55 1955 29 0.6%

56 1956 16 0.3%

57 1957 16 0.3%

58 1958 23 0.5%

59 1959 31 0.7%

60 1960 22 0.5%

61 1961 30 0.6%

62 1962 33 0.7%

63 1963 25 0.5%

64 1964 34 0.7%

65 1965 34 0.7%

66 1966 31 0.7%

67 1967 38 0.8%

68 1968 36 0.8%

69 1969 47 1%
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70 1970 70 1.5%

71 1971 39 0.8%

72 1972 63 1.3%

73 1973 53 1.1%

74 1974 68 1.4%

75 1975 67 1.4%

76 1976 79 1.7%

77 1977 69 1.5%

78 1978 78 1.6%

79 1979 81 1.7%

80 1980 83 1.7%

81 1981 100 2.1%

82 1982 87 1.8%

83 1983 78 1.6%

84 1984 95 2%

85 1985 95 2%

86 1986 72 1.5%

87 1987 63 1.3%

88 1988 61 1.3%

89 1989 70 1.5%

90 1990 58 1.2%

91 1991 53 1.1%

92 1992 21 0.4%

93 1993 2 0%

99 Non réponse ou NSP 23 0.5%

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (B5), comprenant plusieurs questions et sous-questions divisées dans la
base en différentes variables avec différents intitulés (QB5N à QBTL9)

 

QB5NL4: Logement 4

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

QUESTION
B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-
nous à ceux où vous êtes resté au moins un an.
Numéro du logement 4

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 2508 52.9%

1 Logement n°1 1 0%

3 Logement n°3 2 0%

4 Logement n°4 2226 46.9%

5 Logement n°5 5 0.1%

9 Logement n°9 2 0%

INSTRUCTIONS
(*) Mettre en dernière ligne le logement actuel.

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (B5), comprenant plusieurs questions et sous-questions divisées dans la
base en différentes variables avec différents intitulés (QB5N à QBTL9)

 

QB5NL5: Logement 5

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-
nous à ceux où vous êtes resté au moins un an.
Numéro du logement 5

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 3262 68.8%

1 Logement n°1 1 0%

3 Logement n°3 1 0%

4 Logement n°4 3 0.1%

5 Logement n°5 1473 31%
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6 Logement n°6 2 0%

8 Logement n°8 1 0%

9 Logement n°9 1 0%

INSTRUCTIONS
(*) Mettre en dernière ligne le logement actuel.

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (B5), comprenant plusieurs questions et sous-questions divisées dans la
base en différentes variables avec différents intitulés (QB5N à QBTL9)

 

QB5NL6: Logement 6

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-
nous à ceux où vous êtes resté au moins un an.
Numéro du logement 6

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 3859 81.3%

1 Logement n°1 3 0.1%

2 Logement n°2 1 0%

6 Logement n°6 877 18.5%

7 Logement n°7 2 0%

9 Logement n°9 2 0%

INSTRUCTIONS
(*) Mettre en dernière ligne le logement actuel.

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (B5), comprenant plusieurs questions et sous-questions divisées dans la
base en différentes variables avec différents intitulés (QB5N à QBTL9)
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QB5NL7: Logement 7

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-
nous à ceux où vous êtes resté au moins un an.
Numéro du logement 7

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 4212 88.8%

1 Logement n°1 1 0%

2 Logement n°2 2 0%

3 Logement n°3 1 0%

7 Logement n°7 527 11.1%

8 Logement n°8 1 0%

INSTRUCTIONS
(*) Mettre en dernière ligne le logement actuel.

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (B5), comprenant plusieurs questions et sous-questions divisées dans la
base en différentes variables avec différents intitulés (QB5N à QBTL9)

 

QB5NL8: Logement 8

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-
nous à ceux où vous êtes resté au moins un an.
Numéro du logement 8

MODALITÉS
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Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 4427 93.3%

2 Logement n°2 1 0%

3 Logement n°3 2 0%

4 Logement n°4 1 0%

8 Logement n°8 310 6.5%

9 Logement n°9 3 0.1%

INSTRUCTIONS
(*) Mettre en dernière ligne le logement actuel.

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (B5), comprenant plusieurs questions et sous-questions divisées dans la
base en différentes variables avec différents intitulés (QB5N à QBTL9)

 

QB5NL9: Logement 9

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-
nous à ceux où vous êtes resté au moins un an.
Numéro du logement 9

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 4575 96.4%

2 Logement n°2 1 0%

3 Logement n°3 1 0%

4 Logement n°4 2 0%

9 Logement n°9 165 3.5%

INSTRUCTIONS
(*) Mettre en dernière ligne le logement actuel.

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (B5), comprenant plusieurs questions et sous-questions divisées dans la
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base en différentes variables avec différents intitulés (QB5N à QBTL9)

 

QB5A5: Année d'arrivée dans le 5e logement

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 99      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-
nous à ceux où vous êtes resté au moins un an.
Année d'arrivée - Logement 5

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 3262 68.8%

38 1938 1 0%

40 1940 1 0%

41 1941 4 0.1%

42 1942 5 0.1%

43 1943 3 0.1%

45 1945 4 0.1%

46 1946 5 0.1%

47 1947 4 0.1%

48 1948 8 0.2%

49 1949 5 0.1%

50 1950 6 0.1%

51 1951 6 0.1%

52 1952 11 0.2%

53 1953 14 0.3%

54 1954 8 0.2%

55 1955 12 0.3%

56 1956 11 0.2%

57 1957 11 0.2%

58 1958 13 0.3%

59 1959 8 0.2%

60 1960 24 0.5%

61 1961 19 0.4%

62 1962 17 0.4%
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63 1963 21 0.4%

64 1964 19 0.4%

65 1965 27 0.6%

66 1966 24 0.5%

67 1967 15 0.3%

68 1968 26 0.5%

69 1969 24 0.5%

70 1970 23 0.5%

71 1971 42 0.9%

72 1972 33 0.7%

73 1973 21 0.4%

74 1974 49 1%

75 1975 54 1.1%

76 1976 52 1.1%

77 1977 44 0.9%

78 1978 46 1%

79 1979 50 1.1%

80 1980 73 1.5%

81 1981 51 1.1%

82 1982 71 1.5%

83 1983 53 1.1%

84 1984 48 1%

85 1985 64 1.3%

86 1986 67 1.4%

87 1987 56 1.2%

88 1988 50 1.1%

89 1989 56 1.2%

90 1990 47 1%

91 1991 40 0.8%

92 1992 26 0.5%

99 Non réponse ou NSP 10 0.2%

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (B5), comprenant plusieurs questions et sous-questions divisées dans la
base en différentes variables avec différents intitulés (QB5N à QBTL9)
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QB5A6: Année d'arrivée dans le 6e logement

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 99      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-
nous à ceux où vous êtes resté au moins un an.
Année d'arrivée - Logement 6

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 3859 81.3%

40 1940 1 0%

43 1943 2 0%

44 1944 1 0%

45 1945 3 0.1%

46 1946 5 0.1%

47 1947 2 0%

48 1948 3 0.1%

49 1949 1 0%

50 1950 5 0.1%

51 1951 3 0.1%

52 1952 6 0.1%

53 1953 4 0.1%

54 1954 4 0.1%

55 1955 8 0.2%

56 1956 13 0.3%

57 1957 4 0.1%

58 1958 9 0.2%

59 1959 5 0.1%

60 1960 11 0.2%

61 1961 7 0.1%

62 1962 9 0.2%

63 1963 13 0.3%

64 1964 14 0.3%

65 1965 19 0.4%

66 1966 11 0.2%
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67 1967 11 0.2%

68 1968 17 0.4%

69 1969 18 0.4%

70 1970 17 0.4%

71 1971 15 0.3%

72 1972 27 0.6%

73 1973 20 0.4%

74 1974 17 0.4%

75 1975 25 0.5%

76 1976 28 0.6%

77 1977 18 0.4%

78 1978 29 0.6%

79 1979 29 0.6%

80 1980 42 0.9%

81 1981 31 0.7%

82 1982 47 1%

83 1983 37 0.8%

84 1984 29 0.6%

85 1985 36 0.8%

86 1986 40 0.8%

87 1987 32 0.7%

88 1988 29 0.6%

89 1989 49 1%

90 1990 26 0.5%

91 1991 33 0.7%

92 1992 8 0.2%

99 Non réponse ou NSP 12 0.3%

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (B5), comprenant plusieurs questions et sous-questions divisées dans la
base en différentes variables avec différents intitulés (QB5N à QBTL9)

 

QB5A7: Année d'arrivée dans le 7e logement

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 99      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

QUESTION
B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-
nous à ceux où vous êtes resté au moins un an.
Année d'arrivée - Logement 7

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 4212 88.8%

26 1926 1 0%

47 1947 5 0.1%

48 1948 1 0%

50 1950 1 0%

51 1951 2 0%

52 1952 2 0%

53 1953 1 0%

54 1954 2 0%

55 1955 6 0.1%

56 1956 1 0%

57 1957 2 0%

58 1958 8 0.2%

59 1959 5 0.1%

60 1960 5 0.1%

61 1961 2 0%

62 1962 6 0.1%

63 1963 9 0.2%

64 1964 6 0.1%

65 1965 7 0.1%

66 1966 12 0.3%

67 1967 5 0.1%

68 1968 15 0.3%

69 1969 9 0.2%

70 1970 11 0.2%

71 1971 6 0.1%

72 1972 11 0.2%

73 1973 12 0.3%

74 1974 20 0.4%

75 1975 18 0.4%

76 1976 16 0.3%

77 1977 13 0.3%
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78 1978 23 0.5%

79 1979 13 0.3%

80 1980 23 0.5%

81 1981 18 0.4%

82 1982 13 0.3%

83 1983 25 0.5%

84 1984 28 0.6%

85 1985 24 0.5%

86 1986 25 0.5%

87 1987 24 0.5%

88 1988 20 0.4%

89 1989 26 0.5%

90 1990 22 0.5%

91 1991 20 0.4%

92 1992 3 0.1%

99 Non réponse ou NSP 5 0.1%

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (B5), comprenant plusieurs questions et sous-questions divisées dans la
base en différentes variables avec différents intitulés (QB5N à QBTL9)

 

QB5A8: Année d'arrivée dans le 8e logement

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 99      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-
nous à ceux où vous êtes resté au moins un an.
Année d'arrivée - Logement 8

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 4427 93.3%

27 1927 1 0%

48 1948 2 0%
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49 1949 1 0%

54 1954 2 0%

55 1955 2 0%

56 1956 1 0%

57 1957 1 0%

58 1958 2 0%

60 1960 5 0.1%

61 1961 3 0.1%

62 1962 5 0.1%

63 1963 3 0.1%

64 1964 1 0%

65 1965 7 0.1%

66 1966 2 0%

67 1967 4 0.1%

68 1968 7 0.1%

69 1969 8 0.2%

70 1970 7 0.1%

71 1971 5 0.1%

72 1972 6 0.1%

73 1973 10 0.2%

74 1974 7 0.1%

75 1975 11 0.2%

76 1976 10 0.2%

77 1977 7 0.1%

78 1978 5 0.1%

79 1979 12 0.3%

80 1980 13 0.3%

81 1981 12 0.3%

82 1982 10 0.2%

83 1983 13 0.3%

84 1984 11 0.2%

85 1985 15 0.3%

86 1986 17 0.4%

87 1987 12 0.3%

88 1988 22 0.5%

89 1989 18 0.4%

90 1990 14 0.3%

91 1991 13 0.3%

92 1992 9 0.2%
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99 Non réponse ou NSP 1 0%

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (B5), comprenant plusieurs questions et sous-questions divisées dans la
base en différentes variables avec différents intitulés (QB5N à QBTL9)

 

QB5A9: Année d'arrivée dans le 9e logement

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 93      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-
nous à ceux où vous êtes resté au moins un an.
Année d'arrivée - Logement 9

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 4575 96.4%

28 1928 1 0%

49 1949 1 0%

56 1956 1 0%

58 1958 1 0%

61 1961 1 0%

63 1963 1 0%

64 1964 1 0%

65 1965 2 0%

66 1966 1 0%

67 1967 4 0.1%

68 1968 2 0%

69 1969 2 0%

70 1970 2 0%

71 1971 2 0%

72 1972 3 0.1%

73 1973 5 0.1%

75 1975 3 0.1%



France - Espaces de vie et environnement (1991-1992)

116

76 1976 6 0.1%

77 1977 3 0.1%

78 1978 9 0.2%

79 1979 9 0.2%

80 1980 8 0.2%

81 1981 8 0.2%

82 1982 5 0.1%

83 1983 4 0.1%

84 1984 8 0.2%

85 1985 8 0.2%

86 1986 8 0.2%

87 1987 8 0.2%

88 1988 10 0.2%

89 1989 15 0.3%

90 1990 16 0.3%

91 1991 7 0.1%

92 1992 3 0.1%

93 1993 1 0%

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (B5), comprenant plusieurs questions et sous-questions divisées dans la
base en différentes variables avec différents intitulés (QB5N à QBTL9)

 

QB5P1: Pays du 1er logement

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-
nous à ceux où vous êtes resté au moins un an.
Pays - Logement 1

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet, habite toujours chez ses parents 84 1.8%
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1 France métropolitaine 4437 93.5%

2 DOM-TOM 15 0.3%

3 CEE (sauf France) 66 1.4%

4 Reste du monde 138 2.9%

9 Non réponse ou NSP 4 0.1%

INSTRUCTIONS
(Si France noter F) (Planche 50)

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (B5), comprenant plusieurs questions et sous-questions divisées dans la
base en différentes variables avec différents intitulés (QB5N à QBTL9)

 

QB5P2: Pays du 2e logement

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-
nous à ceux où vous êtes resté au moins un an.
Pays - Logement 2

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 694 14.6%

1 France métropolitaine 3845 81%

2 DOM-TOM 7 0.1%

3 CEE (sauf France) 56 1.2%

4 Reste du monde 136 2.9%

9 Non réponse ou NSP 6 0.1%

INSTRUCTIONS
(Si France noter F) (Planche 50)

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (B5), comprenant plusieurs questions et sous-questions divisées dans la
base en différentes variables avec différents intitulés (QB5N à QBTL9)
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QB5P3: Pays du 3e logement

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-
nous à ceux où vous êtes resté au moins un an.
Pays - Logement 3

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 1562 32.9%

1 France métropolitaine 3024 63.7%

2 DOM-TOM 14 0.3%

3 CEE (sauf France) 51 1.1%

4 Reste du monde 92 1.9%

9 Non réponse ou NSP 1 0%

INSTRUCTIONS
(Si France noter F) (Planche 50)

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (B5), comprenant plusieurs questions et sous-questions divisées dans la
base en différentes variables avec différents intitulés (QB5N à QBTL9)

 

QB5P4: Pays du 4e logement

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-
nous à ceux où vous êtes resté au moins un an.
Pays - Logement 4
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MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 2508 52.9%

1 France métropolitaine 2122 44.7%

2 DOM-TOM 11 0.2%

3 CEE (sauf France) 38 0.8%

4 Reste du monde 64 1.3%

9 Non réponse ou NSP 1 0%

INSTRUCTIONS
(Si France noter F) (Planche 50)

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (B5), comprenant plusieurs questions et sous-questions divisées dans la
base en différentes variables avec différents intitulés (QB5N à QBTL9)

 

QB5P5: Pays du 5e logement

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-
nous à ceux où vous êtes resté au moins un an.
Pays - Logement 5

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 3262 68.8%

1 France métropolitaine 1394 29.4%

2 DOM-TOM 14 0.3%

3 CEE (sauf France) 16 0.3%

4 Reste du monde 56 1.2%

9 Non réponse ou NSP 2 0%

INSTRUCTIONS
(Si France noter F) (Planche 50)
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Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (B5), comprenant plusieurs questions et sous-questions divisées dans la
base en différentes variables avec différents intitulés (QB5N à QBTL9)

 

QB5P6: Pays du 6e logement

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 4      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-
nous à ceux où vous êtes resté au moins un an.
Pays - Logement 6

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 3859 81.3%

1 France métropolitaine 835 17.6%

2 DOM-TOM 3 0.1%

3 CEE (sauf France) 11 0.2%

4 Reste du monde 36 0.8%

INSTRUCTIONS
(Si France noter F) (Planche 50)

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (B5), comprenant plusieurs questions et sous-questions divisées dans la
base en différentes variables avec différents intitulés (QB5N à QBTL9)

 

QB5P7: Pays du 7e logement

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 4      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

QUESTION
B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-
nous à ceux où vous êtes resté au moins un an.
Pays - Logement 7

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 4212 88.8%

1 France métropolitaine 497 10.5%

2 DOM-TOM 7 0.1%

3 CEE (sauf France) 7 0.1%

4 Reste du monde 21 0.4%

INSTRUCTIONS
(Si France noter F) (Planche 50)

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (B5), comprenant plusieurs questions et sous-questions divisées dans la
base en différentes variables avec différents intitulés (QB5N à QBTL9)

 

QB5P8: Pays du 8e logement

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 4      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-
nous à ceux où vous êtes resté au moins un an.
Pays - Logement 8

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 4427 93.3%

1 France métropolitaine 302 6.4%

2 DOM-TOM 3 0.1%

3 CEE (sauf France) 3 0.1%

4 Reste du monde 9 0.2%
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INSTRUCTIONS
(Si France noter F) (Planche 50)

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (B5), comprenant plusieurs questions et sous-questions divisées dans la
base en différentes variables avec différents intitulés (QB5N à QBTL9)

 

QB5P9: Pays du 9e logement

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 4      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-
nous à ceux où vous êtes resté au moins un an.
Pays - Logement 9

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 4575 96.4%

1 France métropolitaine 167 3.5%

2 DOM-TOM 1 0%

4 Reste du monde 1 0%

INSTRUCTIONS
(Si France noter F) (Planche 50)

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (B5), comprenant plusieurs questions et sous-questions divisées dans la
base en différentes variables avec différents intitulés (QB5N à QBTL9)

 

QB5D1: Département du 1er logement

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 999      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

QUESTION
B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-
nous à ceux où vous êtes resté au moins un an.
Département - Logement 1

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 301 6.3%

101 Ain 27 0.6%

102 Aisne 45 0.9%

103 Allier 34 0.7%

104 Alpes-de-Haute-Provence 10 0.2%

105 Hautes-Alpes 7 0.1%

106 Alpes-Maritimes 46 1%

107 Ardèche 40 0.8%

108 Ardennes 57 1.2%

109 Ariège 7 0.1%

110 Aube 54 1.1%

111 Aude 29 0.6%

112 Aveyron 31 0.7%

113 Bouches-du-Rhône 80 1.7%

114 Calvados 34 0.7%

115 Cantal 35 0.7%

116 Charente 42 0.9%

117 Charente-Maritime 72 1.5%

118 Cher 15 0.3%

119 Corrèze 15 0.3%

120 Corse 20 0.4%

121 Côte-d'Or 35 0.7%

122 Côtes-d'Armor 48 1%

123 Creuse 30 0.6%

124 Dordogne 18 0.4%

125 Doubs 52 1.1%

126 Drôme 31 0.7%

127 Eure 35 0.7%

128 Eure-et-Loir 22 0.5%

129 Finistère 82 1.7%

130 Gard 38 0.8%

131 Haute-Garonne 68 1.4%
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132 Gers 13 0.3%

133 Gironde 97 2%

134 Hérault 53 1.1%

135 Ille-et-Vilaine 79 1.7%

136 Indre 36 0.8%

137 Indre-et-Loire 21 0.4%

138 Isère 49 1%

139 Jura 15 0.3%

140 Landes 36 0.8%

141 Loir-et-Cher 12 0.3%

142 Loire 68 1.4%

143 Haute-Loire 18 0.4%

144 Loire-Atlantique 103 2.2%

145 Loiret 16 0.3%

146 Lot 20 0.4%

147 Lot-et-Garonne 50 1.1%

148 Lozère 1 0%

149 Maine-et-Loire 59 1.2%

150 Manche 83 1.7%

151 Marne 76 1.6%

152 Haute-Marne 34 0.7%

153 Mayenne 33 0.7%

154 Meurthe-et-Moselle 45 0.9%

155 Meuse 31 0.7%

156 Morbihan 69 1.5%

157 Moselle 62 1.3%

158 Nièvre 7 0.1%

159 Nord 171 3.6%

160 Oise 37 0.8%

161 Orne 29 0.6%

162 Pas-de-Calais 108 2.3%

163 Puy-de-Dôme 84 1.8%

164 Pyrénées-Atlantique 18 0.4%

165 Hautes-Pyrénées 6 0.1%

166 Pyrénées-Orientales 26 0.5%

167 Bas-Rhin 112 2.4%

168 Haut-Rhin 62 1.3%

169 Rhône 119 2.5%

170 Haute-Saône 28 0.6%
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171 Saône-et-Loire 48 1%

172 Sarthe 58 1.2%

173 Savoie 12 0.3%

174 Haute-Savoie 30 0.6%

175 Ville de Paris 266 5.6%

176 Seine-Maritime 142 3%

177 Seine-et-Marne 49 1%

178 Yvelines 59 1.2%

179 Deux-Sèvres 35 0.7%

180 Somme 48 1%

181 Tarn 13 0.3%

182 Tarn-et-Garonne 9 0.2%

183 Var 43 0.9%

184 Vaucluse 11 0.2%

185 Vendée 54 1.1%

186 Vienne 31 0.7%

187 Haute-Vienne 14 0.3%

188 Vosges 34 0.7%

189 Yonne 41 0.9%

190 Territoire de Belfort 24 0.5%

191 Essonne 43 0.9%

192 Hauts-de-Seine 72 1.5%

193 Seine-Saint-Denis 58 1.2%

194 Val-de-Marne 62 1.3%

195 Val d'Oise 32 0.7%

197 DOM-TOM 3 0.1%

321 Sans domicile fixe 1 0%

999 Non réponse ou NSP 6 0.1%

INSTRUCTIONS
(Planche 49)

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (B5), comprenant plusieurs questions et sous-questions divisées dans la
base en différentes variables avec différents intitulés (QB5N à QBTL9)

 

QB5D2: Département du 2e logement

Fichier de données: IE0180_N
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Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 999      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-
nous à ceux où vous êtes resté au moins un an.
Département - Logement 2

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 894 18.8%

101 Ain 24 0.5%

102 Aisne 38 0.8%

103 Allier 25 0.5%

104 Alpes-de-Haute-Provence 9 0.2%

105 Hautes-Alpes 5 0.1%

106 Alpes-Maritimes 44 0.9%

107 Ardèche 26 0.5%

108 Ardennes 47 1%

109 Ariège 6 0.1%

110 Aube 47 1%

111 Aude 20 0.4%

112 Aveyron 29 0.6%

113 Bouches-du-Rhône 75 1.6%

114 Calvados 34 0.7%

115 Cantal 29 0.6%

116 Charente 36 0.8%

117 Charente-Maritime 56 1.2%

118 Cher 17 0.4%

119 Corrèze 11 0.2%

120 Corse 20 0.4%

121 Côte-d'Or 49 1%

122 Côtes-d'Armor 32 0.7%

123 Creuse 21 0.4%

124 Dordogne 7 0.1%

125 Doubs 36 0.8%

126 Drôme 19 0.4%

127 Eure 45 0.9%

128 Eure-et-Loir 15 0.3%
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129 Finistère 74 1.6%

130 Gard 31 0.7%

131 Haute-Garonne 60 1.3%

132 Gers 9 0.2%

133 Gironde 83 1.7%

134 Hérault 49 1%

135 Ille-et-Vilaine 57 1.2%

136 Indre 28 0.6%

137 Indre-et-Loire 17 0.4%

138 Isère 56 1.2%

139 Jura 10 0.2%

140 Landes 34 0.7%

141 Loir-et-Cher 14 0.3%

142 Loire 56 1.2%

143 Haute-Loire 18 0.4%

144 Loire-Atlantique 101 2.1%

145 Loiret 12 0.3%

146 Lot 5 0.1%

147 Lot-et-Garonne 34 0.7%

148 Lozère 3 0.1%

149 Maine-et-Loire 51 1.1%

150 Manche 64 1.3%

151 Marne 71 1.5%

152 Haute-Marne 21 0.4%

153 Mayenne 40 0.8%

154 Meurthe-et-Moselle 44 0.9%

155 Meuse 22 0.5%

156 Morbihan 58 1.2%

157 Moselle 58 1.2%

158 Nièvre 3 0.1%

159 Nord 148 3.1%

160 Oise 35 0.7%

161 Orne 18 0.4%

162 Pas-de-Calais 59 1.2%

163 Puy-de-Dôme 73 1.5%

164 Pyrénées-Atlantique 18 0.4%

165 Hautes-Pyrénées 8 0.2%

166 Pyrénées-Orientales 24 0.5%

167 Bas-Rhin 82 1.7%
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168 Haut-Rhin 51 1.1%

169 Rhône 100 2.1%

170 Haute-Saône 33 0.7%

171 Saône-et-Loire 37 0.8%

172 Sarthe 45 0.9%

173 Savoie 8 0.2%

174 Haute-Savoie 26 0.5%

175 Ville de Paris 255 5.4%

176 Seine-Maritime 126 2.7%

177 Seine-et-Marne 63 1.3%

178 Yvelines 48 1%

179 Deux-Sèvres 25 0.5%

180 Somme 43 0.9%

181 Tarn 8 0.2%

182 Tarn-et-Garonne 9 0.2%

183 Var 43 0.9%

184 Vaucluse 13 0.3%

185 Vendée 46 1%

186 Vienne 25 0.5%

187 Haute-Vienne 12 0.3%

188 Vosges 24 0.5%

189 Yonne 37 0.8%

190 Territoire de Belfort 20 0.4%

191 Essonne 38 0.8%

192 Hauts-de-Seine 70 1.5%

193 Seine-Saint-Denis 67 1.4%

194 Val-de-Marne 53 1.1%

195 Val d'Oise 43 0.9%

197 DOM-TOM 3 0.1%

200 France 1 0%

999 Non réponse ou NSP 8 0.2%

INSTRUCTIONS
(Planche 49)

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (B5), comprenant plusieurs questions et sous-questions divisées dans la
base en différentes variables avec différents intitulés (QB5N à QBTL9)
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QB5D3: Département du 3e logement

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 999      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-
nous à ceux où vous êtes resté au moins un an.
Département - Logement 3

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 1718 36.2%

101 Ain 23 0.5%

102 Aisne 31 0.7%

103 Allier 24 0.5%

104 Alpes-de-Haute-Provence 7 0.1%

105 Hautes-Alpes 2 0%

106 Alpes-Maritimes 38 0.8%

107 Ardèche 25 0.5%

108 Ardennes 41 0.9%

109 Ariège 10 0.2%

110 Aube 31 0.7%

111 Aude 10 0.2%

112 Aveyron 29 0.6%

113 Bouches-du-Rhône 70 1.5%

114 Calvados 33 0.7%

115 Cantal 26 0.5%

116 Charente 23 0.5%

117 Charente-Maritime 45 0.9%

118 Cher 13 0.3%

119 Corrèze 12 0.3%

120 Corse 16 0.3%

121 Côte-d'Or 32 0.7%

122 Côtes-d'Armor 31 0.7%

123 Creuse 18 0.4%

124 Dordogne 7 0.1%

125 Doubs 33 0.7%
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126 Drôme 20 0.4%

127 Eure 49 1%

128 Eure-et-Loir 16 0.3%

129 Finistère 42 0.9%

130 Gard 22 0.5%

131 Haute-Garonne 35 0.7%

132 Gers 5 0.1%

133 Gironde 65 1.4%

134 Hérault 38 0.8%

135 Ille-et-Vilaine 40 0.8%

136 Indre 21 0.4%

137 Indre-et-Loire 15 0.3%

138 Isère 51 1.1%

139 Jura 7 0.1%

140 Landes 30 0.6%

141 Loir-et-Cher 6 0.1%

142 Loire 35 0.7%

143 Haute-Loire 6 0.1%

144 Loire-Atlantique 87 1.8%

145 Loiret 20 0.4%

146 Lot 9 0.2%

147 Lot-et-Garonne 22 0.5%

148 Lozère 0 0%

149 Maine-et-Loire 40 0.8%

150 Manche 50 1.1%

151 Marne 54 1.1%

152 Haute-Marne 18 0.4%

153 Mayenne 35 0.7%

154 Meurthe-et-Moselle 28 0.6%

155 Meuse 25 0.5%

156 Morbihan 36 0.8%

157 Moselle 45 0.9%

158 Nièvre 2 0%

159 Nord 110 2.3%

160 Oise 42 0.9%

161 Orne 14 0.3%

162 Pas-de-Calais 51 1.1%

163 Puy-de-Dôme 55 1.2%

164 Pyrénées-Atlantique 15 0.3%
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165 Hautes-Pyrénées 6 0.1%

166 Pyrénées-Orientales 23 0.5%

167 Bas-Rhin 66 1.4%

168 Haut-Rhin 40 0.8%

169 Rhône 70 1.5%

170 Haute-Saône 18 0.4%

171 Saône-et-Loire 36 0.8%

172 Sarthe 42 0.9%

173 Savoie 10 0.2%

174 Haute-Savoie 20 0.4%

175 Ville de Paris 162 3.4%

176 Seine-Maritime 90 1.9%

177 Seine-et-Marne 65 1.4%

178 Yvelines 35 0.7%

179 Deux-Sèvres 15 0.3%

180 Somme 34 0.7%

181 Tarn 4 0.1%

182 Tarn-et-Garonne 10 0.2%

183 Var 39 0.8%

184 Vaucluse 9 0.2%

185 Vendée 34 0.7%

186 Vienne 17 0.4%

187 Haute-Vienne 5 0.1%

188 Vosges 17 0.4%

189 Yonne 29 0.6%

190 Territoire de Belfort 22 0.5%

191 Essonne 29 0.6%

192 Hauts-de-Seine 50 1.1%

193 Seine-Saint-Denis 43 0.9%

194 Val-de-Marne 42 0.9%

195 Val d'Oise 42 0.9%

197 DOM-TOM 2 0%

999 Non réponse ou NSP 9 0.2%

INSTRUCTIONS
(Planche 49)

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (B5), comprenant plusieurs questions et sous-questions divisées dans la



France - Espaces de vie et environnement (1991-1992)

132

base en différentes variables avec différents intitulés (QB5N à QBTL9)

 

QB5D4: Département du 4e logement

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 999      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-
nous à ceux où vous êtes resté au moins un an.
Département - Logement 4

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 2617 55.2%

101 Ain 17 0.4%

102 Aisne 17 0.4%

103 Allier 21 0.4%

104 Alpes-de-Haute-Provence 5 0.1%

106 Alpes-Maritimes 33 0.7%

107 Ardèche 20 0.4%

108 Ardennes 33 0.7%

109 Ariège 8 0.2%

110 Aube 24 0.5%

111 Aude 11 0.2%

112 Aveyron 15 0.3%

113 Bouches-du-Rhône 56 1.2%

114 Calvados 26 0.5%

115 Cantal 12 0.3%

116 Charente 20 0.4%

117 Charente-Maritime 34 0.7%

118 Cher 12 0.3%

119 Corrèze 9 0.2%

120 Corse 8 0.2%

121 Côte-d'Or 26 0.5%

122 Côtes-d'Armor 25 0.5%

123 Creuse 13 0.3%

124 Dordogne 3 0.1%
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125 Doubs 24 0.5%

126 Drôme 9 0.2%

127 Eure 29 0.6%

128 Eure-et-Loir 8 0.2%

129 Finistère 31 0.7%

130 Gard 19 0.4%

131 Haute-Garonne 27 0.6%

132 Gers 5 0.1%

133 Gironde 56 1.2%

134 Hérault 28 0.6%

135 Ille-et-Vilaine 28 0.6%

136 Indre 11 0.2%

137 Indre-et-Loire 10 0.2%

138 Isère 24 0.5%

139 Jura 6 0.1%

140 Landes 19 0.4%

141 Loir-et-Cher 2 0%

142 Loire 23 0.5%

143 Haute-Loire 3 0.1%

144 Loire-Atlantique 66 1.4%

145 Loiret 11 0.2%

146 Lot 5 0.1%

147 Lot-et-Garonne 20 0.4%

148 Lozère 1 0%

149 Maine-et-Loire 36 0.8%

150 Manche 42 0.9%

151 Marne 39 0.8%

152 Haute-Marne 12 0.3%

153 Mayenne 19 0.4%

154 Meurthe-et-Moselle 19 0.4%

155 Meuse 19 0.4%

156 Morbihan 24 0.5%

157 Moselle 32 0.7%

158 Nièvre 2 0%

159 Nord 63 1.3%

160 Oise 33 0.7%

161 Orne 7 0.1%

162 Pas-de-Calais 30 0.6%

163 Puy-de-Dôme 42 0.9%
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164 Pyrénées-Atlantique 11 0.2%

165 Hautes-Pyrénées 3 0.1%

166 Pyrénées-Orientales 20 0.4%

167 Bas-Rhin 38 0.8%

168 Haut-Rhin 28 0.6%

169 Rhône 41 0.9%

170 Haute-Saône 20 0.4%

171 Saône-et-Loire 28 0.6%

172 Sarthe 29 0.6%

173 Savoie 8 0.2%

174 Haute-Savoie 21 0.4%

175 Ville de Paris 106 2.2%

176 Seine-Maritime 64 1.3%

177 Seine-et-Marne 34 0.7%

178 Yvelines 32 0.7%

179 Deux-Sèvres 16 0.3%

180 Somme 19 0.4%

181 Tarn 4 0.1%

182 Tarn-et-Garonne 5 0.1%

183 Var 28 0.6%

184 Vaucluse 5 0.1%

185 Vendée 25 0.5%

186 Vienne 13 0.3%

187 Haute-Vienne 2 0%

188 Vosges 11 0.2%

189 Yonne 20 0.4%

190 Territoire de Belfort 9 0.2%

191 Essonne 20 0.4%

192 Hauts-de-Seine 38 0.8%

193 Seine-Saint-Denis 42 0.9%

194 Val-de-Marne 25 0.5%

195 Val d'Oise 22 0.5%

197 DOM-TOM 2 0%

200 France 1 0%

999 Non réponse ou NSP 5 0.1%

INSTRUCTIONS
(Planche 49)
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Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (B5), comprenant plusieurs questions et sous-questions divisées dans la
base en différentes variables avec différents intitulés (QB5N à QBTL9)

 

QB5D5: Département du 5e logement

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 999      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-
nous à ceux où vous êtes resté au moins un an.
Département - Logement 5

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 3348 70.6%

101 Ain 10 0.2%

102 Aisne 12 0.3%

103 Allier 14 0.3%

104 Alpes-de-Haute-Provence 3 0.1%

106 Alpes-Maritimes 20 0.4%

107 Ardèche 11 0.2%

108 Ardennes 28 0.6%

109 Ariège 7 0.1%

110 Aube 19 0.4%

111 Aude 12 0.3%

112 Aveyron 11 0.2%

113 Bouches-du-Rhône 38 0.8%

114 Calvados 10 0.2%

115 Cantal 10 0.2%

116 Charente 12 0.3%

117 Charente-Maritime 25 0.5%

118 Cher 9 0.2%

119 Corrèze 4 0.1%

120 Corse 5 0.1%
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121 Côte-d'Or 21 0.4%

122 Côtes-d'Armor 15 0.3%

123 Creuse 8 0.2%

124 Dordogne 6 0.1%

125 Doubs 13 0.3%

126 Drôme 5 0.1%

127 Eure 15 0.3%

128 Eure-et-Loir 5 0.1%

129 Finistère 21 0.4%

130 Gard 12 0.3%

131 Haute-Garonne 19 0.4%

132 Gers 4 0.1%

133 Gironde 36 0.8%

134 Hérault 16 0.3%

135 Ille-et-Vilaine 9 0.2%

136 Indre 14 0.3%

137 Indre-et-Loire 14 0.3%

138 Isère 22 0.5%

139 Jura 5 0.1%

140 Landes 14 0.3%

141 Loir-et-Cher 4 0.1%

142 Loire 20 0.4%

143 Haute-Loire 5 0.1%

144 Loire-Atlantique 41 0.9%

145 Loiret 7 0.1%

146 Lot 1 0%

147 Lot-et-Garonne 12 0.3%

149 Maine-et-Loire 26 0.5%

150 Manche 26 0.5%

151 Marne 32 0.7%

152 Haute-Marne 8 0.2%

153 Mayenne 15 0.3%

154 Meurthe-et-Moselle 10 0.2%

155 Meuse 12 0.3%

156 Morbihan 20 0.4%

157 Moselle 19 0.4%

158 Nièvre 1 0%

159 Nord 35 0.7%

160 Oise 16 0.3%
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161 Orne 11 0.2%

162 Pas-de-Calais 19 0.4%

163 Puy-de-Dôme 26 0.5%

164 Pyrénées-Atlantique 12 0.3%

165 Hautes-Pyrénées 2 0%

166 Pyrénées-Orientales 12 0.3%

167 Bas-Rhin 25 0.5%

168 Haut-Rhin 18 0.4%

169 Rhône 28 0.6%

170 Haute-Saône 15 0.3%

171 Saône-et-Loire 17 0.4%

172 Sarthe 13 0.3%

173 Savoie 6 0.1%

174 Haute-Savoie 14 0.3%

175 Ville de Paris 55 1.2%

176 Seine-Maritime 44 0.9%

177 Seine-et-Marne 18 0.4%

178 Yvelines 22 0.5%

179 Deux-Sèvres 11 0.2%

180 Somme 10 0.2%

181 Tarn 1 0%

182 Tarn-et-Garonne 4 0.1%

183 Var 22 0.5%

184 Vaucluse 3 0.1%

185 Vendée 21 0.4%

186 Vienne 6 0.1%

187 Haute-Vienne 3 0.1%

188 Vosges 8 0.2%

189 Yonne 5 0.1%

190 Territoire de Belfort 5 0.1%

191 Essonne 15 0.3%

192 Hauts-de-Seine 21 0.4%

193 Seine-Saint-Denis 28 0.6%

194 Val-de-Marne 9 0.2%

195 Val d'Oise 18 0.4%

197 DOM-TOM 1 0%

211 Région parisienne 1 0%

999 Non réponse ou NSP 3 0.1%

INSTRUCTIONS
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(Planche 49)

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (B5), comprenant plusieurs questions et sous-questions divisées dans la
base en différentes variables avec différents intitulés (QB5N à QBTL9)

 

QB5D6: Département du 6e logement

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 999      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-
nous à ceux où vous êtes resté au moins un an.
Département - Logement 6

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 3907 82.4%

101 Ain 6 0.1%

102 Aisne 8 0.2%

103 Allier 5 0.1%

104 Alpes-de-Haute-Provence 2 0%

106 Alpes-Maritimes 11 0.2%

107 Ardèche 9 0.2%

108 Ardennes 12 0.3%

109 Ariège 3 0.1%

110 Aube 8 0.2%

111 Aude 11 0.2%

112 Aveyron 6 0.1%

113 Bouches-du-Rhône 21 0.4%

114 Calvados 5 0.1%

115 Cantal 3 0.1%

116 Charente 5 0.1%

117 Charente-Maritime 15 0.3%

118 Cher 4 0.1%

119 Corrèze 2 0%
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120 Corse 4 0.1%

121 Côte-d'Or 9 0.2%

122 Côtes-d'Armor 8 0.2%

123 Creuse 7 0.1%

124 Dordogne 3 0.1%

125 Doubs 11 0.2%

126 Drôme 6 0.1%

127 Eure 11 0.2%

128 Eure-et-Loir 5 0.1%

129 Finistère 12 0.3%

130 Gard 8 0.2%

131 Haute-Garonne 13 0.3%

132 Gers 2 0%

133 Gironde 26 0.5%

134 Hérault 12 0.3%

135 Ille-et-Vilaine 6 0.1%

136 Indre 7 0.1%

137 Indre-et-Loire 8 0.2%

138 Isère 10 0.2%

139 Jura 8 0.2%

140 Landes 12 0.3%

142 Loire 8 0.2%

143 Haute-Loire 3 0.1%

144 Loire-Atlantique 21 0.4%

145 Loiret 8 0.2%

147 Lot-et-Garonne 5 0.1%

149 Maine-et-Loire 20 0.4%

150 Manche 19 0.4%

151 Marne 19 0.4%

152 Haute-Marne 5 0.1%

153 Mayenne 4 0.1%

154 Meurthe-et-Moselle 6 0.1%

155 Meuse 4 0.1%

156 Morbihan 14 0.3%

157 Moselle 12 0.3%

159 Nord 23 0.5%

160 Oise 7 0.1%

161 Orne 4 0.1%

162 Pas-de-Calais 12 0.3%
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163 Puy-de-Dôme 22 0.5%

164 Pyrénées-Atlantique 7 0.1%

165 Hautes-Pyrénées 1 0%

166 Pyrénées-Orientales 9 0.2%

167 Bas-Rhin 19 0.4%

168 Haut-Rhin 9 0.2%

169 Rhône 17 0.4%

170 Haute-Saône 9 0.2%

171 Saône-et-Loire 4 0.1%

172 Sarthe 12 0.3%

173 Savoie 3 0.1%

174 Haute-Savoie 9 0.2%

175 Ville de Paris 33 0.7%

176 Seine-Maritime 22 0.5%

177 Seine-et-Marne 11 0.2%

178 Yvelines 13 0.3%

179 Deux-Sèvres 7 0.1%

180 Somme 5 0.1%

181 Tarn 2 0%

182 Tarn-et-Garonne 4 0.1%

183 Var 12 0.3%

184 Vaucluse 2 0%

185 Vendée 10 0.2%

186 Vienne 2 0%

187 Haute-Vienne 2 0%

188 Vosges 5 0.1%

189 Yonne 10 0.2%

190 Territoire de Belfort 6 0.1%

191 Essonne 10 0.2%

192 Hauts-de-Seine 11 0.2%

193 Seine-Saint-Denis 13 0.3%

194 Val-de-Marne 10 0.2%

195 Val d'Oise 5 0.1%

197 DOM-TOM 2 0%

999 Non réponse ou NSP 1 0%

INSTRUCTIONS
(Planche 49)
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Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (B5), comprenant plusieurs questions et sous-questions divisées dans la
base en différentes variables avec différents intitulés (QB5N à QBTL9)

 

QB5D7: Département du 7e logement

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 197      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-
nous à ceux où vous êtes resté au moins un an.
Département - Logement 7

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 4245 89.5%

101 Ain 4 0.1%

102 Aisne 2 0%

103 Allier 2 0%

104 Alpes-de-Haute-Provence 2 0%

105 Hautes-Alpes 1 0%

106 Alpes-Maritimes 4 0.1%

107 Ardèche 3 0.1%

108 Ardennes 12 0.3%

109 Ariège 1 0%

110 Aube 3 0.1%

111 Aude 5 0.1%

112 Aveyron 4 0.1%

113 Bouches-du-Rhône 18 0.4%

114 Calvados 6 0.1%

115 Cantal 1 0%

116 Charente 5 0.1%

117 Charente-Maritime 12 0.3%

119 Corrèze 3 0.1%

120 Corse 5 0.1%
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121 Côte-d'Or 4 0.1%

122 Côtes-d'Armor 5 0.1%

123 Creuse 3 0.1%

124 Dordogne 1 0%

125 Doubs 3 0.1%

126 Drôme 3 0.1%

127 Eure 7 0.1%

128 Eure-et-Loir 2 0%

129 Finistère 10 0.2%

130 Gard 3 0.1%

131 Haute-Garonne 4 0.1%

132 Gers 2 0%

133 Gironde 19 0.4%

134 Hérault 7 0.1%

135 Ille-et-Vilaine 5 0.1%

136 Indre 5 0.1%

137 Indre-et-Loire 6 0.1%

138 Isère 6 0.1%

139 Jura 5 0.1%

140 Landes 5 0.1%

141 Loir-et-Cher 1 0%

142 Loire 8 0.2%

144 Loire-Atlantique 14 0.3%

145 Loiret 5 0.1%

147 Lot-et-Garonne 3 0.1%

149 Maine-et-Loire 13 0.3%

150 Manche 4 0.1%

151 Marne 9 0.2%

152 Haute-Marne 2 0%

153 Mayenne 3 0.1%

154 Meurthe-et-Moselle 6 0.1%

155 Meuse 1 0%

156 Morbihan 12 0.3%

157 Moselle 5 0.1%

159 Nord 18 0.4%

160 Oise 5 0.1%

161 Orne 3 0.1%

162 Pas-de-Calais 6 0.1%

163 Puy-de-Dôme 7 0.1%
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164 Pyrénées-Atlantique 4 0.1%

166 Pyrénées-Orientales 4 0.1%

167 Bas-Rhin 5 0.1%

168 Haut-Rhin 6 0.1%

169 Rhône 8 0.2%

170 Haute-Saône 6 0.1%

171 Saône-et-Loire 2 0%

172 Sarthe 7 0.1%

173 Savoie 1 0%

174 Haute-Savoie 3 0.1%

175 Ville de Paris 23 0.5%

176 Seine-Maritime 11 0.2%

177 Seine-et-Marne 8 0.2%

178 Yvelines 10 0.2%

179 Deux-Sèvres 5 0.1%

180 Somme 7 0.1%

181 Tarn 1 0%

182 Tarn-et-Garonne 2 0%

183 Var 9 0.2%

184 Vaucluse 2 0%

185 Vendée 11 0.2%

186 Vienne 1 0%

188 Vosges 2 0%

189 Yonne 3 0.1%

190 Territoire de Belfort 4 0.1%

191 Essonne 3 0.1%

192 Hauts-de-Seine 6 0.1%

193 Seine-Saint-Denis 6 0.1%

194 Val-de-Marne 9 0.2%

195 Val d'Oise 5 0.1%

197 DOM-TOM 2 0%

INSTRUCTIONS
(Planche 49)

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (B5), comprenant plusieurs questions et sous-questions divisées dans la
base en différentes variables avec différents intitulés (QB5N à QBTL9)
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QB5D8: Département du 8e logement

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 999      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-
nous à ceux où vous êtes resté au moins un an.
Département - Logement 8

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 4441 93.6%

101 Ain 2 0%

102 Aisne 1 0%

104 Alpes-de-Haute-Provence 1 0%

106 Alpes-Maritimes 7 0.1%

107 Ardèche 1 0%

108 Ardennes 6 0.1%

109 Ariège 2 0%

110 Aube 4 0.1%

111 Aude 4 0.1%

112 Aveyron 6 0.1%

113 Bouches-du-Rhône 9 0.2%

114 Calvados 6 0.1%

116 Charente 4 0.1%

117 Charente-Maritime 7 0.1%

118 Cher 1 0%

121 Côte-d'Or 2 0%

122 Côtes-d'Armor 6 0.1%

123 Creuse 1 0%

124 Dordogne 1 0%

125 Doubs 3 0.1%

126 Drôme 2 0%

127 Eure 2 0%

128 Eure-et-Loir 1 0%

129 Finistère 5 0.1%

130 Gard 1 0%
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131 Haute-Garonne 4 0.1%

132 Gers 1 0%

133 Gironde 6 0.1%

134 Hérault 5 0.1%

135 Ille-et-Vilaine 6 0.1%

137 Indre-et-Loire 2 0%

138 Isère 3 0.1%

139 Jura 2 0%

140 Landes 2 0%

142 Loire 3 0.1%

144 Loire-Atlantique 12 0.3%

145 Loiret 3 0.1%

147 Lot-et-Garonne 2 0%

149 Maine-et-Loire 4 0.1%

150 Manche 3 0.1%

151 Marne 4 0.1%

153 Mayenne 3 0.1%

154 Meurthe-et-Moselle 1 0%

155 Meuse 2 0%

156 Morbihan 5 0.1%

157 Moselle 2 0%

159 Nord 10 0.2%

160 Oise 6 0.1%

161 Orne 1 0%

162 Pas-de-Calais 1 0%

163 Puy-de-Dôme 6 0.1%

164 Pyrénées-Atlantique 3 0.1%

165 Hautes-Pyrénées 2 0%

166 Pyrénées-Orientales 2 0%

167 Bas-Rhin 2 0%

168 Haut-Rhin 2 0%

169 Rhône 7 0.1%

170 Haute-Saône 2 0%

171 Saône-et-Loire 2 0%

172 Sarthe 10 0.2%

173 Savoie 4 0.1%

174 Haute-Savoie 3 0.1%

175 Ville de Paris 7 0.1%

176 Seine-Maritime 6 0.1%
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177 Seine-et-Marne 8 0.2%

178 Yvelines 7 0.1%

179 Deux-Sèvres 2 0%

180 Somme 3 0.1%

181 Tarn 4 0.1%

183 Var 5 0.1%

184 Vaucluse 2 0%

185 Vendée 7 0.1%

187 Haute-Vienne 1 0%

189 Yonne 3 0.1%

191 Essonne 4 0.1%

192 Hauts-de-Seine 5 0.1%

193 Seine-Saint-Denis 5 0.1%

194 Val-de-Marne 4 0.1%

195 Val d'Oise 4 0.1%

197 DOM-TOM 1 0%

321 Sans domicile fixe 1 0%

999 Non réponse ou NSP 1 0%

INSTRUCTIONS
(Planche 49)

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (B5), comprenant plusieurs questions et sous-questions divisées dans la
base en différentes variables avec différents intitulés (QB5N à QBTL9)

 

QB5D9: Département du 9e logement

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 195      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-
nous à ceux où vous êtes resté au moins un an.
Département - Logement 9

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas
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0 Sans objet 4577 96.5%

101 Ain 1 0%

102 Aisne 1 0%

106 Alpes-Maritimes 9 0.2%

107 Ardèche 3 0.1%

108 Ardennes 5 0.1%

111 Aude 1 0%

112 Aveyron 3 0.1%

113 Bouches-du-Rhône 4 0.1%

114 Calvados 4 0.1%

116 Charente 3 0.1%

117 Charente-Maritime 8 0.2%

118 Cher 1 0%

119 Corrèze 1 0%

121 Côte-d'Or 3 0.1%

122 Côtes-d'Armor 7 0.1%

124 Dordogne 1 0%

125 Doubs 2 0%

126 Drôme 4 0.1%

127 Eure 3 0.1%

128 Eure-et-Loir 1 0%

129 Finistère 5 0.1%

130 Gard 1 0%

131 Haute-Garonne 2 0%

132 Gers 2 0%

133 Gironde 4 0.1%

134 Hérault 2 0%

135 Ille-et-Vilaine 3 0.1%

136 Indre 2 0%

138 Isère 2 0%

139 Jura 1 0%

140 Landes 3 0.1%

141 Loir-et-Cher 1 0%

144 Loire-Atlantique 1 0%

145 Loiret 1 0%

147 Lot-et-Garonne 2 0%

149 Maine-et-Loire 3 0.1%

150 Manche 1 0%

151 Marne 2 0%
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152 Haute-Marne 1 0%

156 Morbihan 2 0%

157 Moselle 1 0%

159 Nord 4 0.1%

160 Oise 2 0%

161 Orne 1 0%

162 Pas-de-Calais 2 0%

163 Puy-de-Dôme 4 0.1%

164 Pyrénées-Atlantique 1 0%

166 Pyrénées-Orientales 2 0%

167 Bas-Rhin 2 0%

168 Haut-Rhin 1 0%

169 Rhône 1 0%

172 Sarthe 3 0.1%

174 Haute-Savoie 2 0%

175 Ville de Paris 3 0.1%

176 Seine-Maritime 3 0.1%

177 Seine-et-Marne 3 0.1%

178 Yvelines 1 0%

179 Deux-Sèvres 2 0%

180 Somme 4 0.1%

183 Var 3 0.1%

185 Vendée 4 0.1%

186 Vienne 2 0%

189 Yonne 1 0%

192 Hauts-de-Seine 5 0.1%

194 Val-de-Marne 2 0%

195 Val d'Oise 2 0%

INSTRUCTIONS
(Planche 49)

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (B5), comprenant plusieurs questions et sous-questions divisées dans la
base en différentes variables avec différents intitulés (QB5N à QBTL9)

 

QB5TH1: Type d'habitation du 1er logement

Fichier de données: IE0180_N
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Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-
nous à ceux où vous êtes resté au moins un an.
Type d'habitation - Logement 1

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet, habite toujours chez ses parents 84 1.8%

1 Maison individuelle 2505 52.8%

2 HLM ILM 453 9.5%

3 Autre immeuble 1134 23.9%

4 Autre 520 11%

9 Non réponse ou NSP 48 1%

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (B5), comprenant plusieurs questions et sous-questions divisées dans la
base en différentes variables avec différents intitulés (QB5N à QBTL9)

 

QB5TH2: Type d'habitation du 2e logement

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-
nous à ceux où vous êtes resté au moins un an.
Type d'habitation - Logement 2

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 694 14.6%

1 Maison individuelle 1773 37.4%

2 HLM ILM 562 11.8%
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3 Autre immeuble 1206 25.4%

4 Autre 467 9.8%

9 Non réponse ou NSP 42 0.9%

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (B5), comprenant plusieurs questions et sous-questions divisées dans la
base en différentes variables avec différents intitulés (QB5N à QBTL9)

 

QB5TH3: Type d'habitation du 3e logement

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-
nous à ceux où vous êtes resté au moins un an.
Type d'habitation - Logement 3

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 1562 32.9%

1 Maison individuelle 1546 32.6%

2 HLM ILM 407 8.6%

3 Autre immeuble 906 19.1%

4 Autre 282 5.9%

9 Non réponse ou NSP 41 0.9%

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (B5), comprenant plusieurs questions et sous-questions divisées dans la
base en différentes variables avec différents intitulés (QB5N à QBTL9)

 

QB5TH4: Type d'habitation du 4e logement

Fichier de données: IE0180_N



France - Espaces de vie et environnement (1991-1992)

151

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-
nous à ceux où vous êtes resté au moins un an.
Type d'habitation - Logement 4

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 2508 52.9%

1 Maison individuelle 1119 23.6%

2 HLM ILM 282 5.9%

3 Autre immeuble 627 13.2%

4 Autre 185 3.9%

9 Non réponse ou NSP 23 0.5%

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (B5), comprenant plusieurs questions et sous-questions divisées dans la
base en différentes variables avec différents intitulés (QB5N à QBTL9)

 

QB5TH5: Type d'habitation du 5e logement

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-
nous à ceux où vous êtes resté au moins un an.
Type d'habitation - Logement 5

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 3262 68.8%

1 Maison individuelle 797 16.8%

2 HLM ILM 162 3.4%
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3 Autre immeuble 390 8.2%

4 Autre 120 2.5%

9 Non réponse ou NSP 13 0.3%

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (B5), comprenant plusieurs questions et sous-questions divisées dans la
base en différentes variables avec différents intitulés (QB5N à QBTL9)

 

QB5TH6: Type d'habitation du 6e logement

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-
nous à ceux où vous êtes resté au moins un an.
Type d'habitation - Logement 6

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 3859 81.3%

1 Maison individuelle 515 10.9%

2 HLM ILM 86 1.8%

3 Autre immeuble 222 4.7%

4 Autre 54 1.1%

9 Non réponse ou NSP 8 0.2%

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (B5), comprenant plusieurs questions et sous-questions divisées dans la
base en différentes variables avec différents intitulés (QB5N à QBTL9)

 

QB5TH7: Type d'habitation du 7e logement

Fichier de données: IE0180_N
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Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-
nous à ceux où vous êtes resté au moins un an.
Type d'habitation - Logement 7

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 4212 88.8%

1 Maison individuelle 318 6.7%

2 HLM ILM 47 1%

3 Autre immeuble 124 2.6%

4 Autre 35 0.7%

9 Non réponse ou NSP 8 0.2%

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (B5), comprenant plusieurs questions et sous-questions divisées dans la
base en différentes variables avec différents intitulés (QB5N à QBTL9)

 

QB5TH8: Type d'habitation du 8e logement

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-
nous à ceux où vous êtes resté au moins un an.
Type d'habitation - Logement 8

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 4427 93.3%

1 Maison individuelle 188 4%

2 HLM ILM 30 0.6%
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3 Autre immeuble 80 1.7%

4 Autre 14 0.3%

9 Non réponse ou NSP 5 0.1%

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (B5), comprenant plusieurs questions et sous-questions divisées dans la
base en différentes variables avec différents intitulés (QB5N à QBTL9)

 

QB5TH9: Type d'habitation du 9e logement

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-
nous à ceux où vous êtes resté au moins un an.
Type d'habitation - Logement 9

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 4575 96.4%

1 Maison individuelle 125 2.6%

2 HLM ILM 7 0.1%

3 Autre immeuble 30 0.6%

4 Autre 6 0.1%

9 Non réponse ou NSP 1 0%

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (B5), comprenant plusieurs questions et sous-questions divisées dans la
base en différentes variables avec différents intitulés (QB5N à QBTL9)

 

QB5TL1: Type de localisation du 1er logement

Fichier de données: IE0180_N
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Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-
nous à ceux où vous êtes resté au moins un an.
Type de localisation - Logement 1

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet, habite toujours chez ses parents 84 1.8%

1 Dans une grande ville 1210 25.5%

2 Dans une banlieue de grande ville 474 10%

3 Dans une petite ville 1133 23.9%

4 Dans un bourg ou un village 1077 22.7%

5 A la campagne, à proximité d'un village 350 7.4%

6 A la campagne, dans une maison isolée 244 5.1%

7 Autre cas 20 0.4%

9 Non réponse ou NSP 152 3.2%

INSTRUCTIONS
(Planche 2)

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (B5), comprenant plusieurs questions et sous-questions divisées dans la
base en différentes variables avec différents intitulés (QB5N à QBTL9)

 

QB5TL2: Type de localisation du 2e logement

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-
nous à ceux où vous êtes resté au moins un an.
Type de localisation - Logement 2

MODALITÉS
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Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 694 14.6%

1 Dans une grande ville 1165 24.6%

2 Dans une banlieue de grande ville 420 8.9%

3 Dans une petite ville 1000 21.1%

4 Dans un bourg ou un village 875 18.4%

5 A la campagne, à proximité d'un village 286 6%

6 A la campagne, dans une maison isolée 149 3.1%

7 Autre cas 23 0.5%

8 Refus 3 0.1%

9 Non réponse ou NSP 129 2.7%

INSTRUCTIONS
(Planche 2)

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (B5), comprenant plusieurs questions et sous-questions divisées dans la
base en différentes variables avec différents intitulés (QB5N à QBTL9)

 

QB5TL3: Type de localisation du 3e logement

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-
nous à ceux où vous êtes resté au moins un an.
Type de localisation - Logement 3

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 1562 32.9%

1 Dans une grande ville 844 17.8%

2 Dans une banlieue de grande ville 308 6.5%

3 Dans une petite ville 851 17.9%

4 Dans un bourg ou un village 716 15.1%

5 A la campagne, à proximité d'un village 203 4.3%

6 A la campagne, dans une maison isolée 145 3.1%
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7 Autre cas 24 0.5%

9 Non réponse ou NSP 91 1.9%

INSTRUCTIONS
(Planche 2)

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (B5), comprenant plusieurs questions et sous-questions divisées dans la
base en différentes variables avec différents intitulés (QB5N à QBTL9)

 

QB5TL4: Type de localisation du 4e logement

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-
nous à ceux où vous êtes resté au moins un an.
Type de localisation - Logement 4

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 2508 52.9%

1 Dans une grande ville 572 12.1%

2 Dans une banlieue de grande ville 215 4.5%

3 Dans une petite ville 570 12%

4 Dans un bourg ou un village 541 11.4%

5 A la campagne, à proximité d'un village 148 3.1%

6 A la campagne, dans une maison isolée 103 2.2%

7 Autre cas 21 0.4%

9 Non réponse ou NSP 66 1.4%

INSTRUCTIONS
(Planche 2)

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (B5), comprenant plusieurs questions et sous-questions divisées dans la
base en différentes variables avec différents intitulés (QB5N à QBTL9)
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QB5TL5: Type de localisation du 5e logement

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-
nous à ceux où vous êtes resté au moins un an.
Type de localisation - Logement 5

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 3262 68.8%

1 Dans une grande ville 355 7.5%

2 Dans une banlieue de grande ville 154 3.2%

3 Dans une petite ville 388 8.2%

4 Dans un bourg ou un village 352 7.4%

5 A la campagne, à proximité d'un village 101 2.1%

6 A la campagne, dans une maison isolée 78 1.6%

7 Autre cas 15 0.3%

9 Non réponse ou NSP 39 0.8%

INSTRUCTIONS
(Planche 2)

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (B5), comprenant plusieurs questions et sous-questions divisées dans la
base en différentes variables avec différents intitulés (QB5N à QBTL9)

 

QB5TL6: Type de localisation du 6e logement

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

QUESTION
B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-
nous à ceux où vous êtes resté au moins un an.
Type de localisation - Logement 6

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 3859 81.3%

1 Dans une grande ville 216 4.6%

2 Dans une banlieue de grande ville 96 2%

3 Dans une petite ville 209 4.4%

4 Dans un bourg ou un village 216 4.6%

5 A la campagne, à proximité d'un village 73 1.5%

6 A la campagne, dans une maison isolée 43 0.9%

7 Autre cas 7 0.1%

9 Non réponse ou NSP 25 0.5%

INSTRUCTIONS
(Planche 2)

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (B5), comprenant plusieurs questions et sous-questions divisées dans la
base en différentes variables avec différents intitulés (QB5N à QBTL9)

 

QB5TL7: Type de localisation du 7e logement

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-
nous à ceux où vous êtes resté au moins un an.
Type de localisation - Logement 7

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 4212 88.8%

1 Dans une grande ville 136 2.9%
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2 Dans une banlieue de grande ville 60 1.3%

3 Dans une petite ville 131 2.8%

4 Dans un bourg ou un village 125 2.6%

5 A la campagne, à proximité d'un village 43 0.9%

6 A la campagne, dans une maison isolée 13 0.3%

7 Autre cas 4 0.1%

9 Non réponse ou NSP 20 0.4%

INSTRUCTIONS
(Planche 2)

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (B5), comprenant plusieurs questions et sous-questions divisées dans la
base en différentes variables avec différents intitulés (QB5N à QBTL9)

 

QB5TL8: Type de localisation du 8e logement

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-
nous à ceux où vous êtes resté au moins un an.
Type de localisation - Logement 8

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 4427 93.3%

1 Dans une grande ville 72 1.5%

2 Dans une banlieue de grande ville 46 1%

3 Dans une petite ville 72 1.5%

4 Dans un bourg ou un village 73 1.5%

5 A la campagne, à proximité d'un village 17 0.4%

6 A la campagne, dans une maison isolée 23 0.5%

7 Autre cas 1 0%

9 Non réponse ou NSP 13 0.3%

INSTRUCTIONS
(Planche 2)
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Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (B5), comprenant plusieurs questions et sous-questions divisées dans la
base en différentes variables avec différents intitulés (QB5N à QBTL9)

 

QC1: Vie en couple

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 8      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
C - VOTRE FAMILLE

QUESTION
C1. Actuellement vivez-vous en couple (marié ou non) ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 3757 79.2%

2 Non 986 20.8%

8 Refus 1 0%

 

QC2: Situation matrimoniale légale

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
C2. Du point de vue légal, quelle est votre situation matrimoniale actuelle ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Célibataire 800 16.9%

2 Marié(e) 3461 73%

3 Divorcé(e) 247 5.2%
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4 Veuf(ve) 227 4.8%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 8 0.2%

 

QC3: Nombre d'enfants

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 99      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
C3. Combien avez-vous eu d'enfants y compris les enfants adoptés et éventuellement ceux décédés aujourd'hui ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Aucun enfant 887 18.7%

1 Un enfant 826 17.4%

2 Deux enfants 1616 34.1%

3 Trois enfants 884 18.6%

4 Quatre enfants 327 6.9%

5 Cinq enfants 121 2.6%

6 Six enfants 44 0.9%

7 Sept enfants 17 0.4%

8 Huit enfants 11 0.2%

9 Neuf enfants 3 0.1%

10 Dix enfants 7 0.1%

99 Non réponse ou NSP 1 0%

 

QC4: Nombre de frères et soeurs

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 99      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
C4. Combien avez-vous eu de frères et soeurs y compris les demi-frères ou demi-soeurs et ceux qui sont décédés
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aujourd'hui ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Aucun frère ou soeur 482 10.2%

1 Un frère ou une soeur 1095 23.1%

2 Deux frères ou soeurs 1089 23%

3 Trois frères ou soeurs 724 15.3%

4 Quatre frères ou soeurs 483 10.2%

5 Cinq frères ou soeurs 327 6.9%

6 Six frères ou soeurs 189 4%

7 Sept frères ou soeurs 122 2.6%

8 Huit frères ou soeurs 81 1.7%

9 Neuf frères ou soeurs 65 1.4%

10 Dix frères ou soeurs 40 0.8%

11 Onze frères ou soeurs 24 0.5%

12 Douze frères ou soeurs 21 0.4%

99 Non réponse ou NSP 2 0%

TEXTE SUIVANT LA QUESTION
Si QC4 en 0, 9 => Aller en QC8

 

QB5TL9: Type de localisation du 9e logement

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
B5. Quels sont les logements successifs (résidences principales) que vous avez habités depuis l'âge de 15 ans ? Limitons-
nous à ceux où vous êtes resté au moins un an.
Type de localisation - Logement 9

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 4575 96.4%

1 Dans une grande ville 24 0.5%

2 Dans une banlieue de grande ville 13 0.3%

3 Dans une petite ville 34 0.7%

4 Dans un bourg ou un village 58 1.2%

5 A la campagne, à proximité d'un village 19 0.4%
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6 A la campagne, dans une maison isolée 13 0.3%

7 Autre cas 1 0%

9 Non réponse ou NSP 7 0.1%

INSTRUCTIONS
(Planche 2)

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (B5), comprenant plusieurs questions et sous-questions divisées dans la
base en différentes variables avec différents intitulés (QB5N à QBTL9)

 

QC5X1: 1er frère ou soeur

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
Commençons par le plus âgé

QUESTION
C5. Est-il(elle) :
1er

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 540 11.4%

1 Vivant 3727 78.6%

2 Décédé 437 9.2%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 38 0.8%

Description

UNIVERS
Si QC4 différent de 0, 9

 

QC5X2: 2e frère ou soeur

Fichier de données: IE0180_N
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Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
Commençons par le plus âgé

QUESTION
C5. Est-il(elle) :
2ème

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 1620 34.1%

1 Vivant 2760 58.2%

2 Décédé 310 6.5%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 52 1.1%

Description

UNIVERS
Si QC4 différent de 0, 9

 

QC5X3: 3e frère ou soeur

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
Commençons par le plus âgé

QUESTION
C5. Est-il(elle) :
3ème

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 2692 56.7%

1 Vivant 1822 38.4%

2 Décédé 187 3.9%
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8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 41 0.9%

Description

UNIVERS
Si QC4 différent de 0, 9

 

QC5X4: 4e frère ou soeur

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
Commençons par le plus âgé

QUESTION
C5. Est-il(elle) :
4ème

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 3413 71.9%

1 Vivant 1173 24.7%

2 Décédé 120 2.5%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 36 0.8%

Description

UNIVERS
Si QC4 différent de 0, 9

 

QC5X5: 5e frère ou soeur

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
Commençons par le plus âgé

QUESTION
C5. Est-il(elle) :
5ème

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 3887 81.9%

1 Vivant 747 15.7%

2 Décédé 75 1.6%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 33 0.7%

Description

UNIVERS
Si QC4 différent de 0, 9

 

QC6X1: Sexe du 1er frère ou soeur

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
C6. Sexe :
1er

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 540 11.4%

1 Masculin 2210 46.6%

2 Féminin 1969 41.5%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 23 0.5%



France - Espaces de vie et environnement (1991-1992)

168

Description

UNIVERS
Si QC4 différent de 0, 9

 

QC6X2: Sexe du 2e frère ou soeur

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
C6. Sexe :
2ème

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 1620 34.1%

1 Masculin 1612 34%

2 Féminin 1488 31.4%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 22 0.5%

Description

UNIVERS
Si QC4 différent de 0, 9

 

QC6X3: Sexe du 3e frère ou soeur

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
C6. Sexe :
3ème
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MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 2692 56.7%

1 Masculin 1023 21.6%

2 Féminin 1005 21.2%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 22 0.5%

Description

UNIVERS
Si QC4 différent de 0, 9

 

QC6X4: Sexe du 4e frère ou soeur

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
C6. Sexe :
4ème

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 3413 71.9%

1 Masculin 681 14.4%

2 Féminin 630 13.3%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 18 0.4%

Description

UNIVERS
Si QC4 différent de 0, 9

 

QC6X5: Sexe du 5e frère ou soeur

Fichier de données: IE0180_N
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Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
C6. Sexe :
5ème

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 3887 81.9%

1 Masculin 404 8.5%

2 Féminin 439 9.3%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 12 0.3%

Description

UNIVERS
Si QC4 différent de 0, 9

 

QC7P1: Pays de résidence du 1er frère ou soeur

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
C7. Où habite-t-il (elle) ?
1. Pays - 1er

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 489 10.3%

1 France métropolitaine 3958 83.4%

2 DOM-TOM 26 0.5%

3 CEE (sauf France) 80 1.7%

4 Reste du monde 114 2.4%

8 Refus 2 0%
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9 Non réponse ou NSP 75 1.6%

INSTRUCTIONS
(Si décédé, dernier domicile)
(Planche 50)

Description

UNIVERS
Si QC4 différent de 0, 9

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (C7), comprenant plusieurs sous-questions divisées dans la base en
différentes variables avec différents intitulés (QC7P1 à QC7D5)

 

QC7P2: Pays de résidence du 2e frère ou soeur

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
C7. Où habite-t-il (elle) ?
1. Pays - 2ème

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 1579 33.3%

1 France métropolitaine 2959 62.4%

2 DOM-TOM 16 0.3%

3 CEE (sauf France) 45 0.9%

4 Reste du monde 78 1.6%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 65 1.4%

INSTRUCTIONS
(Si décédé, dernier domicile)
(Planche 50)

Description
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UNIVERS
Si QC4 différent de 0, 9

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (C7), comprenant plusieurs sous-questions divisées dans la base en
différentes variables avec différents intitulés (QC7P1 à QC7D5)

 

QC7P3: Pays de résidence du 3e frère ou soeur

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
C7. Où habite-t-il (elle) ?
1. Pays - 3ème

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 2665 56.2%

1 France métropolitaine 1925 40.6%

2 DOM-TOM 12 0.3%

3 CEE (sauf France) 30 0.6%

4 Reste du monde 57 1.2%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 53 1.1%

INSTRUCTIONS
(Si décédé, dernier domicile)
(Planche 50)

Description

UNIVERS
Si QC4 différent de 0, 9

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (C7), comprenant plusieurs sous-questions divisées dans la base en
différentes variables avec différents intitulés (QC7P1 à QC7D5)
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QC7P4: Pays de résidence du 4e frère ou soeur

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
C7. Où habite-t-il (elle) ?
1. Pays - 4ème

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 3391 71.5%

1 France métropolitaine 1247 26.3%

2 DOM-TOM 5 0.1%

3 CEE (sauf France) 16 0.3%

4 Reste du monde 46 1%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 37 0.8%

INSTRUCTIONS
(Si décédé, dernier domicile)
(Planche 50)

Description

UNIVERS
Si QC4 différent de 0, 9

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (C7), comprenant plusieurs sous-questions divisées dans la base en
différentes variables avec différents intitulés (QC7P1 à QC7D5)

 

QC7P5: Pays de résidence du 5e frère ou soeur

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

QUESTION
C7. Où habite-t-il (elle) ?
1. Pays - 5ème

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 3874 81.7%

1 France métropolitaine 793 16.7%

2 DOM-TOM 6 0.1%

3 CEE (sauf France) 15 0.3%

4 Reste du monde 32 0.7%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 23 0.5%

INSTRUCTIONS
(Si décédé, dernier domicile)
(Planche 50)

Description

UNIVERS
Si QC4 différent de 0, 9

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (C7), comprenant plusieurs sous-questions divisées dans la base en
différentes variables avec différents intitulés (QC7P1 à QC7D5)

 

QC7D1: Département de résidence du 1er frère ou soeur

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 999      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
C7. Où habite-t-il (elle) ?
2. Département - 1er

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas
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0 Sans objet 772 16.3%

101 Ain 27 0.6%

102 Aisne 36 0.8%

103 Allier 26 0.5%

104 Alpes-de-Haute-Provence 8 0.2%

105 Hautes-Alpes 5 0.1%

106 Alpes-Maritimes 61 1.3%

107 Ardèche 34 0.7%

108 Ardennes 42 0.9%

109 Ariège 9 0.2%

110 Aube 34 0.7%

111 Aude 30 0.6%

112 Aveyron 30 0.6%

113 Bouches-du-Rhône 86 1.8%

114 Calvados 41 0.9%

115 Cantal 27 0.6%

116 Charente 43 0.9%

117 Charente-Maritime 66 1.4%

118 Cher 18 0.4%

119 Corrèze 17 0.4%

120 Corse 20 0.4%

121 Côte-d'Or 25 0.5%

122 Côtes-d'Armor 50 1.1%

123 Creuse 22 0.5%

124 Dordogne 21 0.4%

125 Doubs 41 0.9%

126 Drôme 32 0.7%

127 Eure 41 0.9%

128 Eure-et-Loir 26 0.5%

129 Finistère 82 1.7%

130 Gard 35 0.7%

131 Haute-Garonne 69 1.5%

132 Gers 7 0.1%

133 Gironde 92 1.9%

134 Hérault 52 1.1%

135 Ille-et-Vilaine 69 1.5%

136 Indre 28 0.6%

137 Indre-et-Loire 25 0.5%

138 Isère 51 1.1%
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139 Jura 12 0.3%

140 Landes 35 0.7%

141 Loir-et-Cher 12 0.3%

142 Loire 47 1%

143 Haute-Loire 24 0.5%

144 Loire-Atlantique 102 2.2%

145 Loiret 25 0.5%

146 Lot 14 0.3%

147 Lot-et-Garonne 35 0.7%

148 Lozère 4 0.1%

149 Maine-et-Loire 47 1%

150 Manche 62 1.3%

151 Marne 65 1.4%

152 Haute-Marne 26 0.5%

153 Mayenne 30 0.6%

154 Meurthe-et-Moselle 29 0.6%

155 Meuse 22 0.5%

156 Morbihan 63 1.3%

157 Moselle 60 1.3%

158 Nièvre 4 0.1%

159 Nord 142 3%

160 Oise 39 0.8%

161 Orne 23 0.5%

162 Pas-de-Calais 79 1.7%

163 Puy-de-Dôme 66 1.4%

164 Pyrénées-Atlantique 26 0.5%

165 Hautes-Pyrénées 15 0.3%

166 Pyrénées-Orientales 21 0.4%

167 Bas-Rhin 99 2.1%

168 Haut-Rhin 52 1.1%

169 Rhône 87 1.8%

170 Haute-Saône 21 0.4%

171 Saône-et-Loire 48 1%

172 Sarthe 49 1%

173 Savoie 15 0.3%

174 Haute-Savoie 44 0.9%

175 Ville de Paris 178 3.8%

176 Seine-Maritime 102 2.2%

177 Seine-et-Marne 63 1.3%
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178 Yvelines 60 1.3%

179 Deux-Sèvres 36 0.8%

180 Somme 39 0.8%

181 Tarn 14 0.3%

182 Tarn-et-Garonne 8 0.2%

183 Var 52 1.1%

184 Vaucluse 19 0.4%

185 Vendée 49 1%

186 Vienne 19 0.4%

187 Haute-Vienne 11 0.2%

188 Vosges 32 0.7%

189 Yonne 26 0.5%

190 Territoire de Belfort 23 0.5%

191 Essonne 49 1%

192 Hauts-de-Seine 50 1.1%

193 Seine-Saint-Denis 45 0.9%

194 Val-de-Marne 58 1.2%

195 Val d'Oise 40 0.8%

197 DOM-TOM 5 0.1%

211 Région parisienne 1 0%

293 Corse 1 0%

999 Non réponse ou NSP 20 0.4%

INSTRUCTIONS
(Si décédé, dernier domicile)
(en France) (Planche 49)

Description

UNIVERS
Si QC4 différent de 0, 9

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (C7), comprenant plusieurs sous-questions divisées dans la base en
différentes variables avec différents intitulés (QC7P1 à QC7D5)

 

QC7D2: Département de résidence du 2e frère ou soeur

Fichier de données: IE0180_N
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Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 999      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
C7. Où habite-t-il (elle) ?
2. Département - 2ème

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 1772 37.4%

101 Ain 28 0.6%

102 Aisne 33 0.7%

103 Allier 20 0.4%

104 Alpes-de-Haute-Provence 7 0.1%

105 Hautes-Alpes 5 0.1%

106 Alpes-Maritimes 34 0.7%

107 Ardèche 23 0.5%

108 Ardennes 33 0.7%

109 Ariège 5 0.1%

110 Aube 26 0.5%

111 Aude 17 0.4%

112 Aveyron 22 0.5%

113 Bouches-du-Rhône 57 1.2%

114 Calvados 35 0.7%

115 Cantal 20 0.4%

116 Charente 24 0.5%

117 Charente-Maritime 53 1.1%

118 Cher 13 0.3%

119 Corrèze 11 0.2%

120 Corse 16 0.3%

121 Côte-d'Or 25 0.5%

122 Côtes-d'Armor 33 0.7%

123 Creuse 16 0.3%

124 Dordogne 15 0.3%

125 Doubs 31 0.7%

126 Drôme 23 0.5%

127 Eure 30 0.6%

128 Eure-et-Loir 19 0.4%



France - Espaces de vie et environnement (1991-1992)

179

129 Finistère 56 1.2%

130 Gard 29 0.6%

131 Haute-Garonne 40 0.8%

132 Gers 5 0.1%

133 Gironde 50 1.1%

134 Hérault 45 0.9%

135 Ille-et-Vilaine 64 1.3%

136 Indre 27 0.6%

137 Indre-et-Loire 18 0.4%

138 Isère 41 0.9%

139 Jura 12 0.3%

140 Landes 24 0.5%

141 Loir-et-Cher 7 0.1%

142 Loire 40 0.8%

143 Haute-Loire 20 0.4%

144 Loire-Atlantique 93 2%

145 Loiret 18 0.4%

146 Lot 9 0.2%

147 Lot-et-Garonne 28 0.6%

148 Lozère 0 0%

149 Maine-et-Loire 43 0.9%

150 Manche 53 1.1%

151 Marne 35 0.7%

152 Haute-Marne 15 0.3%

153 Mayenne 24 0.5%

154 Meurthe-et-Moselle 19 0.4%

155 Meuse 16 0.3%

156 Morbihan 56 1.2%

157 Moselle 49 1%

158 Nièvre 9 0.2%

159 Nord 97 2%

160 Oise 34 0.7%

161 Orne 23 0.5%

162 Pas-de-Calais 57 1.2%

163 Puy-de-Dôme 30 0.6%

164 Pyrénées-Atlantique 22 0.5%

165 Hautes-Pyrénées 9 0.2%

166 Pyrénées-Orientales 16 0.3%

167 Bas-Rhin 78 1.6%



France - Espaces de vie et environnement (1991-1992)

180

168 Haut-Rhin 36 0.8%

169 Rhône 64 1.3%

170 Haute-Saône 15 0.3%

171 Saône-et-Loire 30 0.6%

172 Sarthe 30 0.6%

173 Savoie 11 0.2%

174 Haute-Savoie 35 0.7%

175 Ville de Paris 131 2.8%

176 Seine-Maritime 90 1.9%

177 Seine-et-Marne 48 1%

178 Yvelines 34 0.7%

179 Deux-Sèvres 27 0.6%

180 Somme 27 0.6%

181 Tarn 8 0.2%

182 Tarn-et-Garonne 5 0.1%

183 Var 28 0.6%

184 Vaucluse 14 0.3%

185 Vendée 45 0.9%

186 Vienne 18 0.4%

187 Haute-Vienne 7 0.1%

188 Vosges 31 0.7%

189 Yonne 27 0.6%

190 Territoire de Belfort 19 0.4%

191 Essonne 27 0.6%

192 Hauts-de-Seine 49 1%

193 Seine-Saint-Denis 30 0.6%

194 Val-de-Marne 41 0.9%

195 Val d'Oise 35 0.7%

197 DOM-TOM 3 0.1%

211 Région parisienne 3 0.1%

999 Non réponse ou NSP 19 0.4%

INSTRUCTIONS
(Si décédé, dernier domicile)
(en France) (Planche 49)

Description

UNIVERS
Si QC4 différent de 0, 9
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Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (C7), comprenant plusieurs sous-questions divisées dans la base en
différentes variables avec différents intitulés (QC7P1 à QC7D5)

 

QC7D3: Département de résidence du 3e frère ou soeur

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 999      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
C7. Où habite-t-il (elle) ?
2. Département - 3ème

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 2808 59.2%

101 Ain 16 0.3%

102 Aisne 24 0.5%

103 Allier 15 0.3%

104 Alpes-de-Haute-Provence 6 0.1%

105 Hautes-Alpes 6 0.1%

106 Alpes-Maritimes 29 0.6%

107 Ardèche 15 0.3%

108 Ardennes 23 0.5%

109 Ariège 1 0%

110 Aube 18 0.4%

111 Aude 11 0.2%

112 Aveyron 10 0.2%

113 Bouches-du-Rhône 35 0.7%

114 Calvados 20 0.4%

115 Cantal 15 0.3%

116 Charente 22 0.5%

117 Charente-Maritime 31 0.7%

118 Cher 8 0.2%

119 Corrèze 3 0.1%

120 Corse 11 0.2%
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121 Côte-d'Or 17 0.4%

122 Côtes-d'Armor 31 0.7%

123 Creuse 3 0.1%

124 Dordogne 10 0.2%

125 Doubs 23 0.5%

126 Drôme 19 0.4%

127 Eure 20 0.4%

128 Eure-et-Loir 6 0.1%

129 Finistère 43 0.9%

130 Gard 19 0.4%

131 Haute-Garonne 25 0.5%

132 Gers 2 0%

133 Gironde 38 0.8%

134 Hérault 22 0.5%

135 Ille-et-Vilaine 34 0.7%

136 Indre 17 0.4%

137 Indre-et-Loire 14 0.3%

138 Isère 16 0.3%

139 Jura 9 0.2%

140 Landes 19 0.4%

141 Loir-et-Cher 8 0.2%

142 Loire 28 0.6%

143 Haute-Loire 10 0.2%

144 Loire-Atlantique 58 1.2%

145 Loiret 16 0.3%

146 Lot 10 0.2%

147 Lot-et-Garonne 21 0.4%

148 Lozère 1 0%

149 Maine-et-Loire 28 0.6%

150 Manche 41 0.9%

151 Marne 31 0.7%

152 Haute-Marne 14 0.3%

153 Mayenne 29 0.6%

154 Meurthe-et-Moselle 16 0.3%

155 Meuse 15 0.3%

156 Morbihan 22 0.5%

157 Moselle 32 0.7%

158 Nièvre 3 0.1%

159 Nord 59 1.2%
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160 Oise 25 0.5%

161 Orne 18 0.4%

162 Pas-de-Calais 34 0.7%

163 Puy-de-Dôme 15 0.3%

164 Pyrénées-Atlantique 15 0.3%

165 Hautes-Pyrénées 5 0.1%

166 Pyrénées-Orientales 13 0.3%

167 Bas-Rhin 63 1.3%

168 Haut-Rhin 24 0.5%

169 Rhône 40 0.8%

170 Haute-Saône 15 0.3%

171 Saône-et-Loire 17 0.4%

172 Sarthe 22 0.5%

173 Savoie 7 0.1%

174 Haute-Savoie 17 0.4%

175 Ville de Paris 77 1.6%

176 Seine-Maritime 62 1.3%

177 Seine-et-Marne 24 0.5%

178 Yvelines 24 0.5%

179 Deux-Sèvres 23 0.5%

180 Somme 16 0.3%

181 Tarn 5 0.1%

183 Var 17 0.4%

184 Vaucluse 11 0.2%

185 Vendée 28 0.6%

186 Vienne 7 0.1%

187 Haute-Vienne 4 0.1%

188 Vosges 21 0.4%

189 Yonne 11 0.2%

190 Territoire de Belfort 16 0.3%

191 Essonne 18 0.4%

192 Hauts-de-Seine 17 0.4%

193 Seine-Saint-Denis 16 0.3%

194 Val-de-Marne 15 0.3%

195 Val d'Oise 24 0.5%

197 DOM-TOM 3 0.1%

211 Région parisienne 1 0%

283 Auvergne 1 0%

301 Midi 1 0%
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321 Sans domicile fixe 1 0%

999 Non réponse ou NSP 15 0.3%

INSTRUCTIONS
(Si décédé, dernier domicile)
(en France) (Planche 49)

Description

UNIVERS
Si QC4 différent de 0, 9

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (C7), comprenant plusieurs sous-questions divisées dans la base en
différentes variables avec différents intitulés (QC7P1 à QC7D5)

 

QC7D4: Département de résidence du 4e frère ou soeur

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 999      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
C7. Où habite-t-il (elle) ?
2. Département - 4ème

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 3491 73.6%

101 Ain 14 0.3%

102 Aisne 19 0.4%

103 Allier 7 0.1%

104 Alpes-de-Haute-Provence 1 0%

105 Hautes-Alpes 6 0.1%

106 Alpes-Maritimes 14 0.3%

107 Ardèche 12 0.3%

108 Ardennes 12 0.3%

109 Ariège 2 0%

110 Aube 18 0.4%
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111 Aude 7 0.1%

112 Aveyron 6 0.1%

113 Bouches-du-Rhône 30 0.6%

114 Calvados 13 0.3%

115 Cantal 5 0.1%

116 Charente 11 0.2%

117 Charente-Maritime 17 0.4%

118 Cher 6 0.1%

119 Corrèze 2 0%

120 Corse 8 0.2%

121 Côte-d'Or 13 0.3%

122 Côtes-d'Armor 17 0.4%

123 Creuse 5 0.1%

124 Dordogne 9 0.2%

125 Doubs 18 0.4%

126 Drôme 8 0.2%

127 Eure 14 0.3%

128 Eure-et-Loir 9 0.2%

129 Finistère 28 0.6%

130 Gard 7 0.1%

131 Haute-Garonne 12 0.3%

132 Gers 2 0%

133 Gironde 20 0.4%

134 Hérault 13 0.3%

135 Ille-et-Vilaine 28 0.6%

136 Indre 10 0.2%

137 Indre-et-Loire 9 0.2%

138 Isère 11 0.2%

139 Jura 3 0.1%

140 Landes 11 0.2%

141 Loir-et-Cher 3 0.1%

142 Loire 17 0.4%

143 Haute-Loire 3 0.1%

144 Loire-Atlantique 39 0.8%

145 Loiret 5 0.1%

146 Lot 5 0.1%

147 Lot-et-Garonne 7 0.1%

149 Maine-et-Loire 27 0.6%

150 Manche 32 0.7%
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151 Marne 19 0.4%

152 Haute-Marne 10 0.2%

153 Mayenne 17 0.4%

154 Meurthe-et-Moselle 11 0.2%

155 Meuse 9 0.2%

156 Morbihan 15 0.3%

157 Moselle 18 0.4%

159 Nord 41 0.9%

160 Oise 11 0.2%

161 Orne 7 0.1%

162 Pas-de-Calais 29 0.6%

163 Puy-de-Dôme 5 0.1%

164 Pyrénées-Atlantique 4 0.1%

165 Hautes-Pyrénées 1 0%

166 Pyrénées-Orientales 8 0.2%

167 Bas-Rhin 35 0.7%

168 Haut-Rhin 13 0.3%

169 Rhône 26 0.5%

170 Haute-Saône 12 0.3%

171 Saône-et-Loire 11 0.2%

172 Sarthe 20 0.4%

173 Savoie 5 0.1%

174 Haute-Savoie 20 0.4%

175 Ville de Paris 52 1.1%

176 Seine-Maritime 45 0.9%

177 Seine-et-Marne 13 0.3%

178 Yvelines 21 0.4%

179 Deux-Sèvres 14 0.3%

180 Somme 13 0.3%

181 Tarn 1 0%

182 Tarn-et-Garonne 1 0%

183 Var 8 0.2%

184 Vaucluse 4 0.1%

185 Vendée 13 0.3%

186 Vienne 8 0.2%

187 Haute-Vienne 2 0%

188 Vosges 17 0.4%

189 Yonne 8 0.2%

190 Territoire de Belfort 6 0.1%



France - Espaces de vie et environnement (1991-1992)

187

191 Essonne 11 0.2%

192 Hauts-de-Seine 19 0.4%

193 Seine-Saint-Denis 12 0.3%

194 Val-de-Marne 10 0.2%

195 Val d'Oise 15 0.3%

197 DOM-TOM 3 0.1%

211 Région parisienne 2 0%

253 Bretagne 1 0%

283 Auvergne 1 0%

321 Sans domicile fixe 1 0%

999 Non réponse ou NSP 10 0.2%

INSTRUCTIONS
(Si décédé, dernier domicile)
(en France) (Planche 49)

Description

UNIVERS
Si QC4 différent de 0, 9

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (C7), comprenant plusieurs sous-questions divisées dans la base en
différentes variables avec différents intitulés (QC7P1 à QC7D5)

 

QC7D5: Département de résidence du 5e frère ou soeur

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 999      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
C7. Où habite-t-il (elle) ?
2. Département - 5ème

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 3947 83.2%

101 Ain 5 0.1%
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102 Aisne 10 0.2%

103 Allier 6 0.1%

105 Hautes-Alpes 2 0%

106 Alpes-Maritimes 6 0.1%

107 Ardèche 6 0.1%

108 Ardennes 8 0.2%

110 Aube 10 0.2%

111 Aude 5 0.1%

112 Aveyron 5 0.1%

113 Bouches-du-Rhône 12 0.3%

114 Calvados 7 0.1%

115 Cantal 4 0.1%

116 Charente 9 0.2%

117 Charente-Maritime 16 0.3%

118 Cher 2 0%

119 Corrèze 2 0%

120 Corse 10 0.2%

121 Côte-d'Or 6 0.1%

122 Côtes-d'Armor 10 0.2%

123 Creuse 2 0%

124 Dordogne 1 0%

125 Doubs 15 0.3%

126 Drôme 6 0.1%

127 Eure 7 0.1%

128 Eure-et-Loir 5 0.1%

129 Finistère 19 0.4%

130 Gard 2 0%

131 Haute-Garonne 5 0.1%

132 Gers 2 0%

133 Gironde 19 0.4%

134 Hérault 7 0.1%

135 Ille-et-Vilaine 18 0.4%

136 Indre 8 0.2%

137 Indre-et-Loire 5 0.1%

138 Isère 10 0.2%

139 Jura 2 0%

140 Landes 7 0.1%

141 Loir-et-Cher 1 0%

142 Loire 6 0.1%



France - Espaces de vie et environnement (1991-1992)

189

143 Haute-Loire 5 0.1%

144 Loire-Atlantique 19 0.4%

145 Loiret 7 0.1%

146 Lot 2 0%

147 Lot-et-Garonne 8 0.2%

149 Maine-et-Loire 13 0.3%

150 Manche 20 0.4%

151 Marne 17 0.4%

152 Haute-Marne 9 0.2%

153 Mayenne 8 0.2%

154 Meurthe-et-Moselle 4 0.1%

155 Meuse 7 0.1%

156 Morbihan 12 0.3%

157 Moselle 13 0.3%

158 Nièvre 1 0%

159 Nord 28 0.6%

160 Oise 14 0.3%

161 Orne 7 0.1%

162 Pas-de-Calais 14 0.3%

163 Puy-de-Dôme 6 0.1%

164 Pyrénées-Atlantique 5 0.1%

165 Hautes-Pyrénées 1 0%

166 Pyrénées-Orientales 4 0.1%

167 Bas-Rhin 20 0.4%

168 Haut-Rhin 12 0.3%

169 Rhône 15 0.3%

170 Haute-Saône 7 0.1%

171 Saône-et-Loire 6 0.1%

172 Sarthe 16 0.3%

174 Haute-Savoie 15 0.3%

175 Ville de Paris 34 0.7%

176 Seine-Maritime 34 0.7%

177 Seine-et-Marne 8 0.2%

178 Yvelines 9 0.2%

179 Deux-Sèvres 10 0.2%

180 Somme 7 0.1%

183 Var 8 0.2%

184 Vaucluse 2 0%

185 Vendée 16 0.3%
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186 Vienne 3 0.1%

188 Vosges 11 0.2%

189 Yonne 5 0.1%

190 Territoire de Belfort 2 0%

191 Essonne 4 0.1%

192 Hauts-de-Seine 11 0.2%

193 Seine-Saint-Denis 5 0.1%

194 Val-de-Marne 6 0.1%

195 Val d'Oise 9 0.2%

197 DOM-TOM 4 0.1%

999 Non réponse ou NSP 6 0.1%

INSTRUCTIONS
(Si décédé, dernier domicile)
(en France) (Planche 49)

Description

UNIVERS
Si QC4 différent de 0, 9

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (C7), comprenant plusieurs sous-questions divisées dans la base en
différentes variables avec différents intitulés (QC7P1 à QC7D5)

 

QC8X1: Père

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4733      Valeurs manquantes: 11     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
Parlons maintenant de vos parents : aujourd'hui votre...

QUESTION
C8. ...est-il (elle) toujours vivant ?
PERE (ou tuteur)

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Père inconnu 9 0.2%
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1 Vivant 2431 51.2%

2 Décédé 2248 47.4%

8 Refus 3 0.1%

9 Non réponse ou NSP 42 0.9%

Sysmiss 11

 

QC8X2: Mère

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4733      Valeurs manquantes: 11     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
Parlons maintenant de vos parents : aujourd'hui votre...

QUESTION
C8. ...est-il (elle) toujours vivant ?
MERE (ou tutrice)

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Mère inconnue 6 0.1%

1 Vivant 3316 69.9%

2 Décédé 1398 29.5%

8 Refus 3 0.1%

9 Non réponse ou NSP 10 0.2%

Sysmiss 11

 

QC9P1: Pays de naissance du père

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
C9. Quel est (était) son pays de naissance ?
PERE (ou tuteur)
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MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Père inconnu 11 0.2%

1 France métropolitaine 4095 86.3%

2 DOM-TOM 43 0.9%

3 CEE (sauf France) 224 4.7%

4 Reste du monde 242 5.1%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 128 2.7%

 

QC9P2: Pays de naissance de la mère

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
C9. Quel est (était) son pays de naissance ?
MERE (ou tutrice)

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Mère inconnue 7 0.1%

1 France métropolitaine 4114 86.7%

2 DOM-TOM 40 0.8%

3 CEE (sauf France) 209 4.4%

4 Reste du monde 250 5.3%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 123 2.6%

 

QC10P1: Pays de résidence du père

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

QUESTION
C10. Où vit-il (Où vivait-il à la fin de sa vie) ?
1. Pays - PERE (ou tuteur)

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Père inconnu 15 0.3%

1 France métropolitaine 4494 94.7%

2 DOM-TOM 16 0.3%

3 CEE (sauf France) 69 1.5%

4 Reste du monde 88 1.9%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 60 1.3%

INSTRUCTIONS
(France noter : F) (Planche 50)

 

QC12A: Pays de naissance du grand-père paternel

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
C12. Quel est (était) le pays de naissance de votre...
Grand-père paternel

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Grand-père inconnu 3 0.1%

1 France métropolitaine 3985 84%

2 DOM-TOM 34 0.7%

3 CEE (sauf France) 360 7.6%

4 Reste du monde 241 5.1%

8 Refus 3 0.1%

9 Non réponse ou NSP 118 2.5%
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QC12B: Pays de naissance de la grand-mère paternelle

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
C12. Quel est (était) le pays de naissance de votre...
Grand-mère paternelle

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Grand-mère inconnue 9 0.2%

1 France métropolitaine 4040 85.2%

2 DOM-TOM 27 0.6%

3 CEE (sauf France) 337 7.1%

4 Reste du monde 232 4.9%

8 Refus 3 0.1%

9 Non réponse ou NSP 96 2%

 

QC12C: Pays de naissance du grand-père maternel

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
C12. Quel est (était) le pays de naissance de votre...
Grand-père maternel

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Grand-père inconnu 2 0%

1 France métropolitaine 4019 84.7%

2 DOM-TOM 31 0.7%

3 CEE (sauf France) 350 7.4%

4 Reste du monde 253 5.3%

8 Refus 3 0.1%
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9 Non réponse ou NSP 86 1.8%

 

QC12D: Pays de naissance de la grand-mère maternelle

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
C12. Quel est (était) le pays de naissance de votre...
Grand-mère maternelle

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Grand-mère inconnue 9 0.2%

1 France métropolitaine 4048 85.3%

2 DOM-TOM 29 0.6%

3 CEE (sauf France) 324 6.8%

4 Reste du monde 259 5.5%

8 Refus 3 0.1%

9 Non réponse ou NSP 72 1.5%

 

QD1: Ressenti dans le logement actuel

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
D - VOTRE LOGEMENT ACTUEL

QUESTION
D1. Vous sentez-vous bien dans le logement que vous occupez actuellement malgré ses inconvénients éventuels ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Très bien 3139 66.2%

2 Plutôt bien 1428 30.1%
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3 Plutôt mal 133 2.8%

4 Très mal 41 0.9%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 2 0%

 

QC10P2: Pays de résidence de la mère

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
C10. Où vit-il (Où vivait-il à la fin de sa vie) ?
1. Pays - MERE (ou tutrice)

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Mère inconnue 6 0.1%

1 France métropolitaine 4544 95.8%

2 DOM-TOM 18 0.4%

3 CEE (sauf France) 62 1.3%

4 Reste du monde 79 1.7%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 33 0.7%

INSTRUCTIONS
(France noter : F) (Planche 50)

 

QC10D1: Département de résidence du père

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 999      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
C10. Où vit-il (Où vivait-il à la fin de sa vie) ?
1. Département - PERE (ou tuteur)
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MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 226 4.8%

101 Ain 37 0.8%

102 Aisne 55 1.2%

103 Allier 39 0.8%

104 Alpes-de-Haute-Provence 13 0.3%

105 Hautes-Alpes 11 0.2%

106 Alpes-Maritimes 58 1.2%

107 Ardèche 42 0.9%

108 Ardennes 60 1.3%

109 Ariège 12 0.3%

110 Aube 53 1.1%

111 Aude 31 0.7%

112 Aveyron 38 0.8%

113 Bouches-du-Rhône 81 1.7%

114 Calvados 35 0.7%

115 Cantal 42 0.9%

116 Charente 56 1.2%

117 Charente-Maritime 87 1.8%

118 Cher 19 0.4%

119 Corrèze 18 0.4%

120 Corse 27 0.6%

121 Côte-d'Or 32 0.7%

122 Côtes-d'Armor 72 1.5%

123 Creuse 32 0.7%

124 Dordogne 25 0.5%

125 Doubs 40 0.8%

126 Drôme 35 0.7%

127 Eure 50 1.1%

128 Eure-et-Loir 25 0.5%

129 Finistère 99 2.1%

130 Gard 42 0.9%

131 Haute-Garonne 53 1.1%

132 Gers 13 0.3%

133 Gironde 88 1.9%

134 Hérault 62 1.3%

135 Ille-et-Vilaine 68 1.4%

136 Indre 40 0.8%
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137 Indre-et-Loire 22 0.5%

138 Isère 43 0.9%

139 Jura 23 0.5%

140 Landes 44 0.9%

141 Loir-et-Cher 19 0.4%

142 Loire 65 1.4%

143 Haute-Loire 29 0.6%

144 Loire-Atlantique 114 2.4%

145 Loiret 20 0.4%

146 Lot 19 0.4%

147 Lot-et-Garonne 50 1.1%

148 Lozère 3 0.1%

149 Maine-et-Loire 63 1.3%

150 Manche 95 2%

151 Marne 72 1.5%

152 Haute-Marne 36 0.8%

153 Mayenne 48 1%

154 Meurthe-et-Moselle 31 0.7%

155 Meuse 31 0.7%

156 Morbihan 90 1.9%

157 Moselle 68 1.4%

158 Nièvre 6 0.1%

159 Nord 152 3.2%

160 Oise 44 0.9%

161 Orne 31 0.7%

162 Pas-de-Calais 120 2.5%

163 Puy-de-Dôme 78 1.6%

164 Pyrénées-Atlantique 25 0.5%

165 Hautes-Pyrénées 12 0.3%

166 Pyrénées-Orientales 38 0.8%

167 Bas-Rhin 106 2.2%

168 Haut-Rhin 61 1.3%

169 Rhône 76 1.6%

170 Haute-Saône 36 0.8%

171 Saône-et-Loire 58 1.2%

172 Sarthe 59 1.2%

173 Savoie 13 0.3%

174 Haute-Savoie 33 0.7%

175 Ville de Paris 112 2.4%
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176 Seine-Maritime 130 2.7%

177 Seine-et-Marne 55 1.2%

178 Yvelines 42 0.9%

179 Deux-Sèvres 47 1%

180 Somme 47 1%

181 Tarn 21 0.4%

182 Tarn-et-Garonne 11 0.2%

183 Var 56 1.2%

184 Vaucluse 19 0.4%

185 Vendée 64 1.3%

186 Vienne 24 0.5%

187 Haute-Vienne 12 0.3%

188 Vosges 45 0.9%

189 Yonne 46 1%

190 Territoire de Belfort 27 0.6%

191 Essonne 31 0.7%

192 Hauts-de-Seine 47 1%

193 Seine-Saint-Denis 40 0.8%

194 Val-de-Marne 51 1.1%

195 Val d'Oise 37 0.8%

197 DOM-TOM 8 0.2%

211 Région parisienne 1 0%

301 Midi 1 0%

304 Sud de la France 1 0%

999 Non réponse ou NSP 20 0.4%

INSTRUCTIONS
(Planche 49)

 

QC10D2: Département de résidence de la mère

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 999      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
C10. Où vit-il (Où vivait-il à la fin de sa vie) ?
1. Département - MERE (ou tutrice)
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MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 181 3.8%

101 Ain 40 0.8%

102 Aisne 52 1.1%

103 Allier 39 0.8%

104 Alpes-de-Haute-Provence 13 0.3%

105 Hautes-Alpes 12 0.3%

106 Alpes-Maritimes 62 1.3%

107 Ardèche 44 0.9%

108 Ardennes 59 1.2%

109 Ariège 11 0.2%

110 Aube 54 1.1%

111 Aude 33 0.7%

112 Aveyron 39 0.8%

113 Bouches-du-Rhône 88 1.9%

114 Calvados 36 0.8%

115 Cantal 39 0.8%

116 Charente 54 1.1%

117 Charente-Maritime 93 2%

118 Cher 17 0.4%

119 Corrèze 17 0.4%

120 Corse 28 0.6%

121 Côte-d'Or 33 0.7%

122 Côtes-d'Armor 72 1.5%

123 Creuse 31 0.7%

124 Dordogne 23 0.5%

125 Doubs 44 0.9%

126 Drôme 35 0.7%

127 Eure 49 1%

128 Eure-et-Loir 25 0.5%

129 Finistère 106 2.2%

130 Gard 42 0.9%

131 Haute-Garonne 57 1.2%

132 Gers 14 0.3%

133 Gironde 97 2%

134 Hérault 62 1.3%

135 Ille-et-Vilaine 67 1.4%

136 Indre 43 0.9%
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137 Indre-et-Loire 22 0.5%

138 Isère 44 0.9%

139 Jura 24 0.5%

140 Landes 43 0.9%

141 Loir-et-Cher 14 0.3%

142 Loire 64 1.3%

143 Haute-Loire 28 0.6%

144 Loire-Atlantique 115 2.4%

145 Loiret 22 0.5%

146 Lot 19 0.4%

147 Lot-et-Garonne 48 1%

148 Lozère 2 0%

149 Maine-et-Loire 62 1.3%

150 Manche 96 2%

151 Marne 76 1.6%

152 Haute-Marne 36 0.8%

153 Mayenne 47 1%

154 Meurthe-et-Moselle 29 0.6%

155 Meuse 31 0.7%

156 Morbihan 87 1.8%

157 Moselle 70 1.5%

158 Nièvre 4 0.1%

159 Nord 157 3.3%

160 Oise 44 0.9%

161 Orne 31 0.7%

162 Pas-de-Calais 119 2.5%

163 Puy-de-Dôme 77 1.6%

164 Pyrénées-Atlantique 27 0.6%

165 Hautes-Pyrénées 12 0.3%

166 Pyrénées-Orientales 36 0.8%

167 Bas-Rhin 107 2.3%

168 Haut-Rhin 62 1.3%

169 Rhône 82 1.7%

170 Haute-Saône 37 0.8%

171 Saône-et-Loire 57 1.2%

172 Sarthe 62 1.3%

173 Savoie 13 0.3%

174 Haute-Savoie 33 0.7%

175 Ville de Paris 109 2.3%
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176 Seine-Maritime 129 2.7%

177 Seine-et-Marne 55 1.2%

178 Yvelines 45 0.9%

179 Deux-Sèvres 48 1%

180 Somme 47 1%

181 Tarn 19 0.4%

182 Tarn-et-Garonne 11 0.2%

183 Var 51 1.1%

184 Vaucluse 22 0.5%

185 Vendée 68 1.4%

186 Vienne 23 0.5%

187 Haute-Vienne 9 0.2%

188 Vosges 43 0.9%

189 Yonne 45 0.9%

190 Territoire de Belfort 26 0.5%

191 Essonne 37 0.8%

192 Hauts-de-Seine 49 1%

193 Seine-Saint-Denis 48 1%

194 Val-de-Marne 52 1.1%

195 Val d'Oise 41 0.9%

197 DOM-TOM 7 0.1%

999 Non réponse ou NSP 10 0.2%

INSTRUCTIONS
(Planche 49)

 

QC11X1: Dernière profession du père

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 99      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
C11. Quelle est (ou quelle a été) sa dernière profession ?
PERE (ou tuteur)

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

14 Patron pêcheur 5 0.1%
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21 Artisan 321 6.8%

22 Petit commerçant 240 5.1%

23 Industriel, gros commerçant 82 1.7%

24 Agriculteur exploitant 5 0.1%

31 Profession libérale 105 2.2%

33 Officier 42 0.9%

34 Professeurs, professions scientifiques 57 1.2%

37 Cadre supérieur 286 6%

38 Ingénieur 95 2%

42 Instituteur, professeur de collège 96 2%

43 Travailleur des services medico-sociaux 32 0.7%

47 Technicien 154 3.2%

48 Contremaître 194 4.1%

53 Policiers, militaires, sous officiers 161 3.4%

54 Employé 476 10%

56 Femme de ménage 3 0.1%

60 Marin pêcheur 8 0.2%

61 Ouvrier qualifié 706 14.9%

62 Mineur 57 1.2%

66 Manoeuvre, ouvrier spécialisé, personnel de service 348 7.3%

69 Salarié agricole 77 1.6%

71 Aide familial agricole 6 0.1%

72 Aide familial de l'industrie, du commerce, ou des professions libérales 1 0%

74 Travail à domicile, travail à façon 2 0%

82 Sans profession 19 0.4%

88 Refus 2 0%

99 Non réponse ou NSP 1164 24.5%

INSTRUCTIONS
(Planche 48)

 

QC11X2: Dernière profession de la mère

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 99      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
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C11. Quelle est (ou quelle a été) sa dernière profession ?
MERE (ou tutrice)

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

21 Artisan 58 1.2%

22 Petit commerçant 221 4.7%

23 Industriel, gros commerçant 11 0.2%

24 Agriculteur exploitant 5 0.1%

31 Profession libérale 30 0.6%

33 Officier 1 0%

34 Professeurs, professions scientifiques 31 0.7%

37 Cadre supérieur 37 0.8%

38 Ingénieur 3 0.1%

42 Instituteur, professeur de collège 135 2.8%

43 Travailleur des services medico-sociaux 95 2%

47 Technicien 14 0.3%

48 Contremaître 16 0.3%

53 Policiers, militaires, sous officiers 7 0.1%

54 Employé 469 9.9%

56 Femme de ménage 164 3.5%

60 Marin pêcheur 4 0.1%

61 Ouvrier qualifié 131 2.8%

62 Mineur 1 0%

66 Manoeuvre, ouvrier spécialisé, personnel de service 169 3.6%

69 Salarié agricole 24 0.5%

71 Aide familial agricole 49 1%

72 Aide familial de l'industrie, du commerce, ou des professions libérales 38 0.8%

73 Travail à domicile, nourrice 31 0.7%

74 Travail à domicile, travail à façon 30 0.6%

82 Sans profession 2088 44%

88 Refus 2 0%

99 Non réponse ou NSP 880 18.5%

INSTRUCTIONS
(Planche 48)

 

QD2: Nombre de personnes résidant dans ce logement

Fichier de données: IE0180_N
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Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 99      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
D2. Combien de personnes habitent actuellement ce logement ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Une personne 480 10.1%

2 Deux personnes 1313 27.7%

3 Trois personnes 927 19.5%

4 Quatre personnes 1264 26.6%

5 Cinq personnes 567 12%

6 Six personnes 150 3.2%

7 Sept personnes 28 0.6%

8 Huit personnes 10 0.2%

9 Neuf personnes 1 0%

10 Dix personnes 3 0.1%

99 Non réponse ou NSP 1 0%

INSTRUCTIONS
(au jour de l'enquête, y compris l'enfant qui réside ailleurs pendant la semaine)

 

QD3: Nombre de pièces du logement

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 99      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
D3. Quel est le nombre de pièces ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Une pièce 55 1.2%

2 Deux pièces 250 5.3%

3 Trois pièces 663 14%

4 Quatre pièces 1341 28.3%
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5 Cinq pièces 1280 27%

6 Six pièces 622 13.1%

7 Sept pièces 319 6.7%

8 Huit pièces 123 2.6%

9 Neuf pièces 24 0.5%

10 Dix pièces 60 1.3%

88 Refus 1 0%

99 Non réponse ou NSP 6 0.1%

INSTRUCTIONS
(sans compter la cuisine, la salle de bain)

 

QD41: Eau courante

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
D4. Votre logement dispose-t-il de...
1. eau courante à l'intérieur du logement

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 4730 99.7%

2 Non 11 0.2%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 2 0%

 

QD42: WC à l'intérieur

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
D4. Votre logement dispose-t-il de...
2. WC à l'intérieur du logement



France - Espaces de vie et environnement (1991-1992)

207

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 4686 98.8%

2 Non 52 1.1%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 5 0.1%

 

QD43: Douche

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
D4. Votre logement dispose-t-il de...
3. douche ou (et) baignoire

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 4682 98.7%

2 Non 56 1.2%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 5 0.1%

 

QD5A: Jardin

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
D5.a. Disposez-vous d'un jardin (loué ou en propriété) même s'il n'est pas à côté de chez vous ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 3608 76.1%

2 Non 1134 23.9%
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9 Non réponse ou NSP 2 0%

TEXTE SUIVANT LA QUESTION
Si QD5A en 2, 9 => Aller en QD61

 

QD5B1: Type de jardin 1

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4743      Valeurs manquantes: 1     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
D5.b. Ce jardin est-il...
Un jardin d'agrément, un parc

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 1860 39.2%

1 Jardin d'agrément, parc 2869 60.5%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 13 0.3%

Sysmiss 1

INSTRUCTIONS
(Plusieurs réponses possibles)

Description

UNIVERS
Si QD5A en 1

Autres

NOTES
Question unique dans le questionnaire (D5.b), divisée dans la base en différentes variables avec différents intitulés de
question (QD5B1, QD5B2, QD5B3 et QD5B4).

 

QD5B2: Type de jardin 2

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4743      Valeurs manquantes: 1     
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Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 2      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
D5.b. Ce jardin est-il...
Un jardin potager

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 2831 59.7%

2 Jardin potager 1912 40.3%

Sysmiss 1

INSTRUCTIONS
(Plusieurs réponses possibles)

Description

UNIVERS
Si QD5A en 1

Autres

NOTES
Question unique dans le questionnaire (D5.b), divisée dans la base en différentes variables avec différents intitulés de
question (QD5B1, QD5B2, QD5B3 et QD5B4).

 

QD5B3: Type de jardin 3

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4743      Valeurs manquantes: 1     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 3      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
D5.b. Ce jardin est-il...
Un verger

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 3841 81%

3 Verger 902 19%

Sysmiss 1
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INSTRUCTIONS
(Plusieurs réponses possibles)

Description

UNIVERS
Si QD5A en 1

Autres

NOTES
Question unique dans le questionnaire (D5.b), divisée dans la base en différentes variables avec différents intitulés de
question (QD5B1, QD5B2, QD5B3 et QD5B4).

 

QD5B4: Type de jardin 4

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4743      Valeurs manquantes: 1     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 4      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
D5.b. Ce jardin est-il...
Un terrain vague

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 4551 95.9%

4 Terrain vague ou autre jardin 192 4%

Sysmiss 1

INSTRUCTIONS
(Plusieurs réponses possibles)

Description

UNIVERS
Si QD5A en 1

Autres

NOTES
Question unique dans le questionnaire (D5.b), divisée dans la base en différentes variables avec différents intitulés de
question (QD5B1, QD5B2, QD5B3 et QD5B4).
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QD61: Présence d'un chien de garde

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
D6. Avez-vous dans votre logement (ou dans une dépendance)...
Un chien de garde ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Non 3966 83.6%

1 Oui 774 16.3%

9 Non réponse ou NSP 4 0.1%

INSTRUCTIONS
(Planche 3, plusieurs réponses possibles)

Autres

NOTES
Question unique dans le questionnaire (D6), divisée dans la base en différentes variables avec différents intitulés de
question (QD61, QD62, QD63, QD64, QD65, QD66, QD67, QD68 et QD69). Les réponses ont été recodées en modalités
dichotomiques.

 

QD62: Présence d'un chien de chasse

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
D6. Avez-vous dans votre logement (ou dans une dépendance)...
Un chien utilisé pour la chasse ou la garde des animaux ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Non 4328 91.2%
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2 Oui 412 8.7%

9 Non réponse ou NSP 4 0.1%

INSTRUCTIONS
(Planche 3, plusieurs réponses possibles)

Autres

NOTES
Question unique dans le questionnaire (D6), divisée dans la base en différentes variables avec différents intitulés de
question (QD61, QD62, QD63, QD64, QD65, QD66, QD67, QD68 et QD69). Les réponses ont été recodées en modalités
dichotomiques.

 

QD63: Présence d'un chien de compagnie

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
D6. Avez-vous dans votre logement (ou dans une dépendance)...
Un chien animal de compagnie ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Non 3324 70.1%

3 Oui 1416 29.8%

9 Non réponse ou NSP 4 0.1%

INSTRUCTIONS
(Planche 3, plusieurs réponses possibles)

Autres

NOTES
Question unique dans le questionnaire (D6), divisée dans la base en différentes variables avec différents intitulés de
question (QD61, QD62, QD63, QD64, QD65, QD66, QD67, QD68 et QD69). Les réponses ont été recodées en modalités
dichotomiques.

 

QD64: Présence d'un chat

Fichier de données: IE0180_N
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Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
D6. Avez-vous dans votre logement (ou dans une dépendance)...
Un chat ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Non 3264 68.8%

4 Oui 1476 31.1%

9 Non réponse ou NSP 4 0.1%

INSTRUCTIONS
(Planche 3, plusieurs réponses possibles)

Autres

NOTES
Question unique dans le questionnaire (D6), divisée dans la base en différentes variables avec différents intitulés de
question (QD61, QD62, QD63, QD64, QD65, QD66, QD67, QD68 et QD69). Les réponses ont été recodées en modalités
dichotomiques.

 

QD65: Présence d'un autre animal en liberté

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
D6. Avez-vous dans votre logement (ou dans une dépendance)...
Un autre animal en liberté dans la maison ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Non 4602 97%

5 Oui 138 2.9%

9 Non réponse ou NSP 4 0.1%

INSTRUCTIONS
(Planche 3, plusieurs réponses possibles)
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Autres

NOTES
Question unique dans le questionnaire (D6), divisée dans la base en différentes variables avec différents intitulés de
question (QD61, QD62, QD63, QD64, QD65, QD66, QD67, QD68 et QD69). Les réponses ont été recodées en modalités
dichotomiques.

 

QD66: Présence d'une cage, d'une volière, d'un aquarium

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
D6. Avez-vous dans votre logement (ou dans une dépendance)...
Une cage, une volière, un aquarium ou un vivarium ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Non 3824 80.6%

6 Oui 916 19.3%

9 Non réponse ou NSP 4 0.1%

INSTRUCTIONS
(Planche 3, plusieurs réponses possibles)

Autres

NOTES
Question unique dans le questionnaire (D6), divisée dans la base en différentes variables avec différents intitulés de
question (QD61, QD62, QD63, QD64, QD65, QD66, QD67, QD68 et QD69). Les réponses ont été recodées en modalités
dichotomiques.

 

QD67: Présence de plantes vertes

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
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D6. Avez-vous dans votre logement (ou dans une dépendance)...
Des plantes vertes ou des pots de fleur d'intérieur (pas le cadeau de l'invité d'hier) ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Non 943 19.9%

7 Oui 3797 80%

9 Non réponse ou NSP 4 0.1%

INSTRUCTIONS
(Planche 3, plusieurs réponses possibles)

Autres

NOTES
Question unique dans le questionnaire (D6), divisée dans la base en différentes variables avec différents intitulés de
question (QD61, QD62, QD63, QD64, QD65, QD66, QD67, QD68 et QD69). Les réponses ont été recodées en modalités
dichotomiques.

 

QD68: Présence de plantes vertes en extérieur

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
D6. Avez-vous dans votre logement (ou dans une dépendance)...
Des plantes vertes, des bacs à fleur, des arbustes d'extérieur ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Non 1171 24.7%

8 Oui 3569 75.2%

9 Non réponse ou NSP 4 0.1%

INSTRUCTIONS
(Planche 3, plusieurs réponses possibles)

Autres

NOTES
Question unique dans le questionnaire (D6), divisée dans la base en différentes variables avec différents intitulés de
question (QD61, QD62, QD63, QD64, QD65, QD66, QD67, QD68 et QD69). Les réponses ont été recodées en modalités
dichotomiques.
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QD69: Présence de fleurs coupées en vase

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
D6. Avez-vous dans votre logement (ou dans une dépendance)...
Des fleurs coupées en vase ou séchées ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Non 1179 24.9%

8 Oui 3561 75.1%

9 Non réponse ou NSP 4 0.1%

INSTRUCTIONS
(Planche 3, plusieurs réponses possibles)

Autres

NOTES
Question unique dans le questionnaire (D6), divisée dans la base en différentes variables avec différents intitulés de
question (QD61, QD62, QD63, QD64, QD65, QD66, QD67, QD68 et QD69). Les réponses ont été recodées en modalités
dichotomiques.

 

QD7: Nombre d'animaux de compagnie

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
En tout, combien avez-vous de...

QUESTION
D7. ...animaux de compagnie ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas
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0 Aucun animal 1680 35.4%

1 Un animal 1523 32.1%

2 Deux animaux 684 14.4%

3 Trois animaux 341 7.2%

4 Quatre animaux 142 3%

5 Cinq animaux 78 1.6%

6 Six animaux 42 0.9%

7 Sept animaux et plus 105 2.2%

8 Refus 3 0.1%

9 Non réponse ou NSP 146 3.1%

TEXTE SUIVANT LA QUESTION
Si 0 en D7 => D9

 

QD81: Les animaux représentent la nature

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4743      Valeurs manquantes: 1     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
Que représentent pour vous...

QUESTION
D8. ...ces animaux ?
1. La nature chez soi

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 1679 35.4%

1 Oui 899 19%

2 Non 2004 42.2%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 160 3.4%

Sysmiss 1

Description

UNIVERS
Si QD7 différent de 0
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QD82: Les animaux représentent une occupation

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4743      Valeurs manquantes: 1     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
Que représentent pour vous...

QUESTION
D8. ...ces animaux ?
2. Une occupation

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 1680 35.4%

1 Oui 1110 23.4%

2 Non 1799 37.9%

9 Non réponse ou NSP 154 3.2%

Sysmiss 1

Description

UNIVERS
Si QD7 différent de 0

 

QD83: Les animaux représentent quelque chose à observer

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4743      Valeurs manquantes: 1     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
Que représentent pour vous...

QUESTION
D8. ...ces animaux ?
3. Quelque chose d'intéressant à observer

MODALITÉS
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Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 1680 35.4%

1 Oui 1593 33.6%

2 Non 1317 27.8%

9 Non réponse ou NSP 153 3.2%

Sysmiss 1

Description

UNIVERS
Si QD7 différent de 0

 

QD84: Les animaux représentent un plaisir esthétique

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4743      Valeurs manquantes: 1     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
Que représentent pour vous...

QUESTION
D8. ...ces animaux ?
4. Un plaisir esthétique

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 1680 35.4%

1 Oui 822 17.3%

2 Non 2084 43.9%

9 Non réponse ou NSP 157 3.3%

Sysmiss 1

Description

UNIVERS
Si QD7 différent de 0

 

QD85: Les animaux représentent une compagnie

Fichier de données: IE0180_N
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Aperçu

Valides: 4743      Valeurs manquantes: 1     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
Que représentent pour vous...

QUESTION
D8. ...ces animaux ?
5. Une présence ou une compagnie

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 1680 35.4%

1 Oui 2676 56.4%

2 Non 230 4.8%

9 Non réponse ou NSP 157 3.3%

Sysmiss 1

Description

UNIVERS
Si QD7 différent de 0

 

QD86: Les animaux représentent autre chose

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4743      Valeurs manquantes: 1     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 7      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
Que représentent pour vous...

QUESTION
D8. ...ces animaux ?
6. Autre : précisez

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Autre codé 4516 95.2%

7 Autre non codé 227 4.8%
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Sysmiss 1

Description

UNIVERS
Si QD7 différent de 0

Autres

NOTES
Sous-question ouverte dont les réponses ont été recodées en 2 modalités dichotomiques

 

QD9: Nombre de plantes en bac ou en pot

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
En tout, combien avez-vous de...

QUESTION
D9. ...plantes (bacs ou pots) ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Aucune plante 192 4%

1 Une plante 155 3.3%

2 Deux plantes 200 4.2%

3 Trois plantes 267 5.6%

4 Quatre plantes 337 7.1%

5 Cinq plantes 461 9.7%

6 Six plantes 382 8.1%

7 Sept plantes ou plus 2415 50.9%

8 Refus 13 0.3%

9 Non réponse ou NSP 322 6.8%

TEXTE SUIVANT LA QUESTION
Si 0 en D9 => D11
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QD101: Les plantes représentent la nature

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
Que représentent pour vous...

QUESTION
D10. ...ces plantes ?
1. La nature chez soi

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 192 4%

1 Oui 3228 68%

2 Non 1180 24.9%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 143 3%

Description

UNIVERS
Si QD9 différent de 0

 

QD102: Les plantes représentent une occupation

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
Que représentent pour vous...

QUESTION
D10. ...ces plantes ?
2. Une occupation

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas
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0 Sans objet 192 4%

1 Oui 1579 33.3%

2 Non 2828 59.6%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 144 3%

Description

UNIVERS
Si QD9 différent de 0

 

QD103: Les plantes représentent quelque chose à observer

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
Que représentent pour vous...

QUESTION
D10. ...ces plantes ?
3. Quelque chose d'intéressant à observer

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 192 4%

1 Oui 2113 44.5%

2 Non 2295 48.4%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 143 3%

Description

UNIVERS
Si QD9 différent de 0

 

QD104: Les plantes représentent un plaisir esthétique

Fichier de données: IE0180_N
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Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
Que représentent pour vous...

QUESTION
D10. ...ces plantes ?
4. Un plaisir esthétique

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 192 4%

1 Oui 3836 80.9%

2 Non 576 12.1%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 139 2.9%

Description

UNIVERS
Si QD9 différent de 0

 

QD105: Les plantes représentent une compagnie

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
Que représentent pour vous...

QUESTION
D10. ...ces plantes ?
5. Une présence ou une compagnie

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 192 4%

1 Oui 939 19.8%

2 Non 3451 72.7%
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8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 161 3.4%

Description

UNIVERS
Si QD9 différent de 0

 

QD106: Les plantes représentent autre chose

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 7      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
Que représentent pour vous...

QUESTION
D10. ...ces plantes ?
6. Autre : précisez

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Autre codé 4612 97.2%

7 Autre non codé 132 2.8%

Description

UNIVERS
Si QD9 différent de 0

Autres

NOTES
Sous-question ouverte dont les réponses ont été recodées en 2 modalités dichotomiques

 

QD11: Emplacement du logement

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 99      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

QUESTION
D11. Votre logement se trouve-t-il...

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Dans une très grande ville (Paris, Lyon, Marseille, Lille, Bordeaux, Toulouse) 258 5.4%

2 Dans la périphérie de l'une de ces très grandes villes 312 6.6%

3 Dans une autre grande ville (Plus de 100.000 habitants) 232 4.9%

4 Dans la périphérie d'une autre grande ville (Plus de 100.000 habitants) 142 3%

5 Dans une ville plus petite (Moins de 100.000 habitants) 850 17.9%

6 Dans un bourg ou un village 1782 37.6%

7 A la campagne, près d'un village, d'un bourg ou d'une ville 724 15.3%

8 A la campagne, dans une maison isolée 423 8.9%

10 Autre 12 0.3%

99 Non réponse ou NSP 9 0.2%

INSTRUCTIONS
(Planche 4)

 

QD12A: Présence de grands immeubles

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
D12. Qu'y a-t-il autour de votre logement ?
1. Des grands immeubles (6 étages ou plus)

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 616 13%

2 Non 4106 86.6%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 21 0.4%

INSTRUCTIONS
(Planche 1)
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Autres

NOTES
Question unique dans le questionnaire (D12), divisée dans la base en différentes variables avec différents intitulés de
question (QD12A à QD12R). Les réponses ont été recodées en modalités dichotomiques.

 

QD12B: Présence de petits immeubles

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
D12. Qu'y a-t-il autour de votre logement ?
2. Des petits immeubles (3 à 5 étages)

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 1087 22.9%

2 Non 3642 76.8%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 14 0.3%

INSTRUCTIONS
(Planche 1)

Autres

NOTES
Question unique dans le questionnaire (D12), divisée dans la base en différentes variables avec différents intitulés de
question (QD12A à QD12R). Les réponses ont été recodées en modalités dichotomiques.

 

QD12C: Présence de pavillons

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
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D12. Qu'y a-t-il autour de votre logement ?
3. Des pavillons, des maisons individuelles ou des maisons de 1 ou 2 étages

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 3603 75.9%

2 Non 1128 23.8%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 12 0.3%

INSTRUCTIONS
(Planche 1)

Autres

NOTES
Question unique dans le questionnaire (D12), divisée dans la base en différentes variables avec différents intitulés de
question (QD12A à QD12R). Les réponses ont été recodées en modalités dichotomiques.

 

QD12D: Présence d'espaces verts résidentiels

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
D12. Qu'y a-t-il autour de votre logement ?
4. Des espaces verts résidentiels

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 1438 30.3%

2 Non 3290 69.4%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 15 0.3%

INSTRUCTIONS
(Planche 1)

Autres

NOTES
Question unique dans le questionnaire (D12), divisée dans la base en différentes variables avec différents intitulés de
question (QD12A à QD12R). Les réponses ont été recodées en modalités dichotomiques.
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QD12E: Présence de squares

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
D12. Qu'y a-t-il autour de votre logement ?
10. Un square, un jardin public

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 903 19%

2 Non 3826 80.6%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 14 0.3%

INSTRUCTIONS
(Planche 1)

Autres

NOTES
Question unique dans le questionnaire (D12), divisée dans la base en différentes variables avec différents intitulés de
question (QD12A à QD12R). Les réponses ont été recodées en modalités dichotomiques.

 

QD12F: Présence d'usines

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
D12. Qu'y a-t-il autour de votre logement ?
11. Des usines

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 436 9.2%
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2 Non 4296 90.6%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 11 0.2%

INSTRUCTIONS
(Planche 1)

Autres

NOTES
Question unique dans le questionnaire (D12), divisée dans la base en différentes variables avec différents intitulés de
question (QD12A à QD12R). Les réponses ont été recodées en modalités dichotomiques.

 

QD12G: Présence d'une gare

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
D12. Qu'y a-t-il autour de votre logement ?
12. Une gare

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 334 7%

2 Non 4394 92.6%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 15 0.3%

INSTRUCTIONS
(Planche 1)

Autres

NOTES
Question unique dans le questionnaire (D12), divisée dans la base en différentes variables avec différents intitulés de
question (QD12A à QD12R). Les réponses ont été recodées en modalités dichotomiques.

 

QD12H: Présence de terrains vagues

Fichier de données: IE0180_N
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Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
D12. Qu'y a-t-il autour de votre logement ?
13. Des terrains vagues

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 873 18.4%

2 Non 3854 81.2%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 16 0.3%

INSTRUCTIONS
(Planche 1)

Autres

NOTES
Question unique dans le questionnaire (D12), divisée dans la base en différentes variables avec différents intitulés de
question (QD12A à QD12R). Les réponses ont été recodées en modalités dichotomiques.

 

QD12I: Présence de jardins privés

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
D12. Qu'y a-t-il autour de votre logement ?
14. Des jardins privés, potagers, vergers

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 3165 66.7%

2 Non 1566 33%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 12 0.3%
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INSTRUCTIONS
(Planche 1)

Autres

NOTES
Question unique dans le questionnaire (D12), divisée dans la base en différentes variables avec différents intitulés de
question (QD12A à QD12R). Les réponses ont été recodées en modalités dichotomiques.

 

QD12K: Présence d'un cours d'eau

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
D12. Qu'y a-t-il autour de votre logement ?
16. Un cours d'eau, un lac

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 1191 25.1%

2 Non 3539 74.6%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 13 0.3%

INSTRUCTIONS
(Planche 1)

Autres

NOTES
Question unique dans le questionnaire (D12), divisée dans la base en différentes variables avec différents intitulés de
question (QD12A à QD12R). Les réponses ont été recodées en modalités dichotomiques.

 

QD12L: Présence d'un bord de mer

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

QUESTION
D12. Qu'y a-t-il autour de votre logement ?
17. Un bord de mer

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 206 4.3%

2 Non 4518 95.2%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 19 0.4%

INSTRUCTIONS
(Planche 1)

Autres

NOTES
Question unique dans le questionnaire (D12), divisée dans la base en différentes variables avec différents intitulés de
question (QD12A à QD12R). Les réponses ont été recodées en modalités dichotomiques.

 

QD12M: Présence de maisons éparses

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
D12. Qu'y a-t-il autour de votre logement ?
19. Des maisons éparses dans la campagne

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 1902 40.1%

2 Non 2828 59.6%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 13 0.3%

INSTRUCTIONS
(Planche 1)
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Autres

NOTES
Question unique dans le questionnaire (D12), divisée dans la base en différentes variables avec différents intitulés de
question (QD12A à QD12R). Les réponses ont été recodées en modalités dichotomiques.

 

QD12N: Présence de champs cultivés

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
D12. Qu'y a-t-il autour de votre logement ?
20. Des champs cultivés

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 2411 50.8%

2 Non 2321 48.9%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 11 0.2%

INSTRUCTIONS
(Planche 1)

Autres

NOTES
Question unique dans le questionnaire (D12), divisée dans la base en différentes variables avec différents intitulés de
question (QD12A à QD12R). Les réponses ont été recodées en modalités dichotomiques.

 

QD12P: Présence de prairies

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
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D12. Qu'y a-t-il autour de votre logement ?
21. Des prairies

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 2119 44.7%

2 Non 2612 55.1%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 12 0.3%

INSTRUCTIONS
(Planche 1)

Autres

NOTES
Question unique dans le questionnaire (D12), divisée dans la base en différentes variables avec différents intitulés de
question (QD12A à QD12R). Les réponses ont été recodées en modalités dichotomiques.

 

QD12Q: Présence de landes

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
D12. Qu'y a-t-il autour de votre logement ?
22. Des landes, des garrigues, des maquis, ou des terres inexploitées

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 663 14%

2 Non 4067 85.7%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 13 0.3%

INSTRUCTIONS
(Planche 1)

Autres

NOTES
Question unique dans le questionnaire (D12), divisée dans la base en différentes variables avec différents intitulés de
question (QD12A à QD12R). Les réponses ont été recodées en modalités dichotomiques.
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QD12S: Présence d'un cimetière

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
D12. Qu'y a-t-il autour de votre logement ?
15. Un cimetière

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 232 4.9%

2 Non 4500 94.9%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 11 0.2%

INSTRUCTIONS
(Planche 1)

Autres

NOTES
Question unique dans le questionnaire (D12), divisée dans la base en différentes variables avec différents intitulés de
question (QD12A à QD12R). Les réponses ont été recodées en modalités dichotomiques.

 

QD12R: Présence de collines

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
D12. Qu'y a-t-il autour de votre logement ?
24. Des collines, des montagnes

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 1084 22.8%
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2 Non 3644 76.8%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 15 0.3%

INSTRUCTIONS
(Planche 1)

Autres

NOTES
Question unique dans le questionnaire (D12), divisée dans la base en différentes variables avec différents intitulés de
question (QD12A à QD12R). Les réponses ont été recodées en modalités dichotomiques.

 

QD12T: Présence de bois

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
D12. Qu'y a-t-il autour de votre logement ?
23. Des bois ou une forêt

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 1033 21.8%

2 Non 3700 78%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 10 0.2%

INSTRUCTIONS
(Planche 1)

Autres

NOTES
Question unique dans le questionnaire (D12), divisée dans la base en différentes variables avec différents intitulés de
question (QD12A à QD12R). Les réponses ont été recodées en modalités dichotomiques.

 

QD13: Autres logements

Fichier de données: IE0180_N
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Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
D13.a. Avez-vous un (plusieurs) logement(s) que vous utilisez occasionnellement, sans compter une éventuelle résidence
secondaire ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 374 7.9%

2 Non 4363 92%

9 Non réponse ou NSP 7 0.1%

TEXTE SUIVANT LA QUESTION
Si QD13 en 2, 9 => Aller en QD15

 

QD13B: Pays du 1er autre logement

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4742      Valeurs manquantes: 2     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
D13.b. Où se trouve(nt) ce(s) logement(s) ?
1. Pays - 1er logement

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 4375 92.2%

1 France métropolitaine 353 7.4%

2 DOM-TOM 2 0%

3 CEE (sauf France) 8 0.2%

4 Reste du monde 3 0.1%

9 Non réponse ou NSP 1 0%

Sysmiss 2

Description

UNIVERS
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Si QD13 en 1

 

QD13C: Département du 1er autre logement

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4742      Valeurs manquantes: 2     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 999      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
D13.b. Où se trouve(nt) ce(s) logement(s) ?
2. Département - 1er logement

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 4389 92.5%

101 Ain 3 0.1%

103 Allier 2 0%

104 Alpes-de-Haute-Provence 3 0.1%

105 Hautes-Alpes 4 0.1%

106 Alpes-Maritimes 13 0.3%

107 Ardèche 6 0.1%

108 Ardennes 1 0%

109 Ariège 4 0.1%

110 Aube 3 0.1%

111 Aude 5 0.1%

112 Aveyron 2 0%

113 Bouches-du-Rhône 5 0.1%

114 Calvados 4 0.1%

115 Cantal 3 0.1%

116 Charente 3 0.1%

117 Charente-Maritime 3 0.1%

118 Cher 2 0%

119 Corrèze 1 0%

120 Corse 9 0.2%

121 Côte-d'Or 2 0%

122 Côtes-d'Armor 6 0.1%

123 Creuse 3 0.1%

124 Dordogne 2 0%
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125 Doubs 1 0%

126 Drôme 3 0.1%

127 Eure 3 0.1%

128 Eure-et-Loir 3 0.1%

129 Finistère 10 0.2%

130 Gard 4 0.1%

131 Haute-Garonne 7 0.1%

132 Gers 1 0%

133 Gironde 4 0.1%

134 Hérault 9 0.2%

135 Ille-et-Vilaine 9 0.2%

137 Indre-et-Loire 3 0.1%

138 Isère 6 0.1%

139 Jura 5 0.1%

140 Landes 3 0.1%

142 Loire 4 0.1%

143 Haute-Loire 3 0.1%

144 Loire-Atlantique 10 0.2%

145 Loiret 1 0%

146 Lot 3 0.1%

147 Lot-et-Garonne 1 0%

148 Lozère 2 0%

149 Maine-et-Loire 2 0%

150 Manche 5 0.1%

151 Marne 1 0%

152 Haute-Marne 3 0.1%

153 Mayenne 2 0%

155 Meuse 1 0%

156 Morbihan 11 0.2%

157 Moselle 2 0%

159 Nord 5 0.1%

160 Oise 1 0%

161 Orne 5 0.1%

162 Pas-de-Calais 4 0.1%

163 Puy-de-Dôme 6 0.1%

164 Pyrénées-Atlantique 1 0%

165 Hautes-Pyrénées 3 0.1%

166 Pyrénées-Orientales 8 0.2%

167 Bas-Rhin 1 0%
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168 Haut-Rhin 2 0%

169 Rhône 9 0.2%

171 Saône-et-Loire 1 0%

172 Sarthe 3 0.1%

173 Savoie 5 0.1%

174 Haute-Savoie 4 0.1%

175 Ville de Paris 23 0.5%

176 Seine-Maritime 4 0.1%

177 Seine-et-Marne 4 0.1%

179 Deux-Sèvres 3 0.1%

180 Somme 1 0%

181 Tarn 3 0.1%

182 Tarn-et-Garonne 2 0%

183 Var 13 0.3%

184 Vaucluse 1 0%

185 Vendée 5 0.1%

186 Vienne 1 0%

187 Haute-Vienne 3 0.1%

188 Vosges 3 0.1%

191 Essonne 1 0%

192 Hauts-de-Seine 7 0.1%

193 Seine-Saint-Denis 6 0.1%

194 Val-de-Marne 3 0.1%

999 Non réponse ou NSP 1 0%

Sysmiss 2

Description

UNIVERS
Si QD13 en 1

 

QD13E: Temps passé dans ce 1er autre logement

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 99      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)
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QUESTION
D13.c. Combien de semaines êtes-vous resté(e) dans ce logement durant les douze derniers mois ?
1er logement

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 4418 93.1%

1 1 semaine 33 0.7%

2 2 semaines 41 0.9%

3 3 semaines 37 0.8%

4 4 semaines 41 0.9%

5 5 semaines 13 0.3%

6 6 semaines 17 0.4%

7 7 semaines 5 0.1%

8 8 semaines 14 0.3%

9 9 semaines 4 0.1%

10 10 semaines 9 0.2%

11 11 semaines 1 0%

12 12 semaines 21 0.4%

13 13 semaines 2 0%

14 14 semaines 2 0%

15 15 semaines 4 0.1%

16 16 semaines 10 0.2%

18 18 semaines 2 0%

20 20 semaines 10 0.2%

21 21 semaines 1 0%

24 24 semaines 2 0%

25 25 semaines 3 0.1%

26 26 semaines 1 0%

28 28 semaines 1 0%

30 30 semaines 9 0.2%

32 32 semaines 5 0.1%

35 35 semaines 1 0%

36 36 semaines 3 0.1%

38 38 semaines 1 0%

40 40 semaines 8 0.2%

99 Non réponse ou NSP 25 0.5%

Description

UNIVERS
Si QD13 en 1
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QD13F: Pays du 2e autre logement

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4742      Valeurs manquantes: 2     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 4      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
D13.b. Où se trouve(nt) ce(s) logement(s) ?
1. Pays - 2ème logement

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 4693 98.9%

1 France métropolitaine 44 0.9%

2 DOM-TOM 1 0%

3 CEE (sauf France) 2 0%

4 Reste du monde 2 0%

Sysmiss 2

Description

UNIVERS
Si QD13 en 1

 

QD13G: Département du 2e autre logement

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4742      Valeurs manquantes: 2     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 194      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
D13.b. Où se trouve(nt) ce(s) logement(s) ?
2. Département - 2ème logement

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 4698 99%
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105 Hautes-Alpes 1 0%

107 Ardèche 2 0%

113 Bouches-du-Rhône 1 0%

116 Charente 1 0%

117 Charente-Maritime 3 0.1%

119 Corrèze 2 0%

120 Corse 3 0.1%

125 Doubs 1 0%

129 Finistère 1 0%

133 Gironde 2 0%

134 Hérault 1 0%

135 Ille-et-Vilaine 1 0%

137 Indre-et-Loire 1 0%

138 Isère 3 0.1%

140 Landes 1 0%

144 Loire-Atlantique 1 0%

147 Lot-et-Garonne 1 0%

154 Meurthe-et-Moselle 1 0%

157 Moselle 1 0%

159 Nord 1 0%

163 Puy-de-Dôme 2 0%

165 Hautes-Pyrénées 1 0%

170 Haute-Saône 1 0%

171 Saône-et-Loire 1 0%

173 Savoie 2 0%

181 Tarn 1 0%

182 Tarn-et-Garonne 1 0%

183 Var 4 0.1%

194 Val-de-Marne 2 0%

Sysmiss 2

Description

UNIVERS
Si QD13 en 1

 

QD13I: Temps passé dans ce 2e autre logement

Fichier de données: IE0180_N
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Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 99      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
D13.c. Combien de semaines êtes-vous resté(e) dans ce logement durant les douze derniers mois ?
2ème logement

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 4705 99.2%

1 1 semaine 10 0.2%

2 2 semaines 11 0.2%

3 3 semaines 4 0.1%

4 4 semaines 6 0.1%

5 5 semaines 4 0.1%

6 6 semaines 1 0%

10 10 semaines 1 0%

12 12 semaines 1 0%

99 Non réponse ou NSP 1 0%

Description

UNIVERS
Si QD13 en 1

 

QD14A: Exercice d'une profession dans la résidence principale

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
D14.a. Excercez-vous dans ce (ces) logement(s) utilisé(s) occasionnellement une profession distincte de celle que vous
exercez quand vous êtes dans votre résidence principale ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 4370 92.1%
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1 Oui 19 0.4%

2 Non 349 7.4%

9 Non réponse ou NSP 6 0.1%

TEXTE SUIVANT LA QUESTION
Si QD14A différent de 1 => Aller en QD15

Description

UNIVERS
Si QD13 en 1

 

QD14B: Quelle profession

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 99      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
D14.b. Laquelle :

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 4726 99.6%

21 Artisan 2 0%

22 Petit commerçant 3 0.1%

23 Industriel, gros commerçant 1 0%

34 Professeur certifié ou agrégé, profession littéraire ou scientifique 1 0%

38 Ingénieur 1 0%

42 Instituteur, professeur de collège 1 0%

53 Policier, militaire, sous-officier 1 0%

54 Employé 2 0%

61 Ouvrier qualifié 1 0%

99 Non réponse ou NSP 5 0.1%

INSTRUCTIONS
(Planche 48)

Description

UNIVERS
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Si QD13 en 1
Si QD14A en 1

 

QD15: Propriétaire

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
D15. Vous, votre conjoint, vos parents ou beaux-parents êtes-vous propriétaire ou accédant à la propriété ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Propriétaire 3638 76.7%

2 Locataire en logement non meublé 900 19%

3 Logement fourni par l'employeur 88 1.9%

4 Autre 86 1.8%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 31 0.7%

 

QD161: Disposition ou usage d'un vélo

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
D16. Disposez-vous dans votre foyer, ou avez-vous l'usage...
1. d'un vélo

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 3318 69.9%

2 Non 1420 29.9%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 5 0.1%
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QD162: Disposition ou usage d'une moto

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
D16. Disposez-vous dans votre foyer, ou avez-vous l'usage...
2. d'une moto

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 490 10.3%

2 Non 4233 89.2%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 20 0.4%

 

QD163: Disposition ou usage d'une voiture

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
D16. Disposez-vous dans votre foyer, ou avez-vous l'usage...
3. d'une voiture

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 3980 83.9%

2 Non 726 15.3%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 37 0.8%

 

QD164: Disposition ou usage de plusieurs voitures

Fichier de données: IE0180_N
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Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
D16. Disposez-vous dans votre foyer, ou avez-vous l'usage...
4. de plusieurs voitures

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 2501 52.7%

2 Non 2212 46.6%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 30 0.6%

 

QE1: Logement, seul endroit ou vous vous sentez bien

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
E - VOTRE LOCALITE

Délimitons maintenant le territoire qui entoure votre logement et dont vous êtes familier.

QUESTION
E1. Avez-vous le sentiment que votre logement est le seul endroit où vous vous sentez bien (éventuellement maison et
jardin) ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 1528 32.2%

2 Non 3214 67.7%

9 Non réponse ou NSP 2 0%

TEXTE SUIVANT LA QUESTION
Si QE1 en 1 => Aller en QE41

 

QE2: Bien que en dehors du logement

Fichier de données: IE0180_N
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Aperçu

Valides: 4739      Valeurs manquantes: 5     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
E2. A l'inverse, diriez-vous que vous ne vous sentez bien qu'en dehors de votre logement ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 1524 32.1%

1 Oui 110 2.3%

2 Non 3079 64.9%

9 Non réponse ou NSP 26 0.5%

Sysmiss 5

Description

UNIVERS
Si QE1 en 2, 9

 

QE3: Territoire ou vous vous sentez bien

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4739      Valeurs manquantes: 5     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
E3. Diriez-vous que, dans votre cas, le territoire dans lequel vous vous sentez bien dépasse largement la dimension de votre
département ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 1524 32.1%

1 Oui 2401 50.6%

2 Non 768 16.2%

9 Non réponse ou NSP 46 1%

Sysmiss 5
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Description

UNIVERS
Si QE1 en 2, 9

 

QE41: Première voie publique en sortant du logement

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
E4. Quelle est la première voie publique à laquelle vous accédez en sortant de chez vous à pied ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Une route à grande circulation 573 12.1%

2 Une route à faible circulation 1360 28.7%

3 Un chemin public 397 8.4%

4 Le chemin desservant la maison 377 7.9%

5 Une avenue ou un boulevard 253 5.3%

6 Une rue ou une ruelle 1381 29.1%

7 Une rue piétonniere 46 1%

8 Une impasse 348 7.3%

9 Non réponse ou NSP 9 0.2%

INSTRUCTIONS
(Planche 5)

 

QE5A: Appréciation de cette voie

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
E5.a. Cette voie publique vous plaît-elle ?
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MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Tout à fait 1293 27.3%

2 Plutôt oui 2184 46%

3 Plutôt non 863 18.2%

4 Pas du tout 384 8.1%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 18 0.4%

TEXTE SUIVANT LA QUESTION
Si QE5A en 1 => Aller en QE6

 

QE5B: Endroit ou vous vous plaisez à proximité de chez vous

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4742      Valeurs manquantes: 2     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
E5.b. Y a-t-il quand même à proximité de chez vous un endroit où vous vous sentiez tout à fait bien ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 1290 27.2%

1 Oui 1985 41.8%

2 Non 1240 26.1%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 225 4.7%

Sysmiss 2

Description

UNIVERS
Si QE5A différent de 1

 

QE6: Déplacement à pied dans le quartier

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4743      Valeurs manquantes: 1     



France - Espaces de vie et environnement (1991-1992)

253

Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
E6. Vous déplacez-vous à pied dans le quartier ou dans les environs de votre logement ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Tous les jours 1617 34.1%

2 Pas tous les jours mais au moins plusieurs fois par semaine 1704 35.9%

3 Moins d'une fois par semaine, mais au moins une fois par mois 537 11.3%

4 Moins d'une fois par mois 230 4.8%

5 Jamais 652 13.7%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 2 0%

Sysmiss 1

INSTRUCTIONS
(Planche 6)

TEXTE SUIVANT LA QUESTION
Si QE6 en 1 => Aller en QE9
Si QE6 en 2, 3, 4 => Aller en QE8

 

QE7: Raison du non déplacement à pied

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4741      Valeurs manquantes: 3     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
E7. Pourquoi ne vous déplacez-vous jamais à pied ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 4087 86.2%

1 Je ne sors jamais de chez moi 18 0.4%

2 Je ne me sens pas bien dans le quartier 17 0.4%

3 Je fais tous mes déplacements en voiture ou en deux roues 421 8.9%

4 Autre 63 1.3%

8 Refus 1 0%
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9 Non réponse ou NSP 134 2.8%

Sysmiss 3

TEXTE SUIVANT LA QUESTION
Si "Jamais" en E6 aller en => E18

Description

UNIVERS
Si QE6 en 5

 

QE8: Quand déplacement à pied

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
E8. En général, quand vous vous déplacez à pied, c'est plutôt...

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 2267 47.8%

1 En semaine 432 9.1%

2 Le week end 1046 22%

3 En semaine et le week end 987 20.8%

9 Non réponse ou NSP 12 0.3%

Description

UNIVERS
Si QE6 différent de 1, 5

 

QE16A: Grands immeubles sur le territoire parcouru à pied

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 99      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

QUESTION
E16.a. Ce territoire que vous parcourez à pied comporte-t-il...
1. des grands immeubles (6 étages ou plus)
Si "Oui" => E16.b. Vous y sentez-vous bien ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 663 14%

11 Oui et je m'y sens bien 424 8.9%

12 Oui et je m'y sens pas bien 223 4.7%

19 Oui, et ne sait pas si s'y sent bien 17 0.4%

20 Non 3309 69.8%

99 Non réponse ou NSP 108 2.3%

INSTRUCTIONS
(traiter ce tableau ligne par ligne, Planche 8)

Description

UNIVERS
Si QE6 différent de 5

Autres

NOTES
Variable codée d'après les réponses issues de deux questions distinctes dans le questionnaire (E16.a. et E16.b.). Les
intitulés de réponses à ces deux questions ont été regroupés dans les modalités.

 

QE16B: Petits immeubles sur le territoire parcouru à pied

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 99      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
E16.a. Ce territoire que vous parcourez à pied comporte-t-il...
2. des petits immeubles (3 à 5 étages)
Si "Oui" => E16.b. Vous y sentez-vous bien ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas
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0 Sans objet 663 14%

11 Oui et je m'y sens bien 922 19.4%

12 Oui et je m'y sens pas bien 229 4.8%

18 Oui, et refuse de répondre 1 0%

19 Oui, et ne sait pas si s'y sent bien 35 0.7%

20 Non 2795 58.9%

99 Non réponse ou NSP 99 2.1%

INSTRUCTIONS
(traiter ce tableau ligne par ligne, Planche 8)

Description

UNIVERS
Si QE6 différent de 5

Autres

NOTES
Variable codée d'après les réponses issues de deux questions distinctes dans le questionnaire (E16.a. et E16.b.). Les
intitulés de réponses à ces deux questions ont été regroupés dans les modalités.

 

QE16C: Pavillons sur le territoire parcouru à pied

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 99      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
E16.a. Ce territoire que vous parcourez à pied comporte-t-il...
3. des pavillons, des maisons individuelles ou des maisons de 1 ou 2 étages
Si "Oui" => E16.b. Vous y sentez-vous bien ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 663 14%

11 Oui et je m'y sens bien 2553 53.8%

12 Oui et je m'y sens pas bien 258 5.4%

19 Oui, et ne sait pas si s'y sent bien 71 1.5%

20 Non 1099 23.2%

99 Non réponse ou NSP 100 2.1%
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INSTRUCTIONS
(traiter ce tableau ligne par ligne, Planche 8)

Description

UNIVERS
Si QE6 différent de 5

Autres

NOTES
Variable codée d'après les réponses issues de deux questions distinctes dans le questionnaire (E16.a. et E16.b.). Les
intitulés de réponses à ces deux questions ont été regroupés dans les modalités.

 

QE16D: Espaces verts sur le territoire parcouru à pied

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 99      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
E16.a. Ce territoire que vous parcourez à pied comporte-t-il...
4. des espaces verts résidentiels
Si "Oui" => E16.b. Vous y sentez-vous bien ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 663 14%

11 Oui et je m'y sens bien 1220 25.7%

12 Oui et je m'y sens pas bien 71 1.5%

19 Oui, et ne sait pas si s'y sent bien 37 0.8%

20 Non 2642 55.7%

99 Non réponse ou NSP 111 2.3%

INSTRUCTIONS
(traiter ce tableau ligne par ligne, Planche 8)

Description

UNIVERS
Si QE6 différent de 5
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Autres

NOTES
Variable codée d'après les réponses issues de deux questions distinctes dans le questionnaire (E16.a. et E16.b.). Les
intitulés de réponses à ces deux questions ont été regroupés dans les modalités.

 

QE16E: Avenues, boulevards sur le territoire parcouru à pied

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 99      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
E16.a. Ce territoire que vous parcourez à pied comporte-t-il...
5. des avenues ou des boulevards
Si "Oui" => E16.b. Vous y sentez-vous bien ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 663 14%

11 Oui et je m'y sens bien 755 15.9%

12 Oui et je m'y sens pas bien 250 5.3%

19 Oui, et ne sait pas si s'y sent bien 39 0.8%

20 Non 2929 61.7%

99 Non réponse ou NSP 108 2.3%

INSTRUCTIONS
(traiter ce tableau ligne par ligne, Planche 8)

Description

UNIVERS
Si QE6 différent de 5

Autres

NOTES
Variable codée d'après les réponses issues de deux questions distinctes dans le questionnaire (E16.a. et E16.b.). Les
intitulés de réponses à ces deux questions ont été regroupés dans les modalités.
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QE16F: Rues sur le territoire parcouru à pied

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 99      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
E16.a. Ce territoire que vous parcourez à pied comporte-t-il...
6. des rues ou des ruelles
Si "Oui" => E16.b. Vous y sentez-vous bien ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 663 14%

11 Oui et je m'y sens bien 2338 49.3%

12 Oui et je m'y sens pas bien 260 5.5%

18 Oui, et refuse de répondre 1 0%

19 Oui, et ne sait pas si s'y sent bien 66 1.4%

20 Non 1321 27.8%

99 Non réponse ou NSP 95 2%

INSTRUCTIONS
(traiter ce tableau ligne par ligne, Planche 8)

Description

UNIVERS
Si QE6 différent de 5

Autres

NOTES
Variable codée d'après les réponses issues de deux questions distinctes dans le questionnaire (E16.a. et E16.b.). Les
intitulés de réponses à ces deux questions ont été regroupés dans les modalités.

 

QE16G: Commerces sur le territoire parcouru à pied

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 99      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

QUESTION
E16.a. Ce territoire que vous parcourez à pied comporte-t-il...
7. des commerces
Si "Oui" => E16.b. Vous y sentez-vous bien ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 663 14%

11 Oui et je m'y sens bien 1654 34.9%

12 Oui et je m'y sens pas bien 196 4.1%

19 Oui, et ne sait pas si s'y sent bien 56 1.2%

20 Non 2079 43.8%

99 Non réponse ou NSP 96 2%

INSTRUCTIONS
(traiter ce tableau ligne par ligne, Planche 8)

Description

UNIVERS
Si QE6 différent de 5

Autres

NOTES
Variable codée d'après les réponses issues de deux questions distinctes dans le questionnaire (E16.a. et E16.b.). Les
intitulés de réponses à ces deux questions ont été regroupés dans les modalités.

 

QE16H: Cafés sur le territoire parcouru à pied

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 99      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
E16.a. Ce territoire que vous parcourez à pied comporte-t-il...
8. des cafés
Si "Oui" => E16.b. Vous y sentez-vous bien ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas
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0 Sans objet 663 14%

11 Oui et je m'y sens bien 1173 24.7%

12 Oui et je m'y sens pas bien 511 10.8%

19 Oui, et ne sait pas si s'y sent bien 89 1.9%

20 Non 2212 46.6%

99 Non réponse ou NSP 96 2%

INSTRUCTIONS
(traiter ce tableau ligne par ligne, Planche 8)

Description

UNIVERS
Si QE6 différent de 5

Autres

NOTES
Variable codée d'après les réponses issues de deux questions distinctes dans le questionnaire (E16.a. et E16.b.). Les
intitulés de réponses à ces deux questions ont été regroupés dans les modalités.

 

QE16I: Place sur le territoire parcouru à pied

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4743      Valeurs manquantes: 1     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 99      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
E16.a. Ce territoire que vous parcourez à pied comporte-t-il...
9. une place
Si "Oui" => E16.b. Vous y sentez-vous bien ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 663 14%

11 Oui et je m'y sens bien 1662 35%

12 Oui et je m'y sens pas bien 219 4.6%

18 Oui, et refuse de répondre 1 0%

19 Oui, et ne sait pas si s'y sent bien 73 1.5%

20 Non 2028 42.7%

99 Non réponse ou NSP 97 2%
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Sysmiss 1

INSTRUCTIONS
(traiter ce tableau ligne par ligne, Planche 8)

Description

UNIVERS
Si QE6 différent de 5

Autres

NOTES
Variable codée d'après les réponses issues de deux questions distinctes dans le questionnaire (E16.a. et E16.b.). Les
intitulés de réponses à ces deux questions ont été regroupés dans les modalités.

 

QE16J: Squares sur le territoire parcouru à pied

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 99      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
E16.a. Ce territoire que vous parcourez à pied comporte-t-il...
10. un square, un jardin public
Si "Oui" => E16.b. Vous y sentez-vous bien ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 664 14%

11 Oui et je m'y sens bien 1008 21.2%

12 Oui et je m'y sens pas bien 60 1.3%

19 Oui, et ne sait pas si s'y sent bien 35 0.7%

20 Non 2873 60.6%

99 Non réponse ou NSP 104 2.2%

INSTRUCTIONS
(traiter ce tableau ligne par ligne, Planche 8)

Description

UNIVERS
Si QE6 différent de 5
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Autres

NOTES
Variable codée d'après les réponses issues de deux questions distinctes dans le questionnaire (E16.a. et E16.b.). Les
intitulés de réponses à ces deux questions ont été regroupés dans les modalités.

 

QE16K: Usines sur le territoire parcouru à pied

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 99      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
E16.a. Ce territoire que vous parcourez à pied comporte-t-il...
11. des usines
Si "Oui" => E16.b. Vous y sentez-vous bien ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 664 14%

11 Oui et je m'y sens bien 182 3.8%

12 Oui et je m'y sens pas bien 153 3.2%

19 Oui, et ne sait pas si s'y sent bien 13 0.3%

20 Non 3633 76.6%

99 Non réponse ou NSP 99 2.1%

INSTRUCTIONS
(traiter ce tableau ligne par ligne, Planche 8)

Description

UNIVERS
Si QE6 différent de 5

Autres

NOTES
Variable codée d'après les réponses issues de deux questions distinctes dans le questionnaire (E16.a. et E16.b.). Les
intitulés de réponses à ces deux questions ont été regroupés dans les modalités.
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QE16L: Gare sur le territoire parcouru à pied

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 99      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
E16.a. Ce territoire que vous parcourez à pied comporte-t-il...
12. une gare
Si "Oui" => E16.b. Vous y sentez-vous bien ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 663 14%

11 Oui et je m'y sens bien 241 5.1%

12 Oui et je m'y sens pas bien 121 2.6%

19 Oui, et ne sait pas si s'y sent bien 25 0.5%

20 Non 3594 75.8%

99 Non réponse ou NSP 100 2.1%

INSTRUCTIONS
(traiter ce tableau ligne par ligne, Planche 8)

Description

UNIVERS
Si QE6 différent de 5

Autres

NOTES
Variable codée d'après les réponses issues de deux questions distinctes dans le questionnaire (E16.a. et E16.b.). Les
intitulés de réponses à ces deux questions ont été regroupés dans les modalités.

 

QE16M: Terrain vague sur le territoire parcouru à pied

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 99      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)
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QUESTION
E16.a. Ce territoire que vous parcourez à pied comporte-t-il...
13. un terrain vague
Si "Oui" => E16.b. Vous y sentez-vous bien ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 663 14%

11 Oui et je m'y sens bien 690 14.5%

12 Oui et je m'y sens pas bien 165 3.5%

19 Oui, et ne sait pas si s'y sent bien 25 0.5%

20 Non 3096 65.3%

99 Non réponse ou NSP 105 2.2%

INSTRUCTIONS
(traiter ce tableau ligne par ligne, Planche 8)

Description

UNIVERS
Si QE6 différent de 5

Autres

NOTES
Variable codée d'après les réponses issues de deux questions distinctes dans le questionnaire (E16.a. et E16.b.). Les
intitulés de réponses à ces deux questions ont été regroupés dans les modalités.

 

QE16N: Jardins privés sur le territoire parcouru à pied

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 99      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
E16.a. Ce territoire que vous parcourez à pied comporte-t-il...
14. des jardins privés, potagers, vergers
Si "Oui" => E16.b. Vous y sentez-vous bien ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 663 14%

11 Oui et je m'y sens bien 2294 48.4%

12 Oui et je m'y sens pas bien 122 2.6%
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19 Oui, et ne sait pas si s'y sent bien 80 1.7%

20 Non 1491 31.4%

99 Non réponse ou NSP 94 2%

INSTRUCTIONS
(traiter ce tableau ligne par ligne, Planche 8)

Description

UNIVERS
Si QE6 différent de 5

Autres

NOTES
Variable codée d'après les réponses issues de deux questions distinctes dans le questionnaire (E16.a. et E16.b.). Les
intitulés de réponses à ces deux questions ont été regroupés dans les modalités.

 

QE16P: Cimetière sur le territoire parcouru à pied

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 99      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
E16.a. Ce territoire que vous parcourez à pied comporte-t-il...
15. un cimetière
Si "Oui" => E16.b. Vous y sentez-vous bien ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 663 14%

11 Oui et je m'y sens bien 587 12.4%

12 Oui et je m'y sens pas bien 369 7.8%

19 Oui, et ne sait pas si s'y sent bien 56 1.2%

20 Non 2967 62.5%

99 Non réponse ou NSP 102 2.2%

INSTRUCTIONS
(traiter ce tableau ligne par ligne, Planche 8)
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Description

UNIVERS
Si QE6 différent de 5

Autres

NOTES
Variable codée d'après les réponses issues de deux questions distinctes dans le questionnaire (E16.a. et E16.b.). Les
intitulés de réponses à ces deux questions ont été regroupés dans les modalités.

 

QE16Q: Cours d'eau sur le territoire parcouru à pied

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 99      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
E16.a. Ce territoire que vous parcourez à pied comporte-t-il...
16. un cours d'eau ou un lac
Si "Oui" => E16.b. Vous y sentez-vous bien ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 663 14%

11 Oui et je m'y sens bien 1497 31.6%

12 Oui et je m'y sens pas bien 49 1%

19 Oui, et ne sait pas si s'y sent bien 44 0.9%

20 Non 2395 50.5%

99 Non réponse ou NSP 96 2%

INSTRUCTIONS
(traiter ce tableau ligne par ligne, Planche 8)

Description

UNIVERS
Si QE6 différent de 5

Autres

NOTES
Variable codée d'après les réponses issues de deux questions distinctes dans le questionnaire (E16.a. et E16.b.). Les
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intitulés de réponses à ces deux questions ont été regroupés dans les modalités.

 

QE16R: Bord de mer sur le territoire parcouru à pied

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 99      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
E16.a. Ce territoire que vous parcourez à pied comporte-t-il...
17. un bord de mer
Si "Oui" => E16.b. Vous y sentez-vous bien ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 663 14%

11 Oui et je m'y sens bien 178 3.8%

12 Oui et je m'y sens pas bien 8 0.2%

19 Oui, et ne sait pas si s'y sent bien 14 0.3%

20 Non 3778 79.6%

99 Non réponse ou NSP 103 2.2%

INSTRUCTIONS
(traiter ce tableau ligne par ligne, Planche 8)

TEXTE SUIVANT LA QUESTION
Si l'enquêté(e) habite une localité sans paysage rural => E18

Description

UNIVERS
Si QE6 différent de 5

Autres

NOTES
Variable codée d'après les réponses issues de deux questions distinctes dans le questionnaire (E16.a. et E16.b.). Les
intitulés de réponses à ces deux questions ont été regroupés dans les modalités.

 

QE17A: Villages sur le territoire parcouru à pied

Fichier de données: IE0180_N
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Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 99      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
E17.a. Ce territoire que vous parcourez à pieds comporte-t-il...
18. des villages
Si "Oui" => E17.b. Vous y sentez-vous bien ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 1752 36.9%

11 Oui et je m'y sens bien 794 16.7%

12 Oui et je m'y sens pas bien 38 0.8%

19 Oui, et ne sait pas si s'y sent bien 15 0.3%

20 Non 2079 43.8%

99 Non réponse ou NSP 66 1.4%

INSTRUCTIONS
(traiter ce tableau ligne par ligne, Planche 8bis)

Description

UNIVERS
Si QE6 différent de 5 et si l'enquêté habite une localité avec paysage rural

Autres

NOTES
Variable codée d'après les réponses issues de deux questions distinctes dans le questionnaire (E17.a. et E17.b.). Les
intitulés de réponses à ces deux questions ont été regroupés dans les modalités.

 

QE17B: Maisons éparses sur le territoire parcouru à pied

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 99      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
E17.a. Ce territoire que vous parcourez à pieds comporte-t-il...
19. des maisons éparses dans la campagne
Si "Oui" => E17.b. Vous y sentez-vous bien ?
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MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 1752 36.9%

11 Oui et je m'y sens bien 1594 33.6%

12 Oui et je m'y sens pas bien 58 1.2%

19 Oui, et ne sait pas si s'y sent bien 44 0.9%

20 Non 1236 26.1%

99 Non réponse ou NSP 60 1.3%

INSTRUCTIONS
(traiter ce tableau ligne par ligne, Planche 8bis)

Description

UNIVERS
Si QE6 différent de 5 et si l'enquêté habite une localité avec paysage rural

Autres

NOTES
Variable codée d'après les réponses issues de deux questions distinctes dans le questionnaire (E17.a. et E17.b.). Les
intitulés de réponses à ces deux questions ont été regroupés dans les modalités.

 

QE17C: Champs cultivés sur le territoire parcouru à pied

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 99      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
E17.a. Ce territoire que vous parcourez à pieds comporte-t-il...
20. des champs cultivés
Si "Oui" => E17.b. Vous y sentez-vous bien ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 1752 36.9%

11 Oui et je m'y sens bien 1954 41.2%

12 Oui et je m'y sens pas bien 93 2%

19 Oui, et ne sait pas si s'y sent bien 51 1.1%

20 Non 839 17.7%

99 Non réponse ou NSP 55 1.2%
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INSTRUCTIONS
(traiter ce tableau ligne par ligne, Planche 8bis)

Description

UNIVERS
Si QE6 différent de 5 et si l'enquêté habite une localité avec paysage rural

Autres

NOTES
Variable codée d'après les réponses issues de deux questions distinctes dans le questionnaire (E17.a. et E17.b.). Les
intitulés de réponses à ces deux questions ont été regroupés dans les modalités.

 

QE17D: Prairies sur le territoire parcouru à pied

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 99      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
E17.a. Ce territoire que vous parcourez à pieds comporte-t-il...
21. des prairies
Si "Oui" => E17.b. Vous y sentez-vous bien ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 1752 36.9%

11 Oui et je m'y sens bien 1783 37.6%

12 Oui et je m'y sens pas bien 31 0.7%

19 Oui, et ne sait pas si s'y sent bien 53 1.1%

20 Non 1064 22.4%

99 Non réponse ou NSP 61 1.3%

INSTRUCTIONS
(traiter ce tableau ligne par ligne, Planche 8bis)

Description

UNIVERS
Si QE6 différent de 5 et si l'enquêté habite une localité avec paysage rural
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Autres

NOTES
Variable codée d'après les réponses issues de deux questions distinctes dans le questionnaire (E17.a. et E17.b.). Les
intitulés de réponses à ces deux questions ont été regroupés dans les modalités.

 

QE17E: Landes sur le territoire parcouru à pied

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 99      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
E17.a. Ce territoire que vous parcourez à pieds comporte-t-il...
22. des landes, garrigues, maquis ou des zones inexploitées...
Si "Oui" => E17.b. Vous y sentez-vous bien ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 1752 36.9%

11 Oui et je m'y sens bien 687 14.5%

12 Oui et je m'y sens pas bien 46 1%

19 Oui, et ne sait pas si s'y sent bien 13 0.3%

20 Non 2179 45.9%

99 Non réponse ou NSP 67 1.4%

INSTRUCTIONS
(traiter ce tableau ligne par ligne, Planche 8bis)

Description

UNIVERS
Si QE6 différent de 5 et si l'enquêté habite une localité avec paysage rural

Autres

NOTES
Variable codée d'après les réponses issues de deux questions distinctes dans le questionnaire (E17.a. et E17.b.). Les
intitulés de réponses à ces deux questions ont été regroupés dans les modalités.
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QE17F: Bois sur le territoire parcouru à pied

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 99      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
E17.a. Ce territoire que vous parcourez à pieds comporte-t-il...
23. des bois ou une forêt
Si "Oui" => E17.b. Vous y sentez-vous bien ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 1752 36.9%

11 Oui et je m'y sens bien 1537 32.4%

12 Oui et je m'y sens pas bien 16 0.3%

19 Oui, et ne sait pas si s'y sent bien 31 0.7%

20 Non 1354 28.5%

99 Non réponse ou NSP 54 1.1%

INSTRUCTIONS
(traiter ce tableau ligne par ligne, Planche 8bis)

Description

UNIVERS
Si QE6 différent de 5 et si l'enquêté habite une localité avec paysage rural

Autres

NOTES
Variable codée d'après les réponses issues de deux questions distinctes dans le questionnaire (E17.a. et E17.b.). Les
intitulés de réponses à ces deux questions ont été regroupés dans les modalités.

 

QE17G: Collines sur le territoire parcouru à pied

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 99      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)
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QUESTION
E17.a. Ce territoire que vous parcourez à pieds comporte-t-il...
24. des collines, des montagnes
Si "Oui" => E17.b. Vous y sentez-vous bien ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 1752 36.9%

11 Oui et je m'y sens bien 831 17.5%

12 Oui et je m'y sens pas bien 7 0.1%

19 Oui, et ne sait pas si s'y sent bien 18 0.4%

20 Non 2073 43.7%

99 Non réponse ou NSP 63 1.3%

INSTRUCTIONS
(traiter ce tableau ligne par ligne, Planche 8bis)

Description

UNIVERS
Si QE6 différent de 5 et si l'enquêté habite une localité avec paysage rural

Autres

NOTES
Variable codée d'après les réponses issues de deux questions distinctes dans le questionnaire (E17.a. et E17.b.). Les
intitulés de réponses à ces deux questions ont été regroupés dans les modalités.

 

QE17H: Source sur le territoire parcouru à pied

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 99      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
E17.a. Ce territoire que vous parcourez à pieds comporte-t-il...
25. une source
Si "Oui" => E17.b. Vous y sentez-vous bien ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 1752 36.9%

11 Oui et je m'y sens bien 715 15.1%

12 Oui et je m'y sens pas bien 12 0.3%
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19 Oui, et ne sait pas si s'y sent bien 18 0.4%

20 Non 2173 45.8%

99 Non réponse ou NSP 74 1.6%

INSTRUCTIONS
(traiter ce tableau ligne par ligne, Planche 8bis)

Description

UNIVERS
Si QE6 différent de 5 et si l'enquêté habite une localité avec paysage rural

Autres

NOTES
Variable codée d'après les réponses issues de deux questions distinctes dans le questionnaire (E17.a. et E17.b.). Les
intitulés de réponses à ces deux questions ont été regroupés dans les modalités.

 

QE18A: Raison de l'installation dans la localité : vie professionnelle de l'enquêté

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
E18. Pour quelle raison vous-êtes vous installé(e) dans votre localité ?
Vie professionnelle de l'enquêté

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Non 3127 65.9%

1 Oui 1613 34%

9 Non réponse ou NSP 4 0.1%

INSTRUCTIONS
(Plusieurs réponses possibles)

Autres

NOTES
Question unique dans le questionnaire (E18), divisée dans la base en différentes variables avec différents intitulés de
question (QE18A, QE18B, QE18C, QE18D et QE18E). Les réponses ont été recodées en modalités dichotomiques.
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QE18B: Raison de l'installation dans la localité : vie professionnelle du conjoint

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 2      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
E18. Pour quelle raison vous-êtes vous installé(e) dans votre localité ?
Vie professionnelle du conjoint

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Non 3587 75.6%

2 Oui 1157 24.4%

INSTRUCTIONS
(Plusieurs réponses possibles)

Autres

NOTES
Question unique dans le questionnaire (E18), divisée dans la base en différentes variables avec différents intitulés de
question (QE18A, QE18B, QE18C, QE18D et QE18E). Les réponses ont été recodées en modalités dichotomiques.

 

QE18C: Raison de l'installation dans la localité : scolarité des enfants

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 3      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
E18. Pour quelle raison vous-êtes vous installé(e) dans votre localité ?
Scolarité des enfants

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Non 4572 96.4%

3 Oui 172 3.6%

INSTRUCTIONS
(Plusieurs réponses possibles)
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Autres

NOTES
Question unique dans le questionnaire (E18), divisée dans la base en différentes variables avec différents intitulés de
question (QE18A, QE18B, QE18C, QE18D et QE18E). Les réponses ont été recodées en modalités dichotomiques.

 

QE18D: Raison de l'installation dans la localité : présence d'un membre de la famille

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 4      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
E18. Pour quelle raison vous-êtes vous installé(e) dans votre localité ?
Présence dans la localité de membres de la famille ou de celle du conjoint, ou d'amis

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Non 3460 72.9%

4 Oui 1284 27.1%

INSTRUCTIONS
(Plusieurs réponses possibles)

Autres

NOTES
Question unique dans le questionnaire (E18), divisée dans la base en différentes variables avec différents intitulés de
question (QE18A, QE18B, QE18C, QE18D et QE18E). Les réponses ont été recodées en modalités dichotomiques.

 

QE18E: Raison de l'installation dans la localité : autres

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 5      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
E18. Pour quelle raison vous-êtes vous installé(e) dans votre localité ?
Autre
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MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Non 3062 64.5%

5 Oui 1682 35.5%

INSTRUCTIONS
(Plusieurs réponses possibles)

Autres

NOTES
Question unique dans le questionnaire (E18), divisée dans la base en différentes variables avec différents intitulés de
question (QE18A, QE18B, QE18C, QE18D et QE18E). Les réponses ont été recodées en modalités dichotomiques.

 

QE19A: Odeur associée au lieu de résidence

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
E19.a. Sans parler des odeurs d'intérieur, est-ce qu'une odeur agréable ou désagréable peut être associée à la localité où
vous résidez ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui, agréable 657 13.8%

2 Oui, désagréable 1164 24.5%

3 Non 2850 60.1%

4 Oui, agréable et désagréable 67 1.4%

9 Non réponse ou NSP 6 0.1%

TEXTE SUIVANT LA QUESTION
Si QE19A en 3 => Aller en QE20

Autres

NOTES
Question à choix multiples dans le questionnaire. Les combinaisons de plusieurs réponses ont été recodées en modalités.

 

QE201: Odeur de bois

Fichier de données: IE0180_N
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Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
E20. Parmi les odeurs suivantes, classeriez vous comme agréables ou désagréables les odeurs...
1. de bois

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Tout à fait agréables 2908 61.3%

2 Plutôt agréables 1690 35.6%

3 Plutôt pas agréables 53 1.1%

4 Pas du tout agréables 17 0.4%

9 Non réponse ou NSP 76 1.6%

INSTRUCTIONS
(Planche 9)

 

QE202: Odeur de carburant

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
E20. Parmi les odeurs suivantes, classeriez vous comme agréables ou désagréables les odeurs...
2. de carburant

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Tout à fait agréables 22 0.5%

2 Plutôt agréables 84 1.8%

3 Plutôt pas agréables 700 14.8%

4 Pas du tout agréables 3851 81.2%

9 Non réponse ou NSP 87 1.8%

INSTRUCTIONS
(Planche 9)
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QE203: Odeur de feu de bois

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
E20. Parmi les odeurs suivantes, classeriez vous comme agréables ou désagréables les odeurs...
3. de feux de bois

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Tout à fait agréables 1960 41.3%

2 Plutôt agréables 2034 42.9%

3 Plutôt pas agréables 476 10%

4 Pas du tout agréables 194 4.1%

9 Non réponse ou NSP 80 1.7%

INSTRUCTIONS
(Planche 9)

 

QE204: Odeur de gaz d'échappement

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
E20. Parmi les odeurs suivantes, classeriez vous comme agréables ou désagréables les odeurs...
4. de gaz d'échappement de voitures dans les rues

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Tout à fait agréables 14 0.3%

2 Plutôt agréables 8 0.2%

3 Plutôt pas agréables 282 5.9%

4 Pas du tout agréables 4356 91.8%

9 Non réponse ou NSP 84 1.8%

INSTRUCTIONS
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(Planche 9)

 

QE205: Odeur de métro ou de train

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
E20. Parmi les odeurs suivantes, classeriez vous comme agréables ou désagréables les odeurs...
5. de métro ou de train

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Tout à fait agréables 14 0.3%

2 Plutôt agréables 163 3.4%

3 Plutôt pas agréables 949 20%

4 Pas du tout agréables 3374 71.1%

9 Non réponse ou NSP 244 5.1%

INSTRUCTIONS
(Planche 9)

 

QE206: Odeur d'élevage bovin

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
E20. Parmi les odeurs suivantes, classeriez vous comme agréables ou désagréables les odeurs...
6. d'élevage bovin

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Tout à fait agréables 170 3.6%

2 Plutôt agréables 1338 28.2%

3 Plutôt pas agréables 1953 41.2%

4 Pas du tout agréables 1170 24.7%
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9 Non réponse ou NSP 113 2.4%

INSTRUCTIONS
(Planche 9)

 

QE21A: Son associé au lieu de résidence

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
E21.a. En dehors des bruits des voisins, est-ce qu'un son agréable ou désagréable est associé au lieu ou vous résidez ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui, agréable 967 20.4%

2 Oui, désagréable 1035 21.8%

3 Non 2666 56.2%

4 Oui, agréable et désagréable 67 1.4%

9 Non réponse ou NSP 9 0.2%

TEXTE SUIVANT LA QUESTION
Si QE21A en 3 => Aller en QE22

Autres

NOTES
Question à choix multiples dans le questionnaire. Les combinaisons de plusieurs réponses ont été recodées en modalités.

 

QE22: Vue de votre localité agréable ou non

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
E22. Sans parler de l'aspect de votre habitation, la vue de votre localité est-elle agréable ou désagréable ?
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MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Tout à fait agréables 1743 36.7%

2 Plutôt agréables 2488 52.4%

3 Plutôt pas agréables 400 8.4%

4 Pas du tout agréables 80 1.7%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 32 0.7%

 

QF101: Habiter dans une très grande ville

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
F1. Aimeriez-vous habiter durant toute l'année...
01. une très grande ville comme Paris, Lyon, Marseille, Lille, Bordeaux, Toulouse

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 477 10.1%

2 Non 4246 89.5%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 20 0.4%

 

QF102: Habiter dans la périphérie d'une très grande ville

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
F1. Aimeriez-vous habiter durant toute l'année...
02. la périphérie de l'une de ces très grandes villes (Paris ou de Lyon, Marseille, Lille, Bordeaux, Toulouse)

MODALITÉS
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Valeur Modalité Cas

1 Oui 534 11.3%

2 Non 4184 88.2%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 25 0.5%

 

QF103: Habiter dans une autre grande ville

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
F1. Aimeriez-vous habiter durant toute l'année...
03. une autre grande ville (plus de 100.000 habitants)

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 760 16%

2 Non 3950 83.3%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 33 0.7%

 

QF104: Habiter dans la périphérie d'une autre grande ville

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
F1. Aimeriez-vous habiter durant toute l'année...
04. la périphérie d'une autre grande ville (plus de 100.000 habitants)

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 723 15.2%

2 Non 3976 83.8%
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8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 44 0.9%

 

QF105: Habiter dans une ville plus petite

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
F1. Aimeriez-vous habiter durant toute l'année...
05. une ville plus petite (moins de 100.000 habitants)

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 1902 40.1%

2 Non 2790 58.8%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 51 1.1%

 

QF106: Habiter dans un bourg ou un village

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
F1. Aimeriez-vous habiter durant toute l'année...
06. un bourg ou un village

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 2738 57.7%

2 Non 1960 41.3%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 45 0.9%
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QF107: Habiter à la campagne près d'un village

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
F1. Aimeriez-vous habiter durant toute l'année...
07. à la campagne près d'un village, d'un bourg ou d'une ville

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 2656 56%

2 Non 2047 43.1%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 40 0.8%

 

QF108: Habiter à la campagne dans une maison isolée

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
F1. Aimeriez-vous habiter durant toute l'année...
08. à la campagne dans une maison isolée

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 1351 28.5%

2 Non 3358 70.8%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 34 0.7%

 

QF110: Habiter dans un autre lieu

Fichier de données: IE0180_N
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Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 7      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
F1. Aimeriez-vous habiter durant toute l'année...
10. autre

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Autre codé 4597 96.9%

7 Autre non codé 147 3.1%

Autres

NOTES
Sous-question ouverte dont les réponses ont été recodées en 2 modalités dichotomiques

 

QF201: Choix de grands immeubles autour du logement

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
F2. Et si vous aviez le choix, qu'y aurait-il autour de votre logement ?
1. Des grands immeubles (6 étages ou plus)

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 49 1%

2 Non 4671 98.5%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 22 0.5%

INSTRUCTIONS
(Planche 1)
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QF202: Choix de petits immeubles autour du logement

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
F2. Et si vous aviez le choix, qu'y aurait-il autour de votre logement ?
2. Des petits immeubles (3 à 5 étages)

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 514 10.8%

2 Non 4203 88.6%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 25 0.5%

INSTRUCTIONS
(Planche 1)

 

QF203: Choix de pavillons autour du logement

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
F2. Et si vous aviez le choix, qu'y aurait-il autour de votre logement ?
3. Des pavillons, des maisons individuelles ou des maisons de 1 ou 2 étages

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 2730 57.5%

2 Non 1988 41.9%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 24 0.5%

INSTRUCTIONS
(Planche 1)
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QF204: Choix d'espaces verts résidentiels autour du logement

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
F2. Et si vous aviez le choix, qu'y aurait-il autour de votre logement ?
4. Des espaces verts résidentiels

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 2757 58.1%

2 Non 1958 41.3%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 27 0.6%

INSTRUCTIONS
(Planche 1)

 

QF210: Choix d'un square autour du logement

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
F2. Et si vous aviez le choix, qu'y aurait-il autour de votre logement ?
10. Un square, un jardin public

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 2598 54.8%

2 Non 2122 44.7%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 22 0.5%

INSTRUCTIONS
(Planche 1)
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QF211: Choix d'usines autour du logement

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
F2. Et si vous aviez le choix, qu'y aurait-il autour de votre logement ?
11. Des usines

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 54 1.1%

2 Non 4667 98.4%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 21 0.4%

INSTRUCTIONS
(Planche 1)

 

QF212: Choix d'une gare autour du logement

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
F2. Et si vous aviez le choix, qu'y aurait-il autour de votre logement ?
12. Une gare

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 524 11%

2 Non 4195 88.4%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 23 0.5%

INSTRUCTIONS
(Planche 1)
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QF213: Choix de terrains vagues autour du logement

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
F2. Et si vous aviez le choix, qu'y aurait-il autour de votre logement ?
13. Des terrains vagues

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 665 14%

2 Non 4049 85.3%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 28 0.6%

INSTRUCTIONS
(Planche 1)

 

QF214: Choix de jardins privés autour du logement

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
F2. Et si vous aviez le choix, qu'y aurait-il autour de votre logement ?
14. Des jardins privés, potagers, vergers

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 3345 70.5%

2 Non 1374 29%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 23 0.5%

INSTRUCTIONS
(Planche 1)
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QF216: Choix d'un cours d'eau autour du logement

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
F2. Et si vous aviez le choix, qu'y aurait-il autour de votre logement ?
16. Un cours d'eau, un lac

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 3727 78.6%

2 Non 989 20.8%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 26 0.5%

INSTRUCTIONS
(Planche 1)

 

QF217: Choix d'un bord de mer autour du logement

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
F2. Et si vous aviez le choix, qu'y aurait-il autour de votre logement ?
17. Un bord de mer

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 2660 56.1%

2 Non 2052 43.3%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 30 0.6%

INSTRUCTIONS
(Planche 1)
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QF219: Choix de maisons éparses autour du logement

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
F2. Et si vous aviez le choix, qu'y aurait-il autour de votre logement ?
19. Des maisons éparses dans la campagne

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 2777 58.5%

2 Non 1933 40.7%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 32 0.7%

INSTRUCTIONS
(Planche 1)

 

QF220: Choix de champs cultivés autour du logement

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
F2. Et si vous aviez le choix, qu'y aurait-il autour de votre logement ?
20. Des champs cultivés

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 2910 61.3%

2 Non 1806 38.1%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 26 0.5%

INSTRUCTIONS
(Planche 1)
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QF221: Choix de prairies autour du logement

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
F2. Et si vous aviez le choix, qu'y aurait-il autour de votre logement ?
21. Des prairies

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 3395 71.6%

2 Non 1326 28%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 21 0.4%

INSTRUCTIONS
(Planche 1)

 

QF222: Choix de landes autour du logement

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
F2. Et si vous aviez le choix, qu'y aurait-il autour de votre logement ?
22. Des landes, des garrigues, des maquis, ou des terres inexploitées

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 1967 41.5%

2 Non 2743 57.8%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 32 0.7%

INSTRUCTIONS
(Planche 1)

 



France - Espaces de vie et environnement (1991-1992)

295

QF215: Choix d'un cimetière autour du logement

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
F2. Et si vous aviez le choix, qu'y aurait-il autour de votre logement ?
15. Un cimetière

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 219 4.6%

2 Non 4503 94.9%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 20 0.4%

INSTRUCTIONS
(Planche 1)

 

QF223: Choix de bois autour du logement

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
F2. Et si vous aviez le choix, qu'y aurait-il autour de votre logement ?
23. Des bois ou une forêt

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 2035 42.9%

2 Non 2688 56.7%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 19 0.4%

INSTRUCTIONS
(Planche 1)
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QF224: Choix de collines autour du logement

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
F2. Et si vous aviez le choix, qu'y aurait-il autour de votre logement ?
24. Des collines, des montagnes

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 3241 68.3%

2 Non 1475 31.1%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 26 0.5%

INSTRUCTIONS
(Planche 1)

 

QF3: Région ou pays ou vous aimeriez habiter

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
F3. Y-a-t-il une région ou un pays où vous aimeriez habiter ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Là ou je vis 1937 40.8%

2 Aucune région ou pays cités 341 7.2%

3 Une région ou un pays est cité 2459 51.8%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 6 0.1%

TEXTE SUIVANT LA QUESTION
Si QF3 différent de 3 => Aller en QF6
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QF4P: Pays

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
F4. Où se trouve-t-elle (il) ?
1. Pays

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 2294 48.4%

1 France métropolitaine 1963 41.4%

2 DOM-TOM 69 1.5%

3 CEE (sauf France) 145 3.1%

4 Reste du monde 243 5.1%

9 Non réponse ou NSP 30 0.6%

INSTRUCTIONS
(Planche 50)

Description

UNIVERS
Si QF3 en 3

 

QF4D: Département

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 999      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
F4. Où se trouve-t-elle (il) ?
2. Département

MODALITÉS
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Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 2773 58.5%

101 Ain 5 0.1%

102 Aisne 1 0%

103 Allier 1 0%

104 Alpes-de-Haute-Provence 36 0.8%

105 Hautes-Alpes 25 0.5%

106 Alpes-Maritimes 131 2.8%

107 Ardèche 32 0.7%

108 Ardennes 4 0.1%

109 Ariège 14 0.3%

110 Aube 7 0.1%

111 Aude 17 0.4%

112 Aveyron 10 0.2%

113 Bouches-du-Rhône 40 0.8%

114 Calvados 18 0.4%

115 Cantal 14 0.3%

116 Charente 5 0.1%

117 Charente-Maritime 47 1%

118 Cher 4 0.1%

119 Corrèze 6 0.1%

120 Corse 24 0.5%

121 Côte-d'Or 6 0.1%

122 Côtes-d'Armor 22 0.5%

123 Creuse 6 0.1%

124 Dordogne 36 0.8%

125 Doubs 10 0.2%

126 Drôme 19 0.4%

127 Eure 1 0%

128 Eure-et-Loir 1 0%

129 Finistère 24 0.5%

130 Gard 16 0.3%

131 Haute-Garonne 28 0.6%

132 Gers 4 0.1%

133 Gironde 32 0.7%

134 Hérault 62 1.3%

135 Ille-et-Vilaine 15 0.3%

136 Indre 1 0%

137 Indre-et-Loire 12 0.3%
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138 Isère 24 0.5%

139 Jura 18 0.4%

140 Landes 35 0.7%

141 Loir-et-Cher 6 0.1%

142 Loire 11 0.2%

143 Haute-Loire 6 0.1%

144 Loire-Atlantique 29 0.6%

145 Loiret 7 0.1%

146 Lot 17 0.4%

147 Lot-et-Garonne 11 0.2%

148 Lozère 3 0.1%

149 Maine-et-Loire 17 0.4%

150 Manche 10 0.2%

151 Marne 6 0.1%

152 Haute-Marne 1 0%

153 Mayenne 1 0%

154 Meurthe-et-Moselle 3 0.1%

156 Morbihan 44 0.9%

157 Moselle 2 0%

158 Nièvre 1 0%

159 Nord 6 0.1%

160 Oise 4 0.1%

161 Orne 5 0.1%

162 Pas-de-Calais 10 0.2%

163 Puy-de-Dôme 18 0.4%

164 Pyrénées-Atlantique 77 1.6%

165 Hautes-Pyrénées 32 0.7%

166 Pyrénées-Orientales 39 0.8%

167 Bas-Rhin 13 0.3%

168 Haut-Rhin 11 0.2%

169 Rhône 8 0.2%

170 Haute-Saône 2 0%

171 Saône-et-Loire 2 0%

172 Sarthe 4 0.1%

173 Savoie 71 1.5%

174 Haute-Savoie 114 2.4%

175 Ville de Paris 24 0.5%

176 Seine-Maritime 13 0.3%

177 Seine-et-Marne 4 0.1%
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178 Yvelines 1 0%

179 Deux-Sèvres 1 0%

180 Somme 2 0%

181 Tarn 6 0.1%

182 Tarn-et-Garonne 1 0%

183 Var 87 1.8%

184 Vaucluse 31 0.7%

185 Vendée 32 0.7%

186 Vienne 1 0%

187 Haute-Vienne 2 0%

188 Vosges 13 0.3%

189 Yonne 5 0.1%

190 Territoire de Belfort 3 0.1%

191 Essonne 2 0%

192 Hauts-de-Seine 2 0%

193 Seine-Saint-Denis 1 0%

194 Val-de-Marne 2 0%

195 Val d'Oise 1 0%

197 DOM-TOM 6 0.1%

211 Région parisienne 2 0%

223 Haute Normandie 1 0%

224 Centre 6 0.1%

226 Bourgogne 2 0%

227 Normandie 6 0.1%

241 Lorraine 1 0%

242 Alsace 3 0.1%

252 Pays de Loire 3 0.1%

253 Bretagne 45 0.9%

254 Poitou Charente 1 0%

272 Aquitaine 3 0.1%

273 Midi-Pyrénées 16 0.3%

274 Limousin 3 0.1%

282 Rhône-Alpes 13 0.3%

283 Auvergne 16 0.3%

291 Languedoc-Roussillon 8 0.2%

292 Provence-Côte-d'Azur 44 0.9%

293 Corse 3 0.1%

301 Midi 41 0.9%

303 Ouest de la France 2 0%
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304 Sud de la France 24 0.5%

305 Sud-Ouest de la France 23 0.5%

306 Sud-Est de la France 6 0.1%

310 A la mer 9 0.2%

311 A la montagne 32 0.7%

312 Au soleil 1 0%

313 A la campagne 3 0.1%

999 Non réponse ou NSP 10 0.2%

INSTRUCTIONS
(pour la France) (Planche 49)

Description

UNIVERS
Si QF3 en 3

 

QF5B: Date à laquelle vous avez connu cette région

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 99      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
F5.a. Quand ?
19..

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 2361 49.8%

20 1920 4 0.1%

22 1922 2 0%

23 1923 4 0.1%

24 1924 5 0.1%

25 1925 2 0%

26 1926 2 0%

27 1927 5 0.1%

28 1928 2 0%

29 1929 3 0.1%

30 1930 7 0.1%
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31 1931 3 0.1%

32 1932 3 0.1%

33 1933 2 0%

34 1934 4 0.1%

35 1935 6 0.1%

36 1936 3 0.1%

37 1937 4 0.1%

38 1938 3 0.1%

39 1939 2 0%

40 1940 7 0.1%

41 1941 4 0.1%

42 1942 7 0.1%

43 1943 1 0%

44 1944 4 0.1%

45 1945 4 0.1%

46 1946 7 0.1%

47 1947 5 0.1%

48 1948 10 0.2%

49 1949 9 0.2%

50 1950 23 0.5%

51 1951 7 0.1%

52 1952 18 0.4%

53 1953 5 0.1%

54 1954 5 0.1%

55 1955 22 0.5%

56 1956 18 0.4%

57 1957 15 0.3%

58 1958 21 0.4%

59 1959 19 0.4%

60 1960 55 1.2%

61 1961 23 0.5%

62 1962 34 0.7%

63 1963 22 0.5%

64 1964 18 0.4%

65 1965 35 0.7%

66 1966 23 0.5%

67 1967 21 0.4%

68 1968 45 0.9%

69 1969 16 0.3%
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70 1970 90 1.9%

71 1971 20 0.4%

72 1972 65 1.4%

73 1973 34 0.7%

74 1974 39 0.8%

75 1975 65 1.4%

76 1976 42 0.9%

77 1977 40 0.8%

78 1978 61 1.3%

79 1979 36 0.8%

80 1980 123 2.6%

81 1981 45 0.9%

82 1982 82 1.7%

83 1983 58 1.2%

84 1984 64 1.3%

85 1985 76 1.6%

86 1986 54 1.1%

87 1987 76 1.6%

88 1988 80 1.7%

89 1989 111 2.3%

90 1990 96 2%

91 1991 111 2.3%

92 1992 17 0.4%

97 Pas de période précise 136 2.9%

98 Refus 27 0.6%

99 Non réponse ou NSP 166 3.5%

Description

UNIVERS
Si QF3 en 3

 

QF6: Changement de logement d'ici un an

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

QUESTION
F6. Avez-vous prévu de changer de logement d'ici un an ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 594 12.5%

2 Non 4136 87.2%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 12 0.3%

TEXTE SUIVANT LA QUESTION
Si QF6 différent de 1 => Aller en QG1

 

QF7P: Pays de ce nouveau logement

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4740      Valeurs manquantes: 4     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
F7. Où se trouve ce logement ?
1. Pays

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 4157 87.6%

1 France métropolitaine 360 7.6%

2 DOM-TOM 1 0%

3 CEE (sauf France) 4 0.1%

4 Reste du monde 5 0.1%

9 Non réponse ou NSP 213 4.5%

Sysmiss 4

INSTRUCTIONS
(Planche 50)

Description

UNIVERS
Si QF6 en 1
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QF7D: Département de ce nouveau logement

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4740      Valeurs manquantes: 4     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 999      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
F7. Où se trouve ce logement ?
2. Département

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 4373 92.2%

101 Ain 8 0.2%

102 Aisne 3 0.1%

104 Alpes-de-Haute-Provence 2 0%

106 Alpes-Maritimes 8 0.2%

107 Ardèche 5 0.1%

108 Ardennes 4 0.1%

109 Ariège 2 0%

111 Aude 2 0%

112 Aveyron 3 0.1%

113 Bouches-du-Rhône 14 0.3%

114 Calvados 1 0%

115 Cantal 5 0.1%

116 Charente 5 0.1%

117 Charente-Maritime 2 0%

118 Cher 1 0%

119 Corrèze 1 0%

120 Corse 2 0%

121 Côte-d'Or 5 0.1%

122 Côtes-d'Armor 4 0.1%

123 Creuse 1 0%

124 Dordogne 1 0%

125 Doubs 2 0%

126 Drôme 1 0%

127 Eure 3 0.1%
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128 Eure-et-Loir 2 0%

129 Finistère 8 0.2%

130 Gard 8 0.2%

131 Haute-Garonne 8 0.2%

133 Gironde 6 0.1%

134 Hérault 9 0.2%

135 Ille-et-Vilaine 3 0.1%

136 Indre 2 0%

137 Indre-et-Loire 1 0%

138 Isère 1 0%

139 Jura 1 0%

140 Landes 4 0.1%

141 Loir-et-Cher 1 0%

142 Loire 6 0.1%

143 Haute-Loire 1 0%

144 Loire-Atlantique 9 0.2%

145 Loiret 3 0.1%

147 Lot-et-Garonne 5 0.1%

149 Maine-et-Loire 7 0.1%

150 Manche 6 0.1%

151 Marne 7 0.1%

152 Haute-Marne 1 0%

153 Mayenne 3 0.1%

154 Meurthe-et-Moselle 1 0%

156 Morbihan 6 0.1%

157 Moselle 2 0%

159 Nord 14 0.3%

160 Oise 3 0.1%

161 Orne 3 0.1%

162 Pas-de-Calais 1 0%

163 Puy-de-Dôme 4 0.1%

164 Pyrénées-Atlantique 2 0%

167 Bas-Rhin 15 0.3%

168 Haut-Rhin 2 0%

169 Rhône 9 0.2%

170 Haute-Saône 3 0.1%

171 Saône-et-Loire 4 0.1%

172 Sarthe 4 0.1%

173 Savoie 1 0%
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174 Haute-Savoie 2 0%

175 Ville de Paris 29 0.6%

176 Seine-Maritime 10 0.2%

177 Seine-et-Marne 5 0.1%

178 Yvelines 7 0.1%

179 Deux-Sèvres 1 0%

180 Somme 3 0.1%

181 Tarn 1 0%

182 Tarn-et-Garonne 2 0%

183 Var 7 0.1%

185 Vendée 2 0%

188 Vosges 1 0%

189 Yonne 6 0.1%

192 Hauts-de-Seine 2 0%

193 Seine-Saint-Denis 4 0.1%

194 Val-de-Marne 8 0.2%

195 Val d'Oise 1 0%

197 DOM-TOM 1 0%

211 Région parisienne 2 0%

223 Haute Normandie 1 0%

999 Non réponse ou NSP 11 0.2%

Sysmiss 4

INSTRUCTIONS
(pour la France) (Planche 49)

Description

UNIVERS
Si QF6 en 1

 

QG1: Diplôme d'enseignement général le plus élevé

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 99      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
G - VOTRE VIE PROFESSIONNELLE
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QUESTION
G1. Pouvez-vous m'indiquer le diplôme d'enseignement général ou supérieur le plus élevé que vous possédez

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Aucun diplôme 785 16.5%

1 Certificat d'Etudes Primaires (CEP) 1095 23.1%

2 Diplôme de Fin d'Etudes Obligatoires (DFEO) 37 0.8%

3 Brevet d'Etudes du Premier Cycle (BEPC) 838 17.7%

4 Brevet Elémentaire (BE) 96 2%

5 Brevet d'Enseignement Primaire Supérieur (BEPS) 38 0.8%

6 Brevet Supérieur (BS) 33 0.7%

7 Baccalauréat 511 10.8%

8 Certificat de Fin d'Etudes Secondaires (CFES) 26 0.5%

34 DipIômes de santé 101 2.1%

35 Diplômes des professions sociales 35 0.7%

36 Brevet de technicien supérieur (BTS) 144 3%

37 Diplôme universitaire de technologie (DUT) 54 1.1%

38 Diplôme d'études supérieures techniques (DEST) 8 0.2%

39 Diplôme d'une école de technicien supérieur 2 0%

40 Diplôme niveau technicien supérieur 62 1.3%

41 Diplômes universitaires de 1er cycle 83 1.7%

42 Certificat de fin d'études et d'aptitude pédagogique 153 3.2%

43 Diplômes universitaires de 2ème cycle 317 6.7%

44 Concours de recrutement supérieur la maitrise 86 1.8%

45 Diplômes des grandes écoles 137 2.9%

46 Autres diplômes 89 1.9%

88 Refus 3 0.1%

99 Non réponse ou NSP 11 0.2%

INSTRUCTIONS
(Planche 10)

 

QG2: Diplôme d'enseignement professionnel le plus élevé

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 99      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

QUESTION
G2. Indiquez maintenant le diplôme d'enseignement professionnel le plus élevé que vous possédéz

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Aucun diplôme 2812 59.3%

9 Certificat d'aptitude professionnellle (CAP) 830 17.5%

10 Certificat d'aptitude professionnellle agricole (CAPA) 53 1.1%

11 Brevet d'enseignement professionnel (BEP) 275 5.8%

12 Brevet d'enseignement professionnel agricole (BEPA) 94 2%

13 Examen de fin d'apprentissage artisanal (EFAA) 8 0.2%

14 Formation professionnelle des adultes : certificat de fin de stage (FPA 1er degré) 20 0.4%

15 Diplômes sociaux niveau CAP ou BEP : aide soignante, auxiliaire de puériculture, travailleuse
familiale 69 1.5%

16 Diplôme de l'armée niveau CAP ou BEP (BE, BMPE, BMPE1) 19 0.4%

18 Brevet profesionnel (BP) 99 2.1%

19 Brevet de maîtrise 23 0.5%

20 Formation professionnelle des adultes : certificat de fin de stage (FPA 2e degré) 14 0.3%

21 Brevet d'enseignement agricole (BEA) 9 0.2%

22 Brevet d'enseignement commercial (BEC) 27 0.6%

23 Brevet d'enseignement industriel (BEI) 23 0.5%

24 Brevet d'enseignement social (BES) 4 0.1%

25 Brevet d'enseignement hôtelier (BEH) 5 0.1%

26 Brevet d'agent technique agricole (BATA) 5 0.1%

27 Bac de technicien (séries F,G,H) 150 3.2%

28 Brevet de technicien (BT) 67 1.4%

29 Brevet de technicien agricole (BTA) 44 0.9%

30 Brevet supérieur d'enseignement commercial (BSEC) 12 0.3%

31 Brevet ENP ou d'un lycée technique d'Etat 3 0.1%

32 Diplômes de l'armée (BS, BMP2) 41 0.9%

33 Diplôme ou certificat d'aptitudes aux fonctions de moniteur éducateur 19 0.4%

88 Refus 3 0.1%

99 Non réponse ou NSP 16 0.3%

INSTRUCTIONS
(Planche 11)

 

QG31: Brevet, certificats ou distinctions annexes 1

Fichier de données: IE0180_N
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Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
G3. Quels sont enfin vos brevets, certificats ou distinctions annexes (culture, sport, loisirs, secourisme, etc.) ?
(1ère réponse)

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Aucun 3069 64.7%

1 Brevet de secourisme 745 15.7%

2 Brevet de moniteur de colonies de vacances 200 4.2%

3 Permis de chasse, permis de pêche 244 5.1%

4 Brevets et dassements liés à une activité sportive 229 4.8%

5 Permis bateau, brevet de pilote 62 1.3%

6 Autres permis et brevets liés à une activité sportive 174 3.7%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 19 0.4%

INSTRUCTIONS
(Planche 12)

 

QG32: Brevet, certificats ou distinctions annexes 2

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4743      Valeurs manquantes: 1     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 8      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
G3. Quels sont enfin vos brevets, certificats ou distinctions annexes (culture, sport, loisirs, secourisme, etc.) ?
(2ème réponse)

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Aucun 4243 89.4%

1 Brevet de secourisme 24 0.5%

2 Brevet de moniteur de colonies de vacances 107 2.3%

3 Permis de chasse, permis de pêche 84 1.8%

4 Brevets et dassements liés à une activité sportive 122 2.6%
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5 Permis bateau, brevet de pilote 62 1.3%

6 Autres permis et brevets liés à une activité sportive 98 2.1%

8 Refus 3 0.1%

Sysmiss 1

INSTRUCTIONS
(Planche 12)

 

QG33: Brevet, certificats ou distinctions annexes 3

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4743      Valeurs manquantes: 1     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 8      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
G3. Quels sont enfin vos brevets, certificats ou distinctions annexes (culture, sport, loisirs, secourisme, etc.) ?
(3ème réponse)

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Aucun 4593 96.8%

1 Brevet de secourisme 17 0.4%

2 Brevet de moniteur de colonies de vacances 8 0.2%

3 Permis de chasse, permis de pêche 13 0.3%

4 Brevets et dassements liés à une activité sportive 41 0.9%

5 Permis bateau, brevet de pilote 25 0.5%

6 Autres permis et brevets liés à une activité sportive 44 0.9%

8 Refus 2 0%

Sysmiss 1

INSTRUCTIONS
(Planche 12)

 

QG41: Situation professionnelle actuelle 1

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 11 - 99      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

QUESTION
G4. Quelle est votre situation professionnelle actuelle ?
(1ère réponse)

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

11 Exerce un emploi et poursuit ses études 144 3%

12 Exerce un emploi et ne poursuit plus ses études 2892 61%

21 N'a jamais travaillé et poursuit des études 169 3.6%

22 N'a jamais travaillé et cherche un premier emploi 13 0.3%

23 N'a jamais travaillé et ne cherche pas d'emploi 137 2.9%

24 N'a jamais travaillé et est militaire (du contingent) 6 0.1%

31 A cessé de travailler et est en congé longue durée 31 0.7%

32 A cessé de travailler et est en formation 14 0.3%

33 A cessé de travailler et est en arrêt temporaire pour motif personnel 78 1.6%

34 A cessé de travailler et est retraité(e) ou retiré(e) 783 16.5%

35 A cessé de travailler et est au foyer 282 5.9%

36 A cessé de travailler et est au chômage 184 3.9%

37 A cessé de travailler et était militaire du contingent 3 0.1%

88 Refus 1 0%

99 Non réponse ou NSP 7 0.1%

INSTRUCTIONS
(Planche 13)
Pour les réponses commençant par "N'a jamais travaillé et..." ou "A cessé de travailler et..." => (plusieurs réponses
possibles)

TEXTE SUIVANT LA QUESTION
Si QG41 en 21, 22, 23, 24 => Aller en QH1

 

QG42: Situation professionnelle actuelle 2

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 36      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
G4. Quelle est votre situation professionnelle actuelle ?
(2ème réponse)

MODALITÉS
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Valeur Modalité Cas

0 Pas de 2e réponse 4736 99.8%

23 N'a jamais travaillé et ne cherche pas d'emploi 2 0%

33 A cessé de travailler et est en arrêt temporaire pour motif personnel 1 0%

34 A cessé de travailler et est retraité(e) ou retiré(e) 2 0%

35 A cessé de travailler et est au foyer 2 0%

36 A cessé de travailler et est au chômage 1 0%

INSTRUCTIONS
(Planche 13)
Pour les réponses commençant par "N'a jamais travaillé et..." ou "A cessé de travailler et..." => (plusieurs réponses
possibles)

TEXTE SUIVANT LA QUESTION
Si QG41 en 21, 22, 23, 24 => Aller en QH1

 

QG5: Age au premier emploi

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4740      Valeurs manquantes: 4     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 99      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
G5. A quel âge avez-vous exercé un premier emploi au moins à mi-temps, et pour une période de plus de six mois ?
.. ans

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 322 6.8%

12 12 ans 55 1.2%

13 13 ans 74 1.6%

14 14 ans 409 8.6%

15 15 ans 247 5.2%

16 16 ans 410 8.6%

17 17 ans 461 9.7%

18 18 ans 703 14.8%

19 19 ans 417 8.8%

20 20 ans 465 9.8%

21 21 ans 294 6.2%

22 22 ans 267 5.6%

23 23 ans 185 3.9%
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24 24 ans 133 2.8%

25 25 ans 100 2.1%

26 26 ans 43 0.9%

27 27 ans 29 0.6%

28 28 ans 20 0.4%

29 29 ans 6 0.1%

30 30 ans 12 0.3%

31 31 ans 2 0%

32 32 ans 3 0.1%

33 33 ans 2 0%

34 34 ans 1 0%

35 35 ans 5 0.1%

36 36 ans 4 0.1%

37 37 ans 1 0%

38 38 ans 5 0.1%

39 39 ans 2 0%

40 40 ans 1 0%

41 41 ans 1 0%

42 42 ans 3 0.1%

43 43 ans 1 0%

44 44 ans 3 0.1%

45 45 ans 3 0.1%

46 46 ans 2 0%

47 47 ans 1 0%

48 48 ans 1 0%

49 49 ans 1 0%

51 51 ans 1 0%

56 56 ans 1 0%

57 57 ans 2 0%

59 59 ans 1 0%

88 Refus 1 0%

99 Non réponse ou NSP 40 0.8%

Sysmiss 4

Description

UNIVERS
Si QG4 différent de 21, 22, 23, 24
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QG61: Travail dans un de ces secteurs d'activité 1

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4740      Valeurs manquantes: 4     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 99      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
G6. Avez-vous travaillé durant plus de six mois, dans un des secteurs d'activité suivants ?
(1ère réponse)

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Aucun 3832 80.8%

1 Agriculture 679 14.3%

2 Elevage 65 1.4%

3 Viticulture 47 1%

4 Maraîchage, horticulture, arboriculture fruitière 36 0.8%

5 Exploitation forestière, sylviculture 23 0.5%

6 Pêche, aquaculture 16 0.3%

7 Jardinage 10 0.2%

8 Entreprise paysagiste, entreprise de travaux agricoles 27 0.6%

88 Refus 1 0%

99 Non réponse ou NSP 4 0.1%

Sysmiss 4

INSTRUCTIONS
(Planche 14, trois réponses possibles)

Description

UNIVERS
Si QG4 différent de 21, 22, 23, 24

 

QG62: Travail dans un de ces secteurs d'activité 2

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4740      Valeurs manquantes: 4     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 8      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

QUESTION
G6. Avez-vous travaillé durant plus de six mois, dans un des secteurs d'activité suivants ?
(2ème réponse)

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Aucun 4256 89.7%

1 Agriculture 33 0.7%

2 Elevage 362 7.6%

3 Viticulture 23 0.5%

4 Maraîchage, horticulture, arboriculture fruitière 24 0.5%

5 Exploitation forestière, sylviculture 9 0.2%

6 Pêche, aquaculture 3 0.1%

7 Jardinage 14 0.3%

8 Entreprise paysagiste, entreprise de travaux agricoles 16 0.3%

Sysmiss 4

INSTRUCTIONS
(Planche 14, trois réponses possibles)

Description

UNIVERS
Si QG4 différent de 21, 22, 23, 24

 

QG63: Travail dans un de ces secteurs d'activité 3

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4740      Valeurs manquantes: 4     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 8      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
G6. Avez-vous travaillé durant plus de six mois, dans un des secteurs d'activité suivants ?
(3ème réponse)

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Aucun 4608 97.1%

1 Agriculture 2 0%
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2 Elevage 10 0.2%

3 Viticulture 42 0.9%

4 Maraîchage, horticulture, arboriculture fruitière 21 0.4%

5 Exploitation forestière, sylviculture 11 0.2%

6 Pêche, aquaculture 5 0.1%

7 Jardinage 24 0.5%

8 Entreprise paysagiste, entreprise de travaux agricoles 17 0.4%

Sysmiss 4

INSTRUCTIONS
(Planche 14, trois réponses possibles)

Description

UNIVERS
Si QG4 différent de 21, 22, 23, 24

 

QG7A: Profession principale exercée

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4740      Valeurs manquantes: 4     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 99      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
G7.a. Précisez très exactement la profession principale que vous exercez aujourd'hui :

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 320 6.7%

10 Agriculteurs 396 8.3%

21 Artisans 94 2%

22 Commerçants et assimilés 152 3.2%

23 Chef d'entreprise de 10 salariés ou plus 37 0.8%

31 Professions libérales 65 1.4%

33 Cadres de la fonction publique 85 1.8%

34 Professeurs, professions scientifiques 129 2.7%

35 Professions de l'information, des arts et des spectacles 36 0.8%

37 Cadres administratifs et commerciaux d'entreprise 253 5.3%

38 Ingénieurs et cadres techniques d'entreprise 128 2.7%

42 Instituteurs et assimilés 340 7.2%
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43 Professions intermédiaires de la santé et du travail social 189 4%

44 Clergé, religieux 3 0.1%

45 Professions intermédiaires administratives de la fonction publique 89 1.9%

46 Professions intermédiaires administratives et commerciales des entreprises 290 6.1%

47 Techniciens 192 4%

48 Contremaîtres, agents de maîtrise 142 3%

52 Employés civils et agents de service de la fonction publique 317 6.7%

53 Policiers et militaires 63 1.3%

54 Employés de commerce 462 9.7%

55 Employés de commerce 100 2.1%

56 Personnels des services 138 2.9%

62 Ouvriers qualifiés de type industriel 250 5.3%

63 Ouvriers qualifiés de type artisanal 122 2.6%

64 Chauffeurs 79 1.7%

65 Ouvriers qualifiés de la manutention, du magasinage et du transport 42 0.9%

67 Ouvriers non qualifiés de type industriel 114 2.4%

68 Ouvriers non qualifiés de type artisanal 31 0.7%

69 Ouvriers agricoles 28 0.6%

82 Femme inactive n'ayant jamais travaillé 11 0.2%

84 Etudiants de plus de 15 ans 2 0%

88 Refus 1 0%

99 Non réponse ou NSP 40 0.8%

Sysmiss 4

INSTRUCTIONS
(Dernière profession si l'enquêté(e) ne travaille pas actuellement)

Description

UNIVERS
Si QG4 différent de 21, 22, 23, 24

Autres

NOTES
Question ouverte dans le questionnaire recodée en modalités

 

QG7B: Activité de votre établissement

Fichier de données: IE0180_N
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Aperçu

Valides: 4740      Valeurs manquantes: 4     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 99      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
G7.b. Quelle est l'activité de l'établissement qui vous emploie ou que vous dirigez ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 331 7%

10 Agriculture s.a.i. 282 5.9%

11 Polyculture 19 0.4%

12 Elevage 57 1.2%

13 Viticulture 29 0.6%

14 Horticulture 3 0.1%

15 Exploitation forestière 7 0.1%

16 Pêche, aquaculture 6 0.1%

17 Paysagiste, jardinier 4 0.1%

18 Polyculture + Elevage 51 1.1%

21 Garagiste. petit ent TP 155 3.3%

22 Petit commerce, hôtellerie 273 5.8%

23 V.R.P. et autres commerces 283 6%

30 Industrie s.a.i. 84 1.8%

31 Agro-alimentaire 88 1.9%

32 Energie. mines (EDF. Ch de F) 75 1.6%

33 Biens consommation non alimentaires 183 3.9%

34 Bâtiment. génie civil 81 1.7%

35 Industrie agricole 13 0.3%

36 Informatique. électronique 76 1.6%

37 Autres industries (transformation) 310 6.5%

40 Transports s.a.i. 49 1%

41 Transports non marchands (SNCF. RATP) 85 1.8%

42 Transports marchands 32 0.7%

43 France Télécom 121 2.6%

50 Santé s.a.i. 42 0.9%

51 Services médicaux 257 5.4%

52 Services para-médicaux 114 2.4%

60 Enseignement 508 10.7%

70 Autres services publics ou privés s.a.i. 400 8.4%
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71 Administrations 372 7.8%

72 Banques, institutions financières, assurances immobilières 150 3.2%

81 Salariés intérimaires 3 0.1%

82 Chez des particuliers 53 1.1%

88 Refus 3 0.1%

90 Non déclarés 92 1.9%

99 Non réponse ou NSP 49 1%

Sysmiss 4

Description

UNIVERS
Si QG4 différent de 21, 22, 23, 24

Autres

NOTES
Question ouverte dans le questionnaire recodée en modalités

 

QG8A: Type d'emploi

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4740      Valeurs manquantes: 4     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
G8.a. Etes-vous (étiez-vous)...

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 332 7%

1 Salarié(e) de l'Etat ou d'une collectivité locale 1181 24.9%

2 Salarié(e) d'une entreprise du secteur privé 2058 43.4%

3 Salarié(e) d'une entreprise du secteur public ou nationalisé 304 6.4%

4 Aide familial(e) 70 1.5%

5 Indépendant(e) (de 0 à 9 salaries) 666 14%

6 Indépendant(e) (10 salariés et plus) 35 0.7%

7 En stage d'insertion dans la vie professionnelle 5 0.1%

8 Autres 40 0.8%
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9 Non réponse ou NSP 49 1%

Sysmiss 4

INSTRUCTIONS
(Planche 15)

Description

UNIVERS
Si QG4 différent de 21, 22, 23, 24

 

QG8B: PCS

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4740      Valeurs manquantes: 4     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
G8.b. Etes-vous (étiez-vous)...

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 1066 22.5%

1 Ouvrier(ère) non qualifié(e) 195 4.1%

2 Ouvrier(ère) qualifié(e) (O.P., O.H.Q., ...) 489 10.3%

3 Employé(e) 1153 24.3%

4 Agent de maîtrise. technicien(ne) 1065 22.4%

5 Ingénieur ou cadre 677 14.3%

6 Autres 56 1.2%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 38 0.8%

Sysmiss 4

INSTRUCTIONS
(Planche 16)

TEXTE SUIVANT LA QUESTION
21 à 37 en G4 => H1

Description

UNIVERS
Si QG4 différent de 21, 22, 23, 24
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QG9: Temps plein ou partiel

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
POUR LES ACTIFS AU MOMENT DE L'ENQUETE (11 ou 12 en G4)

QUESTION
G9. Exercez-vous votre activité professionnelle principale à...

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 1703 35.9%

1 Temps plein 2617 55.2%

2 Mi-temps 175 3.7%

3 Temps partiel 240 5.1%

9 Non réponse ou NSP 9 0.2%

Description

UNIVERS
Si QG4 en 11, 12

 

QG10A: Travail avant 6h du matin

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
G10. Vous arrive-t-il de travailler (activité principale)...
a - avant 6 heures du matin

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 1703 35.9%
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1 Souvent 389 8.2%

2 Parfois 430 9.1%

3 Rarement 326 6.9%

4 Jamais 1879 39.6%

9 Non réponse ou NSP 17 0.4%

INSTRUCTIONS
(Plusieurs réponses possibles)

Description

UNIVERS
Si QG4 en 11, 12

 

QG10B: Travail après 22h

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
G10. Vous arrive-t-il de travailler (activité principale)...
b - après 22 heures

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 1703 35.9%

1 Souvent 419 8.8%

2 Parfois 549 11.6%

3 Rarement 428 9%

4 Jamais 1632 34.4%

9 Non réponse ou NSP 13 0.3%

INSTRUCTIONS
(Plusieurs réponses possibles)

Description

UNIVERS
Si QG4 en 11, 12
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QG10C: Travail le dimanche

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
G10. Vous arrive-t-il de travailler (activité principale)...
c - le dimanche

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 1703 35.9%

1 Souvent 646 13.6%

2 Parfois 508 10.7%

3 Rarement 306 6.5%

4 Jamais 1564 33%

9 Non réponse ou NSP 17 0.4%

INSTRUCTIONS
(Plusieurs réponses possibles)

Description

UNIVERS
Si QG4 en 11, 12

 

QG11: Lieu de travail

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
G11. Votre lieu de travail est-il principalement (activité principale)...

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 1703 35.9%

1 Fixe, au domicile 377 7.9%
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2 Fixe, ailleurs qu'au domicile 2147 45.3%

3 Itinérant : le plus souvent en voiture, train, avion 401 8.5%

4 Itinérant : le plus souvent en camion 91 1.9%

5 Itinérant : le plus souvent à pieds 20 0.4%

9 Non réponse ou NSP 5 0.1%

INSTRUCTIONS
(Planche 17)

TEXTE SUIVANT LA QUESTION
Si QG11 différent de 2 => Aller en QG15

Description

UNIVERS
Si QG4 en 11, 12

 

QG12D: Département du lieu de travail

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 199      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
G12. Dans quelle commune, ou arrondissement, est situé votre lieu de travail (activité principale) ?
1. Département

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 2616 55.1%

101 Ain 10 0.2%

102 Aisne 24 0.5%

103 Allier 16 0.3%

104 Alpes-de-Haute-Provence 7 0.1%

106 Alpes-Maritimes 31 0.7%

107 Ardèche 24 0.5%

108 Ardennes 26 0.5%

109 Ariège 8 0.2%

110 Aube 24 0.5%

111 Aude 16 0.3%

112 Aveyron 16 0.3%
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113 Bouches-du-Rhône 47 1%

114 Calvados 15 0.3%

115 Cantal 16 0.3%

116 Charente 22 0.5%

117 Charente-Maritime 38 0.8%

118 Cher 6 0.1%

119 Corrèze 5 0.1%

120 Corse 9 0.2%

121 Côte-d'Or 16 0.3%

122 Côtes-d'Armor 25 0.5%

123 Creuse 12 0.3%

124 Dordogne 3 0.1%

125 Doubs 22 0.5%

126 Drôme 14 0.3%

127 Eure 33 0.7%

128 Eure-et-Loir 12 0.3%

129 Finistère 25 0.5%

130 Gard 15 0.3%

131 Haute-Garonne 25 0.5%

132 Gers 3 0.1%

133 Gironde 49 1%

134 Hérault 26 0.5%

135 Ille-et-Vilaine 21 0.4%

136 Indre 12 0.3%

137 Indre-et-Loire 9 0.2%

138 Isère 30 0.6%

139 Jura 8 0.2%

140 Landes 26 0.5%

141 Loir-et-Cher 5 0.1%

142 Loire 29 0.6%

143 Haute-Loire 11 0.2%

144 Loire-Atlantique 49 1%

145 Loiret 10 0.2%

146 Lot 3 0.1%

147 Lot-et-Garonne 19 0.4%

149 Maine-et-Loire 30 0.6%

150 Manche 37 0.8%

151 Marne 37 0.8%

152 Haute-Marne 13 0.3%
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153 Mayenne 24 0.5%

154 Meurthe-et-Moselle 9 0.2%

155 Meuse 15 0.3%

156 Morbihan 26 0.5%

157 Moselle 32 0.7%

159 Nord 77 1.6%

160 Oise 25 0.5%

161 Orne 6 0.1%

162 Pas-de-Calais 42 0.9%

163 Puy-de-Dôme 55 1.2%

164 Pyrénées-Atlantique 6 0.1%

165 Hautes-Pyrénées 6 0.1%

166 Pyrénées-Orientales 22 0.5%

167 Bas-Rhin 67 1.4%

168 Haut-Rhin 38 0.8%

169 Rhône 53 1.1%

170 Haute-Saône 27 0.6%

171 Saône-et-Loire 22 0.5%

172 Sarthe 27 0.6%

173 Savoie 8 0.2%

174 Haute-Savoie 24 0.5%

175 Ville de Paris 97 2%

176 Seine-Maritime 70 1.5%

177 Seine-et-Marne 33 0.7%

178 Yvelines 27 0.6%

179 Deux-Sèvres 18 0.4%

180 Somme 22 0.5%

181 Tarn 2 0%

182 Tarn-et-Garonne 7 0.1%

183 Var 26 0.5%

184 Vaucluse 7 0.1%

185 Vendée 28 0.6%

186 Vienne 7 0.1%

188 Vosges 15 0.3%

189 Yonne 19 0.4%

190 Territoire de Belfort 17 0.4%

191 Essonne 16 0.3%

192 Hauts-de-Seine 43 0.9%

193 Seine-Saint-Denis 24 0.5%



France - Espaces de vie et environnement (1991-1992)

328

194 Val-de-Marne 24 0.5%

195 Val d'Oise 23 0.5%

199 Non réponse ou NSP 3 0.1%

INSTRUCTIONS
(Planche 49)

Description

UNIVERS
Si QG4 en 11, 12
Si QG11 en 2

 

QG13A: Mode de transport utilisé pour se rendre au travail

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
G13.a. Quel mode de transport utilisez-vous pour vous rendre à votre travail (activité principale) ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 2597 54.7%

1 A pieds 219 4.6%

2 Deux roues 100 2.1%

3 Voiture 1668 35.2%

4 Métro, bus, train 157 3.3%

9 Non réponse ou NSP 3 0.1%

INSTRUCTIONS
(Si plusieurs modes de transport, retenir celui qui couvre la plus grande partie du trajet)

Description

UNIVERS
Si QG4 en 11, 12
Si QG11 en 2
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QG13B: Localisation du lieu de travail

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
G13.b. Votre lieu de travail (activité principale) est-il plutôt...

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 2597 54.7%

1 En centre ville 976 20.6%

2 Dans la périphérie d'une ville 815 17.2%

3 Hors des villes 347 7.3%

9 Non réponse ou NSP 9 0.2%

Description

UNIVERS
Si QG4 en 11, 12
Si QG11 en 2

 

QG14H: Temps pris par le déplacement pour aller au travail en heures

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
G14. Combien de temps vous prend par jour ce déplacement aller-retour ?
. heure(s)

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 0 heure 4259 89.8%

1 1 heure 390 8.2%

2 2 heures 64 1.3%

3 3 heures 22 0.5%
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8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 8 0.2%

INSTRUCTIONS
(ne compter qu'un aller et un retour si l'enquêté rentre déjeuner chez lui)

Description

UNIVERS
Si QG4 en 11, 12
Si QG11 en 2

 

QG14M: Temps pris par le déplacement pour aller au travail en minutes

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 99      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
G14. Combien de temps vous prend par jour ce déplacement aller-retour ?
et .. minute(s)

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 2926 61.7%

1 1 minute 12 0.3%

2 2 minutes 14 0.3%

3 3 minutes 13 0.3%

4 4 minutes 6 0.1%

5 5 minutes 76 1.6%

6 6 minutes 12 0.3%

7 7 minutes 4 0.1%

8 8 minutes 9 0.2%

10 10 minutes 241 5.1%

12 12 minutes 10 0.2%

14 14 minutes 9 0.2%

15 15 minutes 198 4.2%

16 16 minutes 6 0.1%

17 17 minutes 1 0%

20 20 minutes 333 7%
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23 23 minutes 1 0%

24 24 minutes 1 0%

25 25 minutes 42 0.9%

26 26 minutes 1 0%

30 30 minutes 458 9.7%

35 35 minutes 18 0.4%

36 36 minutes 1 0%

40 40 minutes 209 4.4%

44 44 minutes 1 0%

45 45 minutes 78 1.6%

50 50 minutes 50 1.1%

55 55 minutes 6 0.1%

99 Non réponse ou NSP 8 0.2%

INSTRUCTIONS
(ne compter qu'un aller et un retour si l'enquêté rentre déjeuner chez lui)

Description

UNIVERS
Si QG4 en 11, 12
Si QG11 en 2

 

QG15: Exercice d'une autre profession

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4743      Valeurs manquantes: 1     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
G15. Excercez-vous une autre profession ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 1703 35.9%

1 Oui 117 2.5%

2 Non 2918 61.5%

9 Non réponse ou NSP 5 0.1%

Sysmiss 1
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Description

UNIVERS
Si QG4 en 11, 12

 

QG16: Déplacements à titre professionnel

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4743      Valeurs manquantes: 1     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
G16. Effectuez-vous des déplacements à titre professionnel ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 1703 35.9%

1 Oui 1556 32.8%

2 Non 1476 31.1%

9 Non réponse ou NSP 8 0.2%

Sysmiss 1

TEXTE SUIVANT LA QUESTION
Si QG16 différent de 1 => Aller en QH1

Description

UNIVERS
Si QG4 en 11, 12

 

QG171: Déplacements dans la commune de votre lieu de travail

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4742      Valeurs manquantes: 2     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
G17. Où vous déplacez-vous ?
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Dans la commune de votre lieu de travail

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Non 4344 91.6%

1 Oui 394 8.3%

9 Non réponse ou NSP 4 0.1%

Sysmiss 2

INSTRUCTIONS
(Planche 18, plusieurs réponses possibles)

Description

UNIVERS
Si QG4 en 11, 12
Si QG16 en 1

Autres

NOTES
Question unique dans le questionnaire (G17), divisée dans la base en différentes variables avec différents intitulés de
question (QG171, QG172, QG173 et QG174). Les réponses ont été recodées en modalités dichotomiques.

 

QG172: Déplacements dans votre département

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4742      Valeurs manquantes: 2     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 2      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
G17. Où vous déplacez-vous ?
Dans votre département

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Non 3857 81.3%

2 Oui 885 18.7%

Sysmiss 2

INSTRUCTIONS
(Planche 18, plusieurs réponses possibles)
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Description

UNIVERS
Si QG4 en 11, 12
Si QG16 en 1

Autres

NOTES
Question unique dans le questionnaire (G17), divisée dans la base en différentes variables avec différents intitulés de
question (QG171, QG172, QG173 et QG174). Les réponses ont été recodées en modalités dichotomiques.

 

QG173: Déplacements dans toute la France

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4742      Valeurs manquantes: 2     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 3      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
G17. Où vous déplacez-vous ?
Dans toute la France

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Non 4028 84.9%

3 Oui 714 15.1%

Sysmiss 2

INSTRUCTIONS
(Planche 18, plusieurs réponses possibles)

Description

UNIVERS
Si QG4 en 11, 12
Si QG16 en 1

Autres

NOTES
Question unique dans le questionnaire (G17), divisée dans la base en différentes variables avec différents intitulés de
question (QG171, QG172, QG173 et QG174). Les réponses ont été recodées en modalités dichotomiques.
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QG174: Déplacements à l'étranger

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4742      Valeurs manquantes: 2     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 4      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
G17. Où vous déplacez-vous ?
A l'étranger

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Non 4511 95.1%

4 Oui 231 4.9%

Sysmiss 2

INSTRUCTIONS
(Planche 18, plusieurs réponses possibles)

Description

UNIVERS
Si QG4 en 11, 12
Si QG16 en 1

Autres

NOTES
Question unique dans le questionnaire (G17), divisée dans la base en différentes variables avec différents intitulés de
question (QG171, QG172, QG173 et QG174). Les réponses ont été recodées en modalités dichotomiques.

 

QG18: Fréquence de ces déplacements

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4742      Valeurs manquantes: 2     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
G18. A quelle fréquence effectuez-vous ces déplacements ?

MODALITÉS
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Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 3192 67.3%

1 Tous les jours ou plusieurs fois par semaine 705 14.9%

2 Moins d'une fois par semaine, plus d'une fois par mois 311 6.6%

3 Une fois par mois ou moins 525 11.1%

9 Non réponse ou NSP 9 0.2%

Sysmiss 2

INSTRUCTIONS
(Planche 19)

Description

UNIVERS
Si QG4 en 11, 12
Si QG16 en 1

 

QH1: Boire de l'eau du robinet

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
H1. Dans votre vie quotidienne, buvez-vous l'eau du robinet ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 3056 64.4%

2 Non 1687 35.6%

9 Non réponse ou NSP 1 0%

 

QH3: Manière de laver la vaisselle à la main

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

QUESTION
H3. Si vous avez à laver rapidement quelques assiettes, sans utiliser de lave-vaisselle, avez-vous l'habitude...

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 De les laver à l'eau courante 2394 50.5%

2 D'utiliser une bassine, ou l'évier rempli d'eau 2266 47.8%

4 Les deux 22 0.5%

5 Aucun des deux 13 0.3%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 48 1%

Autres

NOTES
Deux modalités ne figuraient pas dans le questionnaire et ont été codées dans la base : 4 "Les deux" et 5 "Aucun des deux".

 

QH41: Garder des sacs en plastique

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
H4. Avez-vous l'habitude de garder...
1. des sacs en plastique

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 4213 88.8%

2 Non 527 11.1%

9 Non réponse ou NSP 4 0.1%

 

QH42: Garder des pots de conserve en verre

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
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Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
H4. Avez-vous l'habitude de garder...
2. des pots de conserve en verre

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 3178 67%

2 Non 1563 32.9%

9 Non réponse ou NSP 3 0.1%

 

QH43: Garder des ficelles d'emballage

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
H4. Avez-vous l'habitude de garder...
3. des ficelles d'emballage

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 1479 31.2%

2 Non 3257 68.7%

9 Non réponse ou NSP 8 0.2%

 

QH44: Garder d'autres choses

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 7      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
H4. Avez-vous l'habitude de garder...
Autres
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MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Question codée 4101 86.4%

7 Question non codée 643 13.6%

Autres

NOTES
Sous-question ouverte dont les réponses ont été recodées en 2 modalités dichotomiques

 

QH5A: Choix de produits alimentaires affichant des garanties de qualité

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
H5.a. Choisissez-vous d'habitude des produits alimentaires affichant des garanties de qualité ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 3817 80.5%

2 Non 913 19.2%

9 Non réponse ou NSP 14 0.3%

TEXTE SUIVANT LA QUESTION
Si QH5A en 2, 9 => Aller en QH6

 

QH5B1: Garantie : date limite de consommation

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4743      Valeurs manquantes: 1     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
H5.b. Quel type de garantie de qualité adoptez-vous en priorité ?
Date limite de consommation

MODALITÉS
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Valeur Modalité Cas

0 Non 1095 23.1%

1 Oui 3641 76.7%

9 Non réponse ou NSP 7 0.1%

Sysmiss 1

INSTRUCTIONS
(Planche 20, plusieurs réponses possibles)

Description

UNIVERS
Si QH5A en 1

Autres

NOTES
Question unique dans le questionnaire (H5.b), divisée dans la base en différentes variables avec différents intitulés de
question (QH5B1, QH5B2, QH5B3, QH5B4, QH5B5, QH5B6 et QH5B7). Les réponses ont été recodées en modalités
dichotomiques.

 

QH5B2: Garantie : label de qualité

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4743      Valeurs manquantes: 1     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 2      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
H5.b. Quel type de garantie de qualité adoptez-vous en priorité ?
Label de qualité

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Non 2279 48%

2 Oui 2464 51.9%

Sysmiss 1

INSTRUCTIONS
(Planche 20, plusieurs réponses possibles)

Description

UNIVERS
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Si QH5A en 1

Autres

NOTES
Question unique dans le questionnaire (H5.b), divisée dans la base en différentes variables avec différents intitulés de
question (QH5B1, QH5B2, QH5B3, QH5B4, QH5B5, QH5B6 et QH5B7). Les réponses ont été recodées en modalités
dichotomiques.

 

QH5B3: Garantie : produit de l'agriculture biologique

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4743      Valeurs manquantes: 1     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 3      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
H5.b. Quel type de garantie de qualité adoptez-vous en priorité ?
Produits de l'agriculture biologique

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Non 4140 87.3%

3 Oui 603 12.7%

Sysmiss 1

INSTRUCTIONS
(Planche 20, plusieurs réponses possibles)

Description

UNIVERS
Si QH5A en 1

Autres

NOTES
Question unique dans le questionnaire (H5.b), divisée dans la base en différentes variables avec différents intitulés de
question (QH5B1, QH5B2, QH5B3, QH5B4, QH5B5, QH5B6 et QH5B7). Les réponses ont été recodées en modalités
dichotomiques.

 

QH5B4: Garantie : produit d'une région que vous connaissez

Fichier de données: IE0180_N
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Aperçu

Valides: 4743      Valeurs manquantes: 1     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 4      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
H5.b. Quel type de garantie de qualité adoptez-vous en priorité ?
Produits dont vous connaissez la région de provenance

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Non 3118 65.7%

4 Oui 1625 34.3%

Sysmiss 1

INSTRUCTIONS
(Planche 20, plusieurs réponses possibles)

Description

UNIVERS
Si QH5A en 1

Autres

NOTES
Question unique dans le questionnaire (H5.b), divisée dans la base en différentes variables avec différents intitulés de
question (QH5B1, QH5B2, QH5B3, QH5B4, QH5B5, QH5B6 et QH5B7). Les réponses ont été recodées en modalités
dichotomiques.

 

QH5B5: Garantie : produit dont vous connaissez les producteurs

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4743      Valeurs manquantes: 1     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 5      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
H5.b. Quel type de garantie de qualité adoptez-vous en priorité ?
Produits dont vous connaissez les producteurs

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Non 3449 72.7%
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5 Oui 1294 27.3%

Sysmiss 1

INSTRUCTIONS
(Planche 20, plusieurs réponses possibles)

Description

UNIVERS
Si QH5A en 1

Autres

NOTES
Question unique dans le questionnaire (H5.b), divisée dans la base en différentes variables avec différents intitulés de
question (QH5B1, QH5B2, QH5B3, QH5B4, QH5B5, QH5B6 et QH5B7). Les réponses ont été recodées en modalités
dichotomiques.

 

QH5B6: Garantie : produit d'horticulture familiale ou d'amis

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4743      Valeurs manquantes: 1     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 6      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
H5.b. Quel type de garantie de qualité adoptez-vous en priorité ?
Produit d'horticulture familiale ou fournis par des amis

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Non 3243 68.4%

6 Oui 1500 31.6%

Sysmiss 1

INSTRUCTIONS
(Planche 20, plusieurs réponses possibles)

Description

UNIVERS
Si QH5A en 1
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Autres

NOTES
Question unique dans le questionnaire (H5.b), divisée dans la base en différentes variables avec différents intitulés de
question (QH5B1, QH5B2, QH5B3, QH5B4, QH5B5, QH5B6 et QH5B7). Les réponses ont été recodées en modalités
dichotomiques.

 

QH5B7: Garantie : autres

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4743      Valeurs manquantes: 1     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 7      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
H5.b. Quel type de garantie de qualité adoptez-vous en priorité ?
Autres

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Non 4616 97.3%

7 Oui 127 2.7%

Sysmiss 1

INSTRUCTIONS
(Planche 20, plusieurs réponses possibles)

Description

UNIVERS
Si QH5A en 1

Autres

NOTES
Question unique dans le questionnaire (H5.b), divisée dans la base en différentes variables avec différents intitulés de
question (QH5B1, QH5B2, QH5B3, QH5B4, QH5B5, QH5B6 et QH5B7). Les réponses ont été recodées en modalités
dichotomiques.

 

QH6: Réutilisation des restes des repas

Fichier de données: IE0180_N
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Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
H6. Vous ou votre conjoint réutilisez-vous les restes de votre repas...

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Le plus souvent 3052 64.3%

2 Quelquefois 1093 23%

3 Rarement 346 7.3%

4 Presque jamais 247 5.2%

9 Non réponse ou NSP 6 0.1%

 

QH71: Rythme de ramassage des ordures dans la commune

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
H7. Dans votre commune,
1- le rythme de ramassage des ordures est-il...

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Tous à fait satisfaisant 2144 45.2%

2 Plutôt satisfaisant 1836 38.7%

3 Plutôt pas satisfaisant 503 10.6%

4 Pas du tout satisfaisant 239 5%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 21 0.4%

 

QH72: Nettoyage des lieux publics dans la commune

Fichier de données: IE0180_N



France - Espaces de vie et environnement (1991-1992)

346

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
H7. Dans votre commune,
2- le nettoyage des lieux publics est-il...

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Tous à fait satisfaisant 1331 28.1%

2 Plutôt satisfaisant 2213 46.6%

3 Plutôt pas satisfaisant 705 14.9%

4 Pas du tout satisfaisant 316 6.7%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 177 3.7%

 

QH8A1: Collecte des objets de verre

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 11 - 90      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
H8.a. Existe-t-il dans votre localité une collecte...
1 - des objets en verre ?
Si "Oui" => H8.b. L'utilisez-vous ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

11 Oui, systématiquement 1835 38.7%

12 Oui, régulièrement 787 16.6%

13 Oui, occasionnellement 691 14.6%

14 Oui, jamais 522 11%

19 Oui, non réponse 22 0.5%

20 Non 652 13.7%

90 Non réponse ou NSP 235 5%

INSTRUCTIONS
(Traiter ce tableau ligne par ligne)
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(Planche 22)

Autres

NOTES
Variable codée d'après les réponses issues de deux questions distinctes dans le questionnaire (H8.a. et H8.b.). Les intitulés
de réponses à ces deux questions ont été regroupés dans les modalités.

 

QH8A2: Collecte des vieux journaux

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4743      Valeurs manquantes: 1     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 11 - 90      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
H8.a. Existe-t-il dans votre localité une collecte...
2 - des vieux journaux ?
Si "Oui" => H8.b. L'utilisez-vous ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

11 Oui, systématiquement 432 9.1%

12 Oui, régulièrement 235 5%

13 Oui, occasionnellement 332 7%

14 Oui, jamais 310 6.5%

19 Oui, non réponse 12 0.3%

20 Non 2641 55.7%

90 Non réponse ou NSP 781 16.5%

Sysmiss 1

INSTRUCTIONS
(Traiter ce tableau ligne par ligne)
(Planche 22)

Autres

NOTES
Variable codée d'après les réponses issues de deux questions distinctes dans le questionnaire (H8.a. et H8.b.). Les intitulés
de réponses à ces deux questions ont été regroupés dans les modalités.

 

QH8A3: Collecte des objets encombrants

Fichier de données: IE0180_N
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Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 11 - 90      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
H8.a. Existe-t-il dans votre localité une collecte...
3 - d'objets encombrants ?
Si "Oui" => H8.b. L'utilisez-vous ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

11 Oui, systématiquement 675 14.2%

12 Oui, régulièrement 439 9.3%

13 Oui, occasionnellement 1318 27.8%

14 Oui, jamais 523 11%

19 Oui, non réponse 23 0.5%

20 Non 1301 27.4%

80 Refus 1 0%

90 Non réponse ou NSP 464 9.8%

INSTRUCTIONS
(Traiter ce tableau ligne par ligne)
(Planche 22)

Autres

NOTES
Variable codée d'après les réponses issues de deux questions distinctes dans le questionnaire (H8.a. et H8.b.). Les intitulés
de réponses à ces deux questions ont été regroupés dans les modalités.

 

QH8A4: Présence d'une déchetterie

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4743      Valeurs manquantes: 1     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 11 - 90      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
H8.a. Existe-t-il dans votre localité une collecte...
4 - ou une déchetterie (*) ?
Si "Oui" => H8.b. L'utilisez-vous ?

MODALITÉS
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Valeur Modalité Cas

11 Oui, systématiquement 276 5.8%

12 Oui, régulièrement 165 3.5%

13 Oui, occasionnellement 372 7.8%

14 Oui, jamais 245 5.2%

19 Oui, non réponse 26 0.5%

20 Non 2954 62.3%

90 Non réponse ou NSP 705 14.9%

Sysmiss 1

INSTRUCTIONS
(Traiter ce tableau ligne par ligne)
(Planche 22)

(*) Lieu où l'on peut déposer les déchets, piles, objets encombrants que l'on peut récupérer.

Autres

NOTES
Variable codée d'après les réponses issues de deux questions distinctes dans le questionnaire (H8.a. et H8.b.). Les intitulés
de réponses à ces deux questions ont été regroupés dans les modalités.

 

QH9: Destination des ordures ménagères de la commune

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
H9. Où vont les ordures ménagères qui sont ramassées dans votre commune ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 On les dépose dans une décharge 1384 29.2%

2 On les brûle dans une usine de traitement 1596 33.6%

9 Non réponse ou NSP 1764 37.2%

 

QH10: Etre pris(e) dans la foule

Fichier de données: IE0180_N
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Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
H10. Dans la vie quotidienne, vous arrive-t-il d'être pris(e) dans la foule ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Souvent 427 9%

2 Quelquefois 1330 28%

3 Rarement 1635 34.5%

4 Jamais 1350 28.5%

9 Non réponse ou NSP 2 0%

 

QI1: Pratique d'une activité de loisir

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 2      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
I - TEMPS LIBRE, LOISIRS

QUESTION
I1. En dehors des congés, pratiquez-vous régulièrement une ou plusieurs activités de loisir hors de chez vous, en club ou
individuellement ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 2430 51.2%

2 Non 2314 48.8%

TEXTE SUIVANT LA QUESTION
Si QI1 en 2 => Aller en QI301

 

QI301: Habitude de pêcher

Fichier de données: IE0180_N
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Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
I3. En dehors des périodes de vacances, avez-vous l'habitude à titre non professionnel de...
01. pêcher

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 684 14.4%

2 Non 4054 85.5%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 5 0.1%

 

QI302: Habitude de chasser

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
I3. En dehors des périodes de vacances, avez-vous l'habitude à titre non professionnel de...
02. chasser

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 268 5.6%

2 Non 4472 94.3%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 3 0.1%

 

QI303: Habitude de cueillir des champignons

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

QUESTION
I3. En dehors des périodes de vacances, avez-vous l'habitude à titre non professionnel de...
03. cueillir des champignons

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 1986 41.9%

2 Non 2753 58%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 4 0.1%

 

QI304: Habitude de cultiver des légumes

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
I3. En dehors des périodes de vacances, avez-vous l'habitude à titre non professionnel de...
04. cultiver des légumes

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 1789 37.7%

2 Non 2947 62.1%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 7 0.1%

 

QI305: Habitude de cultiver des fleurs

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
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I3. En dehors des périodes de vacances, avez-vous l'habitude à titre non professionnel de...
05. cultiver des fleurs

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 2876 60.6%

2 Non 1859 39.2%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 8 0.2%

 

QI306: Habitude de planter ou entretenir des arbres

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
I3. En dehors des périodes de vacances, avez-vous l'habitude à titre non professionnel de...
06. planter et entretenir des arbres ou des arbustes

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 2544 53.6%

2 Non 2195 46.3%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 4 0.1%

 

QI307: Habitude d'élever des animaux

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
I3. En dehors des périodes de vacances, avez-vous l'habitude à titre non professionnel de...
07. élever des animaux

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas
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1 Oui 1277 26.9%

2 Non 3453 72.8%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 13 0.3%

 

QI308: Habitude de lire

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
I3. En dehors des périodes de vacances, avez-vous l'habitude à titre non professionnel de...
08. lire (autre que revues ou journaux)

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 3530 74.4%

2 Non 1204 25.4%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 9 0.2%

 

QI309: Habitude de jouer de la musique

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
I3. En dehors des périodes de vacances, avez-vous l'habitude à titre non professionnel de...
09. jouer de la musique

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 577 12.2%

2 Non 4164 87.8%

8 Refus 1 0%
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9 Non réponse ou NSP 2 0%

 

QI310: Habitude de peindre

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
I3. En dehors des périodes de vacances, avez-vous l'habitude à titre non professionnel de...
10. peindre

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 501 10.6%

2 Non 4239 89.4%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 3 0.1%

 

QI311: Habitude de vous installer sur une terrasse

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
I3. En dehors des périodes de vacances, avez-vous l'habitude à titre non professionnel de...
11. vous installer sur une terrasse ou un banc

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 2941 62%

2 Non 1795 37.8%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 7 0.1%
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QI312: Habitude de bavarder avec des amis

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
I3. En dehors des périodes de vacances, avez-vous l'habitude à titre non professionnel de...
12. bavarder avec des amis

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 4226 89.1%

2 Non 516 10.9%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 1 0%

 

QI313: Habitude de flaner dans des centres commerciaux

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
I3. En dehors des périodes de vacances, avez-vous l'habitude à titre non professionnel de...
13. flaner dans les centres commerciaux

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 2163 45.6%

2 Non 2578 54.3%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 2 0%

 

QI4: Marche plus d'une heure dans la nature

Fichier de données: IE0180_N
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Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 8      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
I4. En dehors des périodes de vacances, vous arrive-t-il de marcher plus d'une heure dans la nature (campagne, parc, etc.),
simplement pour vous promener ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 3158 66.6%

2 Non 1585 33.4%

8 Refus 1 0%

TEXTE SUIVANT LA QUESTION
Si QI4 en 2 => Aller en QI6N

 

QI5: Fréquence de ces promenades

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4743      Valeurs manquantes: 1     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
I5. Quelle est la fréquence de ces promenades ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Aucune promenade 1587 33.5%

1 Une promenade 712 15%

2 Deux promenades 1419 29.9%

3 Trois promenades 824 17.4%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 200 4.2%

Sysmiss 1

INSTRUCTIONS
(Planche 19)
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Description

UNIVERS
Si QI4 en 1

 

QI6N: Nombre d'amis

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4742      Valeurs manquantes: 2     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 5      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
I6.a. Où habitent vos meilleurs amis
Nombre d'amis

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Aucun ami 213 4.5%

1 1 ami 1368 28.8%

2 2 amis 1335 28.1%

3 3 amis 1028 21.7%

4 4 amis 465 9.8%

5 5 amis 333 7%

Sysmiss 2

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (I6.a), comprenant plusieurs sous-questions divisées dans la base en
différentes variables avec différents intitulés (QI6N à QI6D5)

 

QI6A1: Ami n°1

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 3      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)
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QUESTION
I6.a. Où habitent vos meilleurs amis
Numéro de l'ami 1

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Aucun 220 4.6%

1 Ami n°1 4523 95.3%

3 Ami n°3 1 0%

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (I6.a), comprenant plusieurs sous-questions divisées dans la base en
différentes variables avec différents intitulés (QI6N à QI6D5)

 

QI6A2: Ami n°2

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 2      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
I6.a. Où habitent vos meilleurs amis
Numéro de l'ami 2

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Aucun 1587 33.5%

1 Ami n°1 23 0.5%

2 Ami n°2 3134 66.1%

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (I6.a), comprenant plusieurs sous-questions divisées dans la base en
différentes variables avec différents intitulés (QI6N à QI6D5)

 

QI6A3: Ami n°3

Fichier de données: IE0180_N
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Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 4      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
I6.a. Où habitent vos meilleurs amis
Numéro de l'ami 3

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Aucun 2921 61.6%

1 Ami n°1 10 0.2%

2 Ami n°2 2 0%

3 Ami n°3 1810 38.2%

4 Ami n°4 1 0%

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (I6.a), comprenant plusieurs sous-questions divisées dans la base en
différentes variables avec différents intitulés (QI6N à QI6D5)

 

QI6A4: Ami n°4

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 5      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
I6.a. Où habitent vos meilleurs amis
Numéro de l'ami 4

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Aucun 3944 83.1%

1 Ami n°1 5 0.1%

4 Ami n°4 794 16.7%

5 Ami n°5 1 0%
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Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (I6.a), comprenant plusieurs sous-questions divisées dans la base en
différentes variables avec différents intitulés (QI6N à QI6D5)

 

QI6A5: Ami n°5

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 5      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
I6.a. Où habitent vos meilleurs amis
Numéro de l'ami 5

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Aucun 4409 92.9%

1 Ami n°1 1 0%

2 Ami n°2 3 0.1%

5 Ami n°5 331 7%

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (I6.a), comprenant plusieurs sous-questions divisées dans la base en
différentes variables avec différents intitulés (QI6N à QI6D5)

 

QI6P1: Pays de résidence de l'ami n°1

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 4      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
I6.a. Où habitent vos meilleurs amis
Pays - Ami 1
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MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 220 4.6%

1 France métropolitaine 4445 93.7%

2 DOM-TOM 8 0.2%

3 CEE (sauf France) 35 0.7%

4 Reste du monde 36 0.8%

INSTRUCTIONS
(Planche 50)

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (I6.a), comprenant plusieurs sous-questions divisées dans la base en
différentes variables avec différents intitulés (QI6N à QI6D5)

 

QI6P2: Pays de résidence de l'ami n°2

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 4      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
I6.a. Où habitent vos meilleurs amis
Pays - Ami 2

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 1587 33.5%

1 France métropolitaine 3060 64.5%

2 DOM-TOM 15 0.3%

3 CEE (sauf France) 42 0.9%

4 Reste du monde 40 0.8%

INSTRUCTIONS
(Planche 50)

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (I6.a), comprenant plusieurs sous-questions divisées dans la base en
différentes variables avec différents intitulés (QI6N à QI6D5)
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QI6P3: Pays de résidence de l'ami n°3

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 4      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
I6.a. Où habitent vos meilleurs amis
Pays - Ami 3

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 2921 61.6%

1 France métropolitaine 1720 36.3%

2 DOM-TOM 17 0.4%

3 CEE (sauf France) 57 1.2%

4 Reste du monde 29 0.6%

INSTRUCTIONS
(Planche 50)

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (I6.a), comprenant plusieurs sous-questions divisées dans la base en
différentes variables avec différents intitulés (QI6N à QI6D5)

 

QI6P4: Pays de résidence de l'ami n°4

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
I6.a. Où habitent vos meilleurs amis
Pays - Ami 4

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas
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0 Sans objet 3944 83.1%

1 France métropolitaine 746 15.7%

2 DOM-TOM 4 0.1%

3 CEE (sauf France) 24 0.5%

4 Reste du monde 25 0.5%

9 Non réponse ou NSP 1 0%

INSTRUCTIONS
(Planche 50)

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (I6.a), comprenant plusieurs sous-questions divisées dans la base en
différentes variables avec différents intitulés (QI6N à QI6D5)

 

QI6P5: Pays de résidence de l'ami n°5

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
I6.a. Où habitent vos meilleurs amis
Pays - Ami 5

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 4409 92.9%

1 France métropolitaine 298 6.3%

3 CEE (sauf France) 16 0.3%

4 Reste du monde 20 0.4%

9 Non réponse ou NSP 1 0%

INSTRUCTIONS
(Planche 50)

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (I6.a), comprenant plusieurs sous-questions divisées dans la base en
différentes variables avec différents intitulés (QI6N à QI6D5)
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QI6B1: Rencontre à domicile de l'ami n°1

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
I6.b. Les avez-vous rencontrés à leur domicile ces 12 derniers mois ?
(Ami 1)

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 220 4.6%

1 Oui 4081 86%

2 Non 440 9.3%

9 Non réponse ou NSP 3 0.1%

 

QI6B2: Rencontre à domicile de l'ami n°2

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
I6.b. Les avez-vous rencontrés à leur domicile ces 12 derniers mois ?
(Ami 2)

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 1587 33.5%

1 Oui 2683 56.6%

2 Non 469 9.9%

9 Non réponse ou NSP 5 0.1%

 

QI6B3: Rencontre à domicile de l'ami n°3

Fichier de données: IE0180_N
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Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
I6.b. Les avez-vous rencontrés à leur domicile ces 12 derniers mois ?
(Ami 3)

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 2921 61.6%

1 Oui 1503 31.7%

2 Non 316 6.7%

9 Non réponse ou NSP 4 0.1%

 

QI6B4: Rencontre à domicile de l'ami n°4

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
I6.b. Les avez-vous rencontrés à leur domicile ces 12 derniers mois ?
(Ami 4)

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 3944 83.1%

1 Oui 648 13.7%

2 Non 148 3.1%

9 Non réponse ou NSP 4 0.1%

 

QI6B5: Rencontre à domicile de l'ami n°5

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

QUESTION
I6.b. Les avez-vous rencontrés à leur domicile ces 12 derniers mois ?
(Ami 5)

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 4409 92.9%

1 Oui 265 5.6%

2 Non 67 1.4%

9 Non réponse ou NSP 3 0.1%

 

QI6D1: Département de résidence de l'ami n°1

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 999      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
I6.a. Où habitent vos meilleurs amis
Département - Ami 1

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 296 6.2%

101 Ain 36 0.8%

102 Aisne 43 0.9%

103 Allier 28 0.6%

104 Alpes-de-Haute-Provence 16 0.3%

105 Hautes-Alpes 8 0.2%

106 Alpes-Maritimes 67 1.4%

107 Ardèche 41 0.9%

108 Ardennes 52 1.1%

109 Ariège 10 0.2%

110 Aube 52 1.1%

111 Aude 30 0.6%

112 Aveyron 34 0.7%

113 Bouches-du-Rhône 113 2.4%
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114 Calvados 42 0.9%

115 Cantal 33 0.7%

116 Charente 43 0.9%

117 Charente-Maritime 81 1.7%

118 Cher 13 0.3%

119 Corrèze 16 0.3%

120 Corse 23 0.5%

121 Côte-d'Or 42 0.9%

122 Côtes-d'Armor 49 1%

123 Creuse 31 0.7%

124 Dordogne 20 0.4%

125 Doubs 49 1%

126 Drôme 32 0.7%

127 Eure 51 1.1%

128 Eure-et-Loir 29 0.6%

129 Finistère 96 2%

130 Gard 48 1%

131 Haute-Garonne 84 1.8%

132 Gers 17 0.4%

133 Gironde 93 2%

134 Hérault 64 1.3%

135 Ille-et-Vilaine 64 1.3%

136 Indre 28 0.6%

137 Indre-et-Loire 28 0.6%

138 Isère 58 1.2%

139 Jura 15 0.3%

140 Landes 48 1%

141 Loir-et-Cher 13 0.3%

142 Loire 64 1.3%

143 Haute-Loire 26 0.5%

144 Loire-Atlantique 111 2.3%

145 Loiret 17 0.4%

146 Lot 16 0.3%

147 Lot-et-Garonne 43 0.9%

149 Maine-et-Loire 55 1.2%

150 Manche 82 1.7%

151 Marne 67 1.4%

152 Haute-Marne 17 0.4%

153 Mayenne 40 0.8%
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154 Meurthe-et-Moselle 24 0.5%

155 Meuse 24 0.5%

156 Morbihan 79 1.7%

157 Moselle 62 1.3%

158 Nièvre 2 0%

159 Nord 143 3%

160 Oise 49 1%

161 Orne 26 0.5%

162 Pas-de-Calais 80 1.7%

163 Puy-de-Dôme 85 1.8%

164 Pyrénées-Atlantique 32 0.7%

165 Hautes-Pyrénées 7 0.1%

166 Pyrénées-Orientales 40 0.8%

167 Bas-Rhin 114 2.4%

168 Haut-Rhin 62 1.3%

169 Rhône 102 2.2%

170 Haute-Saône 35 0.7%

171 Saône-et-Loire 44 0.9%

172 Sarthe 52 1.1%

173 Savoie 15 0.3%

174 Haute-Savoie 45 0.9%

175 Ville de Paris 219 4.6%

176 Seine-Maritime 107 2.3%

177 Seine-et-Marne 77 1.6%

178 Yvelines 51 1.1%

179 Deux-Sèvres 32 0.7%

180 Somme 42 0.9%

181 Tarn 8 0.2%

182 Tarn-et-Garonne 8 0.2%

183 Var 62 1.3%

184 Vaucluse 17 0.4%

185 Vendée 57 1.2%

186 Vienne 25 0.5%

187 Haute-Vienne 8 0.2%

188 Vosges 27 0.6%

189 Yonne 54 1.1%

190 Territoire de Belfort 25 0.5%

191 Essonne 41 0.9%

192 Hauts-de-Seine 45 0.9%
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193 Seine-Saint-Denis 44 0.9%

194 Val-de-Marne 53 1.1%

195 Val d'Oise 37 0.8%

197 DOM-TOM 2 0%

200 France 1 0%

211 Région parisienne 4 0.1%

253 Bretagne 1 0%

999 Non réponse ou NSP 1 0%

INSTRUCTIONS
(Planche 49)

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (I6.a), comprenant plusieurs sous-questions divisées dans la base en
différentes variables avec différents intitulés (QI6N à QI6D5)

 

QI6D2: Département de résidence de l'ami n°2

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 999      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
I6.a. Où habitent vos meilleurs amis
Département - Ami 2

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 1677 35.3%

101 Ain 23 0.5%

102 Aisne 22 0.5%

103 Allier 24 0.5%

104 Alpes-de-Haute-Provence 10 0.2%

105 Hautes-Alpes 5 0.1%

106 Alpes-Maritimes 50 1.1%

107 Ardèche 26 0.5%

108 Ardennes 28 0.6%

109 Ariège 11 0.2%
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110 Aube 24 0.5%

111 Aude 15 0.3%

112 Aveyron 19 0.4%

113 Bouches-du-Rhône 66 1.4%

114 Calvados 34 0.7%

115 Cantal 18 0.4%

116 Charente 28 0.6%

117 Charente-Maritime 65 1.4%

118 Cher 9 0.2%

119 Corrèze 6 0.1%

120 Corse 15 0.3%

121 Côte-d'Or 26 0.5%

122 Côtes-d'Armor 33 0.7%

123 Creuse 3 0.1%

124 Dordogne 8 0.2%

125 Doubs 26 0.5%

126 Drôme 21 0.4%

127 Eure 23 0.5%

128 Eure-et-Loir 15 0.3%

129 Finistère 64 1.3%

130 Gard 21 0.4%

131 Haute-Garonne 51 1.1%

132 Gers 8 0.2%

133 Gironde 78 1.6%

134 Hérault 42 0.9%

135 Ille-et-Vilaine 57 1.2%

136 Indre 10 0.2%

137 Indre-et-Loire 22 0.5%

138 Isère 50 1.1%

139 Jura 15 0.3%

140 Landes 29 0.6%

141 Loir-et-Cher 9 0.2%

142 Loire 24 0.5%

143 Haute-Loire 14 0.3%

144 Loire-Atlantique 75 1.6%

145 Loiret 23 0.5%

146 Lot 15 0.3%

147 Lot-et-Garonne 19 0.4%

148 Lozère 1 0%
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149 Maine-et-Loire 41 0.9%

150 Manche 65 1.4%

151 Marne 32 0.7%

152 Haute-Marne 15 0.3%

153 Mayenne 29 0.6%

154 Meurthe-et-Moselle 16 0.3%

155 Meuse 9 0.2%

156 Morbihan 55 1.2%

157 Moselle 46 1%

158 Nièvre 3 0.1%

159 Nord 97 2%

160 Oise 39 0.8%

161 Orne 20 0.4%

162 Pas-de-Calais 55 1.2%

163 Puy-de-Dôme 60 1.3%

164 Pyrénées-Atlantique 24 0.5%

165 Hautes-Pyrénées 7 0.1%

166 Pyrénées-Orientales 24 0.5%

167 Bas-Rhin 67 1.4%

168 Haut-Rhin 37 0.8%

169 Rhône 78 1.6%

170 Haute-Saône 11 0.2%

171 Saône-et-Loire 33 0.7%

172 Sarthe 61 1.3%

173 Savoie 15 0.3%

174 Haute-Savoie 35 0.7%

175 Ville de Paris 184 3.9%

176 Seine-Maritime 70 1.5%

177 Seine-et-Marne 51 1.1%

178 Yvelines 43 0.9%

179 Deux-Sèvres 22 0.5%

180 Somme 24 0.5%

181 Tarn 14 0.3%

182 Tarn-et-Garonne 5 0.1%

183 Var 43 0.9%

184 Vaucluse 14 0.3%

185 Vendée 46 1%

186 Vienne 21 0.4%

187 Haute-Vienne 10 0.2%
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188 Vosges 19 0.4%

189 Yonne 19 0.4%

190 Territoire de Belfort 17 0.4%

191 Essonne 30 0.6%

192 Hauts-de-Seine 50 1.1%

193 Seine-Saint-Denis 29 0.6%

194 Val-de-Marne 46 1%

195 Val d'Oise 44 0.9%

197 DOM-TOM 5 0.1%

211 Région parisienne 1 0%

292 Provence-Côte-d'Azur 1 0%

305 Sud Ouest 1 0%

999 Non réponse ou NSP 4 0.1%

INSTRUCTIONS
(Planche 49)

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (I6.a), comprenant plusieurs sous-questions divisées dans la base en
différentes variables avec différents intitulés (QI6N à QI6D5)

 

QI6D3: Département de résidence de l'ami n°3

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 999      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
I6.a. Où habitent vos meilleurs amis
Département - Ami 3

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 3021 63.7%

101 Ain 16 0.3%

102 Aisne 15 0.3%

103 Allier 13 0.3%

104 Alpes-de-Haute-Provence 5 0.1%
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105 Hautes-Alpes 2 0%

106 Alpes-Maritimes 19 0.4%

107 Ardèche 18 0.4%

108 Ardennes 11 0.2%

109 Ariège 3 0.1%

110 Aube 17 0.4%

111 Aude 12 0.3%

112 Aveyron 8 0.2%

113 Bouches-du-Rhône 47 1%

114 Calvados 12 0.3%

115 Cantal 6 0.1%

116 Charente 20 0.4%

117 Charente-Maritime 20 0.4%

118 Cher 9 0.2%

119 Corrèze 9 0.2%

120 Corse 7 0.1%

121 Côte-d'Or 19 0.4%

122 Côtes-d'Armor 35 0.7%

123 Creuse 5 0.1%

124 Dordogne 12 0.3%

125 Doubs 13 0.3%

126 Drôme 22 0.5%

127 Eure 14 0.3%

128 Eure-et-Loir 10 0.2%

129 Finistère 31 0.7%

130 Gard 17 0.4%

131 Haute-Garonne 23 0.5%

132 Gers 7 0.1%

133 Gironde 38 0.8%

134 Hérault 22 0.5%

135 Ille-et-Vilaine 18 0.4%

136 Indre 9 0.2%

137 Indre-et-Loire 15 0.3%

138 Isère 21 0.4%

139 Jura 8 0.2%

140 Landes 8 0.2%

141 Loir-et-Cher 6 0.1%

142 Loire 22 0.5%

143 Haute-Loire 2 0%
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144 Loire-Atlantique 39 0.8%

145 Loiret 5 0.1%

146 Lot 7 0.1%

147 Lot-et-Garonne 18 0.4%

148 Lozère 1 0%

149 Maine-et-Loire 19 0.4%

150 Manche 32 0.7%

151 Marne 18 0.4%

152 Haute-Marne 16 0.3%

153 Mayenne 18 0.4%

154 Meurthe-et-Moselle 13 0.3%

155 Meuse 4 0.1%

156 Morbihan 32 0.7%

157 Moselle 26 0.5%

158 Nièvre 3 0.1%

159 Nord 58 1.2%

160 Oise 18 0.4%

161 Orne 13 0.3%

162 Pas-de-Calais 22 0.5%

163 Puy-de-Dôme 28 0.6%

164 Pyrénées-Atlantique 21 0.4%

165 Hautes-Pyrénées 4 0.1%

166 Pyrénées-Orientales 14 0.3%

167 Bas-Rhin 27 0.6%

168 Haut-Rhin 15 0.3%

169 Rhône 46 1%

170 Haute-Saône 11 0.2%

171 Saône-et-Loire 22 0.5%

172 Sarthe 33 0.7%

173 Savoie 11 0.2%

174 Haute-Savoie 16 0.3%

175 Ville de Paris 122 2.6%

176 Seine-Maritime 34 0.7%

177 Seine-et-Marne 30 0.6%

178 Yvelines 26 0.5%

179 Deux-Sèvres 12 0.3%

180 Somme 12 0.3%

181 Tarn 6 0.1%

182 Tarn-et-Garonne 2 0%
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183 Var 17 0.4%

184 Vaucluse 10 0.2%

185 Vendée 38 0.8%

186 Vienne 4 0.1%

187 Haute-Vienne 5 0.1%

188 Vosges 10 0.2%

189 Yonne 10 0.2%

190 Territoire de Belfort 13 0.3%

191 Essonne 21 0.4%

192 Hauts-de-Seine 26 0.5%

193 Seine-Saint-Denis 20 0.4%

194 Val-de-Marne 15 0.3%

195 Val d'Oise 21 0.4%

197 DOM-TOM 4 0.1%

200 France 1 0%

211 Région parisienne 2 0%

225 Basse Normandie 1 0%

283 Auvergne 1 0%

999 Non réponse ou NSP 4 0.1%

INSTRUCTIONS
(Planche 49)

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (I6.a), comprenant plusieurs sous-questions divisées dans la base en
différentes variables avec différents intitulés (QI6N à QI6D5)

 

QI6D4: Département de résidence de l'ami n°4

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 291      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
I6.a. Où habitent vos meilleurs amis
Département - Ami 4

MODALITÉS
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Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 3995 84.2%

101 Ain 2 0%

102 Aisne 5 0.1%

103 Allier 6 0.1%

104 Alpes-de-Haute-Provence 4 0.1%

105 Hautes-Alpes 4 0.1%

106 Alpes-Maritimes 18 0.4%

107 Ardèche 10 0.2%

108 Ardennes 5 0.1%

110 Aube 7 0.1%

111 Aude 4 0.1%

112 Aveyron 2 0%

113 Bouches-du-Rhône 20 0.4%

114 Calvados 4 0.1%

115 Cantal 1 0%

116 Charente 8 0.2%

117 Charente-Maritime 13 0.3%

118 Cher 7 0.1%

119 Corrèze 3 0.1%

120 Corse 1 0%

121 Côte-d'Or 13 0.3%

122 Côtes-d'Armor 10 0.2%

123 Creuse 1 0%

124 Dordogne 5 0.1%

125 Doubs 5 0.1%

126 Drôme 8 0.2%

127 Eure 5 0.1%

128 Eure-et-Loir 5 0.1%

129 Finistère 15 0.3%

130 Gard 2 0%

131 Haute-Garonne 8 0.2%

132 Gers 3 0.1%

133 Gironde 22 0.5%

134 Hérault 12 0.3%

135 Ille-et-Vilaine 12 0.3%

136 Indre 5 0.1%

137 Indre-et-Loire 5 0.1%

138 Isère 9 0.2%
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139 Jura 4 0.1%

140 Landes 5 0.1%

141 Loir-et-Cher 3 0.1%

142 Loire 5 0.1%

143 Haute-Loire 5 0.1%

144 Loire-Atlantique 15 0.3%

145 Loiret 4 0.1%

146 Lot 3 0.1%

147 Lot-et-Garonne 8 0.2%

148 Lozère 1 0%

149 Maine-et-Loire 9 0.2%

150 Manche 14 0.3%

151 Marne 5 0.1%

152 Haute-Marne 1 0%

153 Mayenne 7 0.1%

154 Meurthe-et-Moselle 5 0.1%

155 Meuse 2 0%

156 Morbihan 15 0.3%

157 Moselle 10 0.2%

158 Nièvre 1 0%

159 Nord 21 0.4%

160 Oise 4 0.1%

161 Orne 15 0.3%

162 Pas-de-Calais 9 0.2%

163 Puy-de-Dôme 17 0.4%

164 Pyrénées-Atlantique 8 0.2%

165 Hautes-Pyrénées 3 0.1%

166 Pyrénées-Orientales 8 0.2%

167 Bas-Rhin 11 0.2%

168 Haut-Rhin 8 0.2%

169 Rhône 20 0.4%

170 Haute-Saône 5 0.1%

171 Saône-et-Loire 9 0.2%

172 Sarthe 12 0.3%

173 Savoie 8 0.2%

174 Haute-Savoie 4 0.1%

175 Ville de Paris 53 1.1%

176 Seine-Maritime 10 0.2%

177 Seine-et-Marne 11 0.2%
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178 Yvelines 12 0.3%

179 Deux-Sèvres 4 0.1%

180 Somme 10 0.2%

181 Tarn 4 0.1%

182 Tarn-et-Garonne 2 0%

183 Var 8 0.2%

184 Vaucluse 3 0.1%

185 Vendée 15 0.3%

187 Haute-Vienne 2 0%

188 Vosges 3 0.1%

189 Yonne 8 0.2%

190 Territoire de Belfort 4 0.1%

191 Essonne 8 0.2%

192 Hauts-de-Seine 11 0.2%

193 Seine-Saint-Denis 10 0.2%

194 Val-de-Marne 7 0.1%

195 Val d'Oise 9 0.2%

197 DOM-TOM 1 0%

291 Languedoc-Roussillon 1 0%

INSTRUCTIONS
(Planche 49)

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (I6.a), comprenant plusieurs sous-questions divisées dans la base en
différentes variables avec différents intitulés (QI6N à QI6D5)

 

QI6D5: Département de résidence de l'ami n°5

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 999      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
I6.a. Où habitent vos meilleurs amis
Département - Ami 5

MODALITÉS
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Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 4445 93.7%

105 Hautes-Alpes 2 0%

106 Alpes-Maritimes 11 0.2%

107 Ardèche 1 0%

108 Ardennes 1 0%

110 Aube 1 0%

113 Bouches-du-Rhône 10 0.2%

114 Calvados 2 0%

116 Charente 2 0%

117 Charente-Maritime 4 0.1%

120 Corse 1 0%

121 Côte-d'Or 4 0.1%

122 Côtes-d'Armor 6 0.1%

123 Creuse 1 0%

124 Dordogne 1 0%

126 Drôme 3 0.1%

127 Eure 1 0%

128 Eure-et-Loir 3 0.1%

129 Finistère 4 0.1%

130 Gard 3 0.1%

131 Haute-Garonne 6 0.1%

132 Gers 2 0%

133 Gironde 10 0.2%

134 Hérault 3 0.1%

135 Ille-et-Vilaine 3 0.1%

136 Indre 1 0%

137 Indre-et-Loire 3 0.1%

138 Isère 5 0.1%

141 Loir-et-Cher 1 0%

142 Loire 1 0%

143 Haute-Loire 3 0.1%

144 Loire-Atlantique 14 0.3%

145 Loiret 2 0%

146 Lot 2 0%

147 Lot-et-Garonne 3 0.1%

148 Lozère 1 0%

149 Maine-et-Loire 3 0.1%

150 Manche 8 0.2%
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151 Marne 1 0%

153 Mayenne 3 0.1%

154 Meurthe-et-Moselle 2 0%

155 Meuse 1 0%

156 Morbihan 8 0.2%

157 Moselle 1 0%

158 Nièvre 1 0%

159 Nord 4 0.1%

160 Oise 3 0.1%

161 Orne 5 0.1%

162 Pas-de-Calais 1 0%

163 Puy-de-Dôme 7 0.1%

164 Pyrénées-Atlantique 5 0.1%

166 Pyrénées-Orientales 3 0.1%

167 Bas-Rhin 6 0.1%

168 Haut-Rhin 7 0.1%

169 Rhône 5 0.1%

171 Saône-et-Loire 1 0%

172 Sarthe 8 0.2%

173 Savoie 1 0%

174 Haute-Savoie 4 0.1%

175 Ville de Paris 22 0.5%

176 Seine-Maritime 3 0.1%

177 Seine-et-Marne 2 0%

178 Yvelines 4 0.1%

179 Deux-Sèvres 3 0.1%

180 Somme 1 0%

181 Tarn 2 0%

183 Var 6 0.1%

184 Vaucluse 1 0%

185 Vendée 6 0.1%

186 Vienne 4 0.1%

187 Haute-Vienne 2 0%

188 Vosges 2 0%

189 Yonne 3 0.1%

190 Territoire de Belfort 3 0.1%

191 Essonne 4 0.1%

192 Hauts-de-Seine 8 0.2%

193 Seine-Saint-Denis 5 0.1%
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194 Val-de-Marne 3 0.1%

195 Val d'Oise 4 0.1%

211 Région parisienne 1 0%

999 Non réponse ou NSP 1 0%

INSTRUCTIONS
(Planche 49)

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (I6.a), comprenant plusieurs sous-questions divisées dans la base en
différentes variables avec différents intitulés (QI6N à QI6D5)

 

QI13P1: Pays du lieu de vacances 1

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
I13. Indiquer le (les) lieu(x) où vous êtes-vous parti(e) en vacances depuis 12 mois ?
Pays - Lieu de vacances 1

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 1458 30.7%

1 France métropolitaine 2630 55.4%

2 DOM-TOM 42 0.9%

3 CEE (sauf France) 394 8.3%

4 Reste du monde 213 4.5%

9 Non réponse ou NSP 7 0.1%

INSTRUCTIONS
(Planche 50)

Description

UNIVERS
Si QI11 en 1



France - Espaces de vie et environnement (1991-1992)

383

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (I13), comprenant plusieurs sous-questions divisées dans la base en
différentes variables avec différents intitulés (QI13N à QI13M3)

 

QI7: Partir en week end

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
I7. Partez-vous en week-end, au moins une nuit en dehors de votre domicile ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Tous les week-ends ou presque 177 3.7%

2 Moins d'une fois par semaine, plus d'une fois par mois 519 10.9%

3 Moins d'une fois par mois, plus d'une fois par an 1792 37.8%

4 Très exceptionnellement ou jamais 2254 47.5%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 1 0%

INSTRUCTIONS
(Planche 23)

TEXTE SUIVANT LA QUESTION
Si QI7 en 4, 8 => Aller en QI11

 

QI8: Lieu des week end

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4742      Valeurs manquantes: 2     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 3      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
I8. Partez-vous...

MODALITÉS
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Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 2253 47.5%

1 Toujours au même endroit 427 9%

2 Souvent au même endroit 978 20.6%

3 A des endroits le plus souvent différents 1084 22.8%

Sysmiss 2

TEXTE SUIVANT LA QUESTION
Si QI8 en 3 => Aller en QI11

Description

UNIVERS
Si QI7 différent de 4, 8

 

QI9A: Hébergement 1 le week end

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4740      Valeurs manquantes: 4     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
I9. Allez-vous en week-end...
(1ère réponse)

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 3333 70.3%

1 Dans une résidence secondaire qui vous appartient 197 4.2%

2 Dans une maison qui appartient à quelqu'un de votre famille 848 17.9%

3 Autres 344 7.3%

9 Non réponse ou NSP 18 0.4%

Sysmiss 4

INSTRUCTIONS
(plusieurs réponses possibles)

Description

UNIVERS
Si QI7 différent de 4, 8
Si QI8 différent de 3
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QI9B: Hébergement 2 le week end

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4740      Valeurs manquantes: 4     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 3      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
I9. Allez-vous en week-end...
(2ème réponse)

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 4647 98%

1 Dans une résidence secondaire qui vous appartient 3 0.1%

2 Dans une maison qui appartient à quelqu'un de votre famille 30 0.6%

3 Autres 60 1.3%

Sysmiss 4

INSTRUCTIONS
(plusieurs réponses possibles)

Description

UNIVERS
Si QI7 différent de 4, 8
Si QI8 différent de 3

 

QI10P: Pays de destination

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4740      Valeurs manquantes: 4     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
I10. Où se situe ce lieu de week-end (si plusieurs lieux, choisir le plus fréquenté) ?
1. Pays

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas
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0 Sans objet 3333 70.3%

1 France métropolitaine 1369 28.9%

3 CEE (sauf France) 17 0.4%

4 Reste du monde 3 0.1%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 17 0.4%

Sysmiss 4

INSTRUCTIONS
(Planche 50)

Description

UNIVERS
Si QI7 différent de 4, 8
Si QI8 différent de 3

 

QI10D: Département de destination

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4740      Valeurs manquantes: 4     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 999      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
I10. Où se situe ce lieu de week-end (si plusieurs lieux, choisir le plus fréquenté) ?
2. Département

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 3369 71%

101 Ain 4 0.1%

102 Aisne 8 0.2%

103 Allier 4 0.1%

104 Alpes-de-Haute-Provence 9 0.2%

105 Hautes-Alpes 13 0.3%

106 Alpes-Maritimes 12 0.3%

107 Ardèche 17 0.4%

108 Ardennes 16 0.3%

109 Ariège 7 0.1%

110 Aube 13 0.3%
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111 Aude 9 0.2%

112 Aveyron 9 0.2%

113 Bouches-du-Rhône 18 0.4%

114 Calvados 25 0.5%

115 Cantal 18 0.4%

116 Charente 10 0.2%

117 Charente-Maritime 23 0.5%

118 Cher 4 0.1%

119 Corrèze 8 0.2%

120 Corse 10 0.2%

121 Côte-d'Or 14 0.3%

122 Côtes-d'Armor 25 0.5%

123 Creuse 8 0.2%

124 Dordogne 5 0.1%

125 Doubs 18 0.4%

126 Drôme 8 0.2%

127 Eure 17 0.4%

128 Eure-et-Loir 13 0.3%

129 Finistère 17 0.4%

130 Gard 18 0.4%

131 Haute-Garonne 15 0.3%

132 Gers 4 0.1%

133 Gironde 29 0.6%

134 Hérault 30 0.6%

135 Ille-et-Vilaine 18 0.4%

136 Indre 11 0.2%

137 Indre-et-Loire 14 0.3%

138 Isère 20 0.4%

139 Jura 14 0.3%

140 Landes 11 0.2%

141 Loir-et-Cher 10 0.2%

142 Loire 11 0.2%

143 Haute-Loire 8 0.2%

144 Loire-Atlantique 34 0.7%

145 Loiret 23 0.5%

146 Lot 7 0.1%

147 Lot-et-Garonne 3 0.1%

148 Lozère 4 0.1%

149 Maine-et-Loire 16 0.3%
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150 Manche 19 0.4%

151 Marne 16 0.3%

152 Haute-Marne 12 0.3%

153 Mayenne 11 0.2%

154 Meurthe-et-Moselle 15 0.3%

155 Meuse 9 0.2%

156 Morbihan 21 0.4%

157 Moselle 13 0.3%

158 Nièvre 5 0.1%

159 Nord 39 0.8%

160 Oise 13 0.3%

161 Orne 12 0.3%

162 Pas-de-Calais 38 0.8%

163 Puy-de-Dôme 18 0.4%

164 Pyrénées-Atlantique 16 0.3%

165 Hautes-Pyrénées 7 0.1%

166 Pyrénées-Orientales 16 0.3%

167 Bas-Rhin 20 0.4%

168 Haut-Rhin 16 0.3%

169 Rhône 19 0.4%

170 Haute-Saône 10 0.2%

171 Saône-et-Loire 16 0.3%

172 Sarthe 12 0.3%

173 Savoie 11 0.2%

174 Haute-Savoie 16 0.3%

175 Ville de Paris 36 0.8%

176 Seine-Maritime 23 0.5%

177 Seine-et-Marne 22 0.5%

178 Yvelines 14 0.3%

179 Deux-Sèvres 9 0.2%

180 Somme 20 0.4%

181 Tarn 6 0.1%

182 Tarn-et-Garonne 4 0.1%

183 Var 24 0.5%

184 Vaucluse 12 0.3%

185 Vendée 34 0.7%

186 Vienne 9 0.2%

187 Haute-Vienne 9 0.2%

188 Vosges 19 0.4%
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189 Yonne 13 0.3%

190 Territoire de Belfort 2 0%

191 Essonne 7 0.1%

192 Hauts-de-Seine 9 0.2%

193 Seine-Saint-Denis 5 0.1%

194 Val-de-Marne 11 0.2%

195 Val d'Oise 11 0.2%

200 France 1 0%

293 Corse 1 0%

999 Non réponse ou NSP 8 0.2%

Sysmiss 4

INSTRUCTIONS
(pour la France) (Planche 49)

Description

UNIVERS
Si QI7 différent de 4, 8
Si QI8 différent de 3

 

QI11: Partir en vacances

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 8      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
I11. Au cours des douze derniers mois, êtes vous parti(e) en vacances ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 3289 69.3%

2 Non 1453 30.6%

8 Refus 2 0%

TEXTE SUIVANT LA QUESTION
Si QI11 en 1 => Aller en QI13N
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QI12: Raison de ne pas partir en vacances

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4742      Valeurs manquantes: 2     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
I12. Est-ce parce que...

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 3286 69.3%

1 Vous ne partez jamais ou presque en vacances 624 13.2%

2 Vous ne partez pas chaque année 416 8.8%

3 Exceptionnellement, vous n'êtes pas parti(e) cette année 392 8.3%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 23 0.5%

Sysmiss 2

TEXTE SUIVANT LA QUESTION
Aller en QJ11

Description

UNIVERS
Si QI11 en 2

 

QI13N: Nombre de lieux de vacances depuis 12 mois

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 3      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
I13. Indiquer le (les) lieu(x) où vous êtes-vous parti(e) en vacances depuis 12 mois ?
Nombre de lieux de vacances

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Aucun lieu 1456 30.7%
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1 Un lieu 1854 39.1%

2 Deux lieux 925 19.5%

3 Trois lieux 509 10.7%

Description

UNIVERS
Si QI11 en 1

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (I13), comprenant plusieurs sous-questions divisées dans la base en
différentes variables avec différents intitulés (QI13N à QI13M3)

 

QI13P2: Pays du lieu de vacances 2

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
I13. Indiquer le (les) lieu(x) où vous êtes-vous parti(e) en vacances depuis 12 mois ?
Pays - Lieu de vacances 2

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 3309 69.8%

1 France métropolitaine 1144 24.1%

2 DOM-TOM 18 0.4%

3 CEE (sauf France) 161 3.4%

4 Reste du monde 111 2.3%

9 Non réponse ou NSP 1 0%

INSTRUCTIONS
(Planche 50)

Description

UNIVERS
Si QI11 en 1
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Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (I13), comprenant plusieurs sous-questions divisées dans la base en
différentes variables avec différents intitulés (QI13N à QI13M3)

 

QI13P3: Pays du lieu de vacances 3

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
I13. Indiquer le (les) lieu(x) où vous êtes-vous parti(e) en vacances depuis 12 mois ?
Pays - Lieu de vacances 3

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 4235 89.3%

1 France métropolitaine 395 8.3%

2 DOM-TOM 5 0.1%

3 CEE (sauf France) 59 1.2%

4 Reste du monde 49 1%

9 Non réponse ou NSP 1 0%

INSTRUCTIONS
(Planche 50)

Description

UNIVERS
Si QI11 en 1

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (I13), comprenant plusieurs sous-questions divisées dans la base en
différentes variables avec différents intitulés (QI13N à QI13M3)

 

QI13R1: Département du lieu de vacances 1

Fichier de données: IE0180_N
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Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 999      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
I13. Indiquer le (les) lieu(x) où vous êtes-vous parti(e) en vacances depuis 12 mois ?
Département - Lieu de vacances 1

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 2100 44.3%

101 Ain 12 0.3%

102 Aisne 5 0.1%

103 Allier 11 0.2%

104 Alpes-de-Haute-Provence 31 0.7%

105 Hautes-Alpes 63 1.3%

106 Alpes-Maritimes 115 2.4%

107 Ardèche 40 0.8%

108 Ardennes 7 0.1%

109 Ariège 13 0.3%

110 Aube 7 0.1%

111 Aude 37 0.8%

112 Aveyron 28 0.6%

113 Bouches-du-Rhône 45 0.9%

114 Calvados 32 0.7%

115 Cantal 21 0.4%

116 Charente 4 0.1%

117 Charente-Maritime 110 2.3%

118 Cher 2 0%

119 Corrèze 14 0.3%

120 Corse 41 0.9%

121 Côte-d'Or 9 0.2%

122 Côtes-d'Armor 49 1%

123 Creuse 7 0.1%

124 Dordogne 34 0.7%

125 Doubs 21 0.4%

126 Drôme 15 0.3%

127 Eure 10 0.2%

128 Eure-et-Loir 5 0.1%
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129 Finistère 72 1.5%

130 Gard 35 0.7%

131 Haute-Garonne 24 0.5%

132 Gers 12 0.3%

133 Gironde 55 1.2%

134 Hérault 110 2.3%

135 Ille-et-Vilaine 23 0.5%

136 Indre 5 0.1%

137 Indre-et-Loire 6 0.1%

138 Isère 59 1.2%

139 Jura 25 0.5%

140 Landes 44 0.9%

141 Loir-et-Cher 3 0.1%

142 Loire 7 0.1%

143 Haute-Loire 9 0.2%

144 Loire-Atlantique 48 1%

145 Loiret 7 0.1%

146 Lot 18 0.4%

147 Lot-et-Garonne 9 0.2%

148 Lozère 10 0.2%

149 Maine-et-Loire 8 0.2%

150 Manche 30 0.6%

151 Marne 6 0.1%

152 Haute-Marne 4 0.1%

153 Mayenne 1 0%

154 Meurthe-et-Moselle 6 0.1%

155 Meuse 1 0%

156 Morbihan 69 1.5%

157 Moselle 7 0.1%

158 Nièvre 7 0.1%

159 Nord 14 0.3%

160 Oise 8 0.2%

161 Orne 4 0.1%

162 Pas-de-Calais 23 0.5%

163 Puy-de-Dôme 47 1%

164 Pyrénées-Atlantique 60 1.3%

165 Hautes-Pyrénées 61 1.3%

166 Pyrénées-Orientales 96 2%

167 Bas-Rhin 18 0.4%
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168 Haut-Rhin 14 0.3%

169 Rhône 7 0.1%

170 Haute-Saône 1 0%

171 Saône-et-Loire 13 0.3%

172 Sarthe 5 0.1%

173 Savoie 133 2.8%

174 Haute-Savoie 122 2.6%

175 Ville de Paris 44 0.9%

176 Seine-Maritime 13 0.3%

177 Seine-et-Marne 9 0.2%

178 Yvelines 3 0.1%

179 Deux-Sèvres 11 0.2%

180 Somme 9 0.2%

181 Tarn 12 0.3%

182 Tarn-et-Garonne 2 0%

183 Var 147 3.1%

184 Vaucluse 22 0.5%

185 Vendée 106 2.2%

186 Vienne 5 0.1%

187 Haute-Vienne 7 0.1%

188 Vosges 30 0.6%

189 Yonne 6 0.1%

190 Territoire de Belfort 1 0%

191 Essonne 4 0.1%

192 Hauts-de-Seine 4 0.1%

193 Seine-Saint-Denis 2 0%

194 Val-de-Marne 1 0%

195 Val d'Oise 3 0.1%

197 DOM-TOM 12 0.3%

200 France 1 0%

211 Région parisienne 1 0%

223 Haute Normandie 1 0%

242 Alsace 3 0.1%

253 Bretagne 12 0.3%

254 Poitou Charente 1 0%

273 Midi-Pyrénées 4 0.1%

283 Auvergne 4 0.1%

291 Languedoc-Roussillon 3 0.1%

292 Provence-Côte-d'Azur 1 0%
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293 Corse 1 0%

301 Midi 2 0%

303 Ouest de la France 1 0%

304 Sud de la France 2 0%

305 Sud Ouest de la France 1 0%

999 Non réponse ou NSP 19 0.4%

INSTRUCTIONS
(Planche 49)

Description

UNIVERS
Si QI11 en 1

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (I13), comprenant plusieurs sous-questions divisées dans la base en
différentes variables avec différents intitulés (QI13N à QI13M3)

 

QI13R2: Département du lieu de vacances 2

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 999      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
I13. Indiquer le (les) lieu(x) où vous êtes-vous parti(e) en vacances depuis 12 mois ?
Département - Lieu de vacances 2

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 3587 75.6%

101 Ain 4 0.1%

102 Aisne 1 0%

103 Allier 5 0.1%

104 Alpes-de-Haute-Provence 16 0.3%

105 Hautes-Alpes 27 0.6%

106 Alpes-Maritimes 45 0.9%

107 Ardèche 14 0.3%



France - Espaces de vie et environnement (1991-1992)

397

108 Ardennes 1 0%

109 Ariège 6 0.1%

110 Aube 5 0.1%

111 Aude 11 0.2%

112 Aveyron 9 0.2%

113 Bouches-du-Rhône 25 0.5%

114 Calvados 14 0.3%

115 Cantal 9 0.2%

116 Charente 6 0.1%

117 Charente-Maritime 31 0.7%

118 Cher 2 0%

119 Corrèze 6 0.1%

120 Corse 15 0.3%

121 Côte-d'Or 5 0.1%

122 Côtes-d'Armor 19 0.4%

123 Creuse 6 0.1%

124 Dordogne 16 0.3%

125 Doubs 8 0.2%

126 Drôme 11 0.2%

127 Eure 2 0%

128 Eure-et-Loir 2 0%

129 Finistère 27 0.6%

130 Gard 18 0.4%

131 Haute-Garonne 12 0.3%

132 Gers 4 0.1%

133 Gironde 26 0.5%

134 Hérault 44 0.9%

135 Ille-et-Vilaine 12 0.3%

136 Indre 1 0%

137 Indre-et-Loire 6 0.1%

138 Isère 34 0.7%

139 Jura 11 0.2%

140 Landes 29 0.6%

141 Loir-et-Cher 2 0%

142 Loire 8 0.2%

143 Haute-Loire 7 0.1%

144 Loire-Atlantique 25 0.5%

145 Loiret 2 0%

146 Lot 12 0.3%
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147 Lot-et-Garonne 4 0.1%

148 Lozère 10 0.2%

149 Maine-et-Loire 3 0.1%

150 Manche 6 0.1%

151 Marne 2 0%

152 Haute-Marne 4 0.1%

154 Meurthe-et-Moselle 5 0.1%

155 Meuse 3 0.1%

156 Morbihan 22 0.5%

157 Moselle 5 0.1%

158 Nièvre 2 0%

159 Nord 9 0.2%

160 Oise 2 0%

161 Orne 2 0%

162 Pas-de-Calais 12 0.3%

163 Puy-de-Dôme 21 0.4%

164 Pyrénées-Atlantique 21 0.4%

165 Hautes-Pyrénées 18 0.4%

166 Pyrénées-Orientales 25 0.5%

167 Bas-Rhin 7 0.1%

168 Haut-Rhin 10 0.2%

169 Rhône 8 0.2%

170 Haute-Saône 1 0%

171 Saône-et-Loire 6 0.1%

172 Sarthe 4 0.1%

173 Savoie 51 1.1%

174 Haute-Savoie 60 1.3%

175 Ville de Paris 38 0.8%

176 Seine-Maritime 7 0.1%

177 Seine-et-Marne 2 0%

178 Yvelines 2 0%

179 Deux-Sèvres 4 0.1%

180 Somme 2 0%

181 Tarn 8 0.2%

182 Tarn-et-Garonne 1 0%

183 Var 49 1%

184 Vaucluse 7 0.1%

185 Vendée 30 0.6%

186 Vienne 8 0.2%
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187 Haute-Vienne 4 0.1%

188 Vosges 3 0.1%

189 Yonne 11 0.2%

190 Territoire de Belfort 1 0%

191 Essonne 3 0.1%

192 Hauts-de-Seine 3 0.1%

193 Seine-Saint-Denis 1 0%

195 Val d'Oise 4 0.1%

197 DOM-TOM 7 0.1%

200 France 2 0%

224 Centre 1 0%

242 Alsace 3 0.1%

252 Pays de Loire 1 0%

253 Bretagne 7 0.1%

254 Poitou Charente 1 0%

273 Midi-Pyrénées 4 0.1%

283 Auvergne 1 0%

292 Provence-Côte-d'Azur 2 0%

293 Corse 2 0%

301 Midi 1 0%

303 Ouest de la France 1 0%

305 Sud Ouest de la France 1 0%

999 Non réponse ou NSP 11 0.2%

INSTRUCTIONS
(Planche 49)

Description

UNIVERS
Si QI11 en 1

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (I13), comprenant plusieurs sous-questions divisées dans la base en
différentes variables avec différents intitulés (QI13N à QI13M3)

 

QI13R3: Département du lieu de vacances 3

Fichier de données: IE0180_N
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Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 999      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
I13. Indiquer le (les) lieu(x) où vous êtes-vous parti(e) en vacances depuis 12 mois ?
Département - Lieu de vacances 3

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 4345 91.6%

101 Ain 2 0%

103 Allier 2 0%

104 Alpes-de-Haute-Provence 4 0.1%

105 Hautes-Alpes 9 0.2%

106 Alpes-Maritimes 16 0.3%

107 Ardèche 5 0.1%

108 Ardennes 1 0%

110 Aube 1 0%

111 Aude 7 0.1%

112 Aveyron 5 0.1%

113 Bouches-du-Rhône 3 0.1%

114 Calvados 3 0.1%

115 Cantal 4 0.1%

116 Charente 2 0%

117 Charente-Maritime 7 0.1%

118 Cher 1 0%

119 Corrèze 1 0%

120 Corse 5 0.1%

121 Côte-d'Or 3 0.1%

122 Côtes-d'Armor 6 0.1%

123 Creuse 2 0%

124 Dordogne 5 0.1%

125 Doubs 2 0%

126 Drôme 1 0%

127 Eure 4 0.1%

128 Eure-et-Loir 2 0%

129 Finistère 6 0.1%

130 Gard 5 0.1%
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131 Haute-Garonne 3 0.1%

132 Gers 2 0%

133 Gironde 4 0.1%

134 Hérault 10 0.2%

135 Ille-et-Vilaine 5 0.1%

137 Indre-et-Loire 3 0.1%

138 Isère 9 0.2%

139 Jura 2 0%

140 Landes 5 0.1%

142 Loire 1 0%

143 Haute-Loire 3 0.1%

144 Loire-Atlantique 7 0.1%

145 Loiret 2 0%

146 Lot 2 0%

147 Lot-et-Garonne 1 0%

148 Lozère 3 0.1%

149 Maine-et-Loire 2 0%

150 Manche 2 0%

153 Mayenne 2 0%

154 Meurthe-et-Moselle 2 0%

156 Morbihan 5 0.1%

157 Moselle 2 0%

158 Nièvre 1 0%

159 Nord 3 0.1%

162 Pas-de-Calais 3 0.1%

163 Puy-de-Dôme 5 0.1%

164 Pyrénées-Atlantique 8 0.2%

165 Hautes-Pyrénées 11 0.2%

166 Pyrénées-Orientales 13 0.3%

167 Bas-Rhin 4 0.1%

168 Haut-Rhin 3 0.1%

169 Rhône 2 0%

170 Haute-Saône 1 0%

171 Saône-et-Loire 2 0%

173 Savoie 32 0.7%

174 Haute-Savoie 28 0.6%

175 Ville de Paris 12 0.3%

176 Seine-Maritime 4 0.1%

177 Seine-et-Marne 2 0%
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178 Yvelines 2 0%

179 Deux-Sèvres 2 0%

180 Somme 1 0%

181 Tarn 6 0.1%

183 Var 21 0.4%

184 Vaucluse 7 0.1%

185 Vendée 8 0.2%

186 Vienne 1 0%

187 Haute-Vienne 1 0%

188 Vosges 4 0.1%

190 Territoire de Belfort 1 0%

192 Hauts-de-Seine 2 0%

197 DOM-TOM 2 0%

211 Région parisienne 1 0%

242 Alsace 1 0%

253 Bretagne 4 0.1%

273 Midi-Pyrénées 1 0%

282 Rhône-Alpes 1 0%

283 Auvergne 1 0%

305 Sud Ouest de la France 2 0%

999 Non réponse ou NSP 5 0.1%

INSTRUCTIONS
(Planche 49)

Description

UNIVERS
Si QI11 en 1

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (I13), comprenant plusieurs sous-questions divisées dans la base en
différentes variables avec différents intitulés (QI13N à QI13M3)

 

QI13D1: Durée en semaines par an dans le lieu de vacances 1

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 99      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

QUESTION
I13. Indiquer le (les) lieu(x) où vous êtes-vous parti(e) en vacances depuis 12 mois ?
Durée - Lieu de vacances 1

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Moins d'une semaine 1459 30.8%

1 1 semaine 1270 26.8%

2 2 semaines 1023 21.6%

3 3 semaines 448 9.4%

4 4 semaines 266 5.6%

5 5 semaines 48 1%

6 6 semaines 45 0.9%

7 7 semaines 17 0.4%

8 8 semaines 71 1.5%

9 9 semaines 6 0.1%

10 10 semaines 9 0.2%

11 11 semaines 3 0.1%

12 12 semaines 23 0.5%

13 13 semaines 1 0%

14 14 semaines 3 0.1%

15 15 semaines 22 0.5%

16 16 semaines 6 0.1%

18 18 semaines 2 0%

19 19 semaines 1 0%

20 20 semaines 4 0.1%

21 21 semaines 2 0%

22 22 semaines 1 0%

24 24 semaines 2 0%

32 32 semaines 1 0%

99 Non réponse ou NSP 11 0.2%

INSTRUCTIONS
(en semaines par an)

Description

UNIVERS
Si QI11 en 1
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Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (I13), comprenant plusieurs sous-questions divisées dans la base en
différentes variables avec différents intitulés (QI13N à QI13M3)

 

QI13D2: Durée en semaines par an dans le lieu de vacances 2

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 99      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
I13. Indiquer le (les) lieu(x) où vous êtes-vous parti(e) en vacances depuis 12 mois ?
Durée - Lieu de vacances 2

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Moins d'une semaine 3310 69.8%

1 1 semaine 792 16.7%

2 2 semaines 382 8.1%

3 3 semaines 126 2.7%

4 4 semaines 62 1.3%

5 5 semaines 10 0.2%

6 6 semaines 10 0.2%

7 7 semaines 2 0%

8 8 semaines 18 0.4%

9 9 semaines 1 0%

10 10 semaines 4 0.1%

15 15 semaines 11 0.2%

16 16 semaines 1 0%

18 18 semaines 1 0%

20 20 semaines 1 0%

99 Non réponse ou NSP 13 0.3%

INSTRUCTIONS
(en semaines par an)

Description
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UNIVERS
Si QI11 en 1

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (I13), comprenant plusieurs sous-questions divisées dans la base en
différentes variables avec différents intitulés (QI13N à QI13M3)

 

QI13D3: Durée en semaines par an dans le lieu de vacances 3

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 99      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
I13. Indiquer le (les) lieu(x) où vous êtes-vous parti(e) en vacances depuis 12 mois ?
Durée - Lieu de vacances 3

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Moins d'une semaine 4235 89.3%

1 1 semaine 303 6.4%

2 2 semaines 117 2.5%

3 3 semaines 38 0.8%

4 4 semaines 20 0.4%

5 5 semaines 4 0.1%

6 6 semaines 2 0%

7 7 semaines 1 0%

8 8 semaines 10 0.2%

9 9 semaines 1 0%

11 11 semaines 1 0%

12 12 semaines 1 0%

15 15 semaines 3 0.1%

99 Non réponse ou NSP 8 0.2%

INSTRUCTIONS
(en semaines par an)

Description
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UNIVERS
Si QI11 en 1

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (I13), comprenant plusieurs sous-questions divisées dans la base en
différentes variables avec différents intitulés (QI13N à QI13M3)

 

QI13T1: Type d'hébergement du lieu de vacances 1

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
I13. Indiquer le (les) lieu(x) où vous êtes-vous parti(e) en vacances depuis 12 mois ?
Type - Lieu de vacances 1

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 1458 30.7%

1 Une résidence vous appartenant 195 4.1%

2 Une résidence appartenant à un membre de votre famille 724 15.3%

3 Une résidence appartenant à vos amis 327 6.9%

4 Hôtel, pension 624 13.2%

5 Location 654 13.8%

6 Camping, caravaning 513 10.8%

7 Autre 138 2.9%

8 Refus 3 0.1%

9 Non réponse ou NSP 108 2.3%

INSTRUCTIONS
(Planche 24)

Description

UNIVERS
Si QI11 en 1

Autres
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NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (I13), comprenant plusieurs sous-questions divisées dans la base en
différentes variables avec différents intitulés (QI13N à QI13M3)

 

QI13T2: Type d'hébergement du lieu de vacances 2

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
I13. Indiquer le (les) lieu(x) où vous êtes-vous parti(e) en vacances depuis 12 mois ?
Type - Lieu de vacances 2

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 3309 69.8%

1 Une résidence vous appartenant 68 1.4%

2 Une résidence appartenant à un membre de votre famille 365 7.7%

3 Une résidence appartenant à vos amis 185 3.9%

4 Hôtel, pension 311 6.6%

5 Location 226 4.8%

6 Camping, caravaning 172 3.6%

7 Autre 58 1.2%

9 Non réponse ou NSP 50 1.1%

INSTRUCTIONS
(Planche 24)

Description

UNIVERS
Si QI11 en 1

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (I13), comprenant plusieurs sous-questions divisées dans la base en
différentes variables avec différents intitulés (QI13N à QI13M3)
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QI13T3: Type d'hébergement du lieu de vacances 3

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
I13. Indiquer le (les) lieu(x) où vous êtes-vous parti(e) en vacances depuis 12 mois ?
Type - Lieu de vacances 3

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 4235 89.3%

1 Une résidence vous appartenant 25 0.5%

2 Une résidence appartenant à un membre de votre famille 118 2.5%

3 Une résidence appartenant à vos amis 74 1.6%

4 Hôtel, pension 107 2.3%

5 Location 77 1.6%

6 Camping, caravaning 66 1.4%

7 Autre 18 0.4%

9 Non réponse ou NSP 24 0.5%

INSTRUCTIONS
(Planche 24)

Description

UNIVERS
Si QI11 en 1

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (I13), comprenant plusieurs sous-questions divisées dans la base en
différentes variables avec différents intitulés (QI13N à QI13M3)

 

QI13M1: Mode de transport pour aller dans le lieu de vacances 1

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

QUESTION
I13. Indiquer le (les) lieu(x) où vous êtes-vous parti(e) en vacances depuis 12 mois ?
Mode de transport - Lieu de vacances 1

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 1458 30.7%

1 Voiture 2596 54.7%

2 Train 190 4%

3 Avion 314 6.6%

4 Autre 163 3.4%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 22 0.5%

Description

UNIVERS
Si QI11 en 1

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (I13), comprenant plusieurs sous-questions divisées dans la base en
différentes variables avec différents intitulés (QI13N à QI13M3)

 

QI13M2: Mode de transport pour aller dans le lieu de vacances 2

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
I13. Indiquer le (les) lieu(x) où vous êtes-vous parti(e) en vacances depuis 12 mois ?
Mode de transport - Lieu de vacances 2

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 3309 69.8%

1 Voiture 1086 22.9%
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2 Train 106 2.2%

3 Avion 146 3.1%

4 Autre 81 1.7%

9 Non réponse ou NSP 16 0.3%

Description

UNIVERS
Si QI11 en 1

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (I13), comprenant plusieurs sous-questions divisées dans la base en
différentes variables avec différents intitulés (QI13N à QI13M3)

 

QI13M3: Mode de transport pour aller dans le lieu de vacances 3

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
I13. Indiquer le (les) lieu(x) où vous êtes-vous parti(e) en vacances depuis 12 mois ?
Mode de transport - Lieu de vacances 3

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 4235 89.3%

1 Voiture 381 8%

2 Train 46 1%

3 Avion 51 1.1%

4 Autre 21 0.4%

9 Non réponse ou NSP 10 0.2%

INSTRUCTIONS
1. voiture
2. train
3. avion
4. autre
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Description

UNIVERS
Si QI11 en 1

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (I13), comprenant plusieurs sous-questions divisées dans la base en
différentes variables avec différents intitulés (QI13N à QI13M3)

 

QI14A: Visite de lieux historiques ou culturels

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
I14. Lors du plus long de ces sejours, avez-vous visité...
Quelques lieux historiques ou culturels de la région

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 1454 30.6%

1 Oui 2215 46.7%

2 Non 1017 21.4%

8 Refus 3 0.1%

9 Non réponse ou NSP 55 1.2%

Description

UNIVERS
Si QI11 en 1

 

QI14B: Visite de la nature environnante

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

QUESTION
I14. Lors du plus long de ces sejours, avez-vous visité...
La nature environnant la région

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 1457 30.7%

1 Oui 2934 61.8%

2 Non 308 6.5%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 43 0.9%

Description

UNIVERS
Si QI11 en 1

 

QI15: Visite de régions ou villes dans les voyages d'aller ou retour

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
I15. Pour le séjour le plus long, avez-vous visité certaines régions ou certaines villes traversées lors de vos voyages d'aller
ou de retour ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 1454 30.6%

1 Oui 1350 28.5%

2 Non 1919 40.5%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 19 0.4%

Description

UNIVERS
Si QI11 en 1
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QJ11: Souffert de troubles digestifs

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
J - SANTE

Parlons maintenant de votre santé au cours des trois derniers mois.

QUESTION
J1. Avez-vous souffert d'une des affections courantes suivantes ?
1. Troubles digestifs

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 954 20.1%

2 Non 3781 79.7%

8 Refus 4 0.1%

9 Non réponse ou NSP 5 0.1%

 

QJ12: Souffert de maux de tête, de migraine

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
J - SANTE

Parlons maintenant de votre santé au cours des trois derniers mois.

QUESTION
J1. Avez-vous souffert d'une des affections courantes suivantes ?
2. Maux de têtes, migraines

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 1773 37.4%
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2 Non 2964 62.5%

8 Refus 4 0.1%

9 Non réponse ou NSP 3 0.1%

 

QJ13: Souffert d'un mal de dos

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
J - SANTE

Parlons maintenant de votre santé au cours des trois derniers mois.

QUESTION
J1. Avez-vous souffert d'une des affections courantes suivantes ?
3. Mal au dos

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 2217 46.7%

2 Non 2519 53.1%

8 Refus 4 0.1%

9 Non réponse ou NSP 4 0.1%

 

QJ14: Souffert de nervosité

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
J - SANTE

Parlons maintenant de votre santé au cours des trois derniers mois.

QUESTION
J1. Avez-vous souffert d'une des affections courantes suivantes ?
4. Nervosité
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MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 1935 40.8%

2 Non 2803 59.1%

8 Refus 4 0.1%

9 Non réponse ou NSP 2 0%

 

QJ15: Souffert d'un état dépressif

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
J - SANTE

Parlons maintenant de votre santé au cours des trois derniers mois.

QUESTION
J1. Avez-vous souffert d'une des affections courantes suivantes ?
5. Etat dépressif

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 468 9.9%

2 Non 4268 90%

8 Refus 4 0.1%

9 Non réponse ou NSP 4 0.1%

 

QJ16: Souffert d'arthrose

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
J - SANTE

Parlons maintenant de votre santé au cours des trois derniers mois.
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QUESTION
J1. Avez-vous souffert d'une des affections courantes suivantes ?
6. Insomnies

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 1061 22.4%

2 Non 3675 77.5%

8 Refus 4 0.1%

9 Non réponse ou NSP 4 0.1%

 

QJ17: Souffert d'insomnie

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
J - SANTE

Parlons maintenant de votre santé au cours des trois derniers mois.

QUESTION
J1. Avez-vous souffert d'une des affections courantes suivantes ?
7. Arthrose

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 1104 23.3%

2 Non 3632 76.6%

8 Refus 4 0.1%

9 Non réponse ou NSP 4 0.1%

 

QJ18: Souffert d'allergie

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)
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TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
J - SANTE

Parlons maintenant de votre santé au cours des trois derniers mois.

QUESTION
J1. Avez-vous souffert d'une des affections courantes suivantes ?
8. Allergie

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 632 13.3%

2 Non 4097 86.4%

8 Refus 4 0.1%

9 Non réponse ou NSP 11 0.2%

 

QJ19: Souffert d'une autre maladie

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 7      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
J - SANTE

Parlons maintenant de votre santé au cours des trois derniers mois.

QUESTION
J1. Avez-vous souffert d'une des affections courantes suivantes ?
9. Autre

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Non codée 4372 92.2%

7 Codée 372 7.8%

Autres

NOTES
Sous-question ouverte dont les réponses ont été recodées en 2 modalités dichotomiques

 

QJ2: Consultation d'un médecin

Fichier de données: IE0180_N
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Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
J2. Depuis trois mois, êtes-vous allé(e) consulter un médecin ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 2978 62.8%

2 Non 1755 37%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 9 0.2%

 

QJ3: Interruption des activités quotidienne ou profesionnelle pour des raisons de santé

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
J3. Depuis trois mois, avez-vous interrompu vos activités quotidiennes ou professionnelles pour des raisons de santé ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 695 14.7%

2 Non 4011 84.5%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 36 0.8%

 

QJ41: Type de médecine 1 pour les petits maux quotidiens

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

QUESTION
J4. Pour les petits maux quotidiens, à quel genre de médecine faites-vous le plus volontiers appel ?
(1ère réponse)

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 86 1.8%

1 A la médecine générale 3918 82.6%

2 A la médecine spécialisée 150 3.2%

3 A l'homéopathie 381 8%

4 A l'acupuncture 39 0.8%

5 A d'autres médecines douces 166 3.5%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 2 0%

INSTRUCTIONS
(Planche 25, trois réponses par préférence décroissante)

 

QJ42: Type de médecine 2 pour les petits maux quotidiens

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 5      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
J4. Pour les petits maux quotidiens, à quel genre de médecine faites-vous le plus volontiers appel ?
(2ème réponse)

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 1851 39%

1 A la médecine générale 333 7%

2 A la médecine spécialisée 1670 35.2%

3 A l'homéopathie 517 10.9%

4 A l'acupuncture 155 3.3%

5 A d'autres médecines douces 218 4.6%

INSTRUCTIONS
(Planche 25, trois réponses par préférence décroissante)
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QJ43: Type de médecine 3 pour les petits maux quotidiens

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 5      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
J4. Pour les petits maux quotidiens, à quel genre de médecine faites-vous le plus volontiers appel ?
(3ème réponse)

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 3251 68.5%

1 A la médecine générale 166 3.5%

2 A la médecine spécialisée 304 6.4%

3 A l'homéopathie 424 8.9%

4 A l'acupuncture 216 4.6%

5 A d'autres médecines douces 383 8.1%

INSTRUCTIONS
(Planche 25, trois réponses par préférence décroissante)

 

QJ5: Estimation de l'état de santé

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
J5. Par rapport à des gens de votre âge, pensez-vous que votre état de santé est...

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Très satisfaisant 1528 32.2%

2 Satisfaisant 2830 59.7%

3 Peu satisfaisant 323 6.8%

4 Pas du tout satisfaisant 56 1.2%



France - Espaces de vie et environnement (1991-1992)

421

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 5 0.1%

INSTRUCTIONS
(Planche 26)

 

QJ6: Affections limitant les sorties au grand air

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 8      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
J6. Souffrez-vous d'affections qui limitent vos déplacements ou interdisent les sorties au grand air ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 352 7.4%

2 Non 4390 92.5%

8 Refus 2 0%

 

QJ7: Grave accident de santé dans la vie

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 140 - 800      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
J7.a. Au cours de votre exislence, avez-vous eu un grave accident de santé qui a modifié le déroulement de votre vie
quotidienne ?
Si "Oui" => J7.b. Précisez l'année de cet accident :
19..

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

140 Oui, en 1940 14 0.3%

142 Oui, en 1942 6 0.1%

143 Oui, en 1943 4 0.1%

144 Oui, en 1944 3 0.1%
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145 Oui, en 1945 16 0.3%

146 Oui, en 1946 1 0%

147 Oui, en 1947 4 0.1%

148 Oui, en 1948 6 0.1%

149 Oui, en 1949 7 0.1%

150 Oui, en 1950 2 0%

151 Oui, en 1951 2 0%

152 Oui, en 1952 5 0.1%

153 Oui, en 1953 7 0.1%

154 Oui, en 1954 6 0.1%

155 Oui, en 1955 6 0.1%

156 Oui, en 1956 8 0.2%

157 Oui, en 1957 10 0.2%

158 Oui, en 1959 8 0.2%

159 Oui, en 1960 11 0.2%

160 Oui, en 1961 15 0.3%

161 Oui, en 1962 6 0.1%

162 Oui, en 1963 7 0.1%

163 Oui, en 1963 6 0.1%

164 Oui, en 1964 3 0.1%

165 Oui, en 1965 14 0.3%

166 Oui, en 1966 9 0.2%

167 Oui, en 1967 15 0.3%

168 Oui, en 1968 15 0.3%

169 Oui, en 1969 6 0.1%

170 Oui, en 1970 23 0.5%

171 Oui, en 1971 18 0.4%

172 Oui, en 1972 17 0.4%

173 Oui, en 1973 16 0.3%

174 Oui, en 1974 11 0.2%

175 Oui, en 1975 21 0.4%

176 Oui, en 1976 16 0.3%

177 Oui, en 1977 17 0.4%

178 Oui, en 1978 20 0.4%

179 Oui, en 1979 17 0.4%

180 Oui, en 1980 40 0.8%

181 Oui, en 1981 21 0.4%

182 Oui, en 1982 41 0.9%

183 Oui, en 1983 32 0.7%
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184 Oui, en 1984 17 0.4%

185 Oui, en 1985 30 0.6%

186 Oui, en 1986 41 0.9%

187 Oui, en 1987 33 0.7%

188 Oui, en 1988 34 0.7%

189 Oui, en 1989 63 1.3%

190 Oui, en 1990 42 0.9%

191 Oui, en 1991 56 1.2%

192 Oui, en 1992 19 0.4%

198 Oui, mais refus de déclaration de l'année 1 0%

199 Oui, mais non réponse ou nsp pour l'année 17 0.4%

200 Non 3856 81.3%

800 Refus 3 0.1%

Autres

NOTES
Variable codée d'après les réponses issues de deux questions distinctes dans le questionnaire (J7.a. et J7.b.). Les intitulés de
réponses à ces deux questions ont été regroupés dans les modalités.

 

QJ8: Evenement important dans le choix des lieux fréquentés

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 140 - 900      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
J8.a. Plus généralement est-il survenu un événement dont nous n'avons pas parlé, mais qui a eu de l'importance dans le
choix des lieux que vous fréquentez ?
Si "Oui" => J8.b. Précisez l'année de cet évènement :
19..

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

140 Oui, en 1940 2 0%

144 Oui, en 1944 1 0%

145 Oui, en 1945 1 0%

148 Oui, en 1948 1 0%

150 Oui, en 1950 4 0.1%

151 Oui, en 1951 1 0%
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152 Oui, en 1952 1 0%

153 Oui, en 1953 1 0%

154 Oui, en 1954 1 0%

157 Oui, en 1957 3 0.1%

159 Oui, en 1960 5 0.1%

160 Oui, en 1961 3 0.1%

161 Oui, en 1962 2 0%

162 Oui, en 1963 5 0.1%

163 Oui, en 1963 2 0%

164 Oui, en 1964 6 0.1%

165 Oui, en 1965 4 0.1%

166 Oui, en 1966 2 0%

167 Oui, en 1967 4 0.1%

169 Oui, en 1969 3 0.1%

170 Oui, en 1970 8 0.2%

171 Oui, en 1971 3 0.1%

172 Oui, en 1972 9 0.2%

173 Oui, en 1973 11 0.2%

174 Oui, en 1974 3 0.1%

175 Oui, en 1975 7 0.1%

176 Oui, en 1976 9 0.2%

177 Oui, en 1977 14 0.3%

178 Oui, en 1978 7 0.1%

179 Oui, en 1979 3 0.1%

180 Oui, en 1980 13 0.3%

181 Oui, en 1981 12 0.3%

182 Oui, en 1982 16 0.3%

183 Oui, en 1983 15 0.3%

184 Oui, en 1984 9 0.2%

185 Oui, en 1985 17 0.4%

186 Oui, en 1986 23 0.5%

187 Oui, en 1987 30 0.6%

188 Oui, en 1988 20 0.4%

189 Oui, en 1989 32 0.7%

190 Oui, en 1990 33 0.7%

191 Oui, en 1991 40 0.8%

192 Oui, en 1992 14 0.3%

198 Oui, mais refus de déclaration de l'année 1 0%

199 Oui, mais non réponse ou nsp pour l'année 15 0.3%
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200 Non 4314 90.9%

800 Refus 3 0.1%

900 Non réponse ou NSP 11 0.2%

TEXTE SUIVANT LA QUESTION
Attention : Dans la suite de ce questionnaire vous ne contrôlez pas ce que savent les enquêtés sur tel ou tel sujet. Vous leur
demandez ce que l'on peut en penser.

Autres

NOTES
Variable codée d'après les réponses issues de deux questions distinctes dans le questionnaire (J8.a. et J8.b.). Les intitulés de
réponses à ces deux questions ont été regroupés dans les modalités.

 

QK2A: Environnement : nature

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
K2. Voici une liste de noms. Lesquels vous semblent liés à la notion d'environnement ?
Nature

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 4673 98.5%

2 Non 68 1.4%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 2 0%

INSTRUCTIONS
(cocher d'une croix la réponse OUI)

 

QK2B: Environnement : planète

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

QUESTION
K2. Voici une liste de noms. Lesquels vous semblent liés à la notion d'environnement ?
Planète

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 2738 57.7%

2 Non 2000 42.2%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 5 0.1%

INSTRUCTIONS
(cocher d'une croix la réponse OUI)

 

QK2C: Environnement : sécurité quotidienne

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
K2. Voici une liste de noms. Lesquels vous semblent liés à la notion d'environnement ?
Sécurité quotidienne

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 2908 61.3%

2 Non 1831 38.6%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 4 0.1%

INSTRUCTIONS
(cocher d'une croix la réponse OUI)

 

QK2D: Environnement : campagne

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     



France - Espaces de vie et environnement (1991-1992)

427

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
K2. Voici une liste de noms. Lesquels vous semblent liés à la notion d'environnement ?
Campagne

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 4488 94.6%

2 Non 253 5.3%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 2 0%

INSTRUCTIONS
(cocher d'une croix la réponse OUI)

 

QK2E: Environnement : climat

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
K2. Voici une liste de noms. Lesquels vous semblent liés à la notion d'environnement ?
Climat

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 3312 69.8%

2 Non 1428 30.1%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 3 0.1%

INSTRUCTIONS
(cocher d'une croix la réponse OUI)

 

QK2F: Environnement : maison

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

QUESTION
K2. Voici une liste de noms. Lesquels vous semblent liés à la notion d'environnement ?
Maison

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 3515 74.1%

2 Non 1225 25.8%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 3 0.1%

INSTRUCTIONS
(cocher d'une croix la réponse OUI)

 

QK2G: Environnement : odeur désagréable

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
K2. Voici une liste de noms. Lesquels vous semblent liés à la notion d'environnement ?
Odeur désagréable

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 3101 65.4%

2 Non 1638 34.5%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 4 0.1%

INSTRUCTIONS
(cocher d'une croix la réponse OUI)

 

QK2H: Environnement : bruit

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

QUESTION
K2. Voici une liste de noms. Lesquels vous semblent liés à la notion d'environnement ?
Bruit

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 3204 67.5%

2 Non 1537 32.4%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 2 0%

INSTRUCTIONS
(cocher d'une croix la réponse OUI)

 

QK2I: Environnement : silence

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
K2. Voici une liste de noms. Lesquels vous semblent liés à la notion d'environnement ?
Silence

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 3949 83.2%

2 Non 791 16.7%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 3 0.1%

INSTRUCTIONS
(cocher d'une croix la réponse OUI)

 

QK2J: Environnement : santé

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

QUESTION
K2. Voici une liste de noms. Lesquels vous semblent liés à la notion d'environnement ?
Santé

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 2729 57.5%

2 Non 2012 42.4%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 2 0%

INSTRUCTIONS
(cocher d'une croix la réponse OUI)

 

QK2K: Environnement : violence quotidienne

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
K2. Voici une liste de noms. Lesquels vous semblent liés à la notion d'environnement ?
Violence quotidienne

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 2021 42.6%

2 Non 2719 57.3%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 3 0.1%

INSTRUCTIONS
(cocher d'une croix la réponse OUI)

 

QK2L: Environnement : danger

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

QUESTION
K2. Voici une liste de noms. Lesquels vous semblent liés à la notion d'environnement ?
Danger

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 2119 44.7%

2 Non 2621 55.2%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 3 0.1%

INSTRUCTIONS
(cocher d'une croix la réponse OUI)

 

QK2M: Environnement : maladie

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
K2. Voici une liste de noms. Lesquels vous semblent liés à la notion d'environnement ?
Maladie

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 1421 30%

2 Non 3317 69.9%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 5 0.1%

INSTRUCTIONS
(cocher d'une croix la réponse OUI)

 

QK2N: Environnement : animaux

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

QUESTION
K2. Voici une liste de noms. Lesquels vous semblent liés à la notion d'environnement ?
Animaux

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 3765 79.4%

2 Non 975 20.6%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 3 0.1%

INSTRUCTIONS
(cocher d'une croix la réponse OUI)

 

QK2P: Environnement : odeur agréable

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
K2. Voici une liste de noms. Lesquels vous semblent liés à la notion d'environnement ?
Odeux agréable

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 4053 85.4%

2 Non 687 14.5%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 3 0.1%

INSTRUCTIONS
(cocher d'une croix la réponse OUI)

 

QK2Q: Environnement : ville

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

QUESTION
K2. Voici une liste de noms. Lesquels vous semblent liés à la notion d'environnement ?
Ville

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 2653 55.9%

2 Non 2087 44%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 3 0.1%

INSTRUCTIONS
(cocher d'une croix la réponse OUI)

 

QK2R: Environnement : végétation

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
K2. Voici une liste de noms. Lesquels vous semblent liés à la notion d'environnement ?
Végétation

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 4485 94.5%

2 Non 255 5.4%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 3 0.1%

INSTRUCTIONS
(cocher d'une croix la réponse OUI)

 

QK3A: Environnement : naturel

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

QUESTION
K3. Voici une liste d'adjectifs. Lesquels vous semblent liés à la notion d'environnement ?
Naturel

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 4353 91.8%

2 Non 386 8.1%

8 Refus 3 0.1%

9 Non réponse ou NSP 2 0%

INSTRUCTIONS
(cocher d'une croix la réponse OUI)

 

QK3B: Environnement : amical

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
K3. Voici une liste d'adjectifs. Lesquels vous semblent liés à la notion d'environnement ?
Amical

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 2743 57.8%

2 Non 1995 42.1%

8 Refus 3 0.1%

9 Non réponse ou NSP 3 0.1%

INSTRUCTIONS
(cocher d'une croix la réponse OUI)

 

QK3C: Environnement : vivifiant

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

QUESTION
K3. Voici une liste d'adjectifs. Lesquels vous semblent liés à la notion d'environnement ?
Vivifiant

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 3633 76.6%

2 Non 1105 23.3%

8 Refus 3 0.1%

9 Non réponse ou NSP 3 0.1%

INSTRUCTIONS
(cocher d'une croix la réponse OUI)

 

QK3D: Environnement : agité

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
K3. Voici une liste d'adjectifs. Lesquels vous semblent liés à la notion d'environnement ?
Agité

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 1805 38%

2 Non 2931 61.8%

8 Refus 3 0.1%

9 Non réponse ou NSP 5 0.1%

INSTRUCTIONS
(cocher d'une croix la réponse OUI)

 

QK3E: Environnement : pollué

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

QUESTION
K3. Voici une liste d'adjectifs. Lesquels vous semblent liés à la notion d'environnement ?
Pollué

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 3479 73.3%

2 Non 1259 26.5%

8 Refus 3 0.1%

9 Non réponse ou NSP 3 0.1%

INSTRUCTIONS
(cocher d'une croix la réponse OUI)

 

QK3F: Environnement : toxique

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
K3. Voici une liste d'adjectifs. Lesquels vous semblent liés à la notion d'environnement ?
Toxique

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 2729 57.5%

2 Non 2008 42.3%

8 Refus 3 0.1%

9 Non réponse ou NSP 4 0.1%

INSTRUCTIONS
(cocher d'une croix la réponse OUI)

 

QK3G: Environnement : ensoleillé

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

QUESTION
K3. Voici une liste d'adjectifs. Lesquels vous semblent liés à la notion d'environnement ?
Ensoleillé

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 3817 80.5%

2 Non 921 19.4%

8 Refus 3 0.1%

9 Non réponse ou NSP 3 0.1%

INSTRUCTIONS
(cocher d'une croix la réponse OUI)

 

QK3H: Environnement : calme

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
K3. Voici une liste d'adjectifs. Lesquels vous semblent liés à la notion d'environnement ?
Calme

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 4076 85.9%

2 Non 662 14%

8 Refus 3 0.1%

9 Non réponse ou NSP 3 0.1%

INSTRUCTIONS
(cocher d'une croix la réponse OUI)

 

QK3I: Environnement : bruyant

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

QUESTION
K3. Voici une liste d'adjectifs. Lesquels vous semblent liés à la notion d'environnement ?
Bruyant

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 3065 64.6%

2 Non 1673 35.3%

8 Refus 3 0.1%

9 Non réponse ou NSP 3 0.1%

INSTRUCTIONS
(cocher d'une croix la réponse OUI)

 

QK3J: Environnement : hostile

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
K3. Voici une liste d'adjectifs. Lesquels vous semblent liés à la notion d'environnement ?
Hostile

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 2073 43.7%

2 Non 2664 56.2%

8 Refus 3 0.1%

9 Non réponse ou NSP 4 0.1%

INSTRUCTIONS
(cocher d'une croix la réponse OUI)

 

QK3K: Environnement : préservé

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

QUESTION
K3. Voici une liste d'adjectifs. Lesquels vous semblent liés à la notion d'environnement ?
Préservé

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 3604 76%

2 Non 1134 23.9%

8 Refus 3 0.1%

9 Non réponse ou NSP 3 0.1%

INSTRUCTIONS
(cocher d'une croix la réponse OUI)

 

QK3L: Environnement : nuageux

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
K3. Voici une liste d'adjectifs. Lesquels vous semblent liés à la notion d'environnement ?
Nuageux

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 1938 40.9%

2 Non 2800 59%

8 Refus 3 0.1%

9 Non réponse ou NSP 3 0.1%

INSTRUCTIONS
(cocher d'une croix la réponse OUI)

 

QK3M: Environnement : silencieux

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

QUESTION
K3. Voici une liste d'adjectifs. Lesquels vous semblent liés à la notion d'environnement ?
Silencieux

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 3884 81.9%

2 Non 854 18%

8 Refus 3 0.1%

9 Non réponse ou NSP 3 0.1%

INSTRUCTIONS
(cocher d'une croix la réponse OUI)

 

QK3N: Environnement : propre

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
K3. Voici une liste d'adjectifs. Lesquels vous semblent liés à la notion d'environnement ?
Propre

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 4182 88.2%

2 Non 556 11.7%

8 Refus 3 0.1%

9 Non réponse ou NSP 3 0.1%

INSTRUCTIONS
(cocher d'une croix la réponse OUI)

 

QK3P: Environnement : beau

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

QUESTION
K3. Voici une liste d'adjectifs. Lesquels vous semblent liés à la notion d'environnement ?
Beau

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 3983 84%

2 Non 755 15.9%

8 Refus 3 0.1%

9 Non réponse ou NSP 3 0.1%

INSTRUCTIONS
(cocher d'une croix la réponse OUI)

 

QK3Q: Environnement : sale

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
K3. Voici une liste d'adjectifs. Lesquels vous semblent liés à la notion d'environnement ?
Sale

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 2753 58%

2 Non 1985 41.8%

8 Refus 3 0.1%

9 Non réponse ou NSP 3 0.1%

INSTRUCTIONS
(cocher d'une croix la réponse OUI)

 

QK3R: Environnement : laid

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

QUESTION
K3. Voici une liste d'adjectifs. Lesquels vous semblent liés à la notion d'environnement ?
Laid

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 2203 46.4%

2 Non 2535 53.4%

8 Refus 3 0.1%

9 Non réponse ou NSP 3 0.1%

INSTRUCTIONS
(cocher d'une croix la réponse OUI)

 

QK4: Environnement : collectif ou individuel

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
K4. Selon vous l'environnement, c'est plutôt collectif ou plutôt individuel ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Collectif 3460 72.9%

2 Individuel 802 16.9%

3 Les deux 1 0%

4 Autre 451 9.5%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 29 0.6%

Autres

NOTES
Deux modalités ne figuraient pas dans le questionnaire et ont été codées dans la base : 3 "Les deux" et 4 "Autre".
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QK5: Environnement : la nature ou les gens

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
K5. C'est plutôt la nature ou plutôt les gens ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Plutôt la nature 2732 57.6%

2 Plutôt les gens 1081 22.8%

4 Autre 895 18.9%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 34 0.7%

Autres

NOTES
Une modalité ne figurait pas dans le questionnaire et a été codée dans la base : 4 "Autre".

 

QK6: Avis sur la situation de l'environnement

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
K6. Pensez-vous plutôt qu'on exagère la gravité des problèmes de l'environnement ou plutôt que la situation de
l'environnement est réellement inquiétante ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 On exagère la gravité des problèmes d'environnement 707 14.9%

2 La situation de l'environnement est réellement inquiétante 3903 82.3%

3 Les deux 8 0.2%

4 Autre 63 1.3%

8 Refus 2 0%
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9 Non réponse ou NSP 61 1.3%

Autres

NOTES
Deux modalités ne figuraient pas dans le questionnaire et ont été codées dans la base : 3 "Les deux" et 4 "Autre".

 

QK7: Préservation de l'environnement relève des pouvoirs publics ou des citoyens

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
K7. D'après vous, la préservation de l'environnement relève plutôt des pouvoirs publics ou plutôt des citoyens eux-mêmes ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Pouvoirs publics 959 20.2%

2 Citoyens 2457 51.8%

4 Autre 1269 26.7%

8 Refus 3 0.1%

9 Non réponse ou NSP 56 1.2%

Autres

NOTES
Une modalité ne figurait pas dans le questionnaire et a été codée dans la base : 4 "Autre".

 

QK8: Préservation de l'environnement, question de règles ou de solidarité

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
K8. La préservation de l'environnement est plutôt une question de règles à imposer aux gens ou plutôt une question de
solidarité entre les gens ?
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MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Règles à imposer aux gens 1546 32.6%

2 Solidarité entre les gens 2617 55.2%

3 Les deux 1 0%

4 Autre 539 11.4%

8 Refus 4 0.1%

9 Non réponse ou NSP 37 0.8%

Autres

NOTES
Deux modalités ne figuraient pas dans le questionnaire et ont été codées dans la base : 3 "Les deux" et 4 "Autre".

 

QK9: Préservation de l'environnement, question de qualité de vie ou de survie

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
K9. Aujourd'hui, l'environnement c'est plutôt une question de qualité de vie ou plutôt une question de survie ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Qualité de vie 2560 54%

2 Survie 1767 37.2%

3 Les deux 1 0%

4 Autre 365 7.7%

8 Refus 3 0.1%

9 Non réponse ou NSP 48 1%

Autres

NOTES
Deux modalités ne figuraient pas dans le questionnaire et ont été codées dans la base : 3 "Les deux" et 4 "Autre".

 

QK101: La nature est bonne pour l'homme

Fichier de données: IE0180_N
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Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
K10. Etes-vous d'accord avec les affirmations suivantes ?
1. La nature est bonne pour l'homme

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Tout à fait d'accord 3517 74.1%

2 Plutôt d'accord 1053 22.2%

3 Plutôt pas d'accord 114 2.4%

4 Pas du tout d'accord 40 0.8%

8 Refus 4 0.1%

9 Non réponse ou NSP 16 0.3%

INSTRUCTIONS
(Planche 27)

 

QK102: On doit admirer la nature

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
K10. Etes-vous d'accord avec les affirmations suivantes ?
2. On doit admirer la nature

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Tout à fait d'accord 3508 73.9%

2 Plutôt d'accord 1045 22%

3 Plutôt pas d'accord 130 2.7%

4 Pas du tout d'accord 38 0.8%

8 Refus 3 0.1%

9 Non réponse ou NSP 20 0.4%

INSTRUCTIONS
(Planche 27)
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QK103: On doit agir le moins possible sur la nature

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
K10. Etes-vous d'accord avec les affirmations suivantes ?
3. On doit agir le moins possible sur la nature

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Tout à fait d'accord 2413 50.9%

2 Plutôt d'accord 1608 33.9%

3 Plutôt pas d'accord 542 11.4%

4 Pas du tout d'accord 140 3%

8 Refus 3 0.1%

9 Non réponse ou NSP 38 0.8%

INSTRUCTIONS
(Planche 27)

 

QK104: La nature peut être dangereuse pour l'homme

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
K10. Etes-vous d'accord avec les affirmations suivantes ?
4. La nature peut être dangereuse pour l'homme

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Tout à fait d'accord 1063 22.4%

2 Plutôt d'accord 1357 28.6%

3 Plutôt pas d'accord 1127 23.8%

4 Pas du tout d'accord 1141 24.1%
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8 Refus 4 0.1%

9 Non réponse ou NSP 52 1.1%

INSTRUCTIONS
(Planche 27)

 

QK105: On doit faire tout ce qui est possible pour maîtriser la nature

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
K10. Etes-vous d'accord avec les affirmations suivantes ?
5. On doit faire tout ce qui est possible pour maîtriser la nature

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Tout à fait d'accord 1363 28.7%

2 Plutôt d'accord 1175 24.8%

3 Plutôt pas d'accord 1343 28.3%

4 Pas du tout d'accord 801 16.9%

8 Refus 7 0.1%

9 Non réponse ou NSP 55 1.2%

INSTRUCTIONS
(Planche 27)

 

QK106: L'homme a le pouvoir de perturber défénitivement l'état de la nature

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
K10. Etes-vous d'accord avec les affirmations suivantes ?
6. L'homme a le pouvoir de perturber définitivement l'état de la nature

MODALITÉS
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Valeur Modalité Cas

1 Tout à fait d'accord 3163 66.7%

2 Plutôt d'accord 950 20%

3 Plutôt pas d'accord 373 7.9%

4 Pas du tout d'accord 237 5%

8 Refus 3 0.1%

9 Non réponse ou NSP 18 0.4%

INSTRUCTIONS
(Planche 27)

 

QK107: La nature peut toujours se rétablir d'elle même

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
K10. Etes-vous d'accord avec les affirmations suivantes ?
7. La nature peut toujours se rétablir d'elle-même

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Tout à fait d'accord 514 10.8%

2 Plutôt d'accord 1060 22.3%

3 Plutôt pas d'accord 1982 41.8%

4 Pas du tout d'accord 1127 23.8%

8 Refus 4 0.1%

9 Non réponse ou NSP 57 1.2%

INSTRUCTIONS
(Planche 27)

 

QL1: Utilisation sans exception de toute la terre, des océans

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
L - L'UTILISATION DU PATRIMOINE NATUREL

QUESTION
L1. Selon vous, l'homme doit-il utiliser sans exception toute la terre, le fond des océans, la haute atmosphère ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 653 13.8%

2 Non 4018 84.7%

8 Refus 5 0.1%

9 Non réponse ou NSP 68 1.4%

 

QL2: Interdiction d'exploitation des ressources minières du continent Antartique

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
L2. Accepteriez-vous qu'on interdise définitivement l'exploitation des ressources minières du continent Antarctique (Pôle
Sud), même si ça freine l'économie mondiale, et donc celle de la France ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 3272 69%

2 Non 1139 24%

8 Refus 9 0.2%

9 Non réponse ou NSP 324 6.8%

 

QL3: Intéressé par l'évolution du peuplement des océans en poissons

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

QUESTION
L3. Vous intéressez-vous à l'évolution du peuplement des océans en poissons ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Beaucoup 949 20%

2 Un peu 2490 52.5%

3 Pas du tout 1297 27.3%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 7 0.1%

 

QL4: Evolution du peuplement des océans en poissons

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
L4. Selon vous, est-ce que le peuplement des océans en poissons ...

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Augmente fortement 11 0.2%

2 Augmente faiblement 77 1.6%

3 Se maintient 609 12.8%

4 Diminue faiblement 1896 40%

5 Diminue fortement 1879 39.6%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 271 5.7%

 

QL51: Attitude 1 face à la pêche moderne

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

QUESTION
L5. La pêche moderne épuise les océans. Quelle attitude préférez-vous ?
(1ère réponse)

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Limiter les quantités pêchées par chaque pays 3249 68.5%

2 Taxer la consommation de poisson 105 2.2%

3 Faire participer financièrement chaque pays au repeuplement des océans 1246 26.3%

4 Ne pas intervenir 93 2%

8 Refus 3 0.1%

9 Non réponse ou NSP 48 1%

INSTRUCTIONS
(Planche 28, deux réponses possibles)

 

QL52: Attitude 2 face à la pêche moderne

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 4      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
L5. La pêche moderne épuise les océans. Quelle attitude préférez-vous ?
(2ème réponse)

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de deuxième réponse 2988 63%

2 Taxer la consommation de poisson 86 1.8%

3 Faire participer financièrement chaque pays au repeuplement des océans 1644 34.7%

4 Ne pas intervenir 26 0.5%

INSTRUCTIONS
(Planche 28, deux réponses possibles)

 

QL6: Les hommes et les femmes font partie de la nature

Fichier de données: IE0180_N
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Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
L'ESPACE NATUREL

QUESTION
L6. Etes-vous d'accord avec la phrase suivante: «Les hommes et les femmes font partie de la nature» ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Tout à fait d'accord 3647 76.9%

2 Plutôt d'accord 950 20%

3 Plutôt pas d'accord 96 2%

4 Pas du tout d'accord 40 0.8%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 10 0.2%

INSTRUCTIONS
(Planche 27)

 

QL7: Les champs cultivés font partie de la nature

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
L7. Selon vous, est-ce que les champs cultivés font partie de la nature ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 4304 90.7%

2 Non 417 8.8%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 22 0.5%
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QL8A: Jardin potager fait partie de la nature

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
L8. Quels sont ceux des éléments suivants, qui font partie de la nature ?
Jardin potager

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 4068 85.8%

2 Non 671 14.1%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 4 0.1%

INSTRUCTIONS
(cocher d'une croix la réponse OUI)

 

QL8B: L'océan fait partie de la nature

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
L8. Quels sont ceux des éléments suivants, qui font partie de la nature ?
Océan

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 4574 96.4%

2 Non 165 3.5%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 4 0.1%

INSTRUCTIONS
(cocher d'une croix la réponse OUI)
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QL8C: Un pavillon avec terrain fait partie de la nature

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
L8. Quels sont ceux des éléments suivants, qui font partie de la nature ?
Pavillon avec terrain

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 2173 45.8%

2 Non 2565 54.1%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 5 0.1%

INSTRUCTIONS
(cocher d'une croix la réponse OUI)

 

QL8D: Des rochers font partie de la nature

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
L8. Quels sont ceux des éléments suivants, qui font partie de la nature ?
Rochers

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 4509 95%

2 Non 230 4.8%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 4 0.1%

INSTRUCTIONS
(cocher d'une croix la réponse OUI)
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QL8E: Des champs de blé font partie de la nature

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
L8. Quels sont ceux des éléments suivants, qui font partie de la nature ?
Champ de blé

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 4215 88.8%

2 Non 524 11%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 4 0.1%

INSTRUCTIONS
(cocher d'une croix la réponse OUI)

 

QL8F: Des prairies font partie de la nature

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
L8. Quels sont ceux des éléments suivants, qui font partie de la nature ?
Prairie

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 4631 97.6%

2 Non 108 2.3%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 4 0.1%

INSTRUCTIONS
(cocher d'une croix la réponse OUI)
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QL8G: Les landes font partie de la nature

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
L8. Quels sont ceux des éléments suivants, qui font partie de la nature ?
Lande, garrigue maquis

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 4486 94.6%

2 Non 252 5.3%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 5 0.1%

INSTRUCTIONS
(cocher d'une croix la réponse OUI)

 

QL8H: La montagne fait partie de la nature

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
L8. Quels sont ceux des éléments suivants, qui font partie de la nature ?
Montagne

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 4671 98.5%

2 Non 68 1.4%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 4 0.1%

INSTRUCTIONS
(cocher d'une croix la réponse OUI)
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QL8I: Une avenue bordée d'arbres fait partie de la nature

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
L8. Quels sont ceux des éléments suivants, qui font partie de la nature ?
Avenue bordée d'arbres

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 2675 56.4%

2 Non 2062 43.5%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 6 0.1%

INSTRUCTIONS
(cocher d'une croix la réponse OUI)

 

QL8J: La forêt fait partie de la nature

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
L8. Quels sont ceux des éléments suivants, qui font partie de la nature ?
Forêt

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 4708 99.2%

2 Non 31 0.7%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 4 0.1%

INSTRUCTIONS
(cocher d'une croix la réponse OUI)
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QL8K: Les rives de cours d'eau font partie de la nature

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
L8. Quels sont ceux des éléments suivants, qui font partie de la nature ?
Rives de cours d'eau

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 4580 96.5%

2 Non 159 3.4%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 4 0.1%

INSTRUCTIONS
(cocher d'une croix la réponse OUI)

 

QL8L: Un jardin public fait partie de la nature

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
L8. Quels sont ceux des éléments suivants, qui font partie de la nature ?
Jardin public

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 2978 62.8%

2 Non 1760 37.1%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 5 0.1%

INSTRUCTIONS
(cocher d'une croix la réponse OUI)
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QL8M: Les plantes d'appartement fait partie de la nature

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
L8. Quels sont ceux des éléments suivants, qui font partie de la nature ?
Plantes d'appartement

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 2739 57.7%

2 Non 1998 42.1%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 6 0.1%

INSTRUCTIONS
(cocher d'une croix la réponse OUI)

 

QL8N: Les vignes font partie de la nature

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
L8. Quels sont ceux des éléments suivants, qui font partie de la nature ?
Vigne

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 4074 85.9%

2 Non 665 14%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 4 0.1%

INSTRUCTIONS
(cocher d'une croix la réponse OUI)
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QL8P: Un bouquet de fleurs fait partie de la nature

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
L8. Quels sont ceux des éléments suivants, qui font partie de la nature ?
Bouquet de fleurs

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 3134 66.1%

2 Non 1603 33.8%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 6 0.1%

INSTRUCTIONS
(cocher d'une croix la réponse OUI)

 

QL8Q: Les marais font partie de la nature

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
L8. Quels sont ceux des éléments suivants, qui font partie de la nature ?
Marais

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 4477 94.4%

2 Non 261 5.5%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 5 0.1%

INSTRUCTIONS
(cocher d'une croix la réponse OUI)
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QL9: Entretenir la nature ou la laisser évoluer spontanément

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
L9. Devrait-on plutôt entretenir la nature et les terres non exploitées ou les laisser évoluer spontanément ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Entretenir la nature 3647 76.9%

2 Laisser la nature évoluer spontanément 995 21%

8 Refus 3 0.1%

9 Non réponse ou NSP 99 2.1%

 

QL10: Plus ou moins accès à des terres non exploitées

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
L10. Souhaiteriez-vous qu'il y ait en France davantage ou moins de terres non exploitées d'accès libre et gratuit ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Plus 1869 39.4%

2 Moins 665 14%

3 Ni plus ni moins 2125 44.8%

8 Refus 3 0.1%

9 Non réponse ou NSP 82 1.7%

 

QL11: Nombre de terres abandonnées

Fichier de données: IE0180_N
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Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
L11. Les terres abandonnées sont-elles...

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 En augmentation 2543 53.6%

2 Stables 901 19%

3 En diminution 1020 21.5%

8 Refus 4 0.1%

9 Non réponse ou NSP 276 5.8%

 

QL12: L'abandon des terres provoque une dégradation des paysages

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
L12. L'abandon de terres vous parraît-il provoquer actuellement une dégradation des paysages ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 2992 63.1%

2 Non 1635 34.5%

4 Oui et non 4 0.1%

8 Refus 3 0.1%

9 Non réponse ou NSP 110 2.3%

Autres

NOTES
Une modalité ne figurait pas dans le questionnaire et a été codée dans la base : 4 "Oui et non".
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QL131: Contrainte de l'Etat pour que les propriétaires entretiennent leurs terres

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
L13. Etes-vous d'accord pour que l'Etat et les communes françaises...
1. puissent contraindre les propriétaires à entretenir les terres qu'ils ont abandonnées depuis longtemps

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Tout à fait d'accord 1946 41%

2 Plutôt d'accord 1398 29.5%

3 Plutôt pas d'accord 777 16.4%

4 Pas du tout d'accord 579 12.2%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 42 0.9%

INSTRUCTIONS
(Planche 27)

 

QL132: Paiement des agriculteurs par l'Etat pour entretenir les terres

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
L13. Etes-vous d'accord pour que l'Etat et les communes françaises...
2. payent les agriculteurs pour entretenir des terres abandonnées depuis longtemps par leurs propriétaires

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Tout à fait d'accord 1198 25.3%

2 Plutôt d'accord 1485 31.3%

3 Plutôt pas d'accord 1027 21.6%

4 Pas du tout d'accord 960 20.2%

8 Refus 3 0.1%
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9 Non réponse ou NSP 71 1.5%

INSTRUCTIONS
(Planche 27)

 

QL133: L'Etat se charge des terres abandonnées

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
L13. Etes-vous d'accord pour que l'Etat et les communes françaises...
3. se chargent de l'entretien des terres abandonnées depuis longtemps par leurs propriétaires

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Tout à fait d'accord 1069 22.5%

2 Plutôt d'accord 1358 28.6%

3 Plutôt pas d'accord 1062 22.4%

4 Pas du tout d'accord 1189 25.1%

8 Refus 5 0.1%

9 Non réponse ou NSP 61 1.3%

INSTRUCTIONS
(Planche 27)

 

QL141: Une agriculture plus respectueuse de la nature donnerait des produits plus chers

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
L14. Etes-vous d'accord avec les affirmations suivantes ?
1. Une agriculture plus respectueuse de la nature donnerait des produits plus chers

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas
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1 Tout à fait d'accord 1420 29.9%

2 Plutôt d'accord 1352 28.5%

3 Plutôt pas d'accord 1294 27.3%

4 Pas du tout d'accord 610 12.9%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 66 1.4%

INSTRUCTIONS
(Planche 27)

 

QL142: Si les agriculteurs partent, les paysages français vont se dégrader

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
L14. Etes-vous d'accord avec les affirmations suivantes ?
2. Si les agriculteurs partent, les paysages français vont se dégrader

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Tout à fait d'accord 2662 56.1%

2 Plutôt d'accord 1322 27.9%

3 Plutôt pas d'accord 538 11.3%

4 Pas du tout d'accord 197 4.2%

8 Refus 4 0.1%

9 Non réponse ou NSP 21 0.4%

INSTRUCTIONS
(Planche 27)

 

QL143: La forte fréquentation touristique peut provoquer la disparition d'espèces animales
ou végétales

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

QUESTION
L14. Etes-vous d'accord avec les affirmations suivantes ?
3. La forte fréquentation touristique d'une région peut provoquer la disparition d'espèces animales ou végétales rares

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Tout à fait d'accord 2838 59.8%

2 Plutôt d'accord 1219 25.7%

3 Plutôt pas d'accord 523 11%

4 Pas du tout d'accord 129 2.7%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 34 0.7%

INSTRUCTIONS
(Planche 27)

 

QL144: On devrait reconstituer des équilibres naturels en réintroduisant des plantes et des
animaux rares

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
L14. Etes-vous d'accord avec les affirmations suivantes ?
4. On devrait reconstituer des équilibres naturels en réintroduisant dans certaines régions des plantes et des animaux rares

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Tout à fait d'accord 2874 60.6%

2 Plutôt d'accord 1404 29.6%

3 Plutôt pas d'accord 345 7.3%

4 Pas du tout d'accord 85 1.8%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 34 0.7%

INSTRUCTIONS
(Planche 27)
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QL151: Solution à la fréquentation : prix élevé de la visite

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
L15. La fréquentation de certains sites exceptionnels très fragiles peut entraîner la disparition d'animaux ou de plantes
rares. Parmi les solutions suivantes, laquelle proposeriez-vous ?
Faire payer un prix élevé pour la visite

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Non 4258 89.8%

1 Oui 423 8.9%

8 Refus 6 0.1%

9 Non réponse ou NSP 57 1.2%

INSTRUCTIONS
(Planche 29, plusieurs réponses possibles)

Autres

NOTES
Question unique dans le questionnaire (L15), divisée dans la base en différentes variables avec différents intitulés de
question (QL151, QL152, QL153 et QL154). Les réponses ont été recodées en modalités dichotomiques.

 

QL152: Solution à la fréquentation : interdire l'accès quand trop de visiteurs

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 2      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
L15. La fréquentation de certains sites exceptionnels très fragiles peut entraîner la disparition d'animaux ou de plantes
rares. Parmi les solutions suivantes, laquelle proposeriez-vous ?
Interdire l'accès dès que le nombre des visiteurs devient dangereux

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Non 2049 43.2%
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2 Oui 2695 56.8%

INSTRUCTIONS
(Planche 29, plusieurs réponses possibles)

Autres

NOTES
Question unique dans le questionnaire (L15), divisée dans la base en différentes variables avec différents intitulés de
question (QL151, QL152, QL153 et QL154). Les réponses ont été recodées en modalités dichotomiques.

 

QL153: Solution à la fréquentation : interdire l'accès et observation lointaine

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 3      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
L15. La fréquentation de certains sites exceptionnels très fragiles peut entraîner la disparition d'animaux ou de plantes
rares. Parmi les solutions suivantes, laquelle proposeriez-vous ?
Interdire l'accès et construire des terrasses d'observation lointaine à la jumelle

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Non 2653 55.9%

3 Oui 2091 44.1%

INSTRUCTIONS
(Planche 29, plusieurs réponses possibles)

Autres

NOTES
Question unique dans le questionnaire (L15), divisée dans la base en différentes variables avec différents intitulés de
question (QL151, QL152, QL153 et QL154). Les réponses ont été recodées en modalités dichotomiques.

 

QL154: Solution à la fréquentation : interdire l'accès

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 4      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

QUESTION
L15. La fréquentation de certains sites exceptionnels très fragiles peut entraîner la disparition d'animaux ou de plantes
rares. Parmi les solutions suivantes, laquelle proposeriez-vous ?
Interdire au public toute approche de ces sites

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Non 3961 83.5%

4 Oui 783 16.5%

INSTRUCTIONS
(Planche 29, plusieurs réponses possibles)

Autres

NOTES
Question unique dans le questionnaire (L15), divisée dans la base en différentes variables avec différents intitulés de
question (QL151, QL152, QL153 et QL154). Les réponses ont été recodées en modalités dichotomiques.

 

QL161: Si interdiction, attirer les visiteurs vers d'autres sites

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
L16. Et si l'accès doit-en être interdit, laquelle de ces autres solutions choisiriez-vous ?
Attirer les visiteurs vers des sites moins fragiles

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Non 3681 77.6%

1 Oui 999 21.1%

8 Refus 4 0.1%

9 Non réponse ou NSP 60 1.3%

INSTRUCTIONS
(Planche 30, plusieurs réponses possibles)

Autres

NOTES
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Question unique dans le questionnaire (L16), divisée dans la base en différentes variables avec différents intitulés de
question (QL161, QL162 et QL163). Les réponses ont été recodées en modalités dichotomiques.

 

QL162: Si interdiction, aménagement d'observatoires naturels

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 2      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
L16. Et si l'accès doit-en être interdit, laquelle de ces autres solutions choisiriez-vous ?
Aménager des observatoires naturels de ces plantes et de ces animaux

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Non 1183 24.9%

2 Oui 3561 75.1%

INSTRUCTIONS
(Planche 30, plusieurs réponses possibles)

Autres

NOTES
Question unique dans le questionnaire (L16), divisée dans la base en différentes variables avec différents intitulés de
question (QL161, QL162 et QL163). Les réponses ont été recodées en modalités dichotomiques.

 

QL163: Si interdiction, installation de photos et vitrines

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 3      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
L16. Et si l'accès doit-en être interdit, laquelle de ces autres solutions choisiriez-vous ?
Installer des expositions de photos et des vitrines présentant ces plantes et ces animaux

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Non 3560 75%
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3 Oui 1184 25%

INSTRUCTIONS
(Planche 30, plusieurs réponses possibles)

Autres

NOTES
Question unique dans le questionnaire (L16), divisée dans la base en différentes variables avec différents intitulés de
question (QL161, QL162 et QL163). Les réponses ont été recodées en modalités dichotomiques.

 

QL17M: Lors de vacances à la mer, vous favorisez

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 10 - 90      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
LES PAYSAGES

QUESTION
L17. Que privilégiez-vous dans le cadre d'un séjour de vacances...
... à la mer ?
Choix 1 / Choix 2

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

10 La qualité des paysages 14 0.3%

12 La qualité des paysages puis les activités sportives 479 10.1%

13 La qualité des paysages puis les activités culturelles 216 4.6%

14 La qualité des paysages puis la qualité de l'hébergement 855 18%

15 La qualité des paysages puis les possibilités de rencontres 306 6.5%

16 La qualité des paysages puis la connaissance de la population 403 8.5%

17 La qualité des paysages puis l'accès aux grands espaces inhabités 670 14.1%

19 La qualité des paysages et non réponse ou NSP 90 1.9%

20 Les activités sportives 2 0%

21 Les activités sportives puis la qualité des paysages 181 3.8%

23 Les activités sportives puis les activités culturelles 29 0.6%

24 Les activités sportives puis la qualité de l'habergement 97 2%

25 Les activités sportives puis les possibilités de rencontre 78 1.6%

26 Les activités sportives puis la connaissance de la population 25 0.5%

27 Les activités sportives puis l'accès aux grands espaces inhabités 48 1%
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29 Les activités sportives et non réponse ou NSP 14 0.3%

30 Les activités culturelles 1 0%

31 Les activités culturelles puis la qualité des paysages 17 0.4%

32 Les activités culturelles puis les activités sportives 7 0.1%

34 Les activités culturelles puis la qualité de l'hébergement 14 0.3%

35 Les activités culturelles puis les possibilités de rencontre 9 0.2%

36 Les activités culturelles puis la connaissance de la population 7 0.1%

37 Les activités culturelles puis l'accès aux grands espaces inhabités 9 0.2%

39 Les activités culturelles et non réponse ou NSP 3 0.1%

40 La qualité de l'hébergement 1 0%

41 La qualité de l'hébergement puis la qualité des paysages 241 5.1%

42 La qualité de l'hébergement puis les activités sportives 57 1.2%

43 La qualité de l'hébergement puis les activités culturelles 14 0.3%

45 La qualité de l'hébergement puis les possibilités de rencontre 80 1.7%

46 La qualité de l'hébergement puis les qualité de la population 32 0.7%

47 La qualité de l'hébergement puis l'accès aux grands espaces inhabités 51 1.1%

48 La qualité de l'hébergement et refus de réponse 1 0%

49 La qualité de l'hébergement et non réponse ou NSP 16 0.3%

51 Les possibilités de rencontre puis la qualité des paysages 41 0.9%

52 Les possibilités de rencontre puis les activités sportives 18 0.4%

53 Les possibilités de rencontre puis les activités culturelles 5 0.1%

54 Les possibilités de rencontre puis la qualité de l'habergement 24 0.5%

56 Les possibilités de rencontre puis la connaissance de la population 22 0.5%

57 Les possibilités de rencontre puis l'accès aux grands espaces inhabités 15 0.3%

59 Les possibilités de rencontre et non réponse ou NSP 5 0.1%

60 La connaissance de la population 2 0%

61 La connaissance de la population puis la qualité des paysages 47 1%

62 La connaissance de la population puis les activités sportives 13 0.3%

63 La connaissance de la population puis les activités culturelles 8 0.2%

64 La connaissance de la population puis la qualité de l'hébergement 9 0.2%

65 La connaissance de la population puis les possibilités de rencontre 10 0.2%

67 La connaissance de la population puis l'accès aux grands espaces inhabités 13 0.3%

69 La connaissance de la population et non réponse ou NSP 5 0.1%

70 L'accès aux grands espaces inhabités 5 0.1%

71 L'accès aux grands espaces inhabités puis la qualité des paysages 175 3.7%

72 L'accès aux grands espaces inhabités puis les activités sportives 36 0.8%

73 L'accès aux grands espaces inhabités puis les activités culturelles 9 0.2%

74 L'accès aux grands espaces inhabités puis la qualités de l'hébergement 28 0.6%

75 L'accès aux grands espaces inhabités puis les possibilités de rencontre 19 0.4%
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76 L'accès aux grands espaces inhabités puis la connaissance de la population 23 0.5%

79 L'accès aux grands espaces inhabités et non réponse ou NSP 12 0.3%

80 Refus de répondre au premier choix 2 0%

88 Refus de répondre aux deux choix 4 0.1%

90 Non réponse ou NSP 127 2.7%

INSTRUCTIONS
(Planche 31)

Autres

NOTES
Chaque enquêté(e) avait la possibilité de choisir 2 réponses. Les intitulés de ces choix ont été regroupés deux par deux dans
les modalités.

 

QL17C: Lors de vacances à la campagne, vous favorisez

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 10 - 90      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
LES PAYSAGES

QUESTION
L17. Que privilégiez-vous dans le cadre d'un séjour de vacances...
... à la campagne ?
Choix 1 / Choix 2

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

10 La qualité des paysages 9 0.2%

12 La qualité des paysages puis les activités sportives 322 6.8%

13 La qualité des paysages puis les activités culturelles 164 3.5%

14 La qualité des paysages puis la qualité de l'hébergement 761 16%

15 La qualité des paysages puis les possibilités de rencontres 377 7.9%

16 La qualité des paysages puis la connaissance de la population 740 15.6%

17 La qualité des paysages puis l'accès aux grands espaces inhabités 795 16.8%

19 La qualité des paysages et non réponse ou NSP 73 1.5%

21 Les activités sportives puis la qualité des paysages 53 1.1%

23 Les activités sportives puis les activités culturelles 10 0.2%

24 Les activités sportives puis la qualité de l'habergement 29 0.6%
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25 Les activités sportives puis les possibilités de rencontre 17 0.4%

26 Les activités sportives puis la connaissance de la population 18 0.4%

27 Les activités sportives puis l'accès aux grands espaces inhabités 26 0.5%

29 Les activités sportives et non réponse ou NSP 2 0%

31 Les activités culturelles puis la qualité des paysages 21 0.4%

32 Les activités culturelles puis les activités sportives 7 0.1%

34 Les activités culturelles puis la qualité de l'hébergement 13 0.3%

35 Les activités culturelles puis les possibilités de rencontre 14 0.3%

36 Les activités culturelles puis la connaissance de la population 11 0.2%

37 Les activités culturelles puis l'accès aux grands espaces inhabités 6 0.1%

39 Les activités culturelles et non réponse ou NSP 3 0.1%

41 La qualité de l'hébergement puis la qualité des paysages 162 3.4%

42 La qualité de l'hébergement puis les activités sportives 23 0.5%

43 La qualité de l'hébergement puis les activités culturelles 15 0.3%

45 La qualité de l'hébergement puis les possibilités de rencontre 70 1.5%

46 La qualité de l'hébergement puis les qualité de la population 100 2.1%

47 La qualité de l'hébergement puis l'accès aux grands espaces inhabités 63 1.3%

49 La qualité de l'hébergement et non réponse ou NSP 7 0.1%

50 Les possibilités de rencontre 1 0%

51 Les possibilités de rencontre puis la qualité des paysages 37 0.8%

52 Les possibilités de rencontre puis les activités sportives 6 0.1%

53 Les possibilités de rencontre puis les activités culturelles 5 0.1%

54 Les possibilités de rencontre puis la qualité de l'habergement 20 0.4%

56 Les possibilités de rencontre puis la connaissance de la population 54 1.1%

57 Les possibilités de rencontre puis l'accès aux grands espaces inhabités 20 0.4%

59 Les possibilités de rencontre et non réponse ou NSP 4 0.1%

60 La connaissance de la population 3 0.1%

61 La connaissance de la population puis la qualité des paysages 112 2.4%

62 La connaissance de la population puis les activités sportives 9 0.2%

63 La connaissance de la population puis les activités culturelles 11 0.2%

64 La connaissance de la population puis la qualité de l'hébergement 34 0.7%

65 La connaissance de la population puis les possibilités de rencontre 31 0.7%

67 La connaissance de la population puis l'accès aux grands espaces inhabités 56 1.2%

69 La connaissance de la population et non réponse ou NSP 8 0.2%

70 L'accès aux grands espaces inhabités 2 0%

71 L'accès aux grands espaces inhabités puis la qualité des paysages 159 3.4%

72 L'accès aux grands espaces inhabités puis les activités sportives 15 0.3%

73 L'accès aux grands espaces inhabités puis les activités culturelles 10 0.2%

74 L'accès aux grands espaces inhabités puis la qualités de l'hébergement 45 0.9%
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75 L'accès aux grands espaces inhabités puis les possibilités de rencontre 19 0.4%

76 L'accès aux grands espaces inhabités puis la connaissance de la population 34 0.7%

79 L'accès aux grands espaces inhabités et non réponse ou NSP 10 0.2%

80 Refus de répondre au premier choix 1 0%

88 Refus de répondre aux deux choix 4 0.1%

90 Non réponse ou NSP 123 2.6%

INSTRUCTIONS
(Planche 31)

Autres

NOTES
Chaque enquêté(e) avait la possibilité de choisir 2 réponses. Les intitulés de ces choix ont été regroupés deux par deux dans
les modalités.

 

QL17V: Lors de vacances à la ville, vous favorisez

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 10 - 90      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
LES PAYSAGES

QUESTION
L17. Que privilégiez-vous dans le cadre d'un séjour de vacances...
... à la ville ?
Choix 1 / Choix 2

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

10 La qualité des paysages 1 0%

12 La qualité des paysages puis les activités sportives 37 0.8%

13 La qualité des paysages puis les activités culturelles 73 1.5%

14 La qualité des paysages puis la qualité de l'hébergement 95 2%

15 La qualité des paysages puis les possibilités de rencontres 43 0.9%

16 La qualité des paysages puis la connaissance de la population 48 1%

17 La qualité des paysages puis l'accès aux grands espaces inhabités 14 0.3%

19 La qualité des paysages et non réponse ou NSP 10 0.2%

20 Les activités sportives 3 0.1%

21 Les activités sportives puis la qualité des paysages 15 0.3%
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23 Les activités sportives puis les activités culturelles 200 4.2%

24 Les activités sportives puis la qualité de l'habergement 74 1.6%

25 Les activités sportives puis les possibilités de rencontre 64 1.3%

26 Les activités sportives puis la connaissance de la population 31 0.7%

27 Les activités sportives puis l'accès aux grands espaces inhabités 5 0.1%

29 Les activités sportives et non réponse ou NSP 13 0.3%

30 Les activités culturelles 22 0.5%

31 Les activités culturelles puis la qualité des paysages 66 1.4%

32 Les activités culturelles puis les activités sportives 177 3.7%

34 Les activités culturelles puis la qualité de l'hébergement 660 13.9%

35 Les activités culturelles puis les possibilités de rencontre 778 16.4%

36 Les activités culturelles puis la connaissance de la population 335 7.1%

37 Les activités culturelles puis l'accès aux grands espaces inhabités 36 0.8%

39 Les activités culturelles et non réponse ou NSP 106 2.2%

40 La qualité de l'hébergement 2 0%

41 La qualité de l'hébergement puis la qualité des paysages 42 0.9%

42 La qualité de l'hébergement puis les activités sportives 77 1.6%

43 La qualité de l'hébergement puis les activités culturelles 361 7.6%

45 La qualité de l'hébergement puis les possibilités de rencontre 227 4.8%

46 La qualité de l'hébergement puis les qualité de la population 168 3.5%

47 La qualité de l'hébergement puis l'accès aux grands espaces inhabités 36 0.8%

49 La qualité de l'hébergement et non réponse ou NSP 47 1%

50 Les possibilités de rencontre 2 0%

51 Les possibilités de rencontre puis la qualité des paysages 8 0.2%

52 Les possibilités de rencontre puis les activités sportives 26 0.5%

53 Les possibilités de rencontre puis les activités culturelles 141 3%

54 Les possibilités de rencontre puis la qualité de l'habergement 55 1.2%

56 Les possibilités de rencontre puis la connaissance de la population 87 1.8%

57 Les possibilités de rencontre puis l'accès aux grands espaces inhabités 9 0.2%

59 Les possibilités de rencontre et non réponse ou NSP 20 0.4%

60 La connaissance de la population 3 0.1%

61 La connaissance de la population puis la qualité des paysages 8 0.2%

62 La connaissance de la population puis les activités sportives 20 0.4%

63 La connaissance de la population puis les activités culturelles 82 1.7%

64 La connaissance de la population puis la qualité de l'hébergement 43 0.9%

65 La connaissance de la population puis les possibilités de rencontre 48 1%

67 La connaissance de la population puis l'accès aux grands espaces inhabités 10 0.2%

69 La connaissance de la population et non réponse ou NSP 13 0.3%

70 L'accès aux grands espaces inhabités 1 0%
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71 L'accès aux grands espaces inhabités puis la qualité des paysages 3 0.1%

72 L'accès aux grands espaces inhabités puis les activités sportives 8 0.2%

73 L'accès aux grands espaces inhabités puis les activités culturelles 9 0.2%

74 L'accès aux grands espaces inhabités puis la qualités de l'hébergement 9 0.2%

75 L'accès aux grands espaces inhabités puis les possibilités de rencontre 5 0.1%

76 L'accès aux grands espaces inhabités puis la connaissance de la population 5 0.1%

79 L'accès aux grands espaces inhabités et non réponse ou NSP 4 0.1%

80 Refus de répondre au premier choix 4 0.1%

88 Refus de répondre aux deux choix 11 0.2%

90 Non réponse ou NSP 244 5.1%

INSTRUCTIONS
(Planche 31)

Autres

NOTES
Chaque enquêté(e) avait la possibilité de choisir 2 réponses. Les intitulés de ces choix ont été regroupés deux par deux dans
les modalités.

 

QL18M: Evolution des paysages à la mer

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
L18. Dans l'ensemble, comment les paysages ont-ils évolué ces dernières années...
... à la mer ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Ils se sont embellis 539 11.4%

2 Ils se sont détériorés 2752 58%

3 Ils ne se sont ni embellis ni détériorés 1332 28.1%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 119 2.5%
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QL18C: Evolution des paysages à la campagne

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
L18. Dans l'ensemble, comment les paysages ont-ils évolué ces dernières années...
... à la campagne ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Ils se sont embellis 879 18.5%

2 Ils se sont détériorés 1512 31.9%

3 Ils ne se sont ni embellis ni détériorés 2305 48.6%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 46 1%

 

QL18V: Evolution des paysages à la ville

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
L18. Dans l'ensemble, comment les paysages ont-ils évolué ces dernières années...
... à la ville ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Ils se sont embellis 1581 33.3%

2 Ils se sont détériorés 1708 36%

3 Ils ne se sont ni embellis ni détériorés 1345 28.4%

8 Refus 3 0.1%

9 Non réponse ou NSP 107 2.3%
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QL211: Droit de cueillir des champignons dans un champ privé enclos

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 10 - 99      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
L21.a. Sans parler des terrains qui vous appartiennent éventuellement, avez-vous juridiquement le droit de cueillir des
champignons...
1. ...dans un champ privé enclos ?
L21.b. Aimeriez-vous bénéficier de ce droit ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

10 Oui, j'ai le droit 363 7.7%

21 Non, mais aimerait bénéficier de ce droit 890 18.8%

22 Non mais n'aimerait pas bénéficier de ce droit 2851 60.1%

29 Non mais ne sais pas si aimerait bénéficier de ce droit 160 3.4%

88 Refus 3 0.1%

91 NSP s'il a le droit mais aimerait en bénéficier 140 3%

92 NSP s'il a le droit mais n'aimerait pas en bénéficier 259 5.5%

99 NSP s'il a le droit et NSP s'il aimerait en bénéficier 78 1.6%

INSTRUCTIONS
(Traiter ce tableau ligne par ligne)

Autres

NOTES
Variable codée d'après les réponses issues de deux questions distinctes dans le questionnaire (L21.a. et L21.b.). Les intitulés
de réponses à ces deux questions ont été regroupés dans les modalités.

 

QL212: Droit de cueillir des champignons dans un champ privé non enclos

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 10 - 99      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
L21.a. Sans parler des terrains qui vous appartiennent éventuellement, avez-vous juridiquement le droit de cueillir des
champignons...
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2. ... dans un champ privé non enclos ?
L21.b. Aimeriez-vous bénéficier de ce droit ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

10 Oui, j'ai le droit 1713 36.1%

21 Non, mais aimerait bénéficier de ce droit 644 13.6%

22 Non mais n'aimerait pas bénéficier de ce droit 1620 34.1%

29 Non mais ne sais pas si aimerait bénéficier de ce droit 95 2%

88 Refus 3 0.1%

91 NSP s'il a le droit mais aimerait en bénéficier 213 4.5%

92 NSP s'il a le droit mais n'aimerait pas en bénéficier 333 7%

99 NSP s'il a le droit et NSP s'il aimerait en bénéficier 123 2.6%

INSTRUCTIONS
(Traiter ce tableau ligne par ligne)

Autres

NOTES
Variable codée d'après les réponses issues de deux questions distinctes dans le questionnaire (L21.a. et L21.b.). Les intitulés
de réponses à ces deux questions ont été regroupés dans les modalités.

 

QL213: Droit de cueillir des champignons dans la lande

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 10 - 99      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
L21.a. Sans parler des terrains qui vous appartiennent éventuellement, avez-vous juridiquement le droit de cueillir des
champignons...
3. ...dans la lande, la garrigue, le maquis ?
L21.b. Aimeriez-vous bénéficier de ce droit ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

10 Oui, j'ai le droit 3432 72.3%

21 Non, mais aimerait bénéficier de ce droit 237 5%

22 Non mais n'aimerait pas bénéficier de ce droit 314 6.6%

29 Non mais ne sais pas si aimerait bénéficier de ce droit 33 0.7%

88 Refus 3 0.1%

91 NSP s'il a le droit mais aimerait en bénéficier 289 6.1%
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92 NSP s'il a le droit mais n'aimerait pas en bénéficier 261 5.5%

99 NSP s'il a le droit et NSP s'il aimerait en bénéficier 175 3.7%

INSTRUCTIONS
(Traiter ce tableau ligne par ligne)

Autres

NOTES
Variable codée d'après les réponses issues de deux questions distinctes dans le questionnaire (L21.a. et L21.b.). Les intitulés
de réponses à ces deux questions ont été regroupés dans les modalités.

 

QL214: Droit de cueillir des champignons dans la forêt ou à la montagne

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 10 - 99      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
L21.a. Sans parler des terrains qui vous appartiennent éventuellement, avez-vous juridiquement le droit de cueillir des
champignons...
4. ...dans la forêt ou la montage ?
L21.b. Aimeriez-vous bénéficier de ce droit ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

10 Oui, j'ai le droit 3861 81.4%

21 Non, mais aimerait bénéficier de ce droit 250 5.3%

22 Non mais n'aimerait pas bénéficier de ce droit 213 4.5%

29 Non mais ne sais pas si aimerait bénéficier de ce droit 25 0.5%

88 Refus 3 0.1%

91 NSP s'il a le droit mais aimerait en bénéficier 164 3.5%

92 NSP s'il a le droit mais n'aimerait pas en bénéficier 145 3.1%

99 NSP s'il a le droit et NSP s'il aimerait en bénéficier 83 1.7%

INSTRUCTIONS
(Traiter ce tableau ligne par ligne)

Autres

NOTES
Variable codée d'après les réponses issues de deux questions distinctes dans le questionnaire (L21.a. et L21.b.). Les intitulés
de réponses à ces deux questions ont été regroupés dans les modalités.
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QL221: Choix d'un paysage 1 parmi un paysage rural

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
L22. Parmi les paysages ruraux, préférez-vous un paysage...
(1ère réponse)

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 De jardins potagers 319 6.7%

2 De champs cultivés (blés, maïs, tournesols, etc.) 688 14.5%

3 D'arbres fruitiers ou de vignes 668 14.1%

4 De prairies naturelles 1139 24%

5 Un paysage naturel travaillé (gazon, arbustes taillés 510 10.8%

6 Un paysage naturel non travaillé (landes, garrigues, maquis) 1407 29.7%

8 Refus 3 0.1%

9 Non réponse ou NSP 10 0.2%

INSTRUCTIONS
(Planche 32, trois réponses par préférence décroissante)

 

QL222: Choix d'un paysage 2 parmi un paysage rural

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 6      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
L22. Parmi les paysages ruraux, préférez-vous un paysage...
(2ème réponse)

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de deuxième réponse 99 2.1%

1 De jardins potagers 254 5.4%
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2 De champs cultivés (blés, maïs, tournesols, etc.) 659 13.9%

3 D'arbres fruitiers ou de vignes 1090 23%

4 De prairies naturelles 1310 27.6%

5 Un paysage naturel travaillé (gazon, arbustes taillés 555 11.7%

6 Un paysage naturel non travaillé (landes, garrigues, maquis) 777 16.4%

INSTRUCTIONS
(Planche 32, trois réponses par préférence décroissante)

 

QL223: Choix d'un paysage 3 parmi un paysage rural

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 6      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
L22. Parmi les paysages ruraux, préférez-vous un paysage...
(3ème réponse)

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de troisième réponse 404 8.5%

1 De jardins potagers 387 8.2%

2 De champs cultivés (blés, maïs, tournesols, etc.) 842 17.7%

3 D'arbres fruitiers ou de vignes 1005 21.2%

4 De prairies naturelles 829 17.5%

5 Un paysage naturel travaillé (gazon, arbustes taillés 571 12%

6 Un paysage naturel non travaillé (landes, garrigues, maquis) 706 14.9%

INSTRUCTIONS
(Planche 32, trois réponses par préférence décroissante)

 

QL23: Espèces d'oiseaux à la campagne plus ou moins nombreuses

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
LES ANIMAUX

QUESTION
L23. Croyez-vous que les espèces d'oiseaux des campagnes sont plus nombreuses ou moins nombreuses qu'autrefois ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Nettement plus 93 2%

2 Un peu plus 331 7%

3 Un peu moins 1968 41.5%

4 Nettement moins 1764 37.2%

5 Autant 33 0.7%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 553 11.7%

INSTRUCTIONS
(Planche 33)

Autres

NOTES
Une modalité ne figurait pas dans le questionnaire et a été codée dans la base : 5 "Autant".

 

QL24A: Appropriation d'un animal sauvage

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
L24.
1. Juridiquement, en France, quelqu'un a-t-il le droit de s'approprier n'importe quel animal sauvage passant sur sa terre ou y
vivant ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 358 7.5%

2 Non 3655 77%

8 Refus 3 0.1%

9 Non réponse ou NSP 728 15.3%
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Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (L24), comprenant plusieurs questions et sous-questions divisées dans la
base en différentes variables avec différents intitulés (QL24A, QL24B, QL24C et QL24D)

 

QL24B: Interdiction de rammaser des animaux sauvage sur votre terrain

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
L24.
2. Accepteriez-vous que l'on vous interdise de ramamer des animaux sauvages (rapaces, écureuils, etc.)... 2.1 même s'ils se
trouvent chez vous sur votre terrain privé ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 3193 67.3%

2 Non 1275 26.9%

8 Refus 3 0.1%

9 Non réponse ou NSP 273 5.8%

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (L24), comprenant plusieurs questions et sous-questions divisées dans la
base en différentes variables avec différents intitulés (QL24A, QL24B, QL24C et QL24D)

 

QL24C: Interdiction de rammaser des animaux sauvage malades

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
L24.
2. Accepteriez-vous que l'on vous interdise de ramamer des animaux sauvages (rapaces, écureuils, etc.)... 2.2 même s'ils
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sont malades ou blessés ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 1054 22.2%

2 Non 3435 72.4%

8 Refus 3 0.1%

9 Non réponse ou NSP 252 5.3%

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (L24), comprenant plusieurs questions et sous-questions divisées dans la
base en différentes variables avec différents intitulés (QL24A, QL24B, QL24C et QL24D)

 

QL24D: Loi interdit des rammasser ces animaux

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
L24.
3. La loi interdit-elle effectivement de ramasser ces animaux ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 2228 47%

2 Non 586 12.4%

8 Refus 3 0.1%

9 Non réponse ou NSP 1927 40.6%

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (L24), comprenant plusieurs questions et sous-questions divisées dans la
base en différentes variables avec différents intitulés (QL24A, QL24B, QL24C et QL24D)

 

QM1: L'eau jaillissant de la terre est toujouirs pure

Fichier de données: IE0180_N
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Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
M - ENVIRONNEMENT - SANTE

QUESTION
M1. Est-ce qu'à votre avis l'eau qui jaillit de la terre ou de la roche est toujours une eau pure ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Tout à fait d'accord 437 9.2%

2 Plutôt d'accord 970 20.4%

3 Plutôt pas d'accord 2036 42.9%

4 Pas du tout d'accord 1276 26.9%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 23 0.5%

INSTRUCTIONS
(Planche 27)

 

QM2A: Pour être en bonne santé, il faut avoir eu des parents en bonne santé

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
M2. Etes-vous d'accord avec les idées suivantes ?
M2.a. Ce qui importe le plus pour être en bonne santé, c'est d'avoir eu des parents qui avaient une bonne santé.

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas du tout d'accord 507 10.7%

1 Pas du tout d'accord 126 2.7%

2 Plutôt pas d'accord 871 18.4%

3 Plutôt pas d'accord 324 6.8%

4 Plutôt d'accord 1669 35.2%

5 Plutôt d'accord 258 5.4%



France - Espaces de vie et environnement (1991-1992)

489

6 Tout à fait d'accord 921 19.4%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 66 1.4%

INSTRUCTIONS
(Planche 34)

 

QM2B: Pour être en bonne santé, il faut avoir eu des bonnes conditions de vie dans l'enfance

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
M2. Etes-vous d'accord avec les idées suivantes ?
M2.b. Ce qui importe le plus pour être en bonne santé, c'est d'avoir bénéficié de bonnes conditions de vie dans votre
enfance.

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas du tout d'accord 63 1.3%

1 Pas du tout d'accord 25 0.5%

2 Plutôt pas d'accord 261 5.5%

3 Plutôt pas d'accord 150 3.2%

4 Plutôt d'accord 1987 41.9%

5 Plutôt d'accord 462 9.7%

6 Tout à fait d'accord 1774 37.4%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 20 0.4%

INSTRUCTIONS
(Planche 34)

 

QM2C: Pour être en bonne santé, il faut avoir des bonnes conditions de vie et de travail

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

QUESTION
M2. Etes-vous d'accord avec les idées suivantes ?
M2.c. Ce qui importe le plus pour être en bonne santé, c'est de bénéficier actuellement de bonnes conditions de vie et de
travail.

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas du tout d'accord 23 0.5%

1 Pas du tout d'accord 8 0.2%

2 Plutôt pas d'accord 102 2.2%

3 Plutôt pas d'accord 91 1.9%

4 Plutôt d'accord 1491 31.4%

5 Plutôt d'accord 533 11.2%

6 Tout à fait d'accord 2484 52.4%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 10 0.2%

INSTRUCTIONS
(Planche 34)

 

QM31: Raison 1 de l'augmentation de la durée de vie

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
M3. On vit aujourd'hui plus longtemps qu'autrefois. Est-ce surtout du fait de...
(1ère réponse)

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 L'amélioration de l'alimentation 535 11.3%

2 L'amélioration de l'hygiène dans les familles 845 17.8%

3 L'épuration de l'eau courante, la construction d'égouts 76 1.6%

4 L'augmentation du niveau de vie des familles 150 3.2%

5 La vaccination systématique des enfants 614 12.9%

6 Le progrès de la médecine 2502 52.7%

8 Refus 8 0.2%
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9 Non réponse ou NSP 14 0.3%

INSTRUCTIONS
(Planche 35, trois réponses par préférence décroissante)

 

QM32: Raison 2 de l'augmentation de la durée de vie

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 6      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
M3. On vit aujourd'hui plus longtemps qu'autrefois. Est-ce surtout du fait de...
(2ème réponse)

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas de deuxième réponse 47 1%

1 L'amélioration de l'alimentation 514 10.8%

2 L'amélioration de l'hygiène dans les familles 1082 22.8%

3 L'épuration de l'eau courante, la construction d'égouts 233 4.9%

4 L'augmentation du niveau de vie des familles 409 8.6%

5 La vaccination systématique des enfants 1581 33.3%

6 Le progrès de la médecine 878 18.5%

INSTRUCTIONS
(Planche 35, trois réponses par préférence décroissante)

 

QM33: Raison 3 de l'augmentation de la durée de vie

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 6      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
M3. On vit aujourd'hui plus longtemps qu'autrefois. Est-ce surtout du fait de...
(3ème réponse)

MODALITÉS
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Valeur Modalité Cas

0 Pas de troisième réponse 169 3.6%

1 L'amélioration de l'alimentation 677 14.3%

2 L'amélioration de l'hygiène dans les familles 1301 27.4%

3 L'épuration de l'eau courante, la construction d'égouts 422 8.9%

4 L'augmentation du niveau de vie des familles 556 11.7%

5 La vaccination systématique des enfants 726 15.3%

6 Le progrès de la médecine 893 18.8%

INSTRUCTIONS
(Planche 35, trois réponses par préférence décroissante)

 

QM41: Dégradation de la santé à cause des fortes concentrations de population

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
NUISANCES ET SANTE

QUESTION
M4. Selon vous, est-ce que de graves dégradations de la santé peuvent être dégradations par...
1. les fortes concentrations de population

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Tout à fait graves 1146 24.2%

2 Plutôt graves 2353 49.6%

3 Plutôt pas graves 926 19.5%

4 Pas graves du tout 248 5.2%

8 Refus 3 0.1%

9 Non réponse ou NSP 68 1.4%

INSTRUCTIONS
(Planche 36)

 

QM42: Dégradation de la santé à cause des pollutions de l'air

Fichier de données: IE0180_N
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Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
NUISANCES ET SANTE

QUESTION
M4. Selon vous, est-ce que de graves dégradations de la santé peuvent être dégradations par...
2. les pollutions de l'air (gaz ou poussières)

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Tout à fait graves 3011 63.5%

2 Plutôt graves 1606 33.9%

3 Plutôt pas graves 104 2.2%

4 Pas graves du tout 6 0.1%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 15 0.3%

INSTRUCTIONS
(Planche 36)

 

QM43: Dégradation de la santé à cause des bruits de l'environnement

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
NUISANCES ET SANTE

QUESTION
M4. Selon vous, est-ce que de graves dégradations de la santé peuvent être dégradations par...
3. les bruits de l'environnement

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Tout à fait graves 1155 24.3%

2 Plutôt graves 2495 52.6%

3 Plutôt pas graves 912 19.2%

4 Pas graves du tout 150 3.2%
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8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 30 0.6%

INSTRUCTIONS
(Planche 36)

 

QM44: Dégradation de la santé à cause des pollutions de l'eau

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
NUISANCES ET SANTE

QUESTION
M4. Selon vous, est-ce que de graves dégradations de la santé peuvent être dégradations par...
4. les pollutions de l'eau

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Tout à fait graves 3054 64.4%

2 Plutôt graves 1503 31.7%

3 Plutôt pas graves 135 2.8%

4 Pas graves du tout 24 0.5%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 26 0.5%

INSTRUCTIONS
(Planche 36)

 

QM51: Impression dans une foule immobile

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
M5.
1. Si vous vous trouvez dans une foule immobile, vous sentez-vous...
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MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Très mal 1532 32.3%

2 Mal 2330 49.1%

3 Bien 774 16.3%

4 Très bien 57 1.2%

8 Refus 7 0.1%

9 Non réponse ou NSP 44 0.9%

INSTRUCTIONS
(Planche 37)

 

QM52: Impression dans une foule en mouvement

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
M5.
2. Si vous vous trouvez dans une foule en mouvement, vous sentez-vous...

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Très mal 1280 27%

2 Mal 2139 45.1%

3 Bien 1204 25.4%

4 Très bien 73 1.5%

8 Refus 7 0.1%

9 Non réponse ou NSP 41 0.9%

INSTRUCTIONS
(Planche 37)

 

QM61: Souffert de troubles dus aux bruits

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

QUESTION
M6. Avez-vous eu l'occasion de souffrir de troubles dus...
1. aux bruits de votre environnement

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 1061 22.4%

2 Non 3671 77.4%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 10 0.2%

 

QM62: Souffert de troubles dus à la pollution atmosphérique

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
M6. Avez-vous eu l'occasion de souffrir de troubles dus...
2. aux pollutions atmosphériques

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 823 17.3%

2 Non 3905 82.3%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 14 0.3%

 

QM63: Souffert de troubles dus aux pollutions de l'eau

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
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M6. Avez-vous eu l'occasion de souffrir de troubles dus...
3. aux pollutions de l'eau

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 511 10.8%

2 Non 4213 88.8%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 18 0.4%

 

QM64: Souffert de troubles dus à d'autres facteurs

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 7      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
M6. Avez-vous eu l'occasion de souffrir de troubles dus...
4. Autres

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Question non codée 4660 98.2%

7 Question codée 84 1.8%

Autres

NOTES
Sous-question ouverte dont les réponses ont été recodées en 2 modalités dichotomiques

 

QM71: Souffert de troubles dus au bruit au travail

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
M7. Et dans votre métier, avez-vous eu l'occasion de souffrir de troubles dus...
1. aux bruits
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MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 1215 25.6%

2 Non 3488 73.5%

8 Refus 3 0.1%

9 Non réponse ou NSP 38 0.8%

 

QM72: Souffert de troubles dus aux poussières au travail

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
M7. Et dans votre métier, avez-vous eu l'occasion de souffrir de troubles dus...
2. aux poussières

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 1193 25.1%

2 Non 3511 74%

8 Refus 3 0.1%

9 Non réponse ou NSP 37 0.8%

 

QM73: Souffert de troubles dus aux vapeurs toxiques au travail

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
M7. Et dans votre métier, avez-vous eu l'occasion de souffrir de troubles dus...
3. aux vapeurs toxiques

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 759 16%
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2 Non 3941 83.1%

8 Refus 3 0.1%

9 Non réponse ou NSP 41 0.9%

 

QM74: Souffert de troubles dus aux fortes fatigues au travail

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
M7. Et dans votre métier, avez-vous eu l'occasion de souffrir de troubles dus...
4. aux fortes fatigues physiques dues aux gestes et aux postures adoptées, au port de charges, etc

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 1736 36.6%

2 Non 2971 62.6%

8 Refus 3 0.1%

9 Non réponse ou NSP 34 0.7%

 

QM75: Souffert de troubles dus aux climatisations au travail

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
M7. Et dans votre métier, avez-vous eu l'occasion de souffrir de troubles dus...
5. aux climatisations

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 896 18.9%

2 Non 3803 80.2%

8 Refus 3 0.1%

9 Non réponse ou NSP 42 0.9%
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QM76: Souffert de troubles dus aux fatigues nerveuses au travail

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
M7. Et dans votre métier, avez-vous eu l'occasion de souffrir de troubles dus...
6. aux fortes fatigues nerveuses (stress)

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 2103 44.3%

2 Non 2596 54.7%

8 Refus 3 0.1%

9 Non réponse ou NSP 42 0.9%

 

QM77: Souffert de troubles dus à d'autres facteurs au travail

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4743      Valeurs manquantes: 1     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 7      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
M7. Et dans votre métier, avez-vous eu l'occasion de souffrir de troubles dus...
7. Autres

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Question non codée 4617 97.3%

7 Question codée 126 2.7%

Sysmiss 1

Autres

NOTES
Sous-question ouverte dont les réponses ont été recodées en 2 modalités dichotomiques
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QM8A: Désagréments dans la localités dus aux bruits

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
Le jour ou la nuit, constatez-vous dans votre localité des désagréments persistants dus...

QUESTION
M8.a. ...à des bruits ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 965 20.3%

2 Non 3773 79.5%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 4 0.1%

TEXTE SUIVANT LA QUESTION
Si QM8A en 2, 9 => Aller en QM9A

 

QM8B1: Bruits venant des industries locales

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
M8.b. Viennent-ils...
1. des industries locales

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 3776 79.6%

1 Oui 92 1.9%

2 Non 864 18.2%

8 Refus 1 0%
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9 Non réponse ou NSP 11 0.2%

INSTRUCTIONS
(Planche 38)

Description

UNIVERS
Si QM8A en 1

 

QM8B2: Bruits venant de la circulation automobile

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
M8.b. Viennent-ils...
2. de la circulation automobile

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 3776 79.6%

1 Oui 590 12.4%

2 Non 368 7.8%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 9 0.2%

INSTRUCTIONS
(Planche 38)

Description

UNIVERS
Si QM8A en 1

 

QM8B3: Bruits venant des passages de trains ou avions

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

QUESTION
M8.b. Viennent-ils...
3. des passages de trains, d'avions

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 3776 79.6%

1 Oui 177 3.7%

2 Non 782 16.5%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 8 0.2%

INSTRUCTIONS
(Planche 38)

Description

UNIVERS
Si QM8A en 1

 

QM8B4: Bruits venant des travaux en cours

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
M8.b. Viennent-ils...
4. de travaux en cours

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 3776 79.6%

1 Oui 93 2%

2 Non 861 18.1%

8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 13 0.3%

INSTRUCTIONS
(Planche 38)
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Description

UNIVERS
Si QM8A en 1

 

QM8B5: Bruits venant d'ailleurs

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 7      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
M8.b. Viennent-ils...
autres

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Question non codée 4443 93.7%

7 Question codée 301 6.3%

INSTRUCTIONS
(Planche 38)

Description

UNIVERS
Si QM8A en 1

Autres

NOTES
Sous-question ouverte dont les réponses ont été recodées en 2 modalités dichotomiques

 

QM9A: Désagréments dans la localités dus aux odeurs

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
Le jour ou la nuit constatez-vous dans votre localité des désagréments persistants dus...

QUESTION
M9.a. ...à des odeurs ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 749 15.8%

2 Non 3967 83.6%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 26 0.5%

TEXTE SUIVANT LA QUESTION
Si QM9A en 2 => Aller en QM10

 

QM9B1: Odeurs venant des industries locales

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
M9.b. Viennent-elles...
1. des industries locales

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 3991 84.1%

1 Oui 299 6.3%

2 Non 441 9.3%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 11 0.2%

INSTRUCTIONS
(Planche 39)

Description

UNIVERS
Si QM9A en 1
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QM9B2: Odeurs venant de la circulation automobile

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
M9.b. Viennent-elles...
2. de la circulation automobile

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 3992 84.1%

1 Oui 171 3.6%

2 Non 564 11.9%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 15 0.3%

INSTRUCTIONS
(Planche 39)

Description

UNIVERS
Si QM9A en 1

 

QM9B3: Odeurs venant d'une décharge

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
M9.b. Viennent-elles...
3. d'une décharge

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas
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0 Sans objet 3992 84.1%

1 Oui 52 1.1%

2 Non 684 14.4%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 14 0.3%

INSTRUCTIONS
(Planche 39)

Description

UNIVERS
Si QM9A en 1

 

QM9B4: Odeurs venant des égouts

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
M9.b. Viennent-elles...
4. des égouts

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 3992 84.1%

1 Oui 155 3.3%

2 Non 581 12.2%

8 Refus 2 0%

9 Non réponse ou NSP 14 0.3%

INSTRUCTIONS
(Planche 39)

Description

UNIVERS
Si QM9A en 1
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QM9B5: Odeurs venant d'ailleurs

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 7      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
M9.b. Viennent-elles...
autres

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Question non codée 4449 93.8%

7 Question codée 295 6.2%

INSTRUCTIONS
(Planche 39)

Description

UNIVERS
Si QM9A en 1

Autres

NOTES
Sous-question ouverte dont les réponses ont été recodées en 2 modalités dichotomiques

 

QM111: Personne 1 à informer

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 99      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
M11. Dans la liste suivante, qui choisiriez-vous pour vous informer ?
(1ère réponse)

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Les services régionaux du Ministère de l'Environnemen 994 21%
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2 Les services regionaux du Ministère de la Santé (DASS, etc.) 612 12.9%

3 La mairie 2288 48.2%

4 Les services du député ou du sénateur de votre localité 28 0.6%

5 Un médecin de famille ou un médecin généraliste de votre localité 483 10.2%

6 Un médecin spécialiste des poumons, de la peau, etc. 117 2.5%

7 Le service local de la Météorologie Nationale 39 0.8%

8 Un pharmacien ou une infirmière de votre localité 50 1.1%

9 La gendarmerie 118 2.5%

98 Refus 2 0%

99 Non réponse ou NSP 13 0.3%

INSTRUCTIONS
(Planche 40, quatre réponses par préférence décroissante)

 

QM112: Personne 2 à informer

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
M11. Dans la liste suivante, qui choisiriez-vous pour vous informer ?
(2ème réponse)

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas d'autre réponse 129 2.7%

1 Les services régionaux du Ministère de l'Environnemen 812 17.1%

2 Les services regionaux du Ministère de la Santé (DASS, etc.) 1099 23.2%

3 La mairie 759 16%

4 Les services du député ou du sénateur de votre localité 130 2.7%

5 Un médecin de famille ou un médecin généraliste de votre localité 927 19.5%

6 Un médecin spécialiste des poumons, de la peau, etc. 247 5.2%

7 Le service local de la Météorologie Nationale 93 2%

8 Un pharmacien ou une infirmière de votre localité 147 3.1%

9 La gendarmerie 401 8.5%

INSTRUCTIONS
(Planche 40, quatre réponses par préférence décroissante)
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QM113: Personne 3 à informer

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
M11. Dans la liste suivante, qui choisiriez-vous pour vous informer ?
(3ème réponse)

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas d'autre réponse 483 10.2%

1 Les services régionaux du Ministère de l'Environnemen 644 13.6%

2 Les services regionaux du Ministère de la Santé (DASS, etc.) 745 15.7%

3 La mairie 592 12.5%

4 Les services du député ou du sénateur de votre localité 159 3.4%

5 Un médecin de famille ou un médecin généraliste de votre localité 766 16.1%

6 Un médecin spécialiste des poumons, de la peau, etc. 375 7.9%

7 Le service local de la Météorologie Nationale 180 3.8%

8 Un pharmacien ou une infirmière de votre localité 301 6.3%

9 La gendarmerie 499 10.5%

INSTRUCTIONS
(Planche 40, quatre réponses par préférence décroissante)

 

QM114: Personne 4 à informer

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
M11. Dans la liste suivante, qui choisiriez-vous pour vous informer ?
(4ème réponse)

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pas d'autre réponse 1169 24.6%
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1 Les services régionaux du Ministère de l'Environnemen 477 10.1%

2 Les services regionaux du Ministère de la Santé (DASS, etc.) 494 10.4%

3 La mairie 274 5.8%

4 Les services du député ou du sénateur de votre localité 223 4.7%

5 Un médecin de famille ou un médecin généraliste de votre localité 545 11.5%

6 Un médecin spécialiste des poumons, de la peau, etc. 357 7.5%

7 Le service local de la Météorologie Nationale 218 4.6%

8 Un pharmacien ou une infirmière de votre localité 341 7.2%

9 La gendarmerie 646 13.6%

INSTRUCTIONS
(Planche 40, quatre réponses par préférence décroissante)

 

QM12: Confiance en qui si pollution de l'air

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
M12. A l'échelle nationde, en cas de graves pollutions de l'air, en qui auriez-vous le plus confiance ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 L'administration 274 5.8%

2 Les associations 1032 21.8%

3 Les élus (députés, sénateurs, etc.) 151 3.2%

4 Les personnalités scientifiques 2738 57.7%

5 La radio ou la télévision 275 5.8%

6 Personne, aucun 49 1%

7 Plusieurs réponses 165 3.5%

8 Un pharmacien ou une infirmière de votre localité 10 0.2%

9 La gendarmerie 50 1.1%

INSTRUCTIONS
(Planche 41)

Autres

NOTES
Deux modalités ne figuraient pas dans le questionnaire et ont été codées dans la base : 6 "Personne, aucun" et 7 "Plusieurs
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réponses".

 

QN1: Fortes concentrations de population à l'origine des dégradations de l'environnement

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
N - DEVELOPPEMENT ET ENVIRONNEMENT

QUESTION
N1. Est-ce qu'à votre avis les fortes concentrations de population sont à l'origine de dégradations de l'environnement ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Tout à fait d'accord 2655 56%

2 Plutôt d'accord 1638 34.5%

3 Plutôt pas d'accord 335 7.1%

4 Pas du tout d'accord 90 1.9%

8 Refus 4 0.1%

9 Non réponse ou NSP 22 0.5%

INSTRUCTIONS
(Planche 27)

 

QN2A: Volume des ordures ménagères pose un problème à la société

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
N2.a. Selon vous le volume important des ordures ménagères pose-t-il à la société des problèmes...

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Tout à fait graves 2529 53.3%

2 Plutôt graves 1909 40.2%
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3 Plutôt pas graves 222 4.7%

4 Pas du tout graves 61 1.3%

8 Refus 5 0.1%

9 Non réponse ou NSP 18 0.4%

INSTRUCTIONS
(Planche 36)

 

QN2B: Le caractère toxique des ordures ménagères pose des problèmes

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
N2.b. Et le caractère toxique des ordures ménagères pose-t-il des problèmes...

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Tout à fait graves 2656 56%

2 Plutôt graves 1744 36.8%

3 Plutôt pas graves 262 5.5%

4 Pas du tout graves 54 1.1%

8 Refus 5 0.1%

9 Non réponse ou NSP 23 0.5%

INSTRUCTIONS
(Planche 36)

 

QN3: Mode de traitement des ordures ménagères le plus toxique

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
N3. Selon vous, quel est le mode de traitement des ordures ménagères qui dégrade le plus la nature (air, terre, eau) ?

MODALITÉS
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Valeur Modalité Cas

1 La mise en décharge 3563 75.1%

2 Le brûlage dans des usines 850 17.9%

4 Les deux 157 3.3%

8 Refus 8 0.2%

9 Non réponse ou NSP 166 3.5%

Autres

NOTES
Une modalité ne figurait pas dans le questionnaire et a été codée dans la base : 4 "Les deux".

 

QN4A: Installation d'une usine de traitement des déchets dans votre commune

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
N4.a. Les déchets ménagers peuvent être traités dans des usines spécialisées. Accepteriez-vous qu'une usine de ce type soit
installée dans votre commune ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 2605 54.9%

2 Non 2108 44.4%

8 Refus 10 0.2%

9 Non réponse ou NSP 21 0.4%

TEXTE SUIVANT LA QUESTION
Si QN4A en 1 => Aller en QN61

 

QN4B: Lieu de traitement des déchets ménagers

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4743      Valeurs manquantes: 1     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

QUESTION
N4.b. Trouveriez-vous préférable qu'ils soient traités...

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 2630 55.4%

1 Dans une autre commune de votre canton 306 6.5%

2 Dans une autre commune de votre département 370 7.8%

3 Ailleurs sur le territoire national 762 16.1%

4 A l'étranger 482 10.2%

5 Autre 24 0.5%

8 Refus 21 0.4%

9 Non réponse ou NSP 148 3.1%

Sysmiss 1

Description

UNIVERS
Si QN4A différent de 1

Autres

NOTES
Une modalité ne figurait pas dans le questionnaire et a été codée dans la base : 5 "Autre".

 

QN5: Implantation de cette usine dans votre commune si elle apporte des emplois locaux

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4743      Valeurs manquantes: 1     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
N5. Si cette usine apporte des emplois locaux, accepteriez-vous alors son implantation dans votre commune ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 2630 55.4%

1 Oui 620 13.1%
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2 Non 1397 29.4%

8 Refus 9 0.2%

9 Non réponse ou NSP 87 1.8%

Sysmiss 1

Description

UNIVERS
Si QN4A différent de 1

 

QN61: La recherche scientifique est souhaitable dans tous les domaines

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
L'UTILISATION DU PROGRES TECHNIQUE

QUESTION
N6. Etes-vous d'accord avec les affirmations suivantes :
1. La recherche scientifique est souhaitable dans tous les domaines.

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Tout à fait d'accord 3161 66.6%

2 Plutôt d'accord 1080 22.8%

3 Plutôt pas d'accord 388 8.2%

4 Pas du tout d'accord 88 1.9%

8 Refus 6 0.1%

9 Non réponse ou NSP 21 0.4%

INSTRUCTIONS
(Planche 27)

 

QN62: L'armée doit pouvoir mettre à profit toute nouvelle technique dans un but militaire

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
L'UTILISATION DU PROGRES TECHNIQUE

QUESTION
N6. Etes-vous d'accord avec les affirmations suivantes :
2. L'armée doit pouvoir mettre à profit toute nouvelle technique dans un but militaire.

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Tout à fait d'accord 562 11.8%

2 Plutôt d'accord 705 14.9%

3 Plutôt pas d'accord 1414 29.8%

4 Pas du tout d'accord 1971 41.5%

8 Refus 9 0.2%

9 Non réponse ou NSP 83 1.7%

INSTRUCTIONS
(Planche 27)

 

QN71: On doit utiliser tout le progrès technique pour augmenter notre niveau de vie

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
N7. Etes-vous d'accord avec les affirmations suivantes :
1. On doit utiliser tout le progrès technique pour augmenter notre niveau de vie.

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Tout à fait d'accord 1493 31.5%

2 Plutôt d'accord 1575 33.2%

3 Plutôt pas d'accord 1261 26.6%

4 Pas du tout d'accord 371 7.8%

8 Refus 6 0.1%

9 Non réponse ou NSP 38 0.8%

INSTRUCTIONS
(Planche 27)
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QN72: On doit cesser d'utiliser certains apports du progrès technique pour mieux préserver
l'environnement

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
N7. Etes-vous d'accord avec les affirmations suivantes :
2. On doit cesser d'utiliser certains apports du progrès technique pour mieux préserver l'environnement.

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Tout à fait d'accord 2359 49.7%

2 Plutôt d'accord 1905 40.2%

3 Plutôt pas d'accord 329 6.9%

4 Pas du tout d'accord 103 2.2%

8 Refus 5 0.1%

9 Non réponse ou NSP 43 0.9%

INSTRUCTIONS
(Planche 27)

 

QN73: On doit ralentir l'utilisation du progrès technique pour mieux préserver
l'environnement

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
N7. Etes-vous d'accord avec les affirmations suivantes :
3. On doit ralentir l'utilisation du progrès technique pour mieux préserver l'environnement.

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Tout à fait d'accord 1595 33.6%

2 Plutôt d'accord 1857 39.1%
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3 Plutôt pas d'accord 942 19.9%

4 Pas du tout d'accord 276 5.8%

8 Refus 7 0.1%

9 Non réponse ou NSP 67 1.4%

INSTRUCTIONS
(Planche 27)

 

QN74: On doit utiliser tout le progrès technique, c'est lui qui rétablira l'environnement

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
N7. Etes-vous d'accord avec les affirmations suivantes :
4. On doit utiliser tout le progrès technique c'est lui qui rétablira l'environnement.

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Tout à fait d'accord 694 14.6%

2 Plutôt d'accord 968 20.4%

3 Plutôt pas d'accord 1763 37.2%

4 Pas du tout d'accord 1197 25.2%

8 Refus 7 0.1%

9 Non réponse ou NSP 115 2.4%

INSTRUCTIONS
(Planche 27)

 

QN81: Le progrès technique peut corriger l'épuisement des terres cultivables

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
N8. Pensez-vous qu'un jour le progrès technique permettra à l'homme de corriger les perturbations suivantes de
l'environnement ?
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1. L'épuisement des terres cultivables

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 2300 48.5%

2 Non 2218 46.8%

8 Refus 7 0.1%

9 Non réponse ou NSP 219 4.6%

 

QN82: Le progrès technique peut corriger le réchauffement de la terre

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
N8. Pensez-vous qu'un jour le progrès technique permettra à l'homme de corriger les perturbations suivantes de
l'environnement ?
2. Le réchauffement de la terre résultant de l'effet de serre

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 1999 42.1%

2 Non 2395 50.5%

8 Refus 6 0.1%

9 Non réponse ou NSP 344 7.3%

 

QN83: Le progrès technique peut corriger la destruction de la couche d'ozone

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
N8. Pensez-vous qu'un jour le progrès technique permettra à l'homme de corriger les perturbations suivantes de
l'environnement ?
3. La destruction de la couche d'ozone par des gaz de bombes aérosols et de réfrigérateurs

MODALITÉS
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Valeur Modalité Cas

1 Oui 2870 60.5%

2 Non 1653 34.8%

8 Refus 6 0.1%

9 Non réponse ou NSP 215 4.5%

 

QN84: Le progrès technique peut corriger la pollution des eaux

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
N8. Pensez-vous qu'un jour le progrès technique permettra à l'homme de corriger les perturbations suivantes de
l'environnement ?
4. La pollution des fleuves, des mers et des nappes d'eau souterraines

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 3099 65.3%

2 Non 1525 32.1%

8 Refus 7 0.1%

9 Non réponse ou NSP 113 2.4%

 

QN85: Le progrès technique peut corriger la disparition d'espèces animales ou végétales

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
N8. Pensez-vous qu'un jour le progrès technique permettra à l'homme de corriger les perturbations suivantes de
l'environnement ?
5. La disparition de nombreuses espèces animales et végétales

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 2201 46.4%
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2 Non 2420 51%

8 Refus 7 0.1%

9 Non réponse ou NSP 116 2.4%

 

QN9: La France peut se passer du nucléaire

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
LE NUCLEAIRE

QUESTION
N9. La France pourrait-elle se passer de recourir au nucléaire pour produire l'électricilé qui lui est nécessaire ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 1550 32.7%

2 Non 2909 61.3%

8 Refus 6 0.1%

9 Non réponse ou NSP 279 5.9%

 

QN10: Devenir des centrales nucléaires

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
N10. Pour les centrales nucléaires, laquelle de ces trois solutions préférez-vous pour la France ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Continuer de construire des centrales nucléaires 470 9.9%

2 Ne pas construire de nouvelles centrales nucléaires, mais continuer à faire fonctionner celles qui
existent 3501 73.8%

3 Arrêter toutes les centrales nucléaires 699 14.7%
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8 Refus 8 0.2%

9 Non réponse ou NSP 66 1.4%

INSTRUCTIONS
(Planche 42)

 

QN11: Garanties suffisantes offertes par le stockage des déchets nucléaires

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
N11. D'après ce que vous savez, le stockage des déchets nucléaires offre-t-il des garanties suffisantes ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 693 14.6%

2 Non 3822 80.6%

8 Refus 6 0.1%

9 Non réponse ou NSP 223 4.7%

 

QN12: Entreposage des déchets nuclaires

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
N12. A votre avis les déchets nucléaires doivent-ils être...

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Entreposés dans des bâtiments où l'on peut les récupérer pour les changer de place 1066 22.5%

2 Stockés sous terre dans des entrepôts où l'on peut les récupérer pour les changer de place 1975 41.6%

3 Enfouis à des profondeurs où l'on ne peut ni les récupérer ni les changer de place 1196 25.2%

4 Déposés sur des fonds marins où l'on ne peut ni les récupérer ni les changer de place 134 2.8%
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5 Aucune réponse 51 1.1%

8 Refus 29 0.6%

9 Non réponse ou NSP 293 6.2%

INSTRUCTIONS
(Planche 43)

Autres

NOTES
Une modalité ne figurait pas dans le questionnaire et a été codée dans la base : 5 "Aucune réponse".

 

QN13: Nécessité de contrôler régulièrement l'évolution des déchets

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
N13. Jugez-vous nécessaire que l'on puisse contrôler régulièrement l'évolution de ces déchets ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 4522 95.3%

2 Non 181 3.8%

8 Refus 7 0.1%

9 Non réponse ou NSP 34 0.7%

 

QN14: Centrale nucléaire à moins de 50 km de votre localité

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
N14. Y-a-t-il une centrale nucléaire à moins de 50 kilomètres de votre localité ?

MODALITÉS
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Valeur Modalité Cas

1 Oui 894 18.8%

2 Non 3751 79.1%

8 Refus 4 0.1%

9 Non réponse ou NSP 95 2%

 

QP1: Perturbations de l'environnement toujours visibles

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
P - LES OPINIONS SUR LES COMPORTEMENTS INDIVIDUELS

QUESTION
P1. Les perturbations de l'environnement sont-elles toujours visibles ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 883 18.6%

2 Non 3818 80.5%

8 Refus 8 0.2%

9 Non réponse ou NSP 35 0.7%

 

QP2: Utilisation de l'eau du robinet par tous en quantité illimitée

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
P2. Pensez-vous que chacun puisse utiliser l'eau du robinet en quantité illimitée ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui il y a assez d'eau 828 17.5%
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2 Peut-être, mais cela risque de provoquer des difficultés d'approvisionnement collectif 1959 41.3%

3 Non ce ne serait pas possible car il n'y aurait pas assez d'eau 1916 40.4%

8 Refus 8 0.2%

9 Non réponse ou NSP 33 0.7%

INSTRUCTIONS
(Planche 44)

 

QP3: Déverser n'importe quel produit dans les canalisations d'évacuation des eaux de son
logement

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
P3. Du point de vue juridique, a-t-on le droit de déverser n'importe quel produit dans les canalisations d'évacuation d'eau de
son logement ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 229 4.8%

2 Non 4360 91.9%

4 Oui en ville, non à la campagne 4 0.1%

8 Refus 8 0.2%

9 Non réponse ou NSP 143 3%

Autres

NOTES
Une modalité ne figurait pas dans le questionnaire et a été codée dans la base : 4 "Oui en ville, non à la campagne".

 

QP4: Faire payer une taxe au litre d'essence consommé

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

QUESTION
P4. Accepteriez-vous qu'on fasse payer aux pays les plus gros consommateurs d'essence, en particulier aux Français, une
taxe au litre d'essence consommé pour lutter contre la pollution atmosphérique et le réchauffement des climats ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Tout à fait d'accord 621 13.1%

2 Plutôt d'accord 1024 21.6%

3 Plutôt pas d'accord 1159 24.4%

4 Pas du tout d'accord 1892 39.9%

8 Refus 10 0.2%

9 Non réponse ou NSP 38 0.8%

INSTRUCTIONS
(Planche 27)

 

QP5: Plus grands responsables de la pollution de l'environnement

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
P5. Quels sont, selon vous, les plus grands responsables de la pollution de l'environnement ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Les entreprises du fait des fumées, des déchets, etc. 2437 51.4%

2 La population du fait des gaz de voiture et de chauffage ménager, et des ordures ménagères 1477 31.1%

4 Les deux réponses 706 14.9%

5 Aucune des deux réponses 4 0.1%

8 Refus 7 0.1%

9 Non réponse ou NSP 113 2.4%

Autres

NOTES
Deux modalités ne figuraient pas dans le questionnaire et ont été codées dans la base : 4 "Les deux réponses" et 5 "Aucune
des deux réponses".
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QP6: Vous considérez vous comme polluant l'environnement

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
P6. Vous-mêmes, vous considérez-vous comme quelqu'un polluant son environnement ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Non 856 18%

2 Oui, mais moins que les autres 1074 22.6%

3 Oui, comme les autres 2769 58.4%

4 Oui, plus que les autres 22 0.5%

8 Refus 6 0.1%

9 Non réponse ou NSP 17 0.4%

INSTRUCTIONS
(Planche 45)

 

QP7: Pays le plus respecteux de l'environnement

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
P7. En Europe, on est-on le plus respectueux de l'environnement ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Au Nord de l'Europe 3772 79.5%

2 En France 369 7.8%

3 Au Sud de l'Europe 139 2.9%

5 Aucun 4 0.1%

8 Refus 8 0.2%
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9 Non réponse ou NSP 452 9.5%

Autres

NOTES
Une modalité ne figurait pas dans le questionnaire et a été codée dans la base : 5 "Aucun".

 

QP91: Urgent de prévoir un tri sélectif des ordures ménagères

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 11 - 90      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
P9. Serait-il urgent selon vous...
1. de prévoir partout en France un tri sélectif des ordures ménagères, journaux, objets en verre, en métal, etc.
Si "Oui" => Pensez-vous cette mesure ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

11 Oui, très urgent 2110 44.5%

12 Oui, plutôt urgent 2198 46.3%

13 Oui, plutôt pas urgent 211 4.4%

14 Oui, pas urgent du tout 13 0.3%

19 Oui, non réponse ou NSP 33 0.7%

20 Non 163 3.4%

80 Refus 6 0.1%

90 Non réponse ou NSP 10 0.2%

INSTRUCTIONS
(traiter ce tableau ligne par ligne)
(Planche 46)

 

QP92: Urgent de signaliser par un label les produits préservant l'environnement

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 11 - 90      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

QUESTION
P9. Serait-il urgent selon vous...
2. de signaler par un label les produits dont la fabrication préserve l'environnement et dont la consommation n'affecte pas la
santé
Si "Oui" => Pensez-vous cette mesure ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

11 Oui, très urgent 2116 44.6%

12 Oui, plutôt urgent 2095 44.2%

13 Oui, plutôt pas urgent 241 5.1%

14 Oui, pas urgent du tout 21 0.4%

19 Oui, non réponse ou NSP 39 0.8%

20 Non 207 4.4%

80 Refus 6 0.1%

90 Non réponse ou NSP 19 0.4%

INSTRUCTIONS
(traiter ce tableau ligne par ligne)
(Planche 46)

 

QP93: Urgent d'imposer des amendes à ceux déposant leurs ordures en dehors des
décharges

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 11 - 90      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
P9. Serait-il urgent selon vous...
3. d'imposer de fortes amendes à ceux qui déposent leurs ordures hors des décharges publiques
Si "Oui" => Pensez-vous cette mesure ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

11 Oui, très urgent 3279 69.1%

12 Oui, plutôt urgent 1118 23.6%

13 Oui, plutôt pas urgent 135 2.8%

14 Oui, pas urgent du tout 22 0.5%

19 Oui, non réponse ou NSP 31 0.7%
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20 Non 140 3%

80 Refus 7 0.1%

90 Non réponse ou NSP 12 0.3%

INSTRUCTIONS
(traiter ce tableau ligne par ligne)
(Planche 46)

 

QP94: Urgent de former les médecins aux maladies dues à la perturbation de
l'environnement

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 11 - 90      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
P9. Serait-il urgent selon vous...
4. de prévoir une formation des médecins sur les maladies dues aux perturbations de l'environnement
Si "Oui" => Pensez-vous cette mesure ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

11 Oui, très urgent 1607 33.9%

12 Oui, plutôt urgent 2061 43.4%

13 Oui, plutôt pas urgent 477 10.1%

14 Oui, pas urgent du tout 51 1.1%

19 Oui, non réponse ou NSP 48 1%

20 Non 438 9.2%

80 Refus 8 0.2%

90 Non réponse ou NSP 54 1.1%

INSTRUCTIONS
(traiter ce tableau ligne par ligne)
(Planche 46)

 

QQ11: Soutien d'une organisation de défense des droits de l'homme

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1003 - 9000      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
Q - OPINIONS ET SOCIETE

QUESTION
Q1. Avez-vous déja soutenu une organisation de défense à propos de l'un des problèmes de société suivants ?
1. Les droits de l'homme
Si "Oui" => Quel mode de participation avez-vous adopté ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1003 Oui, j'ai soutenu et j'ai participé au mouvement 278 5.9%

1020 Oui, j'ai soutenu et j'ai adhéré au mouvement 113 2.4%

1023 Oui, j'ai soutenu, j'ai adhéré et participé au mouvement 18 0.4%

1100 Oui, j'ai soutenu et j'ai donné de l'argent 368 7.8%

1103 Oui, j'ai soutenu, j'ai donné de l'argent et j'ai participé au mouvement 71 1.5%

1120 Oui, j'ai soutenu, j'ai donné de l'argent et j'ai adhéré au mouvement 39 0.8%

1123 Oui, j'ai soutenu, j'ai donné de l'argent, j'ai adhéré et j'ai participé au mouvement 65 1.4%

1999 Oui, j'ai soutenu et non réponse sur le mode de participation 16 0.3%

2000 Non, je n'ai pas soutenu 3765 79.4%

8000 Refus de répondre 8 0.2%

9000 Non réponse ou NSP 3 0.1%

INSTRUCTIONS
(traiter ce tableau ligne par ligne)

 

QQ12: Soutien d'une organisation de défense des conditions de travail

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1003 - 9000      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
Q - OPINIONS ET SOCIETE

QUESTION
Q1. Avez-vous déja soutenu une organisation de défense à propos de l'un des problèmes de société suivants ?
2. Les conditions de travail
Si "Oui" => Quel mode de participation avez-vous adopté ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1003 Oui, j'ai soutenu et j'ai participé au mouvement 400 8.4%
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1020 Oui, j'ai soutenu et j'ai adhéré au mouvement 343 7.2%

1023 Oui, j'ai soutenu, j'ai adhéré et participé au mouvement 85 1.8%

1100 Oui, j'ai soutenu et j'ai donné de l'argent 75 1.6%

1103 Oui, j'ai soutenu, j'ai donné de l'argent et j'ai participé au mouvement 29 0.6%

1120 Oui, j'ai soutenu, j'ai donné de l'argent et j'ai adhéré au mouvement 46 1%

1123 Oui, j'ai soutenu, j'ai donné de l'argent, j'ai adhéré et j'ai participé au mouvement 107 2.3%

1999 Oui, j'ai soutenu et non réponse sur le mode de participation 20 0.4%

2000 Non, je n'ai pas soutenu 3628 76.5%

8000 Refus de répondre 8 0.2%

9000 Non réponse ou NSP 3 0.1%

INSTRUCTIONS
(traiter ce tableau ligne par ligne)

 

QQ13: Soutien d'une organisation de défense de la santé ou de la faim dans le monde

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1003 - 9000      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
Q - OPINIONS ET SOCIETE

QUESTION
Q1. Avez-vous déja soutenu une organisation de défense à propos de l'un des problèmes de société suivants ?
3. La santé ou la faim dans le monde
Si "Oui" => Quel mode de participation avez-vous adopté ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1003 Oui, j'ai soutenu et j'ai participé au mouvement 75 1.6%

1020 Oui, j'ai soutenu et j'ai adhéré au mouvement 71 1.5%

1023 Oui, j'ai soutenu, j'ai adhéré et participé au mouvement 8 0.2%

1100 Oui, j'ai soutenu et j'ai donné de l'argent 1773 37.4%

1103 Oui, j'ai soutenu, j'ai donné de l'argent et j'ai participé au mouvement 50 1.1%

1120 Oui, j'ai soutenu, j'ai donné de l'argent et j'ai adhéré au mouvement 107 2.3%

1123 Oui, j'ai soutenu, j'ai donné de l'argent, j'ai adhéré et j'ai participé au mouvement 43 0.9%

1999 Oui, j'ai soutenu et non réponse sur le mode de participation 16 0.3%

2000 Non, je n'ai pas soutenu 2591 54.6%

8000 Refus de répondre 8 0.2%

9000 Non réponse ou NSP 2 0%
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INSTRUCTIONS
(traiter ce tableau ligne par ligne)

 

QQ14: Soutien d'une organisation de défense contre la drogue

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1003 - 9000      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
Q - OPINIONS ET SOCIETE

QUESTION
Q1. Avez-vous déja soutenu une organisation de défense à propos de l'un des problèmes de société suivants ?
4. La drogue
Si "Oui" => Quel mode de participation avez-vous adopté ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1003 Oui, j'ai soutenu et j'ai participé au mouvement 102 2.2%

1020 Oui, j'ai soutenu et j'ai adhéré au mouvement 72 1.5%

1023 Oui, j'ai soutenu, j'ai adhéré et participé au mouvement 6 0.1%

1100 Oui, j'ai soutenu et j'ai donné de l'argent 360 7.6%

1103 Oui, j'ai soutenu, j'ai donné de l'argent et j'ai participé au mouvement 10 0.2%

1120 Oui, j'ai soutenu, j'ai donné de l'argent et j'ai adhéré au mouvement 16 0.3%

1123 Oui, j'ai soutenu, j'ai donné de l'argent, j'ai adhéré et j'ai participé au mouvement 8 0.2%

1999 Oui, j'ai soutenu et non réponse sur le mode de participation 19 0.4%

2000 Non, je n'ai pas soutenu 4140 87.3%

8000 Refus de répondre 9 0.2%

9000 Non réponse ou NSP 2 0%

INSTRUCTIONS
(traiter ce tableau ligne par ligne)

 

QQ15: Soutien d'une organisation de défense contre la pollution

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1003 - 9000      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
Q - OPINIONS ET SOCIETE

QUESTION
Q1. Avez-vous déja soutenu une organisation de défense à propos de l'un des problèmes de société suivants ?
5. La pollution
Si "Oui" => Quel mode de participation avez-vous adopté ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1003 Oui, j'ai soutenu et j'ai participé au mouvement 189 4%

1020 Oui, j'ai soutenu et j'ai adhéré au mouvement 107 2.3%

1023 Oui, j'ai soutenu, j'ai adhéré et participé au mouvement 29 0.6%

1100 Oui, j'ai soutenu et j'ai donné de l'argent 96 2%

1103 Oui, j'ai soutenu, j'ai donné de l'argent et j'ai participé au mouvement 7 0.1%

1120 Oui, j'ai soutenu, j'ai donné de l'argent et j'ai adhéré au mouvement 33 0.7%

1123 Oui, j'ai soutenu, j'ai donné de l'argent, j'ai adhéré et j'ai participé au mouvement 36 0.8%

1999 Oui, j'ai soutenu et non réponse sur le mode de participation 12 0.3%

2000 Non, je n'ai pas soutenu 4222 89%

8000 Refus de répondre 8 0.2%

9000 Non réponse ou NSP 5 0.1%

INSTRUCTIONS
(traiter ce tableau ligne par ligne)

 

QQ16: Soutien d'une organisation de défense des animaux

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1003 - 9000      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
Q - OPINIONS ET SOCIETE

QUESTION
Q1. Avez-vous déja soutenu une organisation de défense à propos de l'un des problèmes de société suivants ?
6. La protection des animaux
Si "Oui" => Quel mode de participation avez-vous adopté ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1003 Oui, j'ai soutenu et j'ai participé au mouvement 97 2%
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1020 Oui, j'ai soutenu et j'ai adhéré au mouvement 118 2.5%

1023 Oui, j'ai soutenu, j'ai adhéré et participé au mouvement 10 0.2%

1100 Oui, j'ai soutenu et j'ai donné de l'argent 445 9.4%

1103 Oui, j'ai soutenu, j'ai donné de l'argent et j'ai participé au mouvement 15 0.3%

1120 Oui, j'ai soutenu, j'ai donné de l'argent et j'ai adhéré au mouvement 60 1.3%

1123 Oui, j'ai soutenu, j'ai donné de l'argent, j'ai adhéré et j'ai participé au mouvement 16 0.3%

1999 Oui, j'ai soutenu et non réponse sur le mode de participation 15 0.3%

2000 Non, je n'ai pas soutenu 3956 83.4%

8000 Refus de répondre 8 0.2%

9000 Non réponse ou NSP 4 0.1%

INSTRUCTIONS
(traiter ce tableau ligne par ligne)

 

QQ17: Soutien d'une organisation de protection de la nature

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1003 - 9000      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
Q - OPINIONS ET SOCIETE

QUESTION
Q1. Avez-vous déja soutenu une organisation de défense à propos de l'un des problèmes de société suivants ?
7. La protection de la nature
Si "Oui" => Quel mode de participation avez-vous adopté ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1003 Oui, j'ai soutenu et j'ai participé au mouvement 201 4.2%

1020 Oui, j'ai soutenu et j'ai adhéré au mouvement 149 3.1%

1023 Oui, j'ai soutenu, j'ai adhéré et participé au mouvement 20 0.4%

1100 Oui, j'ai soutenu et j'ai donné de l'argent 229 4.8%

1103 Oui, j'ai soutenu, j'ai donné de l'argent et j'ai participé au mouvement 12 0.3%

1120 Oui, j'ai soutenu, j'ai donné de l'argent et j'ai adhéré au mouvement 52 1.1%

1123 Oui, j'ai soutenu, j'ai donné de l'argent, j'ai adhéré et j'ai participé au mouvement 27 0.6%

1999 Oui, j'ai soutenu et non réponse sur le mode de participation 28 0.6%

2000 Non, je n'ai pas soutenu 4010 84.5%

8000 Refus de répondre 8 0.2%

9000 Non réponse ou NSP 8 0.2%



France - Espaces de vie et environnement (1991-1992)

537

INSTRUCTIONS
(traiter ce tableau ligne par ligne)

 

QQ18: Soutien d'une autre organisation

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 7123      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
Q - OPINIONS ET SOCIETE

QUESTION
Q1. Avez-vous déja soutenu une organisation de défense à propos de l'un des problèmes de société suivants ?
8. Autres
Si "Oui" => Quel mode de participation avez-vous adopté ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Non 4604 97%

7000 Oui, sans autre précision 38 0.8%

7003 Oui, et j'ai participé au mouvement 17 0.4%

7020 Oui, et j'ai adhéré au mouvement 14 0.3%

7023 Oui, j'ai adhéré et j'ai participé au mouvement 7 0.1%

7100 Oui, et j'ai donné de l'argent 46 1%

7103 Oui, j'ai donné de l'argent et j'ai participé au mouvement 5 0.1%

7120 Oui, j'ai donné de l'argent et j'ai adhéré au mouvement 8 0.2%

7123 Oui, j'ai donné de l'argent, j'ai adhéré et j'ai participé au mouvement 5 0.1%

INSTRUCTIONS
(traiter ce tableau ligne par ligne)

 

QQ21: Il faut avancer l'âge de la retraite

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
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Q2. Etes-vous d'accord avec les opinions suivantes ?
1. Il faut avancer l'âge de la retraite.

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Tout à fait d'accord 1197 25.2%

2 Plutôt d'accord 1305 27.5%

3 Plutôt pas d'accord 1367 28.8%

4 Pas du tout d'accord 806 17%

8 Refus 14 0.3%

9 Non réponse ou NSP 55 1.2%

INSTRUCTIONS
(Planche 27)

 

QQ22: La famille doit rester la cellule de base de la société

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
Q2. Etes-vous d'accord avec les opinions suivantes ?
2. La famille doit rester la cellule de base de la société.

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Tout à fait d'accord 3380 71.2%

2 Plutôt d'accord 1100 23.2%

3 Plutôt pas d'accord 159 3.4%

4 Pas du tout d'accord 75 1.6%

8 Refus 9 0.2%

9 Non réponse ou NSP 21 0.4%

INSTRUCTIONS
(Planche 27)

 

QQ23: Les syndicats sont indispensables

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
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Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
Q2. Etes-vous d'accord avec les opinions suivantes ?
3. Les syndicats sont indispensables.

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Tout à fait d'accord 1321 27.8%

2 Plutôt d'accord 1800 37.9%

3 Plutôt pas d'accord 1032 21.8%

4 Pas du tout d'accord 524 11%

8 Refus 11 0.2%

9 Non réponse ou NSP 56 1.2%

INSTRUCTIONS
(Planche 27)

 

QQ24: On n'apprend plus rien à l'école

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
Q2. Etes-vous d'accord avec les opinions suivantes ?
4. On n'apprend plus rien l'école.

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Tout à fait d'accord 311 6.6%

2 Plutôt d'accord 710 15%

3 Plutôt pas d'accord 1711 36.1%

4 Pas du tout d'accord 1964 41.4%

8 Refus 11 0.2%

9 Non réponse ou NSP 37 0.8%

INSTRUCTIONS
(Planche 27)
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QQ25: Il faut soutenir les écologistes en votant pour eux

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
Q2. Etes-vous d'accord avec les opinions suivantes ?
5. Il faut soutenir les écologistes en votant pour eux.

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Tout à fait d'accord 629 13.3%

2 Plutôt d'accord 1653 34.8%

3 Plutôt pas d'accord 1511 31.9%

4 Pas du tout d'accord 753 15.9%

8 Refus 54 1.1%

9 Non réponse ou NSP 144 3%

INSTRUCTIONS
(Planche 27)

 

QQ26: Il faut financer le développement des pays les moins avancés de la planète

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
Q2. Etes-vous d'accord avec les opinions suivantes ?
6. Il faut financer le développement des pays les moins avancés de la planète.

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Tout à fait d'accord 1265 26.7%

2 Plutôt d'accord 1940 40.9%

3 Plutôt pas d'accord 1003 21.1%

4 Pas du tout d'accord 455 9.6%

8 Refus 16 0.3%
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9 Non réponse ou NSP 65 1.4%

INSTRUCTIONS
(Planche 27)

 

QQ27: Il faut favoriser un developpement éconornique respectueux de l'environnement

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
Q2. Etes-vous d'accord avec les opinions suivantes ?
7. Il faut favoriser un développement économique respecteux de l'environnement.

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Tout à fait d'accord 3039 64.1%

2 Plutôt d'accord 1519 32%

3 Plutôt pas d'accord 76 1.6%

4 Pas du tout d'accord 67 1.4%

8 Refus 9 0.2%

9 Non réponse ou NSP 34 0.7%

INSTRUCTIONS
(Planche 27)

 

QQ28: Il faut réduire les écarts entre les revenus

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
Q2. Etes-vous d'accord avec les opinions suivantes ?
8. Il faut réduire les écarts entre les revenus.

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas
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1 Tout à fait d'accord 2059 43.4%

2 Plutôt d'accord 1662 35%

3 Plutôt pas d'accord 682 14.4%

4 Pas du tout d'accord 259 5.5%

8 Refus 22 0.5%

9 Non réponse ou NSP 60 1.3%

INSTRUCTIONS
(Planche 27)

 

QQ29: Les contrôles d'identité sont indispensables

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
Q2. Etes-vous d'accord avec les opinions suivantes ?
9. Les contrôles d'identité sont indispensables.

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Tout à fait d'accord 1775 37.4%

2 Plutôt d'accord 1566 33%

3 Plutôt pas d'accord 865 18.2%

4 Pas du tout d'accord 485 10.2%

8 Refus 15 0.3%

9 Non réponse ou NSP 38 0.8%

INSTRUCTIONS
(Planche 27)

 

QQ210: Il faut diminuer les indemnités de chômage

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

QUESTION
Q2. Etes-vous d'accord avec les opinions suivantes ?
10. Il faut diminuer les indemnités de chômage.

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Tout à fait d'accord 482 10.2%

2 Plutôt d'accord 802 16.9%

3 Plutôt pas d'accord 1908 40.2%

4 Pas du tout d'accord 1354 28.5%

8 Refus 34 0.7%

9 Non réponse ou NSP 164 3.5%

INSTRUCTIONS
(Planche 27)

 

QR101: Dans 20 ans, on vivra dans des villes plus ou moins denses

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
R - L'ENTREE DANS LES ANNEES 2000

QUESTION
R1. A votre avis que se passera-t-il dans 20 ans...
01. on vivra dans des villes plus denses ou dans des villes moins denses ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Villes plus denses 3311 69.8%

2 Villes moins denses 1248 26.3%

3 Autre 1 0%

4 Les deux 16 0.3%

8 Refus 12 0.3%

9 Non réponse ou NSP 156 3.3%
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Autres

NOTES
Deux modalités ne figuraient pas dans le questionnaire et ont été codées dans la base : 3 "Autre" et 4 "Les deux".

 

QR102: Dans 20 ans, il y aura plus ou moins d'écarts entre les revenus

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
R - L'ENTREE DANS LES ANNEES 2000

QUESTION
R1. A votre avis que se passera-t-il dans 20 ans...
02. il y aura plus d'écart entre les petits et les gros revenus ou moins d'écart entre les revenus ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Plus d'écarts 3148 66.4%

2 Moins d'écarts 1205 25.4%

3 Autre 14 0.3%

4 Les deux 32 0.7%

8 Refus 17 0.4%

9 Non réponse ou NSP 328 6.9%

Autres

NOTES
Deux modalités ne figuraient pas dans le questionnaire et ont été codées dans la base : 3 "Autre" et 4 "Les deux".

 

QR103: Dans 20 ans, le chômage sera plus ou moins important

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
R - L'ENTREE DANS LES ANNEES 2000

QUESTION
R1. A votre avis que se passera-t-il dans 20 ans...
03. le chômage sera plus important ou moins important ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Plus important 3595 75.8%

2 Moins important 867 18.3%

3 Autre 7 0.1%

4 Les deux 16 0.3%

8 Refus 21 0.4%

9 Non réponse ou NSP 238 5%

Autres

NOTES
Deux modalités ne figuraient pas dans le questionnaire et ont été codées dans la base : 3 "Autre" et 4 "Les deux".

 

QR104: Dans 20 ans, la sécurité des personnes sera plus ou moins bien assurée

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
R - L'ENTREE DANS LES ANNEES 2000

QUESTION
R1. A votre avis que se passera-t-il dans 20 ans...
04. la sécurité des personnes sera mieux assurée ou sera moins bien assurée ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Mieux assurée 1617 34.1%

2 Moins bien assurée 2731 57.6%

3 Autre 8 0.2%

4 Les deux 19 0.4%

8 Refus 22 0.5%
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9 Non réponse ou NSP 347 7.3%

Autres

NOTES
Deux modalités ne figuraient pas dans le questionnaire et ont été codées dans la base : 3 "Autre" et 4 "Les deux".

 

QR105: Dans 20 ans, la médecine sera plus ou moins accessible à tous

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
R - L'ENTREE DANS LES ANNEES 2000

QUESTION
R1. A votre avis que se passera-t-il dans 20 ans...
05. la médecine sera accessible à tous ou ne sera pas accessible à tous ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Accessible à tous 2656 56%

2 Pas accessible à tous 1947 41%

3 Autre 1 0%

4 Les deux 2 0%

8 Refus 17 0.4%

9 Non réponse ou NSP 121 2.6%

Autres

NOTES
Deux modalités ne figuraient pas dans le questionnaire et ont été codées dans la base : 3 "Autre" et 4 "Les deux".

 

QR106: Dans 20 ans, la pollution affectera ou sera réduite par la santé publique

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
R - L'ENTREE DANS LES ANNEES 2000

QUESTION
R1. A votre avis que se passera-t-il dans 20 ans...
06. la pollution de l'air, de la terre et de l'eau affectera la santé publique ou sera réduite pour assurer la santé publique ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Affectera la santé publique 2004 42.2%

2 Sera réduite pour assurer la santé publique 2552 53.8%

3 Autre 1 0%

4 Les deux 6 0.1%

8 Refus 16 0.3%

9 Non réponse ou NSP 165 3.5%

Autres

NOTES
Deux modalités ne figuraient pas dans le questionnaire et ont été codées dans la base : 3 "Autre" et 4 "Les deux".

 

QR107: Dans 20 ans, la consommation individuelle d'eau sera ou non limitée

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
R - L'ENTREE DANS LES ANNEES 2000

QUESTION
R1. A votre avis que se passera-t-il dans 20 ans...
07. la consommmation individuelle d'eau sera limitée ou ne sera pas limitée ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Consommation limitée 2927 61.7%

2 Consommation non limitée 1672 35.2%

4 Les deux 1 0%

8 Refus 13 0.3%

9 Non réponse ou NSP 131 2.8%
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Autres

NOTES
Une modalité ne figurait pas dans le questionnaire et a été codée dans la base : 4 "Les deux".

 

QR108: Dans 20 ans, on choisira une agriculture plus ou moins chère

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
R - L'ENTREE DANS LES ANNEES 2000

QUESTION
R1. A votre avis que se passera-t-il dans 20 ans...
08. on choisira une agriculture qui préserve la terre, même si elle produit plus cher, ou une agriculture qui produit moins
cher même si elle dégrade la terre ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Agriculture préservant la terre 3370 71%

2 Agriculture dégradant la terre 1164 24.5%

3 Autre 2 0%

4 Les deux 4 0.1%

8 Refus 18 0.4%

9 Non réponse ou NSP 186 3.9%

Autres

NOTES
Deux modalités ne figuraient pas dans le questionnaire et ont été codées dans la base : 3 "Autre" et 4 "Les deux".

 

QR109: Dans 20 ans, les gaz d'échappement seront réduits ou non

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     



France - Espaces de vie et environnement (1991-1992)

549

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
R - L'ENTREE DANS LES ANNEES 2000

QUESTION
R1. A votre avis que se passera-t-il dans 20 ans...
09. les gaz d'échappement seront réduits à la suite d'une concertation internationale active, ou ne seront pas réduits car des
pays n'appliqueront pas les règles internationales ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Gazs d'échappement réduits 3488 73.5%

2 Gazs d'échappement non réduits 1129 23.8%

4 Les deux 3 0.1%

8 Refus 16 0.3%

9 Non réponse ou NSP 108 2.3%

Autres

NOTES
Une modalité ne figurait pas dans le questionnaire et a été codée dans la base : 4 "Les deux".

 

QR110: Dans 20 ans, les saumons remonteront ou non les fleuves

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
R - L'ENTREE DANS LES ANNEES 2000

QUESTION
R1. A votre avis que se passera-t-il dans 20 ans...
10. les saumons remonteront à nouveau les fleuves dépollués, ou les fleuves resteront sans saumons ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Saumons dans les fleuves 2380 50.2%

2 Fleuves sans saumons 2029 42.8%

3 Autre 1 0%

4 Les deux 1 0%

8 Refus 18 0.4%
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9 Non réponse ou NSP 315 6.6%

Autres

NOTES
Deux modalités ne figuraient pas dans le questionnaire et ont été codées dans la base : 3 "Autre" et 4 "Les deux".

 

QR111: Dans 20 ans, la pêche sera ou non limitée

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
R - L'ENTREE DANS LES ANNEES 2000

QUESTION
R1. A votre avis que se passera-t-il dans 20 ans...
11. la reproduction des poissons des mers sera mieux assurée car on limitera la pêche ou ne sera pas mieux assurée car on
ne limitera pas la pêche ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Pêche limitée 3083 65%

2 Pêche non limitée 1442 30.4%

3 Autre 1 0%

4 Les deux 2 0%

8 Refus 15 0.3%

9 Non réponse ou NSP 201 4.2%

Autres

NOTES
Deux modalités ne figuraient pas dans le questionnaire et ont été codées dans la base : 3 "Autre" et 4 "Les deux".

 

QR112: Dans 20 ans, le progrès technique sera utilisé pleinement ou non

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
R - L'ENTREE DANS LES ANNEES 2000

QUESTION
R1. A votre avis que se passera-t-il dans 20 ans...
12. le progrès technique sera utilisé pleinement quelles qu'en soient les conséquences pour le milieu naturel ou ne sera
utilisé que s'il assure un développement durable aux générations futures ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Progrès technique utilisé pleinenement 1366 28.8%

2 Progrès technique non utilisé pleinenement 3155 66.5%

3 Autre 2 0%

4 Les deux 6 0.1%

8 Refus 18 0.4%

9 Non réponse ou NSP 197 4.2%

Autres

NOTES
Deux modalités ne figuraient pas dans le questionnaire et ont été codées dans la base : 3 "Autre" et 4 "Les deux".

 

QS1: Sexe

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 2      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
S - VOS CARACTERISTIQUES

Pour finir, je vais vous poser quelques questions d'ordre personnel.

QUESTION
S1. Sexe :

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Masculin 2295 48.4%

2 Féminin 2449 51.6%
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QS2: Année de naissance

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 99      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
S2. En quelle année êtes-vous né(e) ?
19..

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 1901 2 0%

3 1903 4 0.1%

4 1904 1 0%

5 1905 2 0%

6 1906 1 0%

7 1907 1 0%

8 1908 7 0.1%

9 1909 10 0.2%

10 1910 7 0.1%

11 1911 5 0.1%

12 1912 7 0.1%

13 1913 16 0.3%

14 1914 20 0.4%

15 1915 9 0.2%

16 1916 10 0.2%

17 1917 12 0.3%

18 1918 13 0.3%

19 1919 16 0.3%

20 1920 32 0.7%

21 1921 36 0.8%

22 1922 52 1.1%

23 1923 43 0.9%

24 1924 64 1.3%

25 1925 54 1.1%

26 1926 48 1%

27 1927 56 1.2%

28 1928 66 1.4%
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29 1929 67 1.4%

30 1930 68 1.4%

31 1931 64 1.3%

32 1932 70 1.5%

33 1933 52 1.1%

34 1934 63 1.3%

35 1935 54 1.1%

36 1936 64 1.3%

37 1937 61 1.3%

38 1938 58 1.2%

39 1939 75 1.6%

40 1940 76 1.6%

41 1941 72 1.5%

42 1942 71 1.5%

43 1943 79 1.7%

44 1944 69 1.5%

45 1945 78 1.6%

46 1946 103 2.2%

47 1947 111 2.3%

48 1948 148 3.1%

49 1949 130 2.7%

50 1950 142 3%

51 1951 147 3.1%

52 1952 151 3.2%

53 1953 152 3.2%

54 1954 159 3.4%

55 1955 145 3.1%

56 1956 130 2.7%

57 1957 116 2.4%

58 1958 155 3.3%

59 1959 140 3%

60 1960 125 2.6%

61 1961 137 2.9%

62 1962 114 2.4%

63 1963 103 2.2%

64 1964 93 2%

65 1965 80 1.7%

66 1966 67 1.4%

67 1967 53 1.1%
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68 1968 51 1.1%

69 1969 52 1.1%

70 1970 49 1%

71 1971 53 1.1%

72 1972 69 1.5%

73 1973 23 0.5%

74 1974 6 0.1%

98 Refus 1 0%

99 Non réponse ou NSP 4 0.1%

 

QS3: Nationalité

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
S3. Etes vous ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Français(e) de naissance 4549 95.9%

2 Devenu(e) français(e) 103 2.2%

3 De nationalité étrangère 86 1.8%

8 Refus 4 0.1%

9 Non réponse ou NSP 2 0%

 

QS4: Pays de naissance

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4743      Valeurs manquantes: 1     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
S4. Où êtes-vous né(e) ?
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MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 France métropolitaine 4376 92.2%

2 DOM-TOM 61 1.3%

3 CEE (sauf France) 96 2%

4 Reste du monde 192 4%

8 Refus 4 0.1%

9 Non réponse ou NSP 14 0.3%

Sysmiss 1

 

QS5A: Conversation dans une langue régionale ou patois

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4743      Valeurs manquantes: 1     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
S5.a. Pouvez-vous entretenir une conversation dans une langue régionale ou un patois ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 1185 25%

2 Non 3547 74.8%

8 Refus 3 0.1%

9 Non réponse ou NSP 8 0.2%

Sysmiss 1

TEXTE SUIVANT LA QUESTION
Si QS5A en 2 => Aller en QS6A

 

QS6A: Conversation dans une langue étrangère

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4743      Valeurs manquantes: 1     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
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S6.a. Pouvez-vous entretenir une conversation dans une langue étrangère ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Oui 1782 37.6%

2 Non 2943 62%

8 Refus 3 0.1%

9 Non réponse ou NSP 15 0.3%

Sysmiss 1

TEXTE SUIVANT LA QUESTION
Si QS6A en 2 => Aller en QS7

 

QS7: Pratique d'une religion

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4743      Valeurs manquantes: 1     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
S7. Pratiquez-vous actuellement une religion ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Régulièrement 725 15.3%

2 Occasionnellement 1458 30.7%

3 Non 2507 52.8%

8 Refus 12 0.3%

9 Non réponse ou NSP 41 0.9%

Sysmiss 1

 

QS9: Année de naissance du conjoint

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4737      Valeurs manquantes: 7     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 99      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION



France - Espaces de vie et environnement (1991-1992)

557

S9. Quelle est (était) l'année de naissance de votre conjoint ?
19..

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 980 20.7%

3 1903 1 0%

7 1907 2 0%

8 1908 2 0%

9 1909 6 0.1%

10 1910 4 0.1%

11 1911 5 0.1%

12 1912 1 0%

13 1913 14 0.3%

14 1914 13 0.3%

15 1915 6 0.1%

16 1916 1 0%

17 1917 6 0.1%

18 1918 6 0.1%

19 1919 7 0.1%

20 1920 25 0.5%

21 1921 43 0.9%

22 1922 41 0.9%

23 1923 28 0.6%

24 1924 35 0.7%

25 1925 40 0.8%

26 1926 49 1%

27 1927 52 1.1%

28 1928 40 0.8%

29 1929 33 0.7%

30 1930 55 1.2%

31 1931 46 1%

32 1932 53 1.1%

33 1933 50 1.1%

34 1934 61 1.3%

35 1935 47 1%

36 1936 56 1.2%

37 1937 64 1.3%

38 1938 50 1.1%

39 1939 55 1.2%
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40 1940 58 1.2%

41 1941 59 1.2%

42 1942 70 1.5%

43 1943 72 1.5%

44 1944 62 1.3%

45 1945 81 1.7%

46 1946 93 2%

47 1947 105 2.2%

48 1948 117 2.5%

49 1949 118 2.5%

50 1950 123 2.6%

51 1951 129 2.7%

52 1952 109 2.3%

53 1953 126 2.7%

54 1954 141 3%

55 1955 132 2.8%

56 1956 131 2.8%

57 1957 129 2.7%

58 1958 129 2.7%

59 1959 122 2.6%

60 1960 105 2.2%

61 1961 91 1.9%

62 1962 84 1.8%

63 1963 82 1.7%

64 1964 72 1.5%

65 1965 65 1.4%

66 1966 50 1.1%

67 1967 35 0.7%

68 1968 30 0.6%

69 1969 16 0.3%

70 1970 7 0.1%

71 1971 4 0.1%

72 1972 4 0.1%

88 Refus 5 0.1%

99 Non réponse ou NSP 4 0.1%

Sysmiss 7

Description
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UNIVERS
Si l'enquêté(e) vit en couple

 

QS10: Nationalité du conjoint

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4737      Valeurs manquantes: 7     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
S10. Est-il (était-il)...

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 980 20.7%

1 Français(e) de naissance 3561 75.1%

2 Devenu(e) français(e) 108 2.3%

3 De nationalité étrangère 75 1.6%

8 Refus 5 0.1%

9 Non réponse ou NSP 8 0.2%

Sysmiss 7

Description

UNIVERS
Si l'enquêté(e) vit en couple

 

QS11: Pays de naissance du conjoint

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4737      Valeurs manquantes: 7     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
S11. Où est-il (elle) né(e) ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas
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0 Sans objet 980 20.7%

1 France métropolitaine 3451 72.7%

2 DOM-TOM 40 0.8%

3 CEE (sauf France) 105 2.2%

4 Reste du monde 141 3%

8 Refus 5 0.1%

9 Non réponse ou NSP 15 0.3%

Sysmiss 7

Description

UNIVERS
Si l'enquêté(e) vit en couple

 

QS12N: Nombre de lieux de résidence du conjoint

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4740      Valeurs manquantes: 4     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 5      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
S12. Pouvez-vous m'indiquer les principaux lieux où votre conjoint a résidé avant de vivre avec vous ?
Nombre de lieux de résidence

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 A toujours habité au même endroit 1010 21.3%

1 1 lieu de résidence 2065 43.5%

2 2 lieux de résidence 905 19.1%

3 3 lieux de résidence 449 9.5%

4 4 lieux de résidence 178 3.8%

5 5 lieux de résidence 133 2.8%

Sysmiss 4

Description

UNIVERS
Si l'enquêté(e) vit en couple
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Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (S12), comprenant plusieurs questions et sous-questions divisées dans la
base en différentes variables avec différents intitulés (QS12N à QS12D5)

 

QS8: Revenu net mensuel moyen du foyer

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4743      Valeurs manquantes: 1     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 1 - 99      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
S8. Quel est le revenu net mensuel moyen dont dispose votre foyer ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Moins de 4 000 F 212 4.5%

2 De 4 000 à 6 000 F 432 9.1%

3 De 6 000 à 8 000 F 402 8.5%

4 De 8 000 à 10 000 F 604 12.7%

5 De 10 000 à 12 000 F 703 14.8%

6 De 12 000 à 15 000 F 782 16.5%

7 De 15 000 à 20 000 F 701 14.8%

8 De 20 000 à 25 000 F 349 7.4%

9 Plus de 25 000 F 264 5.6%

88 Refus 183 3.9%

99 Non réponse ou NSP 111 2.3%

Sysmiss 1

INSTRUCTIONS
(Planche 47)

TEXTE SUIVANT LA QUESTION
Si l'enquêté ne vit pas en couple => T1

 

QS12P1: Pays du 1er lieu de résidence du conjoint

Fichier de données: IE0180_N
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Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
S12. Pouvez-vous m'indiquer les principaux lieux où votre conjoint a résidé avant de vivre avec vous ?
Pays - Lieu de résidence 1

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 1016 21.4%

1 France métropolitaine 3455 72.8%

2 DOM-TOM 15 0.3%

3 CEE (sauf France) 91 1.9%

4 Reste du monde 160 3.4%

9 Non réponse ou NSP 7 0.1%

INSTRUCTIONS
(Planche 50)

Description

UNIVERS
Si l'enquêté(e) vit en couple

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (S12), comprenant plusieurs questions et sous-questions divisées dans la
base en différentes variables avec différents intitulés (QS12N à QS12D5)

 

QS12P2: Pays du 2e lieu de résidence du conjoint

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
S12. Pouvez-vous m'indiquer les principaux lieux où votre conjoint a résidé avant de vivre avec vous ?
Pays - Lieu de résidence 2

MODALITÉS
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Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 3081 64.9%

1 France métropolitaine 1549 32.7%

2 DOM-TOM 13 0.3%

3 CEE (sauf France) 34 0.7%

4 Reste du monde 65 1.4%

9 Non réponse ou NSP 2 0%

INSTRUCTIONS
(Planche 50)

Description

UNIVERS
Si l'enquêté(e) vit en couple

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (S12), comprenant plusieurs questions et sous-questions divisées dans la
base en différentes variables avec différents intitulés (QS12N à QS12D5)

 

QS12P3: Pays du 3e lieu de résidence du conjoint

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
S12. Pouvez-vous m'indiquer les principaux lieux où votre conjoint a résidé avant de vivre avec vous ?
Pays - Lieu de résidence 3

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 3984 84%

1 France métropolitaine 703 14.8%

2 DOM-TOM 2 0%

3 CEE (sauf France) 17 0.4%

4 Reste du monde 37 0.8%

9 Non réponse ou NSP 1 0%

INSTRUCTIONS
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(Planche 50)

Description

UNIVERS
Si l'enquêté(e) vit en couple

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (S12), comprenant plusieurs questions et sous-questions divisées dans la
base en différentes variables avec différents intitulés (QS12N à QS12D5)

 

QS12P4: Pays du 4e lieu de résidence du conjoint

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
S12. Pouvez-vous m'indiquer les principaux lieux où votre conjoint a résidé avant de vivre avec vous ?
Pays - Lieu de résidence 4

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 4432 93.4%

1 France métropolitaine 277 5.8%

2 DOM-TOM 3 0.1%

3 CEE (sauf France) 9 0.2%

4 Reste du monde 22 0.5%

9 Non réponse ou NSP 1 0%

INSTRUCTIONS
(Planche 50)

Description

UNIVERS
Si l'enquêté(e) vit en couple

Autres

NOTES
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Numéro de question unique dans le questionnaire (S12), comprenant plusieurs questions et sous-questions divisées dans la
base en différentes variables avec différents intitulés (QS12N à QS12D5)

 

QS12P5: Pays du 5e lieu de résidence du conjoint

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 4      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
S12. Pouvez-vous m'indiquer les principaux lieux où votre conjoint a résidé avant de vivre avec vous ?
Pays - Lieu de résidence 5

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 4611 97.2%

1 France métropolitaine 121 2.6%

2 DOM-TOM 1 0%

3 CEE (sauf France) 3 0.1%

4 Reste du monde 8 0.2%

INSTRUCTIONS
(Planche 50)

Description

UNIVERS
Si l'enquêté(e) vit en couple

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (S12), comprenant plusieurs questions et sous-questions divisées dans la
base en différentes variables avec différents intitulés (QS12N à QS12D5)

 

QS12D1: Département du 1er lieu de résidence du conjoint

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 999      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

QUESTION
S12. Pouvez-vous m'indiquer les principaux lieux où votre conjoint a résidé avant de vivre avec vous ?
Département - Lieu de résidence 1

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 1283 27%

101 Ain 17 0.4%

102 Aisne 45 0.9%

103 Allier 31 0.7%

104 Alpes-de-Haute-Provence 10 0.2%

105 Hautes-Alpes 2 0%

106 Alpes-Maritimes 25 0.5%

107 Ardèche 29 0.6%

108 Ardennes 42 0.9%

109 Ariège 7 0.1%

110 Aube 39 0.8%

111 Aude 29 0.6%

112 Aveyron 20 0.4%

113 Bouches-du-Rhône 59 1.2%

114 Calvados 24 0.5%

115 Cantal 25 0.5%

116 Charente 38 0.8%

117 Charente-Maritime 67 1.4%

118 Cher 16 0.3%

119 Corrèze 10 0.2%

120 Corse 20 0.4%

121 Côte-d'Or 33 0.7%

122 Côtes-d'Armor 55 1.2%

123 Creuse 23 0.5%

124 Dordogne 15 0.3%

125 Doubs 43 0.9%

126 Drôme 28 0.6%

127 Eure 35 0.7%

128 Eure-et-Loir 16 0.3%

129 Finistère 68 1.4%

130 Gard 23 0.5%

131 Haute-Garonne 36 0.8%
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132 Gers 9 0.2%

133 Gironde 70 1.5%

134 Hérault 42 0.9%

135 Ille-et-Vilaine 49 1%

136 Indre 33 0.7%

137 Indre-et-Loire 21 0.4%

138 Isère 35 0.7%

139 Jura 20 0.4%

140 Landes 25 0.5%

141 Loir-et-Cher 12 0.3%

142 Loire 56 1.2%

143 Haute-Loire 19 0.4%

144 Loire-Atlantique 94 2%

145 Loiret 11 0.2%

146 Lot 16 0.3%

147 Lot-et-Garonne 34 0.7%

148 Lozère 5 0.1%

149 Maine-et-Loire 47 1%

150 Manche 78 1.6%

151 Marne 45 0.9%

152 Haute-Marne 32 0.7%

153 Mayenne 44 0.9%

154 Meurthe-et-Moselle 27 0.6%

155 Meuse 25 0.5%

156 Morbihan 63 1.3%

157 Moselle 53 1.1%

158 Nièvre 9 0.2%

159 Nord 162 3.4%

160 Oise 36 0.8%

161 Orne 31 0.7%

162 Pas-de-Calais 91 1.9%

163 Puy-de-Dôme 53 1.1%

164 Pyrénées-Atlantique 17 0.4%

165 Hautes-Pyrénées 12 0.3%

166 Pyrénées-Orientales 15 0.3%

167 Bas-Rhin 69 1.5%

168 Haut-Rhin 49 1%

169 Rhône 70 1.5%

170 Haute-Saône 23 0.5%
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171 Saône-et-Loire 41 0.9%

172 Sarthe 45 0.9%

173 Savoie 13 0.3%

174 Haute-Savoie 22 0.5%

175 Ville de Paris 159 3.4%

176 Seine-Maritime 108 2.3%

177 Seine-et-Marne 40 0.8%

178 Yvelines 36 0.8%

179 Deux-Sèvres 31 0.7%

180 Somme 43 0.9%

181 Tarn 18 0.4%

182 Tarn-et-Garonne 10 0.2%

183 Var 26 0.5%

184 Vaucluse 9 0.2%

185 Vendée 52 1.1%

186 Vienne 19 0.4%

187 Haute-Vienne 7 0.1%

188 Vosges 33 0.7%

189 Yonne 29 0.6%

190 Territoire de Belfort 17 0.4%

191 Essonne 17 0.4%

192 Hauts-de-Seine 38 0.8%

193 Seine-Saint-Denis 40 0.8%

194 Val-de-Marne 31 0.7%

195 Val d'Oise 33 0.7%

197 DOM-TOM 4 0.1%

211 Région parisienne 1 0%

223 Haute Normandie 1 0%

253 Bretagne 1 0%

999 Non réponse ou NSP 5 0.1%

Description

UNIVERS
Si l'enquêté(e) vit en couple

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (S12), comprenant plusieurs questions et sous-questions divisées dans la
base en différentes variables avec différents intitulés (QS12N à QS12D5)
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QS12D2: Département du 2e lieu de résidence du conjoint

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 999      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
S12. Pouvez-vous m'indiquer les principaux lieux où votre conjoint a résidé avant de vivre avec vous ?
Département - Lieu de résidence 2

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 3191 67.3%

101 Ain 7 0.1%

102 Aisne 16 0.3%

103 Allier 9 0.2%

104 Alpes-de-Haute-Provence 9 0.2%

105 Hautes-Alpes 1 0%

106 Alpes-Maritimes 15 0.3%

107 Ardèche 7 0.1%

108 Ardennes 16 0.3%

109 Ariège 5 0.1%

110 Aube 9 0.2%

111 Aude 7 0.1%

112 Aveyron 9 0.2%

113 Bouches-du-Rhône 38 0.8%

114 Calvados 18 0.4%

115 Cantal 10 0.2%

116 Charente 16 0.3%

117 Charente-Maritime 16 0.3%

118 Cher 10 0.2%

119 Corrèze 5 0.1%

120 Corse 9 0.2%

121 Côte-d'Or 23 0.5%

122 Côtes-d'Armor 19 0.4%

123 Creuse 12 0.3%

124 Dordogne 5 0.1%
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125 Doubs 21 0.4%

126 Drôme 10 0.2%

127 Eure 6 0.1%

128 Eure-et-Loir 4 0.1%

129 Finistère 22 0.5%

130 Gard 10 0.2%

131 Haute-Garonne 30 0.6%

132 Gers 4 0.1%

133 Gironde 36 0.8%

134 Hérault 18 0.4%

135 Ille-et-Vilaine 23 0.5%

136 Indre 8 0.2%

137 Indre-et-Loire 10 0.2%

138 Isère 21 0.4%

139 Jura 8 0.2%

140 Landes 5 0.1%

141 Loir-et-Cher 9 0.2%

142 Loire 17 0.4%

143 Haute-Loire 5 0.1%

144 Loire-Atlantique 37 0.8%

145 Loiret 9 0.2%

146 Lot 3 0.1%

147 Lot-et-Garonne 18 0.4%

148 Lozère 2 0%

149 Maine-et-Loire 23 0.5%

150 Manche 32 0.7%

151 Marne 18 0.4%

152 Haute-Marne 9 0.2%

153 Mayenne 11 0.2%

154 Meurthe-et-Moselle 18 0.4%

155 Meuse 6 0.1%

156 Morbihan 10 0.2%

157 Moselle 23 0.5%

158 Nièvre 5 0.1%

159 Nord 57 1.2%

160 Oise 15 0.3%

161 Orne 7 0.1%

162 Pas-de-Calais 33 0.7%

163 Puy-de-Dôme 38 0.8%
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164 Pyrénées-Atlantique 10 0.2%

165 Hautes-Pyrénées 7 0.1%

166 Pyrénées-Orientales 15 0.3%

167 Bas-Rhin 25 0.5%

168 Haut-Rhin 16 0.3%

169 Rhône 45 0.9%

170 Haute-Saône 10 0.2%

171 Saône-et-Loire 18 0.4%

172 Sarthe 26 0.5%

173 Savoie 2 0%

174 Haute-Savoie 14 0.3%

175 Ville de Paris 137 2.9%

176 Seine-Maritime 51 1.1%

177 Seine-et-Marne 17 0.4%

178 Yvelines 20 0.4%

179 Deux-Sèvres 10 0.2%

180 Somme 21 0.4%

181 Tarn 3 0.1%

182 Tarn-et-Garonne 6 0.1%

183 Var 18 0.4%

184 Vaucluse 7 0.1%

185 Vendée 11 0.2%

186 Vienne 7 0.1%

187 Haute-Vienne 9 0.2%

188 Vosges 8 0.2%

189 Yonne 9 0.2%

190 Territoire de Belfort 6 0.1%

191 Essonne 11 0.2%

192 Hauts-de-Seine 22 0.5%

193 Seine-Saint-Denis 19 0.4%

194 Val-de-Marne 19 0.4%

195 Val d'Oise 11 0.2%

197 DOM-TOM 2 0%

211 Région parisienne 1 0%

227 Normandie 1 0%

253 Bretagne 1 0%

283 Auvergne 2 0%

301 Midi 1 0%

307 Est de la France 1 0%
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999 Non réponse ou NSP 2 0%

Description

UNIVERS
Si l'enquêté(e) vit en couple

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (S12), comprenant plusieurs questions et sous-questions divisées dans la
base en différentes variables avec différents intitulés (QS12N à QS12D5)

 

QS12D3: Département du 3e lieu de résidence du conjoint

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 999      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
S12. Pouvez-vous m'indiquer les principaux lieux où votre conjoint a résidé avant de vivre avec vous ?
Département - Lieu de résidence 3

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 4038 85.1%

101 Ain 5 0.1%

102 Aisne 9 0.2%

103 Allier 6 0.1%

104 Alpes-de-Haute-Provence 2 0%

105 Hautes-Alpes 1 0%

106 Alpes-Maritimes 8 0.2%

107 Ardèche 5 0.1%

108 Ardennes 11 0.2%

110 Aube 7 0.1%

111 Aude 5 0.1%

112 Aveyron 4 0.1%

113 Bouches-du-Rhône 17 0.4%

114 Calvados 6 0.1%

115 Cantal 1 0%
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116 Charente 9 0.2%

117 Charente-Maritime 10 0.2%

118 Cher 1 0%

119 Corrèze 3 0.1%

120 Corse 1 0%

121 Côte-d'Or 17 0.4%

122 Côtes-d'Armor 7 0.1%

123 Creuse 4 0.1%

124 Dordogne 3 0.1%

125 Doubs 5 0.1%

126 Drôme 4 0.1%

127 Eure 4 0.1%

128 Eure-et-Loir 2 0%

129 Finistère 13 0.3%

130 Gard 5 0.1%

131 Haute-Garonne 9 0.2%

132 Gers 3 0.1%

133 Gironde 17 0.4%

134 Hérault 8 0.2%

135 Ille-et-Vilaine 9 0.2%

136 Indre 3 0.1%

137 Indre-et-Loire 5 0.1%

138 Isère 10 0.2%

139 Jura 6 0.1%

140 Landes 7 0.1%

141 Loir-et-Cher 3 0.1%

142 Loire 7 0.1%

143 Haute-Loire 2 0%

144 Loire-Atlantique 14 0.3%

145 Loiret 5 0.1%

146 Lot 2 0%

147 Lot-et-Garonne 7 0.1%

149 Maine-et-Loire 15 0.3%

150 Manche 17 0.4%

151 Marne 8 0.2%

152 Haute-Marne 4 0.1%

153 Mayenne 10 0.2%

154 Meurthe-et-Moselle 6 0.1%

155 Meuse 3 0.1%
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156 Morbihan 9 0.2%

157 Moselle 14 0.3%

158 Nièvre 1 0%

159 Nord 26 0.5%

160 Oise 5 0.1%

161 Orne 1 0%

162 Pas-de-Calais 12 0.3%

163 Puy-de-Dôme 12 0.3%

164 Pyrénées-Atlantique 8 0.2%

165 Hautes-Pyrénées 4 0.1%

166 Pyrénées-Orientales 3 0.1%

167 Bas-Rhin 12 0.3%

168 Haut-Rhin 4 0.1%

169 Rhône 19 0.4%

170 Haute-Saône 5 0.1%

171 Saône-et-Loire 6 0.1%

172 Sarthe 14 0.3%

173 Savoie 1 0%

174 Haute-Savoie 6 0.1%

175 Ville de Paris 54 1.1%

176 Seine-Maritime 14 0.3%

177 Seine-et-Marne 7 0.1%

178 Yvelines 10 0.2%

179 Deux-Sèvres 4 0.1%

180 Somme 8 0.2%

181 Tarn 3 0.1%

182 Tarn-et-Garonne 2 0%

183 Var 11 0.2%

185 Vendée 5 0.1%

186 Vienne 4 0.1%

187 Haute-Vienne 2 0%

188 Vosges 4 0.1%

189 Yonne 5 0.1%

190 Territoire de Belfort 9 0.2%

191 Essonne 7 0.1%

192 Hauts-de-Seine 9 0.2%

193 Seine-Saint-Denis 10 0.2%

194 Val-de-Marne 9 0.2%

195 Val d'Oise 6 0.1%
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197 DOM-TOM 1 0%

227 Normandie 1 0%

303 Ouest de la France 1 0%

999 Non réponse ou NSP 3 0.1%

Description

UNIVERS
Si l'enquêté(e) vit en couple

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (S12), comprenant plusieurs questions et sous-questions divisées dans la
base en différentes variables avec différents intitulés (QS12N à QS12D5)

 

QS12D4: Département du 4e lieu de résidence du conjoint

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 999      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
S12. Pouvez-vous m'indiquer les principaux lieux où votre conjoint a résidé avant de vivre avec vous ?
Département - Lieu de résidence 4

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 4467 94.2%

101 Ain 4 0.1%

102 Aisne 3 0.1%

105 Hautes-Alpes 1 0%

106 Alpes-Maritimes 4 0.1%

107 Ardèche 3 0.1%

108 Ardennes 3 0.1%

109 Ariège 2 0%

110 Aube 2 0%

112 Aveyron 2 0%

113 Bouches-du-Rhône 6 0.1%

114 Calvados 2 0%
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116 Charente 3 0.1%

117 Charente-Maritime 4 0.1%

118 Cher 1 0%

119 Corrèze 1 0%

121 Côte-d'Or 3 0.1%

122 Côtes-d'Armor 3 0.1%

123 Creuse 1 0%

124 Dordogne 1 0%

125 Doubs 4 0.1%

126 Drôme 2 0%

127 Eure 1 0%

129 Finistère 5 0.1%

130 Gard 4 0.1%

131 Haute-Garonne 1 0%

133 Gironde 7 0.1%

134 Hérault 1 0%

135 Ille-et-Vilaine 8 0.2%

136 Indre 1 0%

137 Indre-et-Loire 3 0.1%

138 Isère 4 0.1%

139 Jura 1 0%

140 Landes 3 0.1%

141 Loir-et-Cher 1 0%

142 Loire 5 0.1%

144 Loire-Atlantique 4 0.1%

145 Loiret 3 0.1%

147 Lot-et-Garonne 2 0%

149 Maine-et-Loire 8 0.2%

150 Manche 9 0.2%

151 Marne 1 0%

152 Haute-Marne 4 0.1%

153 Mayenne 3 0.1%

154 Meurthe-et-Moselle 2 0%

155 Meuse 2 0%

156 Morbihan 3 0.1%

157 Moselle 6 0.1%

158 Nièvre 2 0%

159 Nord 11 0.2%

160 Oise 3 0.1%
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162 Pas-de-Calais 3 0.1%

163 Puy-de-Dôme 1 0%

164 Pyrénées-Atlantique 2 0%

165 Hautes-Pyrénées 1 0%

166 Pyrénées-Orientales 2 0%

167 Bas-Rhin 8 0.2%

168 Haut-Rhin 1 0%

169 Rhône 8 0.2%

170 Haute-Saône 3 0.1%

171 Saône-et-Loire 4 0.1%

172 Sarthe 5 0.1%

173 Savoie 1 0%

174 Haute-Savoie 5 0.1%

175 Ville de Paris 20 0.4%

176 Seine-Maritime 8 0.2%

177 Seine-et-Marne 2 0%

178 Yvelines 5 0.1%

179 Deux-Sèvres 2 0%

180 Somme 2 0%

181 Tarn 1 0%

182 Tarn-et-Garonne 1 0%

183 Var 5 0.1%

184 Vaucluse 1 0%

186 Vienne 3 0.1%

187 Haute-Vienne 1 0%

188 Vosges 3 0.1%

189 Yonne 2 0%

190 Territoire de Belfort 1 0%

191 Essonne 1 0%

192 Hauts-de-Seine 3 0.1%

193 Seine-Saint-Denis 2 0%

194 Val-de-Marne 2 0%

195 Val d'Oise 2 0%

200 France 1 0%

253 Bretagne 1 0%

999 Non réponse ou NSP 1 0%

Description
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UNIVERS
Si l'enquêté(e) vit en couple

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (S12), comprenant plusieurs questions et sous-questions divisées dans la
base en différentes variables avec différents intitulés (QS12N à QS12D5)

 

QS12D5: Département du 5e lieu de résidence du conjoint

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 194      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
S12. Pouvez-vous m'indiquer les principaux lieux où votre conjoint a résidé avant de vivre avec vous ?
Département - Lieu de résidence 5

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 4622 97.4%

101 Ain 4 0.1%

102 Aisne 2 0%

106 Alpes-Maritimes 4 0.1%

107 Ardèche 3 0.1%

110 Aube 1 0%

113 Bouches-du-Rhône 2 0%

117 Charente-Maritime 1 0%

121 Côte-d'Or 3 0.1%

122 Côtes-d'Armor 1 0%

123 Creuse 1 0%

124 Dordogne 2 0%

125 Doubs 3 0.1%

129 Finistère 4 0.1%

130 Gard 2 0%

131 Haute-Garonne 5 0.1%

132 Gers 1 0%

133 Gironde 3 0.1%

134 Hérault 2 0%
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135 Ille-et-Vilaine 1 0%

136 Indre 1 0%

138 Isère 3 0.1%

140 Landes 1 0%

142 Loire 2 0%

144 Loire-Atlantique 3 0.1%

146 Lot 1 0%

149 Maine-et-Loire 2 0%

150 Manche 5 0.1%

153 Mayenne 1 0%

154 Meurthe-et-Moselle 5 0.1%

155 Meuse 1 0%

156 Morbihan 1 0%

157 Moselle 2 0%

159 Nord 3 0.1%

161 Orne 1 0%

162 Pas-de-Calais 3 0.1%

167 Bas-Rhin 2 0%

168 Haut-Rhin 2 0%

169 Rhône 3 0.1%

170 Haute-Saône 1 0%

171 Saône-et-Loire 1 0%

172 Sarthe 1 0%

173 Savoie 1 0%

174 Haute-Savoie 1 0%

175 Ville de Paris 8 0.2%

176 Seine-Maritime 3 0.1%

177 Seine-et-Marne 1 0%

178 Yvelines 1 0%

179 Deux-Sèvres 3 0.1%

181 Tarn 1 0%

183 Var 4 0.1%

187 Haute-Vienne 1 0%

188 Vosges 2 0%

191 Essonne 2 0%

192 Hauts-de-Seine 1 0%

193 Seine-Saint-Denis 1 0%

194 Val-de-Marne 2 0%
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Description

UNIVERS
Si l'enquêté(e) vit en couple

Autres

NOTES
Numéro de question unique dans le questionnaire (S12), comprenant plusieurs questions et sous-questions divisées dans la
base en différentes variables avec différents intitulés (QS12N à QS12D5)

 

QS13: Diplôme d'enseignement général le plus élevé du conjoint

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 99      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
S13. Quels sont (étaient) les diplômes d'enseignement général et supérieur que possède (possédait) votre conjoint ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Aucun diplôme 1657 34.9%

1 Certificat d'Etudes Primaires (CEP) 946 19.9%

2 Diplôme de Fin d'Etudes Obligatoires (DFEO) 31 0.7%

3 Brevet d'Etudes du Premier Cycle (BEPC) 615 13%

4 Brevet Elémentaire (BE) 61 1.3%

5 Brevet d'Enseignement Primaire Supérieur (BEPS) 29 0.6%

6 Brevet Supérieur (BS) 33 0.7%

7 Baccalauréat 383 8.1%

8 Certificat de Fin d'Etudes Secondaires (CFES) 24 0.5%

34 DipIômes de santé 79 1.7%

35 Diplômes des professions sociales 28 0.6%

36 Brevet de technicien supérieur (BTS) 101 2.1%

37 Diplôme universitaire de technologie (DUT) 35 0.7%

38 Diplôme d'études supérieures techniques (DEST) 4 0.1%

39 Diplôme d'une école de technicien supérieur 3 0.1%

40 Diplôme niveau technicien supérieur 51 1.1%

41 Diplômes universitaires de 1er cycle 50 1.1%



France - Espaces de vie et environnement (1991-1992)

581

42 Certificat de fin d'études et d'aptitude pédagogique 122 2.6%

43 Diplômes universitaires de 2ème cycle 227 4.8%

44 Concours de recrutement supérieur la maitrise 68 1.4%

45 Diplômes des grandes écoles 102 2.2%

46 Autres diplômes 42 0.9%

88 Refus 6 0.1%

99 Non réponse ou NSP 47 1%

INSTRUCTIONS
(Planche 10)

Description

UNIVERS
Si l'enquêté(e) vit en couple

 

QS14: Diplôme d'enseignement professionnel du conjoint

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 99      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
S14. Quels sont (étaient) ses diplômes d'enseignement professionnel ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Aucun diplôme 3197 67.4%

9 Certificat d'aptitude professionnellle (CAP) 716 15.1%

10 Certificat d'aptitude professionnellle agricole (CAPA) 27 0.6%

11 Brevet d'enseignement professionnel (BEP) 208 4.4%

12 Brevet d'enseignement professionnel agricole (BEPA) 73 1.5%

13 Examen de fin d'apprentissage artisanal (EFAA) 2 0%

14 Formation professionnelle des adultes : certificat de fin de stage (FPA 1er degré) 9 0.2%

15 Diplômes sociaux niveau CAP ou BEP : aide soignante, auxiliaire de puériculture, travailleuse
familiale 39 0.8%

16 Diplôme de l'armée niveau CAP ou BEP (BE, BMPE, BMPE1) 22 0.5%

17 Certificat d'apprentissage maritime (CAM) 3 0.1%

18 Brevet profesionnel (BP) 91 1.9%

19 Brevet de maîtrise 11 0.2%
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20 Formation professionnelle des adultes : certificat de fin de stage (FPA 2e degré) 8 0.2%

21 Brevet d'enseignement agricole (BEA) 9 0.2%

22 Brevet d'enseignement commercial (BEC) 22 0.5%

23 Brevet d'enseignement industriel (BEI) 17 0.4%

24 Brevet d'enseignement social (BES) 5 0.1%

25 Brevet d'enseignement hôtelier (BEH) 3 0.1%

26 Brevet d'agent technique agricole (BATA) 4 0.1%

27 Bac de technicien (séries F,G,H) 75 1.6%

28 Brevet de technicien (BT) 60 1.3%

29 Brevet de technicien agricole (BTA) 27 0.6%

30 Brevet supérieur d'enseignement commercial (BSEC) 9 0.2%

31 Brevet ENP ou d'un lycée technique d'Etat 6 0.1%

32 Diplômes de l'armée (BS, BMP2) 31 0.7%

33 Diplôme ou certificat d'aptitudes aux fonctions de moniteur éducateur 15 0.3%

88 Refus 6 0.1%

99 Non réponse ou NSP 49 1%

INSTRUCTIONS
(Planche 11)

Description

UNIVERS
Si l'enquêté(e) vit en couple

 

QS15A: Situation professionnelle actuelle 1 du conjoint

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4736      Valeurs manquantes: 8     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 99      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
S15. Quelle est sa situation professionnelle actuelle (sa dernière profession) ?
(1ère réponse)

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 977 20.6%

11 Exerce un emploi et poursuit ses études 95 2%

12 Exerce un emploi et ne poursuit plus ses études 2457 51.8%
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21 N'a jamais travaillé et poursuit des études 11 0.2%

22 N'a jamais travaillé et cherche un premier emploi 4 0.1%

23 N'a jamais travaillé et ne cherche pas d'emploi 144 3%

24 N'a jamais travaillé et est militaire (du contingent) 1 0%

31 A cessé de travailler et est en congé longue durée 31 0.7%

32 A cessé de travailler et est en formation 13 0.3%

33 A cessé de travailler et est en arrêt temporaire pour motif personnel 59 1.2%

34 A cessé de travailler et est retraité(e) ou retiré(e) 540 11.4%

35 A cessé de travailler et est au foyer 279 5.9%

36 A cessé de travailler et est au chômage 102 2.2%

88 Refus 4 0.1%

99 Non réponse ou NSP 19 0.4%

Sysmiss 8

INSTRUCTIONS
(Planche 13)
Pour les réponses commençant par "N'a jamais travaillé et..." ou "A cessé de travailler et..." => (plusieurs réponses
possibles)

TEXTE SUIVANT LA QUESTION
Si QS15A en 21, 22, 23, 24 => Aller en QT1

Description

UNIVERS
Si l'enquêté(e) vit en couple

 

QS15B: Situation professionnelle actuelle 2 du conjoint

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 35      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
S15. Quelle est sa situation professionnelle actuelle (sa dernière profession) ?
(2ème réponse)

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 4743 100%

35 A cessé de travailler et est au foyer 1 0%

INSTRUCTIONS
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(Planche 13)
Pour les réponses commençant par "N'a jamais travaillé et..." ou "A cessé de travailler et..." => (plusieurs réponses
possibles)

TEXTE SUIVANT LA QUESTION
Si QS15A en 21, 22, 23, 24 => Aller en QT1

Description

UNIVERS
Si l'enquêté(e) vit en couple

 

QS161: Exercice 1 d'une des professions suivantes par le conjoint

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4743      Valeurs manquantes: 1     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
S16. A t-il(elle) à un moment de sa vie exercé l'une des professions suivantes ?
(1ère réponse)

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Aucun 4040 85.2%

1 Agriculture 516 10.9%

2 Elevage 43 0.9%

3 Viticulture 32 0.7%

4 Maraîchage, horticulture, arboriculture fruitière 27 0.6%

5 Exploitation forestière, sylviculture 19 0.4%

6 Pêche, aquaculture 9 0.2%

7 Jardinage 14 0.3%

8 Entreprise paysagiste, entreprise de travaux agricoles 28 0.6%

9 Ne sait pas 15 0.3%

Sysmiss 1

INSTRUCTIONS
(Planche 14, trois réponses possibles)

Description

UNIVERS
Si l'enquêté(e) vit en couple
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Si QS15 différent de 21, 22, 23, 24

 

QS162: Exercice 2 d'une des professions suivantes par le conjoint

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4743      Valeurs manquantes: 1     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
S16. A t-il(elle) à un moment de sa vie exercé l'une des professions suivantes ?
(2ème réponse)

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Aucun 4410 93%

1 Agriculture 20 0.4%

2 Elevage 243 5.1%

3 Viticulture 20 0.4%

4 Maraîchage, horticulture, arboriculture fruitière 18 0.4%

5 Exploitation forestière, sylviculture 3 0.1%

6 Pêche, aquaculture 3 0.1%

7 Jardinage 11 0.2%

8 Entreprise paysagiste, entreprise de travaux agricoles 12 0.3%

9 Ne sait pas 3 0.1%

Sysmiss 1

INSTRUCTIONS
(Planche 14, trois réponses possibles)

Description

UNIVERS
Si l'enquêté(e) vit en couple
Si QS15 différent de 21, 22, 23, 24

 

QS163: Exercice 3 d'une des professions suivantes par le conjoint

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4743      Valeurs manquantes: 1     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     
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Question(s) et instruction(s)

QUESTION
S16. A t-il(elle) à un moment de sa vie exercé l'une des professions suivantes ?
(3ème réponse)

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Aucun 4663 98.3%

1 Agriculture 3 0.1%

2 Elevage 4 0.1%

3 Viticulture 20 0.4%

4 Maraîchage, horticulture, arboriculture fruitière 14 0.3%

5 Exploitation forestière, sylviculture 6 0.1%

6 Pêche, aquaculture 3 0.1%

7 Jardinage 16 0.3%

8 Entreprise paysagiste, entreprise de travaux agricoles 11 0.2%

9 Ne sait pas 3 0.1%

Sysmiss 1

INSTRUCTIONS
(Planche 14, trois réponses possibles)

Description

UNIVERS
Si l'enquêté(e) vit en couple
Si QS15 différent de 21, 22, 23, 24

 

QS17A: Profession principale du conjoint

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4743      Valeurs manquantes: 1     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 99      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
S17.a. Précisez très exactement la profession principale de votre conjoint :

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 1149 24.2%
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10 Agriculteurs 330 7%

21 Artisans 90 1.9%

22 Commerçants et assimilés 133 2.8%

23 Chef d'entreprise de 10 salariés ou plus 28 0.6%

31 Professions libérales 39 0.8%

33 Cadres de la fonction publique 73 1.5%

34 Professeurs, professions scientifiques 121 2.6%

35 Professions de l'information, des arts et des spectacles 22 0.5%

37 Cadres administratifs et commerciaux d'entreprise 176 3.7%

38 Ingénieurs et cadres techniques d'entreprise 98 2.1%

42 Instituteurs et assimilés 281 5.9%

43 Professions intermédiaires de la santé et du travail social 156 3.3%

45 Professions intermédiaires administratives de la fonction publique 70 1.5%

46 Professions intermédiaires administratives et commerciales des entreprises 201 4.2%

47 Techniciens 177 3.7%

48 Contremaîtres, agents de maîtrise 111 2.3%

52 Employés civils et agents de service de la fonction publique 262 5.5%

53 Policiers et militaires 59 1.2%

54 Employés de commerce 369 7.8%

55 Employés de commerce 100 2.1%

56 Personnels des services 77 1.6%

62 Ouvriers qualifiés de type industriel 247 5.2%

63 Ouvriers qualifiés de type artisanal 89 1.9%

64 Chauffeurs 51 1.1%

65 Ouvriers qualifiés de la manutention, du magasinage et du transport 19 0.4%

67 Ouvriers non qualifiés de type industriel 121 2.6%

68 Ouvriers non qualifiés de type artisanal 36 0.8%

69 Ouvriers agricoles 18 0.4%

82 Femme inactive n'ayant jamais travaillé 7 0.1%

98 Refus 4 0.1%

99 Non réponse ou NSP 29 0.6%

Sysmiss 1

INSTRUCTIONS
(Dernière profession si le conjoint ne travaille pas actuellement)

Description

UNIVERS
Si l'enquêté(e) vit en couple
Si QS15 différent de 21, 22, 23, 24
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Autres

NOTES
Question ouverte dans le questionnaire recodée en modalités

 

QS17B: Activité de l'établissement du conjoint

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4743      Valeurs manquantes: 1     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 99      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
S17.b. Quelle est l'activité de l'établissement qui emploie ou que dirige votre conjoint ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 1148 24.2%

10 Agriculture s.a.i. 260 5.5%

11 Polyculture 13 0.3%

12 Elevage 25 0.5%

13 Viticulture 28 0.6%

14 Horticulture 6 0.1%

15 Exploitation forestière 6 0.1%

16 Pêche. aquaculture 7 0.1%

17 Paysagiste. jardinier 1 0%

18 Polyculture + Elevage 36 0.8%

21 Garagiste. petit ent TP 126 2.7%

22 Petit commerce.. hôtellerie 239 5%

23 V.R.P. et autres commerces 191 4%

30 Industrie s.a.i. 68 1.4%

31 Agro-alimentaire 64 1.3%

32 Energie. mines (EDF. Ch de F) 78 1.6%

33 Biens consommation non alimentaires 156 3.3%

34 Bâtiment. génie civil 68 1.4%

35 Industrie agricole 10 0.2%

36 Informatique. électronique 62 1.3%

37 Autres industries (transformation) 259 5.5%

40 Transports s.a.i. 47 1%
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41 Transports non marchands (SNCF. RATP) 56 1.2%

42 Transports marchands 24 0.5%

43 France Télécom 106 2.2%

50 Santé s.a.i. 20 0.4%

51 Services médicaux 209 4.4%

52 Services para-médicaux 98 2.1%

60 Enseignement 428 9%

70 Autres services publics ou privés s.a.i. 263 5.5%

71 Administrations 321 6.8%

72 Banques, institutions financières, assurances immobilières 131 2.8%

81 Salariés intérimaires 7 0.1%

82 Chez des particuliers 27 0.6%

88 Refus 3 0.1%

90 Non déclarés 96 2%

99 Non réponse ou NSP 56 1.2%

Sysmiss 1

Description

UNIVERS
Si l'enquêté(e) vit en couple
Si QS15 différent de 21, 22, 23, 24

Autres

NOTES
Question ouverte dans le questionnaire recodée en modalités

 

QS18A: Type d'emploi du conjoint

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4743      Valeurs manquantes: 1     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
S18.a. Est-il (elle) ou était-il (elle)...

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 1151 24.3%
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1 Salarié(e) de l'Etat ou d'une collectivité locale 994 21%

2 Salarié(e) d'une entreprise du secteur privé 1633 34.4%

3 Salarié(e) d'une entreprise du secteur public ou nationalisé 241 5.1%

4 Aide familial(e) 58 1.2%

5 Indépendant(e) (de 0 à 9 salaries) 568 12%

6 Indépendant(e) (10 salariés et plus) 22 0.5%

7 En stage d'insertion dans la vie professionnelle 3 0.1%

8 Autres 30 0.6%

9 Non réponse ou NSP 43 0.9%

Sysmiss 1

INSTRUCTIONS
(Planche 15)

Description

UNIVERS
Si l'enquêté(e) vit en couple
Si QS15 différent de 21, 22, 23, 24

 

QS18B: PCS du conjoint

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4743      Valeurs manquantes: 1     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
S18.b. Est-il (elle) ou était-il (elle)...

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet 1745 36.8%

1 Ouvrier(ère) non qualifié(e) 183 3.9%

2 Ouvrier(ère) qualifié(e) (O.P., O.H.Q., ...) 411 8.7%

3 Employé(e) 908 19.1%

4 Agent de maîtrise. technicien(ne) 864 18.2%

5 Ingénieur ou cadre 532 11.2%

6 Autres 59 1.2%

8 Refus 4 0.1%

9 Non réponse ou NSP 37 0.8%
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Sysmiss 1

INSTRUCTIONS
(Planche 16)

Description

UNIVERS
Si l'enquêté(e) vit en couple
Si QS15 différent de 21, 22, 23, 24

 

QT1: Nombre d'étages de l'immeuble de l'enquêté

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 99      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

TEXTE PRÉCÉDENT LA QUESTION
A REMPLIR PAR L'ENQUETEUR

QUESTION
T1. Nombre d'étages de l'immeuble où habite l'enquêté (au-dessus du rez-de-chaussée) ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pavillon 3544 74.7%

1 1 étage 206 4.3%

2 2 étages 152 3.2%

3 3 étages 159 3.4%

4 4 étages 191 4%

5 5 étages 123 2.6%

6 6 étages 113 2.4%

7 7 étages 49 1%

8 8 étages 33 0.7%

9 9 étages 22 0.5%

10 10 étages 35 0.7%

11 11 étages 7 0.1%

12 12 étages 9 0.2%

13 13 étages 9 0.2%

14 14 étages 27 0.6%

99 Non réponse ou NSP 65 1.4%
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Description

UNITÉ DE RÉPONSE
Enquêteur

 

QT2: Présence d'un ascenseur dans l'immeuble

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
T2. Y-a-t-il un ascenseur dans l'immeuble ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pavillon 3456 72.8%

1 Oui 438 9.2%

2 Non 783 16.5%

9 Non réponse ou NSP 67 1.4%

Description

UNITÉ DE RÉPONSE
Enquêteur

 

QT3: Etage auquel habite l'enquêté

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 99      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
T3. A quel étage habite l'enquêté ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Pavillon 3741 78.9%
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1 1er étage 304 6.4%

2 2e étage 203 4.3%

3 3e étage 155 3.3%

4 4e étage 99 2.1%

5 5e étage 72 1.5%

6 6e étage 34 0.7%

7 7e étage 19 0.4%

8 8e étage 12 0.3%

9 9e étage 7 0.1%

10 10e étage 9 0.2%

11 11e étage 4 0.1%

12 12e étage 7 0.1%

13 13e étage 5 0.1%

14 14e étage 5 0.1%

99 Non réponse ou NSP 68 1.4%

Description

UNITÉ DE RÉPONSE
Enquêteur

 

QT4: Aspect du quartier

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
T4. Le quartier est-il plutôt...

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet, maison isolée 651 13.7%

1 Commerçant 325 6.9%

2 Résidentiel 2380 50.2%

3 Administratif 39 0.8%

4 Populaire 1080 22.8%

5 Industriel 47 1%
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8 Refus 1 0%

9 Non réponse ou NSP 221 4.7%

Description

UNITÉ DE RÉPONSE
Enquêteur

 

QT5: Aspect des logements avoisinants

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
T5. Les logements avoisinants sont :

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet, maison isolée 183 3.9%

1 Bien entretenus et propres 3335 70.3%

2 Bien entretenus à l'exception de quelques-uns 943 19.9%

3 Un grand nombre est mal entretenu 144 3%

9 Non réponse 139 2.9%

Description

UNITÉ DE RÉPONSE
Enquêteur

 

QT6: Aspect du voisinage

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
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T6. Aspect du voisinage :

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

0 Sans objet, maison isolée 2 0%

1 Paysage à dominante verte : nombreux arbres, arbustes, espaces verts (jardins compris) 2201 46.4%

2 Paysage à 2 couleurs (environ 50/50) : Quelques arbres, arbustes et espaces verts) 1297 27.3%

3 Paysage à dominante construction : très peu darbres, arbustes et espaces verts 930 19.6%

4 Paysage sans arbre, ni arbuste ni espace vert 218 4.6%

9 Non réponse 96 2%

INSTRUCTIONS
(à portée du regard)

Description

UNITÉ DE RÉPONSE
Enquêteur

 

QT9: Accueil réservé au questionnaire

Fichier de données: IE0180_N

Aperçu

Valides: 4744      Valeurs manquantes: 0     
Type: Discret      Décimale(s): 2      Longueur: 8      Intervalle: 0 - 9      Format: Numérique     

Question(s) et instruction(s)

QUESTION
T9. Quel a été l'accueil réservé au questionnaire ?

MODALITÉS

Valeur Modalité Cas

1 Très bon 3321 70%

2 Bon 1106 23.3%

3 Réticent 184 3.9%

4 Difficile 63 1.3%

9 Non réponse 70 1.5%

Description

UNITÉ DE RÉPONSE
Enquêteur
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Documentation de l'étude

Questionnaires

Questionnaire principal

Titre Questionnaire principal
Nom du fichier IE0180_Q1.pdf

Questionnaire téléphonique

Titre Questionnaire téléphonique
Nom du fichier IE0180_Q2.pdf

Fiche adresse

Titre Fiche adresse
Nom du fichier IE0180Q_FicheAdresse.pdf

Livret de planches

Titre Livret de planches
Nom du fichier IE0180Q_LivretPlanches.pdf

Documents techniques

Plan de sondage et redressement de l'échantillon

Titre Plan de sondage et redressement de l'échantillon

Description

Annexe issue du cahier 141 "Travaux et Documents" comprenant des informations sur :

A) Le plan de sondage de l'enquête
- La stratification de l'échantillon
- La constitution de l'échantillon
- L'échantillon rural
- L'échantillon urbain

B) Le redressement de l'échantillon
- La structure de l'échantillon
- Méthodes de redressement

Nom du fichier IE0180_T.pdf

Autres resources

Instructions aux enquêteurs

Titre Instructions aux enquêteurs
Nom du fichier IE0180_I1.pdf
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Complément d'instructions

Titre Complément d'instructions
Nom du fichier IE0180_I2.pdf

Note aux enquêteurs sur le déroulement du questionnaire téléphonique

Titre Note aux enquêteurs sur le déroulement du questionnaire téléphonique
Nom du fichier IE0180_I3.pdf

Publication de référence (1)

Titre Publication de référence (1)
Nom du fichier https://www.ined.fr/fr/publications/editions/cahiers/les-francais-et-l-environnement/

Publication de référence (2)

Titre Publication de référence (2)
Nom du fichier https://doi.org/10.3406/spgeo.1998.1121

Publication de référence (3)

Titre Publication de référence (3)
Nom du fichier https://www.ined.fr/fr/publications/editions/population-et-societes/perceptions-de-l-environnement/
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